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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η παρούσα εργασία διαπραγματεύεται μια πολύ σημαντική προσπάθεια, που έχει αρχίσει 
ως προς την εισαγωγή και επέκταση της χρήσης των τεχνολογιών της πληροφορικής και 
των επικοινωνιών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αυτή έχει σκοπό τον εκσυγχρονισμό των 
υπηρεσιών που προσφέρουν οι ΟΤΑ καθώς, και την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη. 

Συγκεκριμένα, η πτυχιακή αυτή εργασία έχει σαν θέμα της:

« ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ »

Η πτυχιακή αυτή δεν θα ήταν ολοκληρωμένη αν δεν ανέφερα πως η συλλογή 
πληροφοριών και στοιχείων ήταν μια επίπονη προσπάθεια, κυρίως λόγω του θέματος αλλά 
και λόγω, ότι η «Ηλεκτρονική διακυβέρνηση» τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση βρίσκεται ακόμη στην αρχή της. Βασικές πηγές μου ήταν, άρθρα σε περιοδικά 
και διάφορες ιστοσελίδες στο Internet. Χρειάστηκε δε, πολλές φορές να μεταφράσω 
ολόκληρες σελίδες από την Αγγλική Γλώσσα στην Ελληνική. Τα βιβλία σχετικά με το θέμα 
είναι πολύ λίγα. Επίσης άλλη πηγή, ήταν ο Δήμος Κοζάνης και οι εργαζόμενοι του. Έτσι 
λοιπόν δράττομαι της ευκαιρίας να ευχαριστήσω τους εργαζόμενους του Δήμου Κοζάνης για 
την πολύτιμη βοήθεια και συνεργασία τους, καθώς και ίσως την σημαντικότερη 
συνοδοιπόρο μου σε αυτή την προσπάθεια κ. Αναστασία Βουτυνιώτη που με καθοδήγησε 
και μου πρόσφερε απλόχερα γνώσεις και πληροφορίες.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στο ξεκίνημα του 21ου αιώνα, οι Κυβερνήσεις έχουν στη διάθεσή τους πολύ περισσότερα 
εργαλεία για την εξυπηρέτηση των πολιτών τους από οποιαδήποτε άλλη στιγμή της 
ιστορίας. Η εκρηκτική εξάπλωση της τεχνολογίας άλλαξε ριζικά τον τρόπο με τον οποίο ζουν 
και δουλεύουν οι άνθρωποι, το πώς λειτουργούν οι επιχειρήσεις, αλλά και η δημόσια 
διοίκηση. Έτσι, γεννήθηκε το e - government (η ηλεκτρονική διακυβέρνηση στη γλώσσα 
μας), η αξιοποίηση, δηλαδή της τεχνολογίας για την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη 
παροχή των δημόσιων υπηρεσιών προς όφελος των πολιτών, των επιχειρήσεων, αλλά και 
των ίδιων των υπαλλήλων.

Τι είναι λοιπόν Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση; Τι περιλαμβάνει, πώς μπορεί να εφαρμοστεί 
στον Δημόσιο και ευρύτερο Δημόσιο τομέα και πιο ειδικά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση; 
Μάλιστα αναμένεται να επιφέρει ριζικές αλλαγές ως προς τον τρόπο που θα λειτουργούν οι 
τοπικές κοινωνίες, ως προς τον τρόπο που θα ασκείται η εξουσία από τους φορείς της και 
πώς θα τεθούν αυτές στην υπηρεσία των πολιτών. Υπάρχει βέβαια και ο παράγοντας που 
λέγεται γραφειοκρατία. Και τότε το όλο εγχείρημα κινδυνεύει να είναι ένα ακόμα μεγαλόπνοο 
σχέδιο στην συνεχή προσπάθεια εκσυγχρονισμού του Ελληνικού Κράτους και κυρίως των 

ελληνικών κρατικών υπηρεσιών;

Με την Εργασία μου αυτή θα προσπαθήσω να απαντήσω στα παραπάνω ερωτήματα και 
να εξηγήσω με σαφήνεια την προσπάθεια για μια καινούρια πραγματικότητα στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, με οδηγό πάντα την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση.

Στόχος μου είναι, τα στοιχεία και οι πληροφορίες που θα παρουσιάσω αφενός να 
αποδίδουν την κατάσταση που επικρατεί στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, καθώς και με ποιο 
τρόπο θα επέλθει ο εκσυγχρονισμός με την εφαρμογή της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

Στο πρώτο κεφάλαιο, εξετάζεται πρώτα το διαδίκτυο, η χρήση του στην Ελλάδα και 
κατόπιν το επιχειρησιακό πρόγραμμα «η κοινωνία της πληροφορίας». Και αυτό διότι οι 
υπηρεσίες του internet αποτελούν την πλατφόρμα πάνω στη οποία οικοδομείται όλη η ιδέα 

της κοινωνίας της πληροφορίας.

Στο δεύτερο κεφάλαιο, δίνονται ορισμοί της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, καθώς και τα 
χαρακτηριστικά της. Στην συνέχεια, εξετάζεται τι έχει επιτευχθεί σε αυτόν τον τομέα, στις
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διάφορες χώρες του κόσμου. Κατόπιν γίνεται αναφορά στους στόχους που έχει θέσει η Ε.Ε. 
για τα κράτη μέλη της (παλιά και νεοενταχθέντα).
Στο τέλος, γίνεται αναφορά στην Ελλάδα, ως προς αυτό το θέμα, και παρουσιάζονται δυο 
πύλες του δημοσίου.

Στο τρίτο κεφάλαιο, παρουσιάζονται τα προγράμματα και τα έργα που «τρέχουν» στην Τ.Α. 
προς την κατεύθυνση αυτή. Ακολούθως παρουσιάζεται συνοπτικά μια λύση ενός 
ηλεκτρονικού δήμου και δίνεται έμφαση στις υπηρεσίες που μπορούν να προσφερθούν 
στους δημότες.

Τελευταία, στο τέταρτο κεφάλαιο ακολουθεί η παρουσίαση της μηχανογραφικής κάλυψης 
των υπηρεσιών του Δήμου Κοζάνης, και των επιτευγμάτων του ως προς τους στόχους που 
τίθενται από την ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Ο Δήμος Κοζάνης, επελέγη λόγω της ύπαρξης 
προσωπικών σχέσεων -  αναπτύχθηκαν κατά την διάρκεια της πρακτικής μου άσκησης - και 
της ευκολίας πρόσβασης στις υπηρεσίες του και άντλησης πληροφοριών. Όμως, είναι ένας 
αντιπροσωπευτικός δήμος μεσαίου μεγέθους, μελετώντας άλλες χώρες που έχουν εμπειρία 
στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : INTERNET ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ

1.1 ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ KAI INTERNET

Δυο συνδεδεμένοι υπολογιστές αποτελούν ένα μικρό δίκτυο. Μπορούν δηλαδή να 
επικοινωνούν και να ανταλλάσσουν πληροφορίες και δεδομένα. Η επικοινωνία αυτή γίνεται 
ηλεκτρονικά και στηρίζεται σε πρωτόκολλα επικοινωνίας. Όταν σε μία αίθουσα, σε ένα 
γραφείο, έχουμε πολλούς υπολογιστές που είναι συνδεδεμένοι μεταξύ τους και που πρέπει 
να υπακούν σε έναν κεντρικό διακομιστή που ονομάζεται server, έχουμε ένα τυπικό δίκτυο. 
Πως όμως από αυτό το τυπικό δίκτυο έχουμε καταφέρει να φτάσουμε να επικοινωνούμε με 
την άλλη γωνιά της γης; Η απάντηση είναι μέσω του Internet.

Όταν λέμε Internet (Διαδίκτυο) εννοούμε το παγκόσμιο δίκτυο υπολογιστών που 
χωρίζεται σε μικρότερα και επιμέρους χιλιάδες αυτόνομα δίκτυα πολλών τύπων και 
μεγεθών. Για να επικοινωνούν τα δίκτυα αυτά χρησιμοποιούν μια κοινή ομάδα γλωσσών 
και πρωτοκόλλων , και πρέπει εξ αρχής να συμφωνούν στις αρχές και τους κανόνες που 
διέπουν τα πρωτόκολλα αυτά (tcp/ip,ftp,). To Internet δεν διοικείται και δεν αποτελεί κτήμα 

κάποιου οργανισμού, αλλά αποτελεί μια παγκόσμια κοινωνία χρηστών οι οποίοι 
επικοινωνούν με ποικίλους τρόπους με άλλους χρήστες ανεξάρτητα από την γεωγραφική 
θέση που αυτοί βρίσκονται και ανταλλάσσουν κάθε είδους πληροφορίες. Στην κοινωνία 
αυτή λοιπόν συνυπάρχουν εκατομμύρια χρήστες που περιλαμβάνουν τις παρακάτω 
κατηγορίες :

♦ Απλοί πολίτες που συνδέονται από το προσωπικό τους χώρο στο δίκτυο,

♦ Στελέχη επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο είτε για προσωπικούς λόγους 
είτε για την εξυπηρέτηση των αναγκών του οργανισμού για τον οποίο εργάζονται.

__________________________ΟΛΓΑ ΠΑΠΑΤΣΟΥΝΗ -  "ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ"
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Χρήστες του Internet Πανκοσιιίως (εκατοιιυύρια)1

Για να έχει κάποιος πρόσβαση στο δίκτυο είναι απαραίτητο να συνδέεται (κυρίως μέσω 
modern) σε κάποιον παροχέα υπηρεσιών Internet (Internet Service Provider -  ISP).

Πρόκειται για οργανισμούς -  επιχειρήσεις που δημιουργήθηκαν για να καλύψουν τις 

ανάγκες που έχουν προκύψει στο νέο περιβάλλον του κυβερνοχώρου και μέσω web servers 
που διαθέτουν, έχουν τη δυνατότητα να συνδέουν τους τελικούς χρήστες με το Διαδίκτυο.

Το πρώτο βήμα για την δημιουργία αυτού που αποκαλούμε Internet σήμερα, έγινε όταν το 
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας των ΗΠΑ ξεκίνησε ένα πείραμα που είναι ευρέως γνωστό ως 
Δίκτυο Προηγμένων Ερευνητικών Εργασιών (Arpanet) για να συνδέσει τον διοικητικό του 
μηχανισμό.

Ειδικότερα όμως για την Δημόσια Διοίκηση, το θέμα του Internet αντιμετωπίστηκε με 
σκεπτικισμό λόγω των προβλημάτων που θα ανέκυπταν :

♦ στον τρόπο επικοινωνίας,

♦ στην ολοκληρωτική αλλαγή της μηχανογράφησης και λειτουργίας του δημόσιου τομέα.
1 Έρευνα του INKA, Ιούνιος 2002
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Συγκεκριμένα θα έπρεπε να προσαρμοστεί ολόκληρο το σύστημα στον νέο τρόπο 
επικοινωνίας, ώστε το νέο μέσο να το καλύπτει. Αυτό σημαίνει μεγάλες αλλαγές στην όλη 
υποδομή και τον τρόπο μηχανοργάνωσης καθώς όπως είναι γνωστό το μεγαλύτερο μέρος 
του κάθε είδους αρχείου ολόκληρου του Δημόσιου Τομέα είναι σε χαρτί και θα πρέπει να 
περάσει στους υπολογιστές και από εκεί να τροποποιηθεί ώστε να γίνει προσβάσιμο και 
χρηστικό μέσω Internet.

1.2 Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Είναι κοινώς παραδεκτό, ότι στον Ελληνικό χώρο η τηλεπικοινωνιακή ανάπτυξη άρχισε τα 

τελευταία χρόνια . Μέχρι πριν μερικά χρόνια η ελληνική κοινωνία έδειχνε καθαρά ότι δεν 
σπεύδει να υιοθετήσει τις νέες τεχνολογίες. Η περίοδος όμως 2000-2003 έχει να επιδείξει 
μια ραγδαία ανάπτυξη στην ψηφιακή τεχνολογία στην Ελλάδα. Έτσι λοιπόν η Ελλάδα 
εμφανίζει το δεύτερο υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης στον αριθμό των hosts, των 
υπολογιστών με μόνιμη σύνδεση στο Διαδίκτυο, οι οποίοι εξυπηρετούν τους χρήστες και 
«φιλοξενούν» τους κόμβους του. Εξαιρετικά θετική εξέλιξη, αν λάβει κανείς υπόψη ότι πριν 
από ένα χρόνο η χώρα μας ήταν στην 8η θέση αναφορικά με την ανάπτυξη του Διαδικτύου 
στην Ε.Ε.

Θα ήταν βέβαια ιδανικό να είχαμε στη διάθεσή μας, επίσης αξιόπιστους αριθμούς σχετικά με 
το πόσοι είναι οι χρήστες του Διαδικτύου. Επειδή όμως δεν υπάρχει πουθενά στον κόσμο 
κάποιος ιδανικός τρόπος μέτρησης, θα αρκεστούμε στον εμπειρικό κανόνα που 
χρησιμοποιείται διεθνώς και λέει ότι σε κάθε host αντιστοιχούν 5-6 χρήστες, πράγμα που 
στην περίπτωση της χώρας μας σημαίνει ότι υπάρχουν περίπου 1,7 εκατ. κάτοικοι του 
«παγκόσμιου χωριού», δηλαδή το 15% του πληθυσμού.

Με βάση όλες αυτές τις αντικειμενικές δυσκολίες, μοιάζει με θαύμα που στην περίοδο 2000- 
2003 ο ρυθμός ανάπτυξης των hosts στον τομέα .gr (που εκπροσωπεί τη χώρα μας) φτάνει 
στο 215%. Αναφορικά με την εξέλιξη στην τελευταία τριετία, η Ελλάδα είναι πίσω μόνον από 
την Ολλανδία, ενώ ξεπερνά - έστω και με βραχεία κεφαλή - τη Γερμανία. Όσον αφορά τους 
χαμένους του τελευταίου 12μήνου, τη μεγαλύτερη πτώση σημειώνει η Ισπανία που 

«έχασε» το 42,7% των Internet hosts, ενώ η γειτονική μας Ιταλία είδε τα δικά της μεγέθη να 
περιορίζονται κατά 24,5%. Τελικά, οι χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου πρωταγωνιστούν, απ' 

όποια πλευρά και αν το δει κανείς.
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Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ Ε Λ Λ Α Δ Α ^

1 στους 3 Έλληνες κάνει χρήση κινητού τηλεφώνου 
1 στους 5 Έλληνες κάνει χρήση Η/Υ,
1 στους 10 Έλληνες κάνει χρήση του Internet,
ΧΡΗΣΗ INTERNET ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ:

2001: 10,15 % του πληθυσμού,
2002: 19,3 % του πληθυσμού.
6 στους 10 Έλληνες ηλικίας 15 -24  ετών χρησιμοποιούν Η/Υ,
5 στους 11 Έλληνες ηλικίας 15 -24  ετών χρησιμοποιούν Internet,
2 στα 13 παιδιά ηλικίας 5 - 9  ετών χρησιμοποιούν Η/Υ,
5 στα 11 παιδιά ηλικίας 10 -14  ετών χρησιμοποιούν Η/Υ,
4 στα 11 χρησιμοποιούν Internet,
3 στους 10 Έλληνες κάνουν χρήση Internet,
2 στις 14 Ελληνίδες κάνουν χρήση Internet,
- 6 στους 10 χρήστες Η/Υ έμαθαν με δική τους πρωτοβουλία,
- 3 στους 10 χρήστες Η/Υ έμαθαν στο σχολείο / πανεπιστήμιο.

Από τους Έλληνες που χρησιμοποιούν Internet, τρεις στους έντεκα κάνουν 
καθημερινή χρήση. Ο μέσος όρος ωρών χρήσης Internet την εβδομάδα στο 
σύνολο των χρηστών ανέρχεται σε 6,3 ώρες. Τα Ελληνικά νοικοκυριά συνδέονται 
στο Internet σήμερα σχεδόν αποκλειστικά μέσω τηλεφωνικής επιλογής (dial -  up)

♦ 78,4 % συνδέεται με απλή τηλεφωνική σύνδεση,

♦ 19,4 % με σύνδεση ISDN

♦ 0,7 % δηλώνουν ευρυζωνική πρόσβαση (ISDL), ποσοστό που υστερεί 
σημαντικά από τον αντίστοιχο μέσο όρο της Ε.Ε. (10 % το 2002)

♦ 53 % των νοικοκυριών που έχουν σύνδεση Internet σήμερα δήλωσε ότι 
ενδιαφέρεται αρκετά ως πολύ για σύνδεση ταχύτητας μεγαλύτερης του ISDN.

Η ανάπτυξη αυτή είναι φανερή και στην κινητικότητα που παρατηρείται εκ μέρους του 

κρατικού μηχανισμού, καθώς μπορούμε να βρούμε πάνω από 400 sites Κρατικών και 
Δημοσίων φορέων, Οργανισμών και Ιδρυμάτων, Νομαρχιών, Δήμων, Εκπαιδευτικών
Ιδρυμάτων, Υπουργείων, κ.α.
2

Καθημερινή, “ Μαθαίνοντας το Internet “, Τεύχος 3 ° , 2002
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1.3 ΤΟ Γ  ΚΠΣ ΚΑΙ Η «ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ»

Το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης χρηματοδοτεί δράσεις που αφορούν στην υλοποίηση της 
στρατηγικής της «Κοινωνίας της Πληροφορίας» στη χώρα μας.

1.3.1 Βασικές Αρχές της Στρατηγικής για την «Κοινωνία της 
Πληροφορίας»

• Καινοτομία και επιχειρηματικές πρωτοβουλίες.

Η Κοινωνία της Πληροφορίας θα αναπτυχθεί στηριζόμενη στους μηχανισμούς της αγοράς, 
και το θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο πρέπει να διευκολύνει τις νέες επιχειρηματικές 
πρωτοβουλίες και την καινοτομία.

• Δημοκρατία και ατομικές ελευθερίες.

Η Κοινωνία της Πληροφορίας πρέπει να ενισχύει τις δημοκρατικές διαδικασίες και να 
διαφυλάσσει τα δικαιώματα των πολιτών.

• Ίσες ευκαιρίες και αλληλεγγύη.

Η Κοινωνία της Πληροφορίας πρέπει να δίνει σε όλους τους πολίτες πρόσβαση στις 
ευκαιρίες, τη γνώση και τις αγορές που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες και να είναι 
αλληλέγγυη σε όσους δεν καταφέρουν να ενταχθούν.

1.3.2 Στρατηγικοί Στόχοι της παρέμβασης για την «Κοινωνία της 
Πληροφορίας»

♦ Ανάπτυξη της τηλεπικοινωνιακής και δικτυακής υποδομής η οποία αποτελεί την 
σπονδυλική στήλη για την Κοινωνία της Πληροφορίας.

♦ Ενίσχυση της οικονομικής μηχανής και της απασχόλησης με την αξιοποίηση των νέων 
τεχνολογιών .

♦ Εκσυγχρονισμός της Δημόσιας Διοίκησης και καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη για τη 
δημιουργία ανοιχτής κυβέρνησης και αποτελεσματικού κράτους.

♦ Βελτίωση της ποιότητας ζωής με την εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην υγεία και την 
πρόνοια, το περιβάλλον και τις μεταφορές.
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♦ Δημιουργία ενός εκπαιδευτικού συστήματος προσαρμοσμένο στις ανάγκες του 21ου 
αιώνα, προστασία και προβολή του ελληνικού πολιτισμού και της ελληνικής γλώσσας και 
ταυτότητας με τα νέα μέσα.

♦ Προστασία των δικαιωμάτων του πολίτη, δημοκρατικός έλεγχος και συμμετοχή όλων 

στην ανάπτυξη της Κοινωνίας της Πληροφορίας.

1.3.3 Οι στόχοι της Κοινωνίας της Πληροφορίας

♦ Αύξηση της προσπέλασης των υπηρεσιών από τον πολίτη,

♦ Αντιμετώπιση κοινωνικού αποκλεισμού,

♦ Δημιουργία περιβάλλοντος προσφοράς υπηρεσιών,

♦ Διαφάνεια στη λειτουργία των υπηρεσιών και του κράτους,

♦ Συνολική αντιμετώπιση των θεμάτων του πολίτη,

♦ Αύξηση παραγωγικότητας της Δημόσιας Διοίκησης,

♦ Βέλτιστη χρήση της πληροφορίας,

♦ Προσφορά στο σύνολο των πολιτών και καθολικά σε όλη την επικράτεια με δυνατότητα 
συναλλαγών, θέτοντας στη διάθεση τους όλα τα τεχνολογικά επιτεύγματα (Η/Υ, ψηφιακή 
τηλεόραση, κιόσκια συναλλαγών),

♦ Συλλογή και ταξινόμηση περιεχομένου (νομοθεσία, θεσμικά πλαίσια, διαδικασίες, 
λειτουργία),

♦ Δημοσίευση αυτού και εύκολη πρόσβαση (portals πληροφόρησης και υπηρεσιών 
επικοινωνίας, πληροφοριακά συστήματα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, πληροφοριακά 
συστήματα Δημόσιου Τομέα),

♦ Υποστήριξη αμφίδρομης επικοινωνίας με τον πολίτη και διευθέτηση ειδικών θεμάτων 
(Φ.Π.Α. μέσω Internet, έκδοση πιστοποιητικών κ.λ.π.),

♦ Συνδυασμένες υπηρεσίες από το σύνολο των Δημοσίων υπηρεσιών για ολοκληρωμένη 
εξυπηρέτηση.

Επίσης στους ποσοτικούς δείκτες περιλαμβάνονται η βελτίωση της αναλογίας υπολογιστή 

ανά 100 δημόσιους υπαλλήλους από 20 σε 70, αύξηση του ποσοστού διασυνδεδεμένων 
δημοσίων υπηρεσιών (Υπουργεία, από 75 % σε 100 %, Νομαρχίες από 2 % σε 100 %, 
Δήμοι από 0,2 % σε 100 %), αύξηση του ποσοστού Δημοσίων Νοσοκομείων που 
εξοπλίζονται από 22 % σε 100 %, των Κέντρων Υγείας από 0 % σε 100 %.
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1.3.4 Άξονες Προτεραιοτήτων της Κοινωνίας της Πληροφορίας 3

- Παιδεία και στον Πολιτισμός

Προβλέπονται κονδύλια 421 εκατ. ευρώ, με βάση το αρχικό σχέδιο και είναι το τμήμα που 
φαίνεται ότι βαδίζει με ταχύτερους ρυθμούς. Στόχος είναι να προσαρμοστεί το εκπαιδευτικό 
σύστημα στις απαιτήσεις της ψηφιακής εποχής και να επιτευχθεί αυξημένη χρήση των νέων 
τεχνολογιών στην εκπαίδευση, η δικτύωση των σχολείων, των πανεπιστημίων και της 
ακαδημαϊκής κοινότητας (συμπεριλαμβανομένων των διοικητικών υπηρεσιών), η κατάρτιση 
εκπαιδευτικών και μαθητών, καθώς και η ανάπτυξη ψηφιακού εκπαιδευτικού περιεχομένου.

Επίσης, οι τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών (ΤΠΕ) πρόκειται να 
χρησιμοποιηθούν για την προώθηση του ελληνικού πνεύματος και πολιτισμού, μέσω της 
τεκμηρίωσης και της προβολής της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Μεταξύ των ποσοτικών στόχων που είχαν τεθεί με τη διαμόρφωση του προγράμματος, για 
την περίοδο μέχρι το 2006, περιλαμβάνονται η βελτίωση του ποσοστού σχολικών μονάδων 
που εξοπλίζονται (διασυνδέονται) / σύνολο των σχολικών μονάδων, ανά βαθμίδα 
εκπαίδευσης (πρωτοβάθμια από 0,9 % σε 72 %, δηλαδή διασύνδεση από 3 % σε 100 %, 
δευτεροβάθμια από 59 % σε 100 %, δηλαδή διασύνδεση από 38 % σε 100 %), η μείωση 
των μαθητών ανά PC από 1.096 το 2001 σε 12 το 2006 στην πρωτοβάθμια και από 31 σε 
9 για την δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Σημειώνεται ότι η εγκατάσταση υπολογιστών στα σχολεία είναι σχεδόν το μοναδικό έργο 
του προγράμματος που έχει να επιδείξει ικανοποιητική απορρόφηση κονδυλίων. Το 
Υπουργείο Παιδείας προώθησε με γρήγορους ρυθμούς τα συγκεκριμένα έργα, τα οποία είτε 
ολοκληρώθηκαν είτε βρίσκονται στο τελικό στάδιο. Αξίζει να σημειωθεί πως το σύνολο των 
ελληνικών σχολείων διαθέτει ηλεκτρονικό υπολογιστή.
Όσον αφορά τον τομέα του πολιτισμού, το πρόγραμμα στοχεύει στον πενταπλασιασμό των 
επισκεπτών, μέσω Διαδικτύου, σε ελληνικό πολιτιστικό περιεχόμενο (από 200.000 / μήνα 
το 2001 σε 1.000.000 το 2006) και την αύξηση των πωλήσεων ηλεκτρονικών εκδόσεων με 
πολιτιστικό περιεχόμενο επί του συνόλου των πωλήσεων πολιτιστικού περιεχομένου, μέσω 
της ψηφιακοποίησης.
3

Καθημερινή, “ Μαθαίνοντας το Internet “, Τεύχος 3°, 2002
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- Βελτίωση της αττοδοτικότητας και αττοτελεσματικότητας

Χρηματοδοτείται με κονδύλια περί τα 900 εκατ. € και αφορά τη βελτίωση της 
αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας σημαντικών τομέων της Δημόσιας Διοίκησης, με 
την ορθολογικότερη διαχείριση των πόρων και τη βελτίωση της ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών στους πολίτες και στις επιχειρήσεις, την ανάπτυξη 
ολοκληρωμένων μηχανισμών παραγωγής, διαχείρισης και διάθεσης των δημοσίων 
πληροφοριών, τη συνεχή βελτίωση των γνώσεων και των επαγγελματικών δεξιοτήτων του 
ανθρώπινου δυναμικού.

- Ομαλή μετάβαση της χώρας στην ψηφιακή οικονομία

Ο τρίτος αυτός άξονας, ο πλέον σημαντικός αλλά και ο πιο προβληματικός άξονας 
προτεραιότητας του προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας» είναι ο τρίτος που έχει ως 
στόχο τη δημιουργία των συνθηκών για την ομαλή μετάβαση της χώρας στα δεδομένα της 
μεταβιομηχανικής ψηφιακής οικονομίας που στηρίζεται στην παραγωγή, στη διανομή και 

στη χρήση γνώσης και πληροφορίας. Ειδικοί στόχοι του άξονα είναι η βελτίωση του 
βαθμού ενσωμάτωσης των νέων ΤΠΕ στις ελληνικές με σκοπό να αναπροσαρμόσουν τις 
δραστηριότητές τους στις νέες ευρείες γνωστικές δυνατότητες, η βελτίωση της διεθνούς 
ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων που βασίζονται στις υψηλές τεχνολογίες 
και της δυνατότητας πρόσβασής τους σε κεφάλαια, η προώθηση του ηλεκτρονικού 
επιχειρείν, η δημιουργία μιας κρίσιμης μάζας επιχειρήσεων που θα αξιοποιεί τις νέες 
τεχνολογίες και η ενθάρρυνση της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων στον τομέα».

Στον συγκεκριμένο άξονα παρατηρούνται και τα περισσότερα προβλήματα: Για παράδειγμα, 
εδώ και μήνες αξιολογούνται οι προτάσεις που έχουν κατατεθεί για το Πρόγραμμα 
«Επιχειρείτε Ηλεκτρονικά», που αφορά στον εκσυγχρονισμό των εφαρμογών σε 
επιχειρήσεις. Το Ταμείο Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας (ΤΑΝΕΟ), που θα χρηματοδοτούσε 
επενδύσεις σε νέες, καινοτόμες επιχειρήσεις, βρίσκεται επίσης «βαλτωμένο» εδώ και δυο 
χρόνια. Ένα άλλο αντίστοιχο ταμείο, το ΚΕΣΥΤ, που δημιουργήθηκε στο Υπουργείο 

Ανάπτυξης μάλλον δεν θα λειτουργήσει ποτέ. Στην ίδια μοίρα βρίσκονται και αρκετά από τα 
προγράμματα κατάρτισης που έχουν ενταχθεί στο συγκεκριμένο άξονα, αλλά και τα σχέδια 

προώθησης της τηλε -  εργασίας και τηλε -  κατάρτισης για γεωγραφικά απομακρυσμένες 
περιοχές της χώρας.
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- Οι Επικοινωνίες

Αποτελούν τον τέταρτο άξονα του επιχειρησιακού προγράμματος για την Κοινωνία της 
Πληροφορίας, με συνολική χρηματοδότηση που προσεγγίζει τα 570 εκατ. ευρώ. Εκτός από 
την ανάπτυξη των λεγάμενων ευρυζωνικών υπηρεσιών (υποδομών και εφαρμογών για 
δίκτυα υψηλών ταχυτήτων), στον άξονα έχουν ενταχθεί δράσεις με στόχο τη δημιουργία 
συνθηκών για την παροχή ποιοτικώς προηγμένων τηλεπικοινωνιακών και ταχυδρομικών 
υπηρεσιών, με προσιτό για όλους κόστος σε καθεστώς πλήρους απελευθέρωσης.

1.3.5 Η «Κοινωνία της Πληροφορίας» Α.Ε.4

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων δημιουργήθηκε η Ανώνυμη Εταιρία «Κοινωνία της 
Πληροφορίας», που αναλαμβάνει να διευκολύνει τη ζωή των πολιτών και να αναβαθμίσει 
τις υπηρεσίες του Δημόσιου Τομέα.

Βασικός σκοπός της εταιρίας είναι η τεχνική και ηλεκτρονική υποστήριξη των έργων 
υποδομής. Την ίδρυση και την έναρξη λειτουργίας της Ανώνυμης Εταιρείας "Κοινωνία της 
Πληροφορίας" ανακοίνωσε στις 11/04/2001 η υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης Βάσω Παπανδρέου. Η νέα Εταιρεία εντάσσεται σε ένα από τα έντεκα 
τομεακά προγράμματα του Γ ΚΠΣ και ειδικότερα στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα “Κοινωνία 
της Πληροφορίας”.

Με την ίδρυση της ανώνυμης εταιρείας έγινε και το πρώτο βήμα στο πλαίσιο υλοποίησης 
του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Κοινωνία της Πληροφορίας" με το οποίο θα 
διαμορφωθούν νέα δεδομένα στην καθημερινή ζωή των πολιτών. Η εταιρία ξεκίνησε τη 
λειτουργία της με την εφαρμογή τριών σημαντικών έργων υποδομής για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση δημόσιο. Το έργο «ΑΡΙΑΔΝΗ», για την εξυπηρέτηση του πολίτη, το 
«Ολοκληρωμένο Πληροφορικό Σύστημα των Περιφερειών» και το δίκτυο «ΣΥΖΕΥΞΙΣ». 
Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην ενίσχυση της ανάπτυξης και της απασχόλησης, όπου θα 

διατεθούν κονδύλια ύψους 300 δισ. δρχ. (880.410.858 €) με στόχο τη διείσδυση των 

επιχειρήσεων στο ηλεκτρονικό εμπόριο, την ανάπτυξη των γνώσεων πληροφορικής στο 

εργατικό δυναμικό και την ίδρυση επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας.
4

www.ktp.gr
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«Η κοινωνία της Πληροφορίας» αποτελεί μια μοναδική πρόκληση και ευκαιρία για την 
ανάπτυξη της περιοχής των Βαλκανίων. Προς την κατεύθυνση αυτή απαιτείται η 
σύγκλιση των πολιτικών, ο εκσυγχρονισμός των υποδομών και η ανάληψη κοινών 
δράσεων και έργων. Σε αυτό το πλαίσιο, ο ρόλος της Ελλάδας είναι ιδιαίτερα σημαντικός, 
δεδομένου ότι είναι η μόνη χώρα των Βαλκανίων που ανήκει στην Ε.Ε., ενώ οι ελληνικοί 
φορείς διαθέτουν εμπειρία και τεχνογνωσία στους τομείς της πληροφορικής και των 
τηλεπικοινωνιών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

2.1 ΓΕΝΙΚΑ

Η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση μπορεί να αποτελέσει στο άμεσο μέλλον ένα ανεκτίμητο 
εργαλείο ανάπτυξης των θεσμών της δημοκρατικής κοινωνίας και ιδιαίτερα των 
αποκεντρωμένων αυτοδιοικητικών θεσμών. Θωρώντας την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση από 
διάφορες σκοπιές, θα μπορούσαμε ενδεικτικά να αναφερθούμε στη νέου τύπου Ηγεσία που 
έχει την ικανότητα να κατανοεί το ρόλο και να αφομοιώνει τη δυναμική των νέων 
τεχνολογιών, στη χάραξη νέων διαφορετικών Αναπτυξιακών Πολιτικών που τις 
ενσωματώνουν, στο εντελώς νέο περιβάλλον Οικονομικής Ανταγωνιστικότητας που 
διαμορφώνεται με τη χρήση του Διαδικτύου, στην εντατική Εκπαίδευση του συνόλου των 
πολιτών για τη σε βάθος κατανόηση του ρόλου και της χρήσης των Νέων Τεχνολογιών 
ώστε να αποφευχθεί στο άμεσο μέλλον ο απειλούμενος κίνδυνος δημιουργίας Πολιτών δύο 
ταχυτήτων, στην ανάπτυξη της Ψηφιακής Πόλης για την παροχή ψηφιακών υπηρεσιών και 
τη διάχυση πληροφοριών στους Πολίτες, στη δημιουργία διαδραστικών Δικτύων 
Εσωτερικής και Εξωτερικής Κυβερνητικής Επικοινωνίας (Intranet -  Extranet), στην 
καθιέρωση και ανάπτυξη ενός ευρέως φάσματος διαδραστικών μορφών της Ψηφιακής 
Δημοκρατίας και, τέλος, στην ανάπτυξη και αφομοίωση των αναγκαίων Νέων Τεχνολογικών 
Υποδομών που μετουσιώνουν σε πράξη την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση.

2.2 ΟΡΙΣΜΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ένας αντιπροσωπευτικός ορισμός που δόθηκε στο Σεμινάριο Διοικητικής Επιστήμης και 
Τεχνολογίας ‘Ψηφιακές Εφαρμογές στην Ηλεκτρονική Πολιτεία: Το πρόγραμμα 
I.M.A.G.I.N.E αναφέρει ως Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση :
«τον εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Διοίκησης με την εισαγωγή τεχνολογιών αιχμής 
και την σύνδεση κυβερνητικών πληροφοριακών υποδομών ψηφιακά για την 
εξοικονόμηση πόρων και την αναβάθμιση ποιοτικών υπηρεσιών σε πολίτες και 
επιχειρήσεις ».

_________________________ ΟΛΓΑ ΠΑΠΑΤΣΟΥΝΗ -  "ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ"
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Σύμφωνα με το TAXIS Ηλεκτρονική διακυβέρνηση σημαίνει «μετάβαση στο διαδίκτυο και 
προσαρμογή των κυβερνητικών υπηρεσιών, έτσι ώστε να παρέχουν πληροφόρηση, να 
δέχονται αιτήματα και να αλληλεπιδρούν με τον πολίτη ».

Η Εφημερίδα Καθημερινή5 ονομάζει Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση το σύνολο των 
παρεχόμενων υπηρεσιών που προσφέρεται από την κυβέρνηση στον πολίτη (G2C -  
Government to Citizen), από την κυβέρνηση στην επιχείρηση (G2B -Government to 
Business), και μεταξύ των κρατικών υπηρεσιών (εσωτερικές σχέσεις διοίκησης G2G- 
Government to Government).

Σαν έναν γενικό ορισμό λοιπόν και συνδυασμό και των τριών μπορούμε να πούμε πως 
Ηλεκτρονική διακυβέρνηση είναι ένα πλέγμα υπηρεσιών που χρησιμοποιώντας την 
ψηφιακή τεχνολογία και κυρίως το διαδίκτυο φιλοδοξεί να βελτιώσει την ποιότητα 
και την ταχύτητα των Υπηρεσιών της Δημόσιας Διοίκησης και να δώσει λύσεις σε 
καθημερινά προβλήματα γρήγορα και με μικρότερο κόστος για τον πολίτη.

Η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση θα μπορούσαμε να πούμε πως σηματοδοτεί μια νέα αντίληψη 
την εξυπηρέτηση του πολίτη και των επιχειρήσεων από τις δημόσιες υπηρεσίες, ο τρόπος 
αυτός εξυπηρέτησης βασίζεται στην σταδιακή αλλά ολοκληρωτική αλλαγή των διαδικασιών 
πρόσβασης και επικοινωνίας με το δημόσιο μέσω της αξιοποίησης των τεχνολογιών του 
Internet των κέντρων τηλεφωνικής εξυπηρέτησης και της αμφίδρομης τηλεόρασης. Η 
Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση δεν αφορά μόνο το στενά οριζόμενο δημόσιο τομέα αλλά 
περιλαμβάνει κυρίως την τοπική αυτοδιοίκηση αλλά και μη κυβερνητικούς οργανισμούς, 
οργανώσεις προστασίας δικαιωμάτων του πολίτη, του καταναλωτή, του εργάτη, του 
εργαζόμενου, αλλά και μεγάλους διεθνείς και ελληνικούς οργανισμούς κοινωφελούς 
βοήθειας όπως ο Ερυθρός Σταυρός, η Unicef κ.α.

Ιδιαίτερη σημασία έχει το πλαίσιο των εφαρμογών της στην Τοπική Αυτοδιοίκηση αφού 
μέσω της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης καταργείται η ανάγκη μετάβασης του πολίτη στα 
κέντρα εξουσίας του τόπου του για να εξυπηρετηθεί.

5 Καθημερινή, “ Μαθαίνοντας το Internet “, Τεύχος 3°, 2002
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2.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΙΔΑΝΙΚΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

> Καθολική και αυτοτελής πρόσβαση

Θα πρέπει να υπάρχει ισότιμη πρόσβαση για όλους τους «πελάτες» του συστήματος. Δεν 
είναι απαραίτητο μάλιστα να γνωρίζουν πώς είναι οργανωμένη η δημόσια διοίκηση, τι κάνει 
η κάθε συγκεκριμένη υπηρεσία ή ποιοι από τους άλλους χειρίζονται τα θέματα που τους 
αφορούν.

> Πολλαπλά κανάλια επικοινωνίας

Ο «πελάτης» θα πρέπει να μπορεί να επιλέξει αν θα χρησιμοποιήσει τις υπηρεσίες της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης ή τον παραδοσιακό τρόπο επικοινωνίας με τη δημόσια 

διοίκηση και, αν ναι, με ποιόν από τους δυνατούς τρόπους (Διαδίκτυο, κέντρα τηλεφωνικής 
εξυπηρέτησης, αμφίδρομη τηλεόραση).

> Εξυπηρέτηση ανεξαρτήτως τόπου και χρόνου -  καθολική υπηρεσία

Όλες οι υπηρεσίες που μπορούν να «μετασχηματιστούν» σε ηλεκτρονικές θα πρέπει να 
είναι διαθέσιμες ανεξαρτήτως τόπου και χρόνου, στη μορφή καθολικής υπηρεσίας. 
Παράλληλα, θα πρέπει να προωθηθεί το κατάλληλο νομικό πλαίσιο, όπου είναι αναγκαίο, 
ειδικά για τη διακρίβωση της ταυτοπροσωπίας.

> Ολοκληρωμένες υπηρεσίες -  ομογένεια υποδομής

Οι υπηρεσίες Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης θα πρέπει να βασίζονται σε μία ολοκληρωμένη 
πλατφόρμα παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών. Η πλατφόρμα θα πρέπει να διαθέτει 
«κοινές» διαδικασίες και τεχνολογίες που μπορούν να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους με 
ασφαλή και ομογενοποιημένο τρόπο. Οι εφαρμογές λογισμικού και η επεξεργασία 
δεδομένων θα πρέπει να υποστηρίζουν την ενιαία πρόσβαση στις υπηρεσίες πάνω σε κοινά 

πρωτόκολλα επικοινωνίας και πρότυπα συστημάτων μεταξύ των διαφόρων υπηρεσιών. 

Σκοπός είναι η αποφυγή της πολλαπλής επεξεργασίας και συλλογής των ίδιων δεδομένων 
και η χρήση κοινών λύσεων, π.χ., σε θέματα ηλεκτρονικών πληρωμών και διαγωνισμών. Οι 

υπηρεσίες θα πρέπει επίσης να παρουσιάζονται με έναν ομογενοποιημένο τρόπο «προς τα
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έξω». Η διασταύρωση της πληροφορίας είναι βασικό σκέλος των ολοκληρωμένων 
υπηρεσιών και οδηγεί στην ελαχιστοποίηση του κόστους. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να 
υπάρχει ενοποιημένη προσέγγιση, που να περιλαμβάνει και τα όποια νομικά και διοικητικά 
θέματα αφορούν στην επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

> Εύκολη πρόσβαση στην πληροφορία -  αμεσότητα στη διαβίβαση 
παραπόνων

Οι νέες τεχνολογίες και η αξιοποίηση τους στις σχέσεις με τη δημόσια διοίκηση θα 
προσφέρουν ευκολότερη, πιο αξιόπιστη και φερέγγυα πρόσβαση στις διοικητικές 
πληροφορίες, καθώς και ευκολία στην αποστολή και την εξυπηρέτηση παραπόνων. Προς 
το σκοπό αυτό είναι απαραίτητο ένα πολυεπίπεδο σύστημα επικοινωνίας που βασίζεται σε 
μια «πύλη Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (government portal)» και σε ένα ολοκληρωμένο 
πλαίσιο υπηρεσιών με συμμετοχή όλων των φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Πιο 
συγκεκριμένα, θα πρέπει να αναπτυχθούν πρότυπα επικοινωνίας που θα επιτρέπουν στις 
ίδιες υπηρεσίες και πληροφορίες να είναι διαθέσιμες μέσα από τα ίδια κανάλια. Τα πρότυπα 
θα πρέπει να περιλαμβάνουν τρόπους ταξινόμησης των υπηρεσιών και πληροφοριών με 
τέτοιον τρόπο, ώστε να είναι προσπελάσιμες από άτομα με διαφορετικές δεξιότητες και 
γνώσεις. Είναι απαραίτητο να καταγράφονται συνεχώς οι ανάγκες των χρηστών των 
υπηρεσιών και η ικανοποίησή τους αναφορικά με την ευκολία πρόσβασης. Είναι επίσης 
σημαντικά να καταγράφονται παράμετροι όπως χρόνος, τόπος, κανάλι επικοινωνίας, 
κόστος, δεξιότητες κ.λ.π., ώστε να υπάρχει απόλυτη βεβαιότητα για το ότι οι υπηρεσίες 
καλύπτουν τις ανάγκες των χρηστών.

> Συμμετοχή -  Ανοιχτή Επικοινωνία

Με τη βοήθεια της νέας τεχνολογίας θα επιτρέπεται η συνεχής επικοινωνία και διαβούλευση 
μεταξύ κυβέρνησης, πολιτών και επιχειρήσεων. Έτσι οι μεν πολίτες θα είναι καλύτερα 
πληροφορημένοι και συνεπώς θα έχουν νέες δυνατότητες συμμετοχής στα κοινά, οι δε 
επιχειρήσεις θα μπορούν να αναπτυχθούν χάρη στη γρήγορη και αξιόπιστη ενημέρωση. Με 
τη δημοσιοποίηση των πληροφοριών που αφορούν στον πολίτη και τις επιχειρήσεις μέσω 

του Διαδικτύου ή της αμφίδρομης τηλεόρασης επιτυγχάνεται η ευκολία στην ανεύρεση των 

σχετικών πληροφοριών και παράλληλα υποστηρίζεται το βασικό δικαίωμα πρόσβασης στην 
πληροφόρηση. Επίσης, θα μπορούν να αναπτυχθούν συστήματα που θα δέχονται και θα
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διεκττεραιώνουν αιτήματα και παράπονα από το κοινό, ενώ θα προσφέρουν συμβουλευτικές 
υπηρεσίες τόσο σε πολίτες και επιχειρήσεις όσο και ανάμεσα στις υπηρεσίες και τους 
χρήστες του συστήματος.

> Ταυτοπροσωπία (Authentication) - Προστασία προσωπικών 
δεδομένων (Privacy)

Με τη βοήθεια των σύγχρονων τεχνολογιών ασφάλειας είναι δυνατή η αυξημένη προστασία 
της επιχειρηματικής πληροφορίας και των προσωπικών δεδομένων. Υπάρχουν πολλές 
μέθοδοι όπως , π.χ., σε βιομετρικές, οι οποίες στηρίζονται σε βιολογικά χαρακτηριστικά που 
επιτρέπουν την ταυτοποίηση των χρηστών (Βιομετρική).

2.4 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση ως μορφή διοίκησης απαιτεί από τους εμπλεκόμενους 
υπαλλήλους του δημοσίου νέους τρόπους εργασίας και χειρισμού των δημόσιων 
υποθέσεων. Χρειάζεται να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στη χρήση και την αξιοποίηση της 
πληροφορίας, καθώς και στους τρόπους με τους οποίους η τεχνολογία δημιουργεί νέες 
δυνατότητες για την προώθηση υποθέσεων και την αλληλεπίδραση του δημοσίου με τους 
«πελάτες» του. Ο ρόλος των υπαλλήλων είναι καίριος και καλύπτει όλο το φάσμα της 
ιεραρχίας, από τους διευθυντές υπηρεσιών μέχρι τους υπαλλήλους που έρχονται σε 
καθημερινή επαφή με το κοινό. Οι βασικοί τομείς στους οποίους πρέπει να γίνουν 
αλλαγές είναι οι εξής:

ο Στη διοίκηση και στον τρόπο λήψης αποφάσεων, με κατανόηση των συνεπειών που 
θα έχει το νέο μοντέλο οργάνωσης του δημόσιου τομέα και ο τρόπος λήψης 
αποφάσεων στην παροχή υπηρεσιών, καθώς και στη διαχειριστική και οργανωτική 
κουλτούρα των επιχειρήσεων

ο Στη διαχείριση αλλαγών και προβλημάτων, μαθαίνοντας από επιτυχίες και αποτυχίες 
του παρελθόντος και υποστηρίζοντας την ανάπτυξη της καινοτομίας και την 
εφαρμογή της στην πράξη,

ο Στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, με εκπαίδευση του προσωπικού στη χρήση νέων 

εργαλείων αλλά και τη δημιουργία συνεργατικού μοντέλου εργασίας, βασισμένου 
στην τεχνολογία.
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Οι υπάλληλοι του δημόσιου τομέα, από την πλευρά τους, θα κληθούν:

ο Να ενστερνιστούν τη νέα αντίληψη εξυπηρέτησης του πολίτη σε κάθε εισήγηση ή πράξη
τους που αφορά στο σχεδίασμά ή την υλοποίηση διαδικασιών της δημόσιας διοίκησης, 

ο Να υποστηρίζουν την προετοιμασία του φορέα ή του οργανισμού που συμμετέχουν με:

♦ Την κατανόηση των συνεπειών για την παροχή υπηρεσιών ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης,

♦ Την προώθηση προσλήψεων ατόμων με ειδικές δεξιότητες ικανές να υποστηρίξουν 
την παροχή υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,

♦ Την εκπαίδευσή τους στις νέες τεχνολογίες και τους νέους τρόπους παροχής 
υπηρεσιών προς τον πολίτη,

♦ Τη διερεύνηση δυνατοτήτων για την ανάπτυξη εφαρμογών ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης σε συνεργασία με άλλες υπηρεσίες για τη δημιουργία μιας 
επιτυχημένης «ομπρέλας υπηρεσιών» προς τον πολίτη,

♦ Την προώθηση της νέας αντίληψης οργάνωσης και λειτουργίας του οργανισμού, που 
θα πρέπει να λειτουργεί σε ένα αποκεντρωμένο αλλά ολοκληρωμένο σύστημα.

ο Να συμμετέχουν:

♦ Στη σύνθεση των στόχων και δραστηριοτήτων του τομέα ευθύνης τους με τη 
στρατηγική για θέματα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,

♦ Σε διάφορα έργα και δραστηριότητες που συνάδουν με τις δραστηριότητες του 
οργανισμού ή φορέα στον οποίο συμμετέχουν, προωθώντας τις δραστηριότητες της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,

♦ Σε έργα που περιορίζουν ή αλλάζουν τον οργανισμό, έτσι ώστε να μπορεί να 
ακολουθήσει πολιτικές και πρότυπα που έχουν αναπτυχθεί με σκοπό την υποστήριξη 
των διαδικασιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.

Η όλη στρατηγική για την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση θα πρέπει να βασίζεται στη συνεχή 
προσαρμογή στις αλλαγές και τις ανάγκες της οικονομίας και της κοινωνίας. Η αβεβαιότητα 

όσον αφορά σε θέματα πολιτικής στο τομέα της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και γενικότερα 

της τεχνολογίας είναι πολύ μεγαλύτερη από ότι σε άλλες περιοχές της πολιτικής. Οι πλήρεις 

δυνατότητες αλλά και τα πιθανά προβλήματα δεν είναι γνωστά πλήρως. Η πιο σημαντική 
συνιστώσα έχει να κάνει με τον άνθρωπο και το πώς αξιοποιεί την τεχνολογία.
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Συνεπώς, η πολιτική για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση δεν μπορεί να προβλεφθεί στο 
σύνολό της, και φυσικά πολύ περισσότερο στο σκέλος που αφορά στη χρήση της από τον 
άνθρωπο. Άρα, η σχετική πολιτική θα πρέπει να αλλάζει, όπως μεταβάλλονται οι συνθήκες. 
Ας θυμόμαστε ότι, όπως έχει αποδειχθεί από την εφαρμογή σε άλλες χώρες, συνήθως το 

αρχικό πλάνο καλύπτει το ελάχιστο επίπεδο των απαιτούμενων υπηρεσιών.

2.5 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με τις παραπάνω προϋποθέσεις η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση θα προσφέρει :

♦ Καλύτερες υπηρεσίες με μεγαλύτερη ευελιξία και υψηλότερη ποιότητα,

♦ Περιορισμό κόστους και βελτίωση της αποτελεσματικότητας,

♦ Νέα και καλύτερη εικόνα της δημόσιας διοίκησης στους πολίτες,

♦ Δυνατότητα μεγαλύτερης συμμετοχής των πολιτών στην διακυβέρνηση.

Και γενικά θέτει τον πολίτη στο Επίκεντρο της Εξυπηρέτησης

Όπου ανά τον κόσμο έχει εφαρμοστεί η ηλεκτρονική διακυβέρνηση, έχει δώσει ήδη 
απάντηση στην πρόκληση για παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας προς τους πολίτες. Οι 
πολίτες δηλώνουν σαφώς πιο ευχαριστημένοι αφού μπορούν όχι μόνο να εξυπηρετούνται 
καλύτερα και σε μικρότερο χρονικό διάστημα, αλλά και πληρέστερα, με την εύκολη πλέον 
διασταύρωση στοιχείων μεταξύ των κυβερνητικών υπηρεσιών. Οι υπηρεσίες που 
παρέχονται με τη χρησιμοποίηση ηλεκτρονικών μέσων είναι εν γένει υψηλότερης ποιότητας, 
έχουν μικρότερο κόστος για τον πολίτη (σε χρόνο αλλά και σε χρήμα) και εδραιώνουν 
σχέσεις αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ πολιτών και κράτους.

Ο κύκλος υπηρεσιών μιας ηλεκτρονικής διακυβέρνησης περιλαμβάνει τουλάχιστον τα εξής:

♦ Ηλεκτρονική συμπλήρωση και αποστολή αιτήσεων,

♦ Ηλεκτρονικές εγγραφές στα δημόσια αρχεία νέων προσωπικών δεδομένων (γεννήσεων, 

περιουσιακών στοιχείων, γάμων κ.λ.π., καθώς και στοιχείων που αφορούν επιχειρήσεις

♦ Ηλεκτρονικούς διαγωνισμούς,

♦ Ηλεκτρονικές οικονομικές δοσοληψίες με τα δημόσιο και τους οργανισμούς,

♦ Υποστήριξη υπηρεσιών κοινωνικής ασφάλισης, πρόνοιας και υγείας μέσα από 
«προσωπικό ηλεκτρονικό φάκελο».
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2.6 Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Από τα μέσα του 2002 η ηλεκτρονική διακυβέρνηση είναι γεγονός. Δήμοι, Νομαρχίες και 
Δημόσιες Υπηρεσίες εντάχθηκαν στα προγράμματα και έχουν αμφίδρομη επικοινωνία. Το 
επιχειρησιακό και πολιτικό περιεχόμενο της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης ορίζεται πλέον 
σήμερα από ένα συγκροτημένο πυρήνα εμπειρίας και μια συγκεκριμένη θεματική 
στοχεύσεων και προτεραιοτήτων. Η πρακτική εμπειρία που έχει συσσωρευτεί σε διεθνές 
επίπεδο, η τεχνογνωσία βέλτιστων πρακτικών που είναι διαθέσιμη από φορείς όπως ο 
Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης(Ο.Ο.Σ.Α.), το Ευρωπαϊκό 
Ινστιτούτο Δημόσιας Διοίκησης, η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι υποδειγματικές 
προσεγγίσεις χωρών που προηγούνται στον τομέα αυτό όπως οι ΗΠΑ, η 
Μ. Βρετανία και οι Σκανδιναβικές Χώρες, για να αναφερθούμε μόνο σε μερικές, 
αποτελούν βασικές πηγές από τις οποίες αντλούμε διδάγματα περί του πρακτέου. Και 
βεβαίως οι κατευθύνσεις που δίνονται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, τόσο σε επίπεδο 
μεθοδολογιών και προτύπων, όσο και σε επίπεδο στοχεύσεων από την Πρωτοβουλία 
eEurope 2005, στοιχειοθετούν βασικό προσανατολισμό για τις δράσεις μας.

Οι εφαρμογές Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στον πολιτικό 
σχεδίασμά και τις επιχειρησιακές κατευθύνσεις του Υπουργείου ΕΣΔΔ, για την εξωστρεφή 
συμπεριφορά της λειτουργίας της Διοίκησης. Στο κορυφαίο επίπεδο σχεδιασμού, τα έργα 
υποδομών και υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και το Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα "Πολιτεία" αποτελούν τους δύο θεμελιώδεις και συμπληρωματικούς πυλώνες 
της πολιτικής και επιχειρησιακής παρέμβασης προς τους στόχους της παροχής διοικητικών 
υπηρεσιών υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας, αλλά και της απλοποίησης και 
βελτίωσης των εσωτερικών διοικητικών διαδικασιών με κριτήρια αποτελεσματικότητας 
και αποδοτικότητας, που θέτει σε ευρωπαϊκό επίπεδο ο σχεδιασμός διοικητικής σύγκλισης.

Όσον αφορά το Σχέδιο Δράσης, "eEurope 2005: Κοινωνία της Πληροφορίας για 
όλους", στόχος του είναι να εξασφαλισθεί ευνοϊκό περιβάλλον για τις ιδιωτικές επενδύσεις 
και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, να δοθεί ώθηση στην παραγωγικότητα, να 

εκσυγχρονιστούν οι δημόσιες υπηρεσίες, ιδίως, η εκπαίδευση και βεβαίως, να δοθεί σε 
όλους η δυνατότητα συμμετοχής στην παγκόσμια Κοινωνία της Πληροφορίας.
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Το προηγούμενο σχέδιο δράσης (eEurope 2002) στόχευε στην επέκταση της σύνδεσηρ με 
το Διαδίκτυο σε ευρωπαϊκή κλίιιακα. Το νέο σχέδιο, eEurope 2005, επικεντρώνεται στα 
αποτελέσματα τηρ σύνδεσης με το Διαδίκτυο, ειδικότερα, στην αύξηση της οικονομικής 
παραγωγικότητας και στην παροχή βελτιωυένων και ευκολότερα προσπελάσιμων 
υπηρεσιών για όλους τους ευρωπαίους πολίτες.

Συγκεκριμένα, το σχέδιο δράσης eEurope 2005, το οποίο θα υποβληθεί για έγκριση στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Σεβίλλης, επικεντρώνεται στους ακόλουθους βασικούς 
στόχους οι οποίοι πρέπει να επιτευχθούν σε όλη την Ευρώπη, έως το 2005:

♦ Σύγχρονες δικτυακές δημόσιες υπηρεσίες, ιδίως ηλεκτρονική διακυβέρνηση, ηλεκτρονική 
μάθηση και ηλεκτρονική υγεία,

♦ δυναμικό περιβάλλον για το ηλεκτρονικό επιχειρείν,

♦ ευρεία πρόσβαση σε ευρυζωνικές επικοινωνίες σε ανταγωνιστικές τιμές και

♦ ασφαλή υποδομή πληροφορικής.

Αναλυτικότερα :

2.6.1 Σύγχρονες Δικτυακές Δημόσιες Υπηρεσίες

Όσον αφορά τη λειτουργία σύγχρονων δικτυακών δημοσίων υπηρεσιών, το eEurope 2005 
προτείνει τις ακόλουθες δράσεις:

♦ εξασφάλιση ευρυζωνικής σύνδεσης με όλες τις δημόσιες διοικήσεις μέχρι το 2005,
♦ μέχρι τα τέλη του 2003, θέσπιση από την Επιτροπή πλαισίου διαλειτουργικότητας για να 

διευκολύνει την παροχή πανευρωπαϊκών υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
στους πολίτες και στις επιχειρήσεις. Η διαλειτουργικότητα ορίζεται ως η ικανότητα δύο 
προγραμμάτων (π.χ. ένας χρήστης και ένας εξυπηρετητής) να ανταλλάσσουν και να 
ερμηνεύουν σωστά τα δεδομένα τους,

♦ μέχρι τα τέλη του 2004, διαλογικές δημόσιες υπηρεσίες, διαθέσιμες σε όλους μέσω 
ευρυζωνικών δικτύων και πολυπλατφορμικής πρόσβασης (τηλέφωνο, τηλεόραση, 
υπολογιστής κλπ.),

♦ μέχρι τα τέλη του 2005, ηλεκτρονική σύναψη του μεγαλύτερου μέρους των δημοσίων 
συμβάσεων,

♦ δημόσια σημεία πρόσβασης στο Διαδίκτυο προσιτά σε όλους τους πολίτες.
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2.6.2 Ηλεκτρονική μάθηση (e-learning)

Το σχέδιο δράσης προτρέπει να συνεχιστεί η χρήση της πληροφορικής στην εκπαίδευση, 
όπως με την πρωτοβουλία e -  learning. Στο πλαίσιο αυτό, το eEurope 2005 προτείνει μια 
σειρά στοχοθετημένων μέτρων, μεταξύ των οποίων:

♦ μέχρι το 2005, ευρυζωνική πρόσβαση στο Διαδίκτυο για όλα τα σχολεία και τα 
πανεπιστήμια,

♦ μέχρι τα τέλη του 2005, διάθεση δικτυακής πρόσβασης στους φοιτητές και στους 
ερευνητές από τα πανεπιστήμια, με την υποστήριξη των προγραμμάτων eLearning και 
eTEN (διευρωπαϊκά δίκτυα πληροφοριών και επικοινωνιών),

♦ μέχρι τα τέλη του 2003, ανάληψη από την Επιτροπή δράσεων έρευνας με αντικείμενο 
την εξάπλωση δικτύων και πλατφορμών με υπολογιστές που θα στηρίζονται σε 
υπολογιστική υποδομή υψηλών επιδόσεων,

♦ ανάληψη από τα κράτη μέλη, με την υποστήριξη των διαρθρωτικών ταμείων, δράσεων 
επιμόρφωσης ενηλίκων για να αποκτήσουν τις δεξιότητες που απαιτεί η εργασία στην 
κοινωνία της γνώσης.

2.6.3 Ηλεκτρονικές υπηρεσίες υγείας (e-health)

Το σχέδιο δράσης επισημαίνει ότι οι ψηφιακές τεχνολογίες προσφέρουν σημαντικά 
πλεονεκτήματα ως προς τη διαχείριση της υγείας. Παρέχουν τη δυνατότητα όχι μόνο 
μείωσης των διοικητικών δαπανών, αλλά και παροχής υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης 
εξ αποστάσεως και ιατρικής πληροφόρησης και πρόληψης. Στο συγκεκριμένο πεδίο, το 
eEurope 2005 προβλέπει τα εξής:

♦ υποβολή πρότασης από την Επιτροπή, την άνοιξη του 2003, για την καθιέρωση 
ευρωπαϊκής κάρτας ασφάλισης υγείας, με σκοπό να αντικαταστήσει τα έντυπα που 
απαιτούνται σήμερα για υγειονομική περίθαλψη σε άλλο κράτος μέλος,

♦ εγκατάσταση από τα κράτη μέλη δικτύων πληροφοριών υγείας μεταξύ των σημείων 
περίθαλψης (νοσοκομεία, εργαστήρια και κατοικίες),

♦ παροχή στους πολίτες δικτυακών υπηρεσιών υγείας (π.χ. ηλεκτρονικοί ιατρικοί φάκελοι, 

ιατρική επίσκεψη εξ αποστάσεως, ηλεκτρονική επιστροφή εξόδων ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης).
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2.7 ΠΥΛΕΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ6

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα δυο ίσως πιο ολοκληρωμένα Ελληνικά portal που 
αφορούν οργανισμούς της Δημόσιας Διοίκησης, επειδή οι πύλες είναι βασικά εργαλεία 
πρόσβασης στις υπηρεσίες της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης:

2.7.1 TAXISNET

Η δημιουργία του TAXISNET είναι ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση του 
εκσυγχρονισμού της δημόσιας μηχανής. Ειδικά σε ότι αφορά θέματα όπως οι δηλώσεις 
Φ.Π.Α., που αποτελούν ένα μόνιμο πονοκέφαλο για τους επαγγελματίες (ουρές, χάσιμο 
χρόνου κ.λ.π.) το TAXISNET και οι υπηρεσίες του είναι πραγματικά σωτήρια.

Δεν είναι όμως μόνο θέμα των επαγγελματιών. Σύμφωνα με το ίδιο το site 

(www.taxisnet.qr). μπορούν να κάνουν χρήση και όλοι οι φορολογούμενοι προκειμένου 

να υποβάλουν τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος (Ε1, Ε2, Ε3, Ε9, Ε14 και ειδικό 
ενημερωτικό σημείωμα). Η βασική διαδικασία απαιτεί την εγγραφή του χρήστη στο 
σύστημα, μέσω της ειδικής φόρμας που υπάρχει στο site, και εν συνεχεία το σύστημα 
επικοινωνεί με το χρήστη μέσω e -  mail για επιβεβαίωση και παροχή του κωδικού 
πρόσβασης. Από το σημείο αυτό και μετά, ο χρήστης επιλέγει την κατηγορία που τον αφορά 
(χρήστης ή λογιστής), δίνει τον κωδικό του και βρίσκεται στη βασική σελίδα υπηρεσιών από 
την οποία μπορεί να επιλέξει «Νέα Δήλωση», «Προβολή Δηλώσεων», «Εγγραφή σε Νέες 
Υπηρεσίες» τροποποίηση των στοιχείων επικοινωνίας του, έξοδο από το σύστημα και 
βοήθεια (η οποία, ωστόσο, όταν γραφόταν το κείμενο αυτό, ήταν ανενεργή). Αξίζει να 
αναφερθεί ότι το σύστημα έχει πιστοποίηση ασφαλείας από την εταιρεία Verisign 
διαθέτοντας κρυπτογράφηση με κλειδί της RSA 1024 bit, αυτό σημαίνει ότι οι πιθανότητες 
υποκλοπής και αποκρυπτογράφησης των δεδομένων είναι πρακτικώς αδύνατη. Μέσω του 
TAXISNET, ο πολίτης μπορεί να κάνει δήλωση Φ.Π.Α. και δήλωση εισοδήματος.
Παρά την αμφιβολία ορισμένων, το σύστημα είναι πολύ εύκολο στη χρήση του, με την 

προϋπόθεση ότι ο χρήστης γνωρίζει τη διαδικασία συμπλήρωσης. Σε αντίθετη περίπτωση, 
καλό είναι να συμπληρωθούν τα έντυπα παρουσία του λογιστή του ο οποίος (όπως όλοι οι 
λογιστές) έχει μάθει τη διαδικασία.
6 Καθημερινή, “ Μαθαίνοντας το Internet ", Τεύχος 3°,2002
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Αξίζει ακόμη να αναφέρουμε ότι το site του TAXISNET περιέχει έναν τεράστιο όγκο 
πληροφοριών που αφορούν δοσοληψίες μεταξύ πολίτη και Υπουργείου Οικονομικών, ένα 
πλήρη φορολογικό οδηγό, απαντήσεις σε φορολογικά ερωτήματα, εκτενέστατο ευρετήριο 
νομοθετικών διατάξεων, ενημέρωση για τις πάσης φύσεως υπηρεσίες (ηλεκτρονικές και μη), 
υπηρεσία αναζήτησης αποτελεσμάτων εκκαθάρισης φορολογικών δηλώσεων φυσικών 
προσώπων και πολλά άλλα.

2.7.2 ΙΚΑ

Η αιχμή του δόρατος του εκσυγχρονισμού στα ασφαλιστικά ταμεία είναι προφανώς το ΙΚΑ, 
καθώς πρόκειται για το μεγαλύτερο ταμείο της χώρας. Ο χρήστης, μπορεί μέσω του site 

www.ika.qr να υποβάλλει την Αναλυτική Περιοδική του Δήλωση και να κατεβάσει, να 

τυπώσει και να συμπληρώσει μια πλειάδα από έντυπα που συνιστούν τη σχέση του με το 
ΙΚΑ (βεβαιώσεις στοιχείων εργοδοτών, αναγγελίες απασχόλησης προσωπικού, δηλώσεις 
μεταβολής στοιχείων, αιτήσεις για χορηγήσεις βεβαιώσεων κ.λ.π.).

Ως προς τις Αναλυτικές Περιοδικές του Δηλώσεις, ο χρήστης θα πρέπει αρχικά να εγγράφει 
στην υπηρεσία, αυτό επιτυγχάνεται μέσω της βασικής σελίδας των ηλεκτρονικών 
συναλλαγών, επιλογή για την οποία υπάρχει σε όλες τις σελίδες του site. Ο χρήστης δίνει 
αρχικά το e -  mail του και το σύστημα θα του αποστείλει έναν προσωρινό κωδικό για να 
ολοκληρώσει την εγγραφή του. Οι τελικοί αριθμοί PIN και PUK (γνωστοί και από τις 
πιστωτικές κάρτες) θα έρθουν μέσω ταχυδρομείου. Όταν ο χρήστης αποκτήσει username 
και password στο σύστημα συνδέεται και μπορεί είτε να δει δηλώσεις που ήδη έχει 
υποβάλλει είτε να εισαγάγει νέα δήλωση. Οι πληροφορίες διακινούνται μέσω του site είναι 
κρυπτογραφημένες με κώδικα RSA 512 bit, κρυπτογράφηση που παραβιάζεται εξαιρετικά 
δύσκολα.

Παρά τον εκσυγχρονισμό του Δημόσιου Τομέα, κυρίως την τελευταία πενταετία 
(μηχανογράφηση κεντρικών υπηρεσιών, υποδομή σε τηλεπικοινωνίες, πληροφοριακά 

συστήματα κ.λ.π.), το ελληνικό κοινό μάλλον απέχει ακόμα αρκετά από την απολαβή των 
προϊόντων μιας Ηλεκτρονικής Πολιτείας. Κάποια πρώτα δείγματα έχουν ήδη δοθεί, όμως 

θα πρέπει να επισημάνουμε ότι στην παρούσα φάση ο Έλληνας πολίτης έχει κυρίως 
πρόσβαση σε στατικού χαρακτήρα πληροφορίες, οι οποίες παρέχονται κατά κύριο λόγο 
μέσω των κυβερνητικών sites. Ανεξάρτητα όμως από την ποιότητα και την πληρότητα των
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κόμβων αυτών, το σίγουρο είναι ότι η συντριπτική πλειοψηφία τους δεν μπορεί να 
υπερηφανεύεται για τις λύσεις και πολύ περισσότερο για την εκπαίδευση που παρέχουν 
στον Έλληνα χρήστη τουλάχιστον όσον αφορά τις δυνατότητες της ψηφιακής τεχνολογίας.

Σε αντιδιαστολή με τη γενικότερη μετριότητα των φανερών πλευρών της υπό διαμόρφωση 
ηλεκτρονικής πραγματικότητας, κάποιοι ιδιωτικοί φορείς δείχνουν να έχουν λάβει σοβαρά 
υπ’ όψιν τους τα νέα δεδομένα και υλοποιούν ήδη λύσεις που θα αποτελέσουν μια ανάσα 
για τον μέσο πολίτη.
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2.8 ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ7

Η κατανόηση της εν δυνάμει αξίας της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης αυξάνεται συνεχώς 
ανά τον κόσμο. Όμως, σε πολύ λίγες περιπτώσεις είναι ήδη δυνατή η ολοκληρωμένη 
εξυπηρέτηση του χρήστη. Αυτό βέβαια είναι αναμενόμενο, αν σκεφτούμε τη βραδύτητα με 
την οποία οι ιδιωτικές επιχειρήσεις ολοκληρώνουν τα συστήματα διαχείρισης σχέσεων με 
τους πελάτες τους. Πόσο μάλλον οι κυβερνήσεις που εκ προοιμίου κινούνται βραδύτερα, 
έχουν παραδοσιακά αντίθετη νοοτροπία και πολλαπλά προβλήματα προσωπικού. Ωστόσο, 
η πίεση αυξάνει, τα σχετικά κονδύλια εγκρίνονται, η οικονομία το απαιτεί, και έτσι σύντομα 
αναμένεται ότι το δημόσιο θα «μπει στο αυλάκι».

2.8.1 Έρευνα για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση ανά τον κόσμο

To World Markets Research Center και το Πανεπιστήμιο Brown των ΗΠΑ 
πραγματοποίησαν το καλοκαίρι του 2001 έρευνα που συμπεριέλαβε 196 χώρες από όλο 
τον κόσμο και εξέτασε 2.288 κρατικούς δικτυακούς τόπους. Στους τελευταίους 
περιλαμβάνονταν εκείνοι ανώτερων κυβερνητικών στελεχών(προέδρων, πρωθυπουργών 
κ.α.) αρχηγών κομμάτων, υπουργείων, θεσμικών φορέων και υπηρεσιών (όπως η Γερουσία 

ή η Βουλή), ενώ δεν λήφθηκαν υπόψη οργανισμοί ή υπηρεσίες χωρίς ξεκαθαρισμένο ρόλο 
ή υπερβολικά τοπικού χαρακτήρα. Ανά τομέα προήλθαν τα εξής συμπεράσματα:

* Ασφάλεια και Ιδιωτικότητα

Η, σε γενικές γραμμές, άναρχη δομή του Διαδικτύου, ο ανεξέλεγκτος τρόπος πρόσβασης σε 
αυτό, καθώς και η μέχρι στιγμής εμπειρία μας από τη χρήση του θέτουν υπό αμφισβήτηση 
τόσο τη διαφύλαξη της ιδιωτικότητας (Privacy) των στοιχείων των πολιτών όσο και αυτή 
καθεαυτή την ασφάλεια των κυβερνητικών δικτυακών τόπων. Τα συγκεκριμένα θέματα 
βρίσκονται στις πρώτες θέσεις στη λίστα με τις ανησυχίες των πολιτών. Η παρουσία σε έναν 
κυβερνητικό δικτυακό τόπο ορατών και σαφών δηλώσεων που θα υπογραμμίζουν τι κάνει 
και ποιες πολιτικές ακολουθεί για τη διαφύλαξη της ιδιωτικότητας και της ασφάλειας, είναι 

απαραίτητη για να καθησυχάσει ένα αρκετά τρομαγμένο κοινό και να το ενθαρρύνει στη 
χρήση των ηλεκτρονικών κυβερνητικών υπηρεσιών και πληροφοριών. Παρ’ όλα αυτά, 
ελάχιστοι κυβερνητικοί δικτυακοί τόποι διεθνώς έχουν κάποιας μορφής δήλωση σχετικά με 
την πολιτική τους σε αυτά τα θέματα. Συγκεκριμένα ένα πολύ μικρό ποσοστό, της τάξης του
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6%, έχουν κάποια πολιτική διαφύλαξης της ιδιωτικότητας (privacy policy) στο δικτυακό τους 
τόπο, και μόλις 3% έχουν μια ορατή πολιτική ασφάλειας, γεγονός που αποδεικνύει ότι και τα 
δύο θέματα κάθε άλλο παρά σοβαρά έχουν ληφθεί υπόψη.

Η χώρα με το καλύτερο ποσοστό σε θέματα ασφάλειας εμφανίζεται να είναι οι ΗΠΑ, 
καθώς σε αυτές το 56% των κυβερνητικών δικτυακών τόπων διαθέτουν μια εμφανή πολιτική 
ασφάλειας. Ακολουθούν η Αυστραλία 54%, οι Μπαχάμες 33% και η Ταϊβάν 22%.

Όσον αφορά στο θέμα της ορατής και σαφούς δήλωσης σχετικά με την πολιτική που 
ακολουθεί ένας δικτυακός τόπος προκειμένου να διαφυλάξει το απόρρητο των στοιχείων 
των πολιτών (privacy statement), η μικροσκοπική Σάντα Λουτσία αποδείχθηκε η χώρα με 
το μεγαλύτερο ποσοστό τέτοιων τόπων 100%, ακολουθούμενη από την Αυστραλία 96%, 
ενώ οι ΗΠΑ βρίσκονται στην τέταρτη θέση με 81%.

■ Πρόσβαση ατόμων με ειδικές ανάγκες

Η πρόσβαση ατόμων με ειδικές ανάγκες είναι ζωτικής σημασίας. Οι συγκεκριμένοι πολίτες 
πάσχουν από κάποιας μορφής δυσλειτουργία ή αδυναμία, η οποία δυσκολεύει τις 
συναλλαγές και τις επαφές τους με τις δημόσιες υπηρεσίες. Αν ένας δικτυακός τόπος δεν 
είναι κατάλληλα εξοπλισμένος ώστε να επιτρέψει και να υποβοηθήσει την πρόσβαση αυτών 
των ατόμων, τότε αποτυγχάνει κατ’ αρχάς στην προσπάθειά του να προσελκύσει όσο το 
δυνατόν περισσότερους πολίτες. Πέραν τούτου όμως, ανακύπτουν και θέματα ηθικής, 
καθώς και ζητήματα αποκλεισμού πολιτών εκ μέρους ενός κράτους που θέλει να λέγεται 
κράτος πρόνοιας.

Προκειμένου ένας δικτυακός τόπος να ανταποκριθεί σε αυτές τις ανάγκες, πρέπει να έχει 
κάποια χαρακτηριστικά που διευκολύνουν και καθιστούν δυνατή την πρόσβαση σε αυτά τα 
άτομα, όπως TTY (Text Telephone) ή TDD (Telephonic Device for the Deaf). Ενδείκνυται 
μάλιστα να έχει εγκριθεί από κάποια έμπιστη τρίτη οντότητα ειδική στο αντικείμενο (π.χ. να 

είναι «Bobby Approved» για θέματα ασφάλειας www.cast.org/bobbv ή να ακολουθεί με 

συνέπεια τις οδηγίες διεθνών οργανισμών, όπως το World Wide Web Consortium. 
Σύμφωνα με την συγκεκριμένη έρευνα, τελικά μόνο ένα πενιχρό 2% περίπου των 
κυβερνητικών δικτυακών τόπων που ελέγχθηκαν είχαν κάποια πρόβλεψη για την 
υποστήριξη της πρόσβασης σε άτομα με ειδικές ανάγκες. Τα κράτη που κάνουν την
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καλύτερη δουλειά στο θέμα αυτό είναι οι ΗΠΑ (37% των κυβερνητικών δικτυακών τόπων 
της), ακολουθούμενες από την Ιρλανδία 24%, την Αυστραλία 23% και την Ιταλία 20%.

■ Υποστήριξη ξένων γλωσσών

Τα μεγάλα μεταναστευτικά κύματα που παρατηρούνται στις μέρες μας, αλλά και η 
οφειλόμενη στην παγκοσμιοποίηση κινητικότητα εργατικού δυναμικού, έχουν ως 
αποτέλεσμα ο πληθυσμός σχεδόν όλων των χωρών να μην έχει πλέον αμιγή 
χαρακτηριστικά. Προκειμένου η υπηρεσία μιας χώρας να εξυπηρετήσει και να απευθυνθεί 
σε όσο το δυνατόν περισσότερους ανθρώπους, θα πρέπει να λάβει υπόψη της και τους 
αλλοδαπούς πολίτες ή τους μετανάστες που ζουν και εργάζονται σε αυτή. Σύμφωνα με τη 
συγκεκριμένη έρευνα, οι μισοί περίπου κυβερνητικού δικτυακοί τόποι 45%, προσέφεραν 
κάποιας μορφής υποστήριξη για άτομα που δεν μιλούν την επίσημη γλώσσα της χώρας, για 
παράδειγμα, τα όποια κείμενα δίνονταν και σε μία ακόμη γλώσσα, συνήθως την αγγλική. Το 
ποσοστό αυτό αντιστοιχεί σε 46 χώρες, περίπου το ένα τέταρτο όλων των κρατών 
παγκοσμίως. Από την άλλη πλευρά όμως, υπήρχαν και 80 % χώρες οι οποίες δεν 
πρόσφεραν κάποια άλλη γλώσσα εκτός της επίσημης.

■ Παρεχόμενες υπτηρεσίες

Σε ότι αφορά τις προσφερόμενες υπηρεσίες διαπιστώθηκε μεγάλη ποικιλία. Οι πιο κοινές 
ήταν η πληροφόρηση σχετικά με την υπηρεσία, η παραγγελία διαφόρων εκδόσεων on -  line 
και η αναφορά παραπόνων, ενώ ορισμένες χώρες είχαν κάποιες ιδιαίτερα πρωτοποριακές 
και εξεζητημένες υπηρεσίες. Η Δομινικανή Δημοκρατία, για παράδειγμα, δίνει μέσω του 
εθνικού κέντρου δίωξης ναρκωτικών τη δυνατότητα στους πολίτες να καταγγέλλουν 
ανώνυμα περιπτώσεις διακίνησης ή εμπορίας ναρκωτικών. Η Αυστραλία επιτρέπει την 
υποβολή αιτήσεων on -  line για πρόσληψη σε κρατικές υπηρεσίες και οργανισμούς. Ο 
αντίστοιχος EOT του Μπαγκλαντές δίνει τη δυνατότητα της κράτησης δωματίων 
ξενοδοχείων on -  line. Η Αίγυπτος επιτρέπει την εγγραφή προσωπικού ή και ολόκληρων 
σωματείων στο Υπουργείο Εργασίας (και μεταναστών). Η Λιθουανία τέλος, προσφέρει 
υπηρεσίες αναζήτησης για κλεμμένα οχήματα, πλαστές ταυτότητες και καταζητούμενους 
μέσω του Υπουργείου Εσωτερικών.

7 Περιοδικό X -  RAM, “ Η έννοια του e -  government “
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■ Δυνατότητες επικοινωνίας με τους πολίτες

Βασικό χαρακτηριστικό της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης είναι ότι επιτρέπει στους πολίτες 
να επικοινωνούν άμεσα με τις δημόσιες υπηρεσίες. Σύμφωνα με τη συγκεκριμένη έρευνα, το 
73% των κυβερνητικών δικτυακών τόπων πρόσφερε το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-
mail) ως υπηρεσία, προκειμένου να μπορούν οι πολίτες να επικοινωνούν με τους κρατικούς 
υπαλλήλους (όχι με τον Webmaster).

Παρ’ ότι το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο είναι σίγουρα η ευκολότερη και η πιο διαδεδομένη 
λύση επικοινωνίας, υπάρχουν και άλλες. Παράδειγμα αποτελούν τα chat room, τα message 
board κ.α. Το ποσοστό όλων αυτών των εναλλακτικών του e -  mail τρόπων επικοινωνίας 
δεν ξεπέρασε στην έρευνα το 8%.

Ένα ποσοστό 38% των τόπων έδινε στον επισκέπτη τη δυνατότητα να αναζητεί τον 
εκάστοτε τόπο (search). Η συγκεκριμένη λειτουργία είναι εξαιρετικά χρήσιμη για τους 
πολίτες, επειδή ακριβώς τους επιτρέπει να βρουν άμεσα την πληροφορία που θέλουν. Ένα 
μόλις 2% των κυβερνητικών τόπων παρείχε ζωντανές μεταδόσεις σημαντικών ομιλιών ή 
γεγονότων, ή ακόμη και προγραμματισμένες ζωντανές εκπομπές μέσω Διαδικτύου (Internet 
radio).

Τέλος, 6% μόνο δίνει στους πολίτες τη δυνατότητα να ενημερώνονται σχετικά με 
συγκεκριμένα θέματα που τους απασχολούν. Οι πολίτες δίνουν το e -  mail τους ή κάποιον 
άλλο τρόπο επικοινωνίας, δηλώνουν για ποια θέματα επιθυμούν να λαμβάνουν ενημέρωση, 
και η υπηρεσία αναλαμβάνει τα υπόλοιπα. Η ενημέρωση μπορεί να είναι είτε υπό τη μορφή 
ενός μηνιαίου ενημερωτικού δελτίου (παράδειγμα αποτελεί το πολύ πετυχημένο μηνιαίο, 
ηλεκτρονικό περιοδικό του πρωθυπουργού της Ιαπωνίας Koizumi) είτε υπό την μορφή μιας 
έκτακτης ανακοίνωσης όταν λάβει χώρα κάποιο γεγονός.

■ Το ζήτημα των συναλλαγών

Η δημιουργία πλήρως αυτοματοποιημένων ηλεκτρονικών διαδικασιών και η 
πραγματοποίηση συναλλαγών on line αποτελούν κύριο στόχο όλων των κρατών που 
κάνουν προσπάθειες e -  government. Τι έχει γίνει όμως στην πράξη μέχρι στιγμής προς 
αυτή την κατεύθυνση;
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Από τους δικτυακούς τόπους που εξετάστηκαν ανά τον κόσμο, 92% δεν προσφέρει καμία 
απολύτως συναλλαγή on line. Η όποια αλληλεπίδραση περιορίζεται μόνο στο e -  mail. To 
υπόλοιπο 8% παρέχει κάποιες υπηρεσίες, οι οποίες είναι πλήρως εκτελέσιμες on line. Αν 
βέβαια κανείς αναλύσει περαιτέρω αυτό το 8%, θα διαπιστώσει ότι το 5% προσφέρει μία 
μόνο υπηρεσία on line, το 1% δύο και το υπόλοιπο 2% τρεις ή και περισσότερες υπηρεσίες. 
Άρα, καταλαβαίνουμε ότι έχουμε να διανύσουμε μεγάλη απόσταση και να κάνουμε αρκετά, 
πριν φτάσουμε να μιλάμε για πλήρη εξάλειψη των ουρών.

Τώρα, αν κανείς εξετάσει τα ποσοστά αυτά ανά περιοχή του κόσμου, θα δει ότι η Βόρεια 
Αμερική προσφέρει το μεγαλύτερο ποσοστό υπηρεσιών on line (28% των δικτυακών 
τόπων), η Ευρώπη βρίσκεται αρκετά χαμηλότερα στη σχετική κατάταξη, και μάλιστα με 
ιδιαίτερα χαμηλά ποσοστά (πέμπτη, με ποσοστό μόλις 9%). Από την άλλη, κοιτάζοντας 
κάποιος αυτά τα ποσοστά ανά χώρα θα εκπλαγεί. Έτσι, ως χώρα με το μεγαλύτερο 
ποσοστό δικτυακών τόπων που προσφέρουν τουλάχιστον μια υπηρεσία on line εμφανίζεται 
η Ταϊβάν με 65%, ακολουθούμενη από τη Γερμανία με 59% και την Αυστραλία με 50%. 
Οι ΗΠΑ, αντίθετα από ότι θα περίμενε κανείς, κατατάσσονται στην ένατη θέση με 34%.

Ένα από τα στοιχεία που αποτελούν τροχοπέδη στην ανάπτυξη των διαδικτυακών 
υπηρεσιών είναι η αδυναμία τους να επιτρέπουν τη χρήση πιστωτικών καρτών και 
ηλεκτρονικών υπογραφών σε διάφορες συναλλαγές. Έτσι, ενώ στον ιδιωτικό τομέα 
αυξάνεται μέρα με τη μέρα η χρήση αυτών των λειτουργιών, η χρήση τους στο δημόσιο 
τομέα παραμένει ακόμα στάσιμη. Μόνο το 1% των δικτυακών τόπων που εξετάστηκαν 
δέχονταν πιστωτικές κάρτες και μόλις το 0,2% τις ηλεκτρονικές υπογραφές. Δεδομένου ότι 
οι περισσότερες υπηρεσίες και οργανισμοί του δημοσίου απαιτούν ακόμη κάποια αμοιβή για 
την παροχή των υπηρεσιών τους, η έλλειψη κάποιου τρόπου πληρωμής ή χρέωσης του 
πολίτη on line ακρωτηριάζει το τελικό αποτέλεσμα.
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2.8.2 Η παγκόσμια εικόνα υπό άλλο πρίσμα

Μια άλλη σοβαρή έρευνα για την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση ανά τον κόσμο(της εταιρίας 
Accenture) έγινε σε 19 χώρες πλην της Ελλάδας και παρουσιάστηκε τον Απρίλιο του 2001, 
με ιδιαίτερα ενδιαφέροντα στοιχεία. Ένα από τα πιο σημαντικά συμπεράσματα της έρευνας 
είναι πως η επιτυχία της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης είναι κυρίως θέμα πολιτικής 
και δεν έχει να κάνει με την τεχνολογία. Είναι δηλαδή κυρίως θέμα πολιτικής 
βούλησης και απόφασης. Παραθέτουμε στοιχεία από την αξιολόγηση στην οποία 
κατέληξαν οι ερευνητές.

Στην πρώτη θέση ως προς το επίπεδο παροχής υπηρεσιών ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης τοποθετήθηκε ο Καναδάς. Η ίδια χώρα βρισκόταν στην τέταρτη θέση 
διεθνώς ένα χρόνο πριν. Η άνοδός της οφείλεται μεταξύ άλλων στην ενοποίηση της 

πρόσβασης στις σχετικές υπηρεσίες, μέσω της πύλης www.canada.gc.ca, και στη 

διυπηρεσιακή προσέγγιση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Παρ’ όλα αυτά, η πύλη δεν 
πρόσφερε υπηρεσίες όπως η αυξημένη ασφάλεια για επιχειρηματικές συναλλαγές ή για την 
αίτηση κατοχύρωσης ευρεσιτεχνίας και την ηλεκτρονική της κατάθεση.

Μαζί με τον Καναδά, οι ΗΠΑ και η Σιγκαπούρη συνιστούν, σύμφωνα με την έρευνα, τη 
διεθνή πρωτοπορία στην καινοτόμο ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Στη Σιγκαπούρη, η 

κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να βρει έναν εναλλακτικό δρόμο που να βασίζεται στην ιδιαίτερη 
κουλτούρα της χώρας, με σκοπό να γίνει το κράτος αυτό διεθνής ηγέτης σε θέματα 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Σημειωτέον ότι η Σιγκαπούρη, ο Καναδάς και η Βρετανία είναι 
οι χώρες που κατεξοχήν έχουν στραφεί στην ανάπτυξη μοναδικών τρόπων εισαγωγής στο 
σύστημα μέσα από εξειδικευμένες πύλες, που προσφέρουν υπηρεσίες άμεσης πρόσβασης 
στο ψηφιακό περιεχόμενο.

Η Νορβηγία, η Αυστραλία, η Φιλανδία, η Ολλανδία και η Βρετανία βρίσκονται στην 
επόμενη ομάδα μετά τους τρεις πρώτους, με ένα σημαντικό αριθμό ψηφιακών υπηρεσιών 
διαθέσιμων προς τον πολίτη. Η Νέα Ζηλανδία, το Χόνγκ Κόνγκ, η Γαλλία, η Ισπανία, η 

Πορτογαλία, η Γερμανία και το Βέλγιο ανήκουν στην τρίτη ομάδα, ενώ η Ιαπωνία, η 
Βραζιλία, η Μαλαισία, η Νότια Αφρική, η Ιταλία και το Μεξικό στην τέταρτη.
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2.8.3 Τα Αποτελέσματα της Έρευνας

♦ σε διεθνές επίπεδο οι περισσότερες κυβερνήσεις χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο για 
ενημέρωση πολιτών και των επιχειρήσεων. Υπάρχει όμως ένας όλο και διευρυμένος 
αριθμός εφαρμογών που επιτρέπουν τη χρήση του Διαδικτύου για την επικοινωνία των 
επιχειρήσεων με τις δημόσιες υπηρεσίες.

♦ Σε πολύ λίγες χώρες μπορούν οι χρήστες να εξυπηρετηθούν μόνο με την εγγραφή τους 
σε μια ηλεκτρονική δημόσια υπηρεσία. Δεν υπάρχει δηλαδή εγγύηση ότι τα ηλεκτρονικά 
αιτήματα των πολιτών θα εξυπηρετηθούν από τις αρμόδιες ηλεκτρονικές αρχές.

♦ Τέλος, το διάστημα κατά το οποίο πραγματοποιήθηκε η έρευνα δεν υπήρχε καμία χώρα 
στην οποία όλες οι συναλλαγές πολιτών και επιχειρήσεων με το κράτος να μπορούν να 
γίνουν ηλεκτρονικά.

Γενικότερα, η έρευνα συμπεραίνει ότι η ηλεκτρονική διακυβέρνηση κινείται πλέον στους εξής 
άξονες:

- Κλείσιμο της ψαλίδας μεταξύ πραγματικότητας και ρητορικής

Μετά την πρώτη φάση του ενθουσιασμού και των υποσχέσεων, οι κυβερνήσεις έχουν 
αρχίσει να εργάζονται συστηματικά προς την κατεύθυνση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, 
καθώς έχουν κατανοήσει ότι χρειάζεται δουλειά για να ικανοποιήσουν τις υποσχέσεις τους. 
Έτσι, νέες κυβερνητικές θέσεις δημιουργήθηκαν για το συντονισμό ζητημάτων που αφορούν 
στις ψηφιακές σχέσεις κράτους και πολίτη, τα σχετικά επιχειρησιακά προγράμματα άρχισαν 
να υλοποιούνται, νέες υπηρεσίες συστήθηκαν και το σχετικό νομικό πλαίσιο προωθήθηκε.

- Ωρίμανση της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης

Παρά το γεγονός ότι η επένδυση στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση γενικεύεται, εντούτοις 
υπάρχει πολύς δρόμος μέχρι την πλήρη ηλεκτρονική ωρίμανση. Μόνο σε ειδικές 

περιπτώσεις μπορεί να ισχυριστεί κανείς πως η ηλεκτρονική διακυβέρνηση βρίσκεται σε 

ωριμότητα, με την έννοια πως παρέχεται με ηλεκτρονικό τρόπο μια πλήρης δέσμη βασικών 
υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένων της πληρωμής φόρων και των αιτήσεων για οικονομικές 
ενισχύσεις ή επιδόματα. Χαρακτηριστικές περιπτώσεις σε ωρίμανση, σύμφωνα με την 
έρευνα, είναι οι φορολογικές ψηφιακές υπηρεσίες.
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- Σημαντικότητα των Πυλών

Η ανάδειξη των πυλών σε βασικά εργαλεία πρόσβασης στις υπηρεσίες ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης και οργάνωσης των ψηφιακών σχέσεων με τη δημόσια διοίκηση είναι από 
τα βασικότερα συμπεράσματα της έρευνας. Στις περισσότερες χώρες της έρευνας έχουν 
τεθεί συγκεκριμένες προθεσμίες για την ηλεκτρονική παρουσία των δημόσιων υπηρεσιών 
στο Διαδίκτυο. Ως αποτέλεσμα, υπάρχει μια πληθώρα ιστοσελίδων, που όμως δεν 
προσφέρουν τις αναμενόμενες υπηρεσίες στους πολίτες. Επίσης, οι περισσότερες πύλες 
της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης δεν είναι τόσο πλούσιες σε περιεχόμενο όσο οι αντίστοιχες 
του ιδιωτικού τομέα. Συγκεκριμένα, οι πύλες αυτές απλώς καθοδηγούν τους επισκέπτες σε 
άλλους δικτυακούς τόπους και δεν προσφέρουν επιπλέον υπηρεσίες.

- Προοπτικές για τα επόμενα 2-3 χρόνια

Η βασική πρόκληση για όλες τις υπηρεσίες των χωρών στις οποίες πραγματοποιήθηκε η 
έρευνα είναι το πώς οι εμπλεκόμενες κυβερνήσεις θα επιτύχουν τους στόχους τους. Σήμερα 
βρίσκονται στη φάση δοκιμής τεχνικών και υπηρεσιών. Προκύπτει ότι τα επόμενα δύο με 

τρία χρόνια θα είναι καθοριστικά για την ανάπτυξη των ψηφιακών υπηρεσιών 
διακυβέρνησης, διεθνώς, και ειδικά των υπηρεσιών που θα δίνουν τη δυνατότητα πλήρων 
συναλλαγών των πολιτών με το κράτος.

Σύμφωνα με την έρευνα, οι χώρες που αξιολογήθηκαν κατατάσσονται σε τέσσερις ομάδες, 
ανάλογα με την ωριμότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών. Εκείνες που τοποθετήθηκαν 
στις καινοτόμες και πρωτοπόρες (innovative leaders) είναι όσες ξεχωρίζουν από τις 
υπόλοιπες, γιατί προσφέρουν σημαντικό αριθμό ώριμων ηλεκτρονικών υπηρεσιών. Οι 
χώρες που ακολουθούν με όραμα (visionary followers) το δρόμο για την Ηλεκτρονική 
Διακυβέρνηση βρίσκονται στη δεύτερη θέση. Είναι εκείνες που διαθέτουν ήδη έναν κεντρικό 
πυρήνα υπηρεσιών και γενικά δείχνουν τάσεις ανάπτυξης των υπηρεσιών που 
προσφέρουν. Η τρίτη κατηγορία είναι αυτή που περιλαμβάνει τις χώρες με σταθερή μεν 
αναπτυξιακή πορεία (steady achievers), αλλά και πολλά ακόμη περιθώρια ανάπτυξης. 
Στην τελευταία θέση βρίσκονται οι χώρες που βρίσκονται σε φάση ανάπτυξης της βασικής 
υποδομής ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (platform builders).
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2.8.4 Η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση στην Ιαπωνία

Η Ιαπωνία, σε αντίθεση με άλλες χώρες, έχει πολύ αυστηρό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης 
των υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και πολλές από τις υπάρχουσες υπηρεσίες 

έχουν διυπηρεσιακό χαρακτήρα (δηλαδή συνεργάζονται γι’ αυτές περισσότερες από μία 
υπηρεσίες). Το επιχειρησιακό σχέδιο ηλεκτρονική Ιαπωνία (e -  Japan) φιλοδοξεί να φέρει τη 
χώρα στην πρώτη θέση των τεχνολογικά προηγμένων χωρών τα επόμενα πέντε (5) χρόνια. 
Έμφαση δίνεται στους ηλεκτρονικού διαγωνισμούς, στην ανάπτυξη υποδομής για θέματα 
ηλεκτρονικής ταυτοποίησης και υπογραφής. Τέλος η Ιαπωνία δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στην 
προοπτική ανάπτυξης υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης με τη χρήση των κινητών 
τηλεφώνων τρίτης γενιάς- στη διάδοση των οποίων, όπως είναι γνωστό, πρωτοπορεί.

2.8.5 Η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση στον Καναδά

Το Επιχειρησιακό σχέδιο του Καναδά (Government On -  Line) είναι από τα πιο 
καλοδουλεμένα. Από τις 57 υπηρεσίες που εξετάστηκαν στην έρευνα της Accenture, οι 48 
είχαν παρουσία στο Διαδίκτυο με υψηλό βαθμό ωριμότητας, δηλαδή οι 20 βρίσκονταν σε 
επίπεδο ενημέρωσης, οι 16 σε επίπεδο αλληλεπίδρασης (interactive) και οι 12 σε επίπεδο 
ηλεκτρονικών συναλλαγών. Η πύλη www.canada.gc.ca δίνει τη δυνατότητα εστιασμένων 
υπηρεσιών ανά ομάδα -  στόχο (Καναδοί πολίτες, μη Καναδοί πολίτες, επιχειρήσεις). 
Ανάλογα με την ομάδα -  στόχο έχουν οργανωθεί και οι προσφερόμενες υπηρεσίες. Το 
Υπουργείο Άμυνας και τα Υπουργεία Υγείας και Δημοσίων Έργων είναι από τους βασικούς 
χρήστες υπηρεσιών ηλεκτρονικών διαγωνισμών στη χώρα. Η Καναδική Υπηρεσία Εκλογών 
(Department of Elections) έχει αναπτύξει στο Διαδίκτυο εξειδικευμένες υπηρεσίες για 
ζητήματα εκλογών, στη διεύθυνση www.Elections.ca. Η συγκεκριμένη υπηρεσία έχει 
οργανώσει το ψηφιακό περιεχόμενο του ανωτέρω δικτυακού τόπου, με σκοπό την 
ενημέρωση των πολιτών, σχετικά με κάθε μορφής ζήτημα που αφορά στις Καναδικές 
εκλογές.

TEI ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ -  ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 34

http://www.canada.gc.ca
http://www.Elections.ca


ΟΛΓΑ ΠΑΠΑΤΣΟΥΝΗ -  "ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

2.8.6 Η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση στις ΗΠΑ

Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση των ΗΠΑ δείχνει ένα σταθερό και έντονο ενδιαφέρον για το 
θέμα του e -  government, άσχετα αν στην εξουσία βρίσκονται οι Δημοκρατικοί ή οι 
Ρεπουμπλικάνοι. Αυτό βέβαια συνδέεται και με το ότι οι ΗΠΑ είναι κύριος προμηθευτής 
λύσεων σε λογισμικό και εξοπλισμό. Να σημειωθεί ότι για τη χρήση του e -  government, 
πολύ σημαντικός παράγοντας είναι ο υψηλός δείκτης διείσδυσης του Internet στην 
αμερικανική κοινωνία: το Φεβρουάριο του 1998 ένα ποσοστό 23% του πληθυσμού είχε 
πρόσβαση στο Διαδίκτυο, ενώ το Νοέμβριο του 2000 είχε φτάσει το 56%.

Το 2000 δημιουργήθηκε η πρώτη σχετική πύλη, στη διεύθυνση WWW.ftrstqov.gov. Είναι 

μια σοβαρή προσπάθεια για τη συγκέντρωση σε μια μοναδική πύλη όλων των δικτυακών 
τόπων της κυβέρνησης, στη λογική της άμεσης πρόσβασης (one -  stop shop). Η οργάνωση 

της πληροφορίας γίνεται με βάση το τι αναμένεται να ζητήσει ο χρήστης και δεν 
προϋποθέτει ότι αυτός γνωρίζει τον τρόπο οργάνωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών. 
Σύμφωνα με το πρόγραμμα προώθησης της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στις ΗΠΑ 
(Government Paperwork Elimination Act), όλες οι υπηρεσίες του δημοσίου θα πρέπει να 
γίνουν διαθέσιμες μέσω του Διαδικτύου, μέχρι το 2003. Η πολιτική της κυβέρνησης Μπους 
για την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη 
των ηλεκτρονικών διαγωνισμών. Έτσι, μέχρι το 2003 αναμένεται ότι όλοι οι βασικοί 
διαγωνισμοί του δημοσίου θα πραγματοποιούνται μέσω Διαδικτύου. Πρέπει να 
σημειώσουμε, ότι η κυβέρνηση Μπους έχει εγκρίνει σχετικό κονδύλι 20 εκατομμυρίων 
δολαρίων μέχρι το 2002 και 100 εκατομμυρίων δολαρίων μέσα στα επόμενα τρία χρόνια.

Σύμφωνα με την πρόσφατη έρευνα του Πανεπιστημίου Brown για θέματα ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης, το 78% των κυβερνητικών τόπων των ΗΠΑ δεν πρόσφερε υπηρεσίες 
πραγματικού χρόνου (on line) και μόνο το 5% των τόπων παρείχε περισσότερες από μία 
τέτοιες υπηρεσίες. Μόνο 53 τόποι δέχονταν πληρωμές μέσω πιστωτικών καρτών και μόνο 
9 έκαναν αποδεκτές τις ηλεκτρονικές υπογραφές. Επίσης, υπήρχαν σε πολλές περιπτώσεις 
αντιφάσεων στο περιεχόμενο των δικτυακών τόπων, δηλωτικό της απουσίας προτύπων, 

εφαρμογής και ελέγχου από κάποιο κέντρο.

Μετά το τρομοκρατικό χτύπημα της 11ης Σεπτεμβρίου στη Νέα Υόρκη και τις υποψίες ότι 
κάποιοι από τους τρομοκράτες χρησιμοποίησαν το Διαδίκτυο στην επικοινωνία τους,
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υπάρχει στις ΗΠΑ ένας ευρύτερος προβληματισμός σχετικά με την ασφάλεια του 
Διαδικτύου, και ειδικότερα σε ότι αφορά τη διαδικτύωση του δημόσιου τομέα. Ο 
προβληματισμός περιλαμβάνει ακόμη και σενάρια αντιμετώπισης ενός ενδεχόμενου 
«Ηλεκτρονικού Πέρλ Χάρμπορ», όπως μερικοί το αποκαλούν. Το σενάριο αυτό βασίζεται 
στην υπόθεση ότι σήμερα η ηλεκτρονική επικοινωνία βρίσκεται στην καρδιά των διοικητικών 
μηχανισμών, αλλά και των διεθνών οικονομικών και επιχειρηματικών συναλλαγών. 
Συνακόλουθα, μια επίθεση που θα προκαλούσε βλάβες ή σοβαρές δυσλειτουργίες στο 
Διαδίκτυο (όπως π.χ. επιθέσεις σε σταθμούς παραγωγής ηλεκτρονικής ενέργειας ή σε κτίρια 
που στεγάζουν κόμβους του Διαδικτύου), θα μπορούσε να έχει σοβαρότατες αλυσιδωτές 
επιπτώσεις στο κράτος, την οικονομία και τις μεταφορές. Σύμφωνα με τις δηλώσεις του 
ειδικού συμβούλου του Λευκού Οίκου για θέματα κυβερνοασφάλειας, κ. Ρίτσαρντ Κλάρκ, «η 
Αμερική είναι αυτή που έφτιαξε τον κυβερνοχώρο και τώρα πρέπει να τον υπερασπίσει». Ο 
κ. Κλάρκ ανακοίνωσε ότι οι ΗΠΑ θα αποκτήσουν το δικό τους ασφαλές δημόσιο 
«κυβερνοδίκτυο», ονόματι GovNet, το οποίο θα χρησιμοποιεί μεν τα πρωτόκολλα του 
διαδικτύου, θα επιτρέπει όμως την πρόσβαση μόνο σε εξουσιοδοτημένους επώνυμους 
χρήστες κυβερνητικών υπηρεσιών. Δεν θα είναι δυνατή η «ανώνυμη» χρήση και δεν θα 

υπάρχει καμία φυσική σύνδεση με το διαδίκτυο ή άλλα ιδιωτικά και δημόσια δίκτυα. Όλες οι 
πληροφορίες που θα διακινούνται θα είναι κρυπτογραφημένες. Σύμφωνα με το στρατηγικό 
πλάνο του Federal Chief Information Office, για το 2001 -  2002, οι βασικοί παράγοντες για 
το πέρασμα του δημοσίου τομέα στην ηλεκτρονική διάστασή του είναι οι εξής:

♦ Η δικτύωση των πολιτών

♦ Η διαλειτουργικότητα και η καινοτομία

♦ Η αξιοπιστία και η ασφάλεια
♦ Οι απαιτούμενες δεξιότητες
♦ Η συνεργασία και η ενημερότητα

Στο σημείο αυτό είναι σκόπιμο να τονίσουμε το ρόλο των διαφόρων επιτροπών και των 
πρωτοβουλιών που έχουν αναβληθεί. Η επιτροπή του Federal Chief Information Office, που 

ιδρύθηκε το 1996, αποτελείται από διάφορες υποεπιτροπές, μεταξύ των οποίων και η 

υποεπιτροπή για το e-government. Το Δεκέμβριο του 1999, μια άλλη επιτροπή, το White 

House Memorandum on e -  government, ανέλαβε δράση για να βοηθήσει τους πολίτες να
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εξασφαλίσουν πρόσβαση σε υπηρεσίες και πληροφορίες της κυβέρνησης και των δημόσιων 
οργανισμών. Οι συγκεκριμένες δράσεις υποστηρίζονται από τα εξής νομοθετικά πλαίσια:

♦ To e-government Paperwork Elimination Act (http://eqov.gov/), το οποίο επιδιώκει οι 

διάφοροι δημόσιοι οργανισμοί να είναι σε θέση να χρησιμοποιούν και να αποδέχονται τις 

ηλεκτρονικές υπογραφές.

♦ Το νομοθετικό πλαίσιο για τις ψηφιακές υπογραφές, το Electronic Signatures in Global 
and National Commerce Act, το οποίο πρεσβεύει ότι τα συμβόλαια on -  line μπορούν να 
έχουν την ίδια ισχύ με τα συμβατικά.

♦ Το νομοθετικό πλαίσιο για τη διαλειτουργικότητα, το Electronic Benefit Transfer 
Interoperability and Portability Act, το οποίο ενεργοποιήθηκε το Φεβρουάριο του 2000 
και παρέχει τις βάσεις για ένα εθνικό πρότυπο διαλειτουργικότητας και 
μεταφερσιμότητας διαφόρων τύπων ηλεκτρονικών συναλλαγών.

Επίσης, από το Μάιο του 2001, ενεργοποιήθηκε το e-government Act, που στοχεύει να 

φέρει κοντά τους δημόσιους οργανισμούς με τα νέα τεχνολογικά μέσα και να ενισχύσει την 
πρόσβαση των πολιτών σε υπηρεσίες με ηλεκτρονικά μέσα. Στα πλαίσια αυτά 
χρηματοδοτείται ένα ομοσπονδιακό κέντρο εκπαίδευσης προκειμένου οι νέοι επαγγελματίες 
να εκπαιδεύονται σε καινούργιες τεχνολογίες.
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2.8.7 Η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση στη Βρετανία

Ο στόχος που έχει θέσει η Βρετανική Κυβέρνηση είναι να μπορεί να παρέχει το σύνολο των 
υπηρεσιών της, μέχρι το 2005,μέσω Internet. Το πρόγραμμα για την ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση περιλαμβάνει πρόσβαση σε 200 οργανισμούς και υπηρεσίες της κεντρικής 
διοίκησης και 482 της τοπικής αυτοδιοίκησης, μέχρι το 2005. Η οργάνωση της πρόσβασης 

έχει γίνει γύρω από μια πύλη (www.ukonline.gov.uk), η οποία έχει σχεδιαστεί να 

υποστηρίζει πάνω από πέντε δις. επικοινωνίες και συναλλαγές το χρόνο. Σήμερα 
υποστηρίζει τρεις βασικές υπηρεσίες: υποβολή αιτήσεων για επιστροφή Φ.Π.Α., για 
κοινοτικές επιδοτήσεις στον αγροτικό τομέα και για επιστροφή φόρου από τη εφορία. Η 
χώρα έχει ήδη δεσμεύσει εντυπωσιακά κονδύλια, ώστε να αναπτύξει δυναμικά την 
ηλεκτρονική διακυβέρνηση τους επόμενους δώδεκα μήνες.

Σύμφωνα με την έρευνα της Accenture, το 75% των υπηρεσιών του βρετανικού δημοσίου 
έχει ήδη παρουσία στο Διαδίκτυο. Όμως, ο αριθμός των ιστοσελίδων που προσφέρουν 
ολοκληρωμένες υπηρεσίες και συναλλαγές είναι μικρός. Από τις 73 υπηρεσίες που 
συμμετέχουν στη βρετανική ηλεκτρονική διακυβέρνηση, οι 51 έχουν μόνο ενημερωτικό 
χαρακτήρα, οι 18 προσφέρουν δυνατότητες αμφίδρομης επικοινωνίας και μόνο τέσσερις 
επιτρέπουν ολοκληρωμένες ηλεκτρονικές συναλλαγές. Από τις 73 υπηρεσίες μόνο οι 14 
είχαν αναπτυχθεί στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο. Μία από τις πιο χαρακτηριστικές 
αστοχίες στο χρονικό διάστημα της έρευνας ήταν η απουσία μηχανισμού που θα επιτρέπει 
στις επιχειρήσεις να ανακοινώνουν τις κενές θέσεις εργασίας με ηλεκτρονικό τρόπο.

Μέχρι σήμερα, η Βρετανική Κυβέρνηση έχει ενδυναμώσει αρκετά το μοντέλο, παρέχοντας 
μέσω αυτού ένα μεγάλο πλήθος από τις υπηρεσίες που προσφέρει και με τον κλασικό 
τρόπο. Τα σχέδιά της βοηθούνται και από την μεγάλη χρήση του Internet στον πληθυσμό 
της χώρας. Σύμφωνα με το UK Office of National Statistics (9/2001), το 38% των 
νοικοκυριών στη Βρετανία έχει πρόσβαση στο Internet, ενώ το 51% των ενήλικων Βρετανών 
έχει χρησιμοποιήσει το Internet, τουλάχιστον μία φορά στο παρελθόν.

Σημαντικό ρόλο στην επιτυχία των προσπαθειών της Βρετανικής κυβέρνησης παίζουν οι 
περιορισμοί που έχουν τεθεί. Για παράδειγμα, όλα τα Υπουργεία ανακοίνωσαν τη 
στρατηγική τους για τη μετάβασή τους στο e-government τον Απρίλιο του 2000
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(http://www.eenvov.qov.uk/eqov/online now/ebusiness 
strateqies/estrats.htm), η οποία και ήταν εναρμονισμένη με το γενικότερο όραμα της 

πορείας της Βρετανικής κυβέρνησης προς την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση (http://www.e- 
envov.qov.uk/ukonline/strateqy.htm)
Επιπλέον, τα Υπουργεία ήταν υποχρεωμένα να ανακοινώνουν επίσημα ανά έξι μήνες την 
πρόοδο και τις αλλαγές στη στρατηγική που έχουν προδιαγράφει, καθώς και τις μελλοντικές 

τους δράσεις. Οι βασικές προτεραιότητες και οι στόχοι της Βρετανικής κυβέρνησης για την 
επιτυχία της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης ήταν οι εξής:

ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟΧΟΙ
Ποιότητα στις παρεχόμενες υπηρεσίες. Παροχή υπηρεσιών για τις οποίες στο 

φυσικό κανάλι έπρεπε να 
συνεισφέρουν περισσότερες από μία 
κυβερνητικές υπηρεσίες.

Άμεση ανταπόκριση στα αιτήματα των 
πελατών (πολίτες, επιχειρήσεις, άλλες 
κυβερνήσεις).

Εστίαση στις ανάγκες των πελατών και 
όχι στην ευκολία μετάβασης των 
προσφερόμενων φυσικών υπηρεσιών 
στο διαδίκτυο.

Σχεδιασμός με βάση τις ανάγκες των 
πελατών (customer -  focused) και όχι 
τις εσωτερικές κυβερνητικές δομές 
(process -  led).

Αναγωγή του e -  government σε 
στρατηγική κυβερνητική πρωτοβουλία. 
Δημιουργία νέων συνεργασιών για την 
παροχή υπηρεσιών και τη χρήση νέων 
τεχνολογιών που θα συμβάλουν στην 
ενδυνάμωση των δημοκρατικών 
διαδικασιών (e -  democracy).
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2.9 01 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ8

Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Κορυφής (Λισαβώνα, Μάρτιος 2000), τέθηκε από τους 
δεκαπέντε Ευρωπαίους ηγέτες ο στόχος «να γίνει η Ευρώπη η πιο ανταγωνιστική και 
δυναμική οικονομία της γνώσης στον κόσμο» μέσα στα επόμενα δέκα χρόνια. Για την 
επίτευξη της ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής νέας οικονομίας και για τη διάδοση και την 
αξιοποίηση του Διαδικτύου σε όλους τους τομείς της κοινωνίας συμπεριλαμβανομένης της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, συντάχθηκε το Επιχειρησιακό σχέδιο «e- Europe», το οποίο 
εγκρίθηκε στη διάσκεψη της Φέιρα τον Ιούνιο του 2000. Σύμφωνα με το e-Europe έχουμε 
τους επιμέρους στόχους και δράσεις όπως εμφανίζονται στον πίνακα στόχων και δράσεων 
της Ε.Ε.

Η Ηλεκτρονική διακυβέρνηση υποστηρίζεται και από μια σειρά άλλων προγραμμάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως:

♦ Το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα ανάπτυξης ψηφιακού περιεχομένου e- content

(www.cordis.lu/cordis).

♦ Το πρόγραμμα ανταλλαγής δεδομένων μεταξύ φορέων δημόσιας διοίκησης στις χώρες 
της Ε.Ε. (Interchange of Data between Administrations, IDA), το οποίο προβλέπει τη 
χρησιμοποίηση των δικτύων τηλεματικής για τη διασύνδεση των φορέων δημόσιας 
διοίκησης σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.

♦ Το πρόγραμμα 1ST (Information Society Technologies) (www.cordis.lu/ist) που 

επιτρέπει τη χρηματοδότηση έργων έρευνας και ανάπτυξης σε τομείς που αφορούν στην 
ηλεκτρονική διακυβέρνηση.

8 Περιοδικό X - RAM, “ Η έννοια του e -  government “
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2.9.1 ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ Ε.Ε.

ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
ΕΤΟΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Προώθηση της χρήσης του λογισμικού 
με δωρεάν κώδικα στο δημόσιο τομέα 

και στις εφαρμογές ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης μέσα από την ανταλλαγή 
εμπειρίας ανάμεσα στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, (μέσω σχετικών 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων).

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
κράτη -  μέλη

2001

Όλες οι βασικές υπηρεσίες και 
«συναλλαγές» με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή πρέπει να είναι διαθέσιμες με 
ηλεκτρονικό τρόπο (π.χ. 
χρηματοδοτήσεις, συμβάσεις έρευνας, 
προσλήψεις, διαγωνισμοί.

Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2001

Προώθηση της χρήσης των 
ηλεκτρονικών υπογραφών στο δημόσιο 
τομέα

Κράτη -  Μέλη, 
Ευρωπαϊκά Ιδρύματα

2001

Προώθηση της ηλεκτρονικής 
πληροφόρησης σε θέματα διοικητικά, 
πολιτιστικά, περιβαλλοντικά και 
συγκοινωνιακά.

Κράτη Μέλη,
με την υποστήριξη της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής

2002

Τα Κράτη -  Μέλη πρέπει να 
διασφαλίσουν την ηλεκτρονική 
πρόσβαση σε βασικές δημόσιες 
υπηρεσίες.

Κράτη -  Μέλη 2002-2003

Απλοποίηση των ηλεκτρονικών 
συναλλαγών για επιχειρήσεις, π.χ. 

γρήγορες διαδικασίες για την έναρξη 
λειτουργίας μιας επιχείρησης.

Κράτη -  Μέλη, 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή
2002
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2.9.2 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΕΟΕΝΤΑΧΘΕΙΣΕΣ ΣΤΗΝ 
Ε.Ε. ΧΩΡΕΣ

Η πρωτοβουλία για την «ηλεκτρονική» Ευρωπαϊκή Ένωση, μετά το συμβούλιο υπουργών 
της Ένωσης στη Βαρσοβία το Μάιο του 2000, αποφασίστηκε να επεκταθεί και να καλύψει 
και όλες τις υπό ένταξη χώρες. Έτσι, μέσα από το Επιχειρησιακό σχέδιο e -  Europe που 
αφορά, εκτός από το σύνολο των χωρών της Ένωσης, και σε όλες τις υπό ένταξη χώρες. 
Ειδικός άξονας δράσης του σχεδίου αφορά στην επιτάχυνση της αξιοποίησης του 
Διαδικτύου σε όλους τους τομείς της κοινωνικής και οικονομικής δραστηριότητας. Ειδικότερα 
σε ότι αφορά την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση, για τις υπό ένταξη χώρες προβλέπονται μέσα 
στα επόμενα δύο χρόνια:

♦ Η προώθηση της δημόσιας ηλεκτρονικής ενημέρωσης σε θέματα που αφορούν στη 
δημόσια διοίκηση, τη νομολογία, τον πολιτισμό, το περιβάλλον και τις μεταφορές.

♦ Η ανάπτυξη γενικευμένης ηλεκτρονικής πρόσβασης στις βασικές δημόσιες υπηρεσίες.

♦ Η απλοποίηση των διαδικασιών ηλεκτρονικής επικοινωνίας κυβέρνησης και 
επιχειρήσεων, ειδικά σε ότι αφορά την ανάπτυξη γρήγορων και ευέλικτων διαδικασιών 
για τη δημιουργία μιας εταιρείας.

♦ Η ενθάρρυνση της χρήσης ηλεκτρονικών υπογραφών στις συναλλαγές με το δημόσιο 
τομέα.

♦ Η διάδοση της χρήσης δωρεάν λογισμικού (open source software) μέσω Διαδικτύου και 
η προώθηση της ανταλλαγής σχετικών εμπειριών μεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

♦ Η καθιέρωση μιας «ηλεκτρονικής αγοράς» για δημόσιους διαγωνισμούς.
♦ Η διαθεσιμότητα τερματικών δημόσιας πρόσβασης στο Διαδίκτυο σε μουσεία, 

βιβλιοθήκες κ.λ.π.
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2.10 Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Στην προαναφερθείσα έρευνα του World Markets Research Center και του Πανεπιστημίου 
Brown, έγινε μια προσπάθεια να καταταγούν τα 196 αυτά κράτη που μελετήθηκαν, σε μια 
κλίμακα από το 0 έως το 100. Οι βαθμοί δίνονταν ανάλογα με τη διαθεσιμότητα των 
πληροφοριών, των εκδόσεων, των βάσεων δεδομένων, των πυλών, αλλά και τον αριθμό 
των υποστηριζόμενων υπηρεσιών on line. Στην τελική αυτή κατάταξη η Ελλάδα 
καταλαμβάνει την 41η θέση με ποσοστό 34,2%, πίσω από χώρες όπως η γειτονική μας 
Βουλγαρία (40ή με ποσοστό 34,5%), η Σλοβενία (23η με ποσοστό 37,6%), και ακόμη πιο 
πίσω από χώρες όπως η Μαυριτανία (32η με ποσοστό 36 %) και η Μαλαισία (16η με 
ποσοστό 39%). Η μεγαλύτερη έκπληξη είναι ότι κατατασσόμαστε σε καλύτερη θέση από 
χώρες όπως η Ολλανδία (59η με ποσοστό 32,6%) και η Σουηδία (94η με ποσοστό 29,4%).

Γενικότερα, είμαστε σε σχετικά καλή θέση, σύμφωνα πάντα με τη συγκεκριμένη έρευνα. Το 
ζητούμενο είναι τα επόμενα βήματά μας να βελτιώσουν τη θέση μας στο παγκόσμιο 
ψηφιακό γίγνεσθαι ή τουλάχιστον να τη διατηρήσουν.

100%

□ ΔΥΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ 
a  ΕΛΛΑΔΑ

100

Στο παραπάνω σχεδιάγραμμα9 εμφανίζονται οι διάφορες υπηρεσίες του e-government για 
την Ευρώπη και την Ελλάδα. Σε αυτό φαίνεται ότι οι υπηρεσίες που λειτουργούν 

ηλεκτρονικά είναι κυρίως αυτές που αφορούν τον φόρο εισοδήματος(ΤΑΧΙΒ), από τις 
υπηρεσίες ηλεκτρονικών οικονομικών δοσοληψιών.

9
Περιοδικό X -  RAM, “ Η έννοια του e -  government “

Φόρος Εισοδήματος 

Αδειες Οδήγησης 

Προσωπικά Εγνραφα 

Ασφαλιστικά επ ιδόματα 

Πιστοποιητικά 

Υπηρεσίες Υγείας 

Πολεοδομικές Αδειες 

Α ναγγελ ία  μετακίνηση· 

Δήλωση σ την Α σ τυνομ ίίΐ 

Δημόσιες Βιβλιοθήκες
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Επίσης, οι υπηρεσίες που ασχολούνται με την έκδοση πιστοποιητικών και προσωπικών 
εγγράφων και ασφαλιστικών επιδομάτων (ΙΚΑ). Επίσης συμπεραίνεται, ότι η Ελλάδα, 
υστερεί πολύ σε στις υπηρεσίες που προσφέρονται από το υπουργείο Άμυνας για δηλώσεις 
στην Αστυνομία, και από τα πολεοδομικά Γραφεία, για έκδοση πολεοδομικών αδειών. 
Μεγάλη υστέρηση παρουσιάζεται και στις υπηρεσίες για ηλεκτρονική μάθηση και 

ηλεκτρονική υγεία(ηλεκτρονικός ιατρικός φάκελος).

Από την άλλη πλευρά, μελετώντας τις διάφορες διευθύνσεις του φορέων του ευρύτερου 
Δημόσιου τομέα έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής:

♦ Από τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις των φορέων (sites), μπορούμε να αντλήσουμε βασικές 
πληροφορίες για τον εκάστοτε φορέα, αλλά ως εκεί.

♦ Οι Δημόσιοι οργανισμοί έχουν δει το Internet σαν ένα διαφημιστικό μέσον κυρίως για να 
προωθήσουν και να παρουσιάσουν το έργο τους, παρά ως εργαλείο που θα προσφέρει 
λύσεις και εξυπηρέτηση στον πολίτη. Στις περισσότερες σελίδες παρουσιάζονται θέματα 
που έχουν σχέση με την εκάστοτε πολιτική ενός Υπουργείου ή Οργανισμού, ενώ τα 
σημαντικά στοιχεία που θα βοηθούσαν τον πολίτη, όπως νομοθεσίες, προσβάσιμα sites 
και διευθύνσεις που δίνουν πληροφορίες και αφορούν τα πραγματικά προβλήματα δεν 
υπάρχουν. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δεν ανταλλάσσει 
δεδομένα, με ηλεκτρονικό τρόπο, με κανέναν άλλο φορέα. Οι όποιες εσωτερικές 
ανταλλαγές γίνονται με παραστατικά (δηλαδή με χαρτιά) ή με μαγνητικά μέσα (δισκέτες 
κ.λ.π.). Όλα τα Υπουργεία επικοινωνούν, επίσης, με δισκέτες και άλλα μαγνητικά μέτρα 
με το σύστημα TAXIS. Το Υπουργείο Εσωτερικών επικοινωνεί ηλεκτρονικά μόνο με το 
TAXIS για την έκδοση φορολογικής ενημερότητας. Αυτό είναι ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα για την αδυναμία και την έλλειψη συνεργασίας μεταξύ των πληροφοριακών 
συστημάτων, που διαθέτουν τα Υπουργεία και οι Δημόσιοι Οργανισμοί και αποτελούν 
έναν από τους σημαντικότερους λόγους για τη διαιώνιση της γραφειοκρατίας, και μια 
από τις αιτίες για την αναποτελεσματικότητα των δαπανών του Δημοσίου σε νέες 
τεχνολογίες, όπως προέκυψε από έρευνα της Ειδικής Γραμματείας. Άρα δεν μπορούμε 

να μιλάμε για σύγχρονες δικτυακές δημόσιες υπηρεσίες στην Ελλάδα.

♦ Τελευταία γίνεται προσπάθεια, για ευρεία πρόσβαση σε ευρυζωνικές επικοινωνίες σε 
ανταγωνιστικές τιμές και ασφαλή υποδομή πληροφορικής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

3.1 ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Η Αυτοδιοίκηση, αποτελεί το διοικητικό κορμό της χώρας και το εργαλείο με βάση το οποίο 
θα μπορέσει να υλοποιηθεί η επιλογή της αποκέντρωσης. Η μέχρι σήμερα εισαγωγή νέων 
τεχνολογιών στην Αυτοδιοίκηση παρά τις σημαντικές καθυστερήσεις που παρουσιάσθηκαν, 
έχει ήδη υλοποιηθεί σε ένα μέρος, με τα ειδικά πληροφοριακά τους συστήματα και σήμερα 
βρίσκεται έτοιμη να κάνει ένα μεγάλο βήμα για την παραπέρα ολοκλήρωσή του.

Το Κράτος και η Αυτοδιοίκηση τροφοδοτούν το Πληροφορικό σύστημα του ΟΤΑ με 
διοικητική κυρίως πληροφορία (εγκύκλιοι, διάφορα έγγραφα κλπ) και ζητούν αντίστοιχες 
πληροφορίες. Σήμερα η επικοινωνία γίνεται με τους κλασσικούς τρόπους μεταφοράς 
πληροφορίας (fax, έγγραφα, δισκέτες κ.λ.π.). Όταν το κράτος και οι φορείς της 

αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ, Νομαρχίες) αποκτήσουν πληροφορικά συστήματα με δυνατότητες 
ασφαλούς επικοινωνίας τότε όλη αυτή η διοικητική επικοινωνία θα γίνεται με ηλεκτρονικό 
τρόπο.

3.2 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΟΤΑ10

Ως Πληροφορικό σύστημα ΟΤΑ ορίζεται το σύνολο των μηχανογραφικών 
εφαρμογών και το σύνολο των φυσικών αρχείων στο οποίο αποθηκεύονται και 
φυλάσσονται τα στοιχεία και τα λοιπά δεδομένα που απαιτούνται ώστε ο ΟΤΑ να 
λειτουργεί ορθά και αποτελεσματικά. Η προσπάθεια της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης σε 
ΟΤΑ θα δώσει την ευκαιρία και την δυνατότητα οι πολίτες να έρχονται σε άμεση επαφή με 
υποσυστήματα του Πληροφορικού Συστήματος του ΟΤΑ (μέσω Internet) για να αντλήσουν 
τις πληροφορίες που χρειάζονται και να επικοινωνήσουν με τις υπηρεσίες του ΟΤΑ για 
οποιεσδήποτε συναλλαγές τους.

Η δημιουργία της Ηλεκτρονικής Τοπικής Αυτοδιοίκησης προϋποθέτει την συνύπαρξη 
κάποιων παραγόντων που συνοπτικά είναι:
10 Α.Βουτυνιώτη, “ Σημειώσεις στο Μάθημα Εφαρμογές Πληροφορικής σε ΟΤΑ “, Καλαμάτα 2002
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1. Η αναδιοργάνωση των επιχειρησιακών δομών του οργανισμού (ISO),
2. Η μηχανοργάνωση των υπηρεσιών των ΟΤΑ με σύγχρονο εξοπλισμό (υλοποιείται),
3. Η δημιουργία μιας πλατφόρμας λογισμικού (ERP ΟΤΑ) ικανής να προσφέρει 

τυποποιημένες υπηρεσίες προς τους πολίτες και αποτελεσματικές για το προσωπικό 
των ΟΤΑ,

4. Εκπαιδευμένο προσωπικό που θα χειρίζεται το λογισμικό
5. Ένα σύστημα αμφίδρομης επικοινωνίας με τους Δημότες και δυνατότητας 

πραγματοποίησης ηλεκτρονικών συναλλαγών (Cz.R.M.)

Σήμερα οι πολίτες προσέρχονται στις εγκαταστάσεις του Δήμου και υποχρεούνται να 
έρχονται σε επαφή με διαφορετικές υπηρεσίες του Δήμου ανάλογα με τις ανάγκες τους, ενώ 
είναι σύνηθες το γεγονός να χρειάζεται να εξυπηρετηθούν από διαφορετικές υπηρεσίες για 
ένα και μόνο θέμα. Για το λόγο αυτό και τα υποσυστήματα των εφαρμογών σχεδιάζονται και 
αναπτύσσονται στην ίδια φιλοσοφία λειτουργίας των ΟΤΑ.

Επίσης, η αυτόνομη λειτουργία κάθε υπηρεσίας και αντίστοιχα κάθε εφαρμογής λογισμικού 
εμποδίζει την απεικόνιση της πραγματικής κατάστασης του οργανισμού στη Διοίκηση που 
θα βοηθούσε στη λήψη των κατάλληλων αποφάσεων.

Ένα ολοκληρωμένο πληροφορικό σύστημα ΟΤΑ, που να προσφέρει και ολοκληρωμένες 
υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης πρέπει να περιλαμβάνει:

1. Πρώτα -  απ’ όλα μηχανογράφηση των διοικητικών υπηρεσιών των ΟΤΑ και ιδίως 
αυτών που έχουν συναλλαγές με τους Δημότες (έκδοση πιστοποιητικών Δημοτολογίου, 
Ληξιαρχείου). Και αυτό έχει υλοποιηθεί σχεδόν σε όλους τους Δήμους μέσω του β’ 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Κατόπιν, ηλεκτρονικό πρωτόκολλο και ηλεκτρονική 
διαχείριση εγγράφων, τόσο μέσα στον ίδιο τον ΟΤΑ αλλά και με τους άλλους φορείς που 
έχει επαφές και συναλλαγές.

2. Δεύτερον, ένα σύστημα ERP ΟΤΑ, που θα αλλάξει τη φιλοσοφία λειτουργίας των ΟΤΑ και 
θα συνεισφέρει στη βελτιστοποίηση όλων των επιμέρους υπηρεσιών και λειτουργιών. Αυτό 
συνίσταται στην δημιουργία ενός ενοποιημένου συστήματος υπηρεσιών και διαχείρισης
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διαδικασιών, όπου όλοι οι χρήστες βλέπουν ένα κοινό σύστημα ανεξάρτητα από τη 
λειτουργία που θέλουν να εκτελέσουν.

Το ERP ΟΤΑ είναι το κέντρο των διοικητικών και διαχειριστικών λειτουργιών του Δήμου. Σε 
αυτό τα στοιχεία εισάγονται δομημένα σε τυποποιημένους πίνακες που περιγράφουν 
λεπτομερώς συγκεκριμένες οντότητες π.χ. δημότης, οικία, μεταφορικό μέσο κ.λ.π. Όλες οι 
εφαρμογές βλέπουν όλα τα στοιχεία που τους αφορούν, τα επεξεργάζονται και 
ενημερώνουν το χρήστη για τις πληροφορίες που ζητήθηκαν.

Λόγω της ενοποιημένης προσέγγισης μπορεί να λειτουργήσει σε αυτό λογισμικό λήψης 
αποφάσεων (DSS), που θα παρακολουθεί τα υφιστάμενα δεδομένα και θα καταγράφει τις 
κινήσεις των συναλλαγών, κ.λ.π. ώστε να μπορεί να αποτελέσει ένα σημαντικό εργαλείο για 
την Διοίκηση. Η ανάπτυξη του ERP ΟΤΑ αποτελεί το μέσο για την επέκτασή του σε δύο 
κάθετους άξονες:

1. Στην ανάπτυξη συστημάτων ίδιας φιλοσοφίας για φορείς του ευρύτερου Δημοσίου 
τομέα.

2 . Στην επικοινωνία επιμέρους συστημάτων ERP ώστε να μπορούν να εκτελούνται 
διυπηρεσιακές συναλλαγές π.χ. μεταξύ ΟΤΑ ή μεταξύ ΟΤΑ και άλλων φορέων του 
Δημοσίου τομέα.

Ειδικότερα το ERP για τους ΟΤΑ περιλαμβάνει εφαρμογές κυρίως στα ακόλουθα πεδία:
• Γενικό διαχειριστικό σύστημα των ΟΤΑ

• Διπλογραφικό λογιστικό σύστημα των ΟΤΑ - Μισθοδοσία ΟΤΑ - Προμήθειες των ΟΤΑ - 
Ταμειακή Υπηρεσία των ΟΤΑ

• Διαχείριση κινητού εξοπλισμού των ΟΤΑ (όπως διαχείριση στόλου απορριμματοφόρων 
οχημάτων)

• Διοίκηση και οργάνωση ανθρώπινου δυναμικού των ΟΤΑ

• Σχεδιασμός - Διαχείριση τεχνικών έργων

• Διαχείριση δημοτικής περιουσίας

• Διαχείριση αδειών καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος

• Διαχείριση δημοπρασιών
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3. Διαχείριση Ενέσεων με τον Πολίτη CRM (citizen Relationship Management),είναι το τρίτο 
κομμάτι του παζλ, στα πλαίσια της Ηλεκτρονικής Διοίκησης, πολύτιμο εργαλείο για 
Management στο Δήμο και ταυτόχρονα εργαλείο μεγάλης αξίας για τον Πολίτη, στις 
καθημερινές συναλλαγές του με το Δήμο. Πρόκειται για εφαρμογή λογισμικού που 
διαχειρίζεται και παρακολουθεί τις δοσοληψίες των Δημοτών με το Δήμο. Η εφαρμογή είναι 
ιδιαίτερα σημαντική στο πλαίσιο του νέου διευρυμένου και αναβαθμισμένου ρόλου που 
παίζουν οι ΟΤΑ στην ενημέρωση του πολίτη και στην παροχή σύνθετων και ποιοτικών 
υπηρεσιών (όπως π.χ. μέσω των ΚΕΠ) και εξειδικεύεται κυρίως στα ακόλουθα πεδία:

• Marketing - Προβολή του Δήμου

• Αμφίδρομη επικοινωνία μεταξύ Δήμου - Δημοτών για διαχείριση αιτημάτων- παραπόνων

• Εξυπηρέτηση και πληροφόρηση πολιτών μέσω internet (δημόσια πληροφόρηση) και 
πολλά άλλα.

Η πρόσβαση στο σύστημα Cz.R.M. επιτυγχάνεται με όλους τους σύγχρονους τρόπους 
επικοινωνίας :

• Ο πολίτης μπορεί να πληροφορηθεί για θέματα που τον αφορούν, να καταθέσει αιτήσεις 
για οποιοδήποτε έγγραφο χρειάζεται, να υποβάλλει παράπονα ή καταγγελίες, από το 
σπίτι, το γραφείο του, ή οποιοδήποτε χώρο με πρόσβαση στο Internet.

• Μπορεί επικοινωνώντας τηλεφωνικά με τον υπάλληλο / χρήστη του συστήματος

• Επιπλέον όλες οι έγγραφες μορφές επικοινωνίας: έγγραφο κλασσικού ταχυδρομείου, 
Fax, e-mail

• Ακόμη και ο δημότης που εμφανίζεται σε κάποιο Δημοτικό κατάστημα επικοινωνεί με τον 
υπάλληλο / χρήστη του Cz.R.M. έτσι ώστε να μπορεί με αποτελεσματικότητα και σε 
μικρό χρονικό διάστημα, να υποβάλλει το οποιοδήποτε αίτημα, παράπονο ή καταγγελία.

Με τον τρόπο αυτό δίνεται η δυνατότητα σε μια συγκεκριμένη υπηρεσιακή μονάδα του 
Δήμου, να εξετάσει συγκεντρωτικά και αναλυτικά τα αιτήματα -  παράπονα και καταγγελίες 
των δημοτών. Παράλληλα δίνεται η ευχέρεια να λαμβάνονται οι πληροφορίες αυτές 
ταξινομημένες και φιλτραρισμένες με διάφορα κριτήρια και επιλογές. Επίσης είναι δυνατόν 

να παρακολουθείται η ετοιμότητα και αποδοτικότητα του ίδιου του Οργανισμού π.χ. ο 
αριθμός των διεκπεραιωμένων υποθέσεων ανά υπάλληλο, τμήμα, διευθυντή κλπ.
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Από τις εφαρμογές που αφορούν τις διοικητικές υπηρεσίες ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να 
γίνει για το ηλεκτρονικό πρωτόκολλο, λόγω της σπουδαιότητας του και λόγω του ότι δεν έχει 
εφαρμοστεί ευρέως στους περισσότερους ΟΤΑ, αλλά ούτε και στον υπόλοιπο Δημόσιο και 
ευρύτερο Δημόσιο τομέα.
Όσον αφορά τις εφαρμογές που συνιστούν το ERP ΟΤΑ, εφαρμόζονται σιγά - σιγά και 
πρώτα απ' όλα το Οικονομικό Διαχειριστικό Σύστημα, βάσει υποδείξεως και πίεσης από το 
Υπουργείο Εσωτερικών. Επίσης, επειδή η διαχείριση των πόρων των ΟΤΑ έχει χωρική 
αναφορά σε πολύ μεγάλο βαθμό, αναφέρονται ξεχωριστά και τα Γεωγραφικά Συστήματα 

Πληροφοριών. Ένας επί πλέον λόγος είναι, ότι σήμερα η Πολιτεία δίνει όλο και μεγαλύτερο 
βάρος σε αυτά και έχουν ενταχθεί στις προτεραιότητες των ΟΤΑ.
Και τέλος κάτι τελευταίο, αλλά όχι ήσσονος σημασίας είναι η αναμόρφωση των υπηρεσιών 
των ΟΤΑ και η διασφάλιση της ποιότητας των.

Όμως όταν μιλάμε για Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση, το πρώτο και πάνω απ' όλα που 
πρέπει να εξεταστεί, είναι η επικοινωνία - σχέση των ΟΤΑ με τους Δημότες και η 
εξυπηρέτησή τους. Γι' αυτό γίνεται ξεχωριστή αναφορά σε επόμενο κεφάλαιο, τι πρέπει να 
περιλαμβάνεται στην διαχείριση των σχέσεων των ΟΤΑ με τους Δημότες τους.

3.2.1.Ηλεκτρονικό Πρωτόκολλο - Διαχείριση Εγγράφων

Σκοπός της εφαρμογής Πρωτοκόλλου είναι η δημιουργία ενός ενιαίου ηλεκτρονικού αρχείου 
για την καταχώρηση και αναζήτηση όλων των εισερχομένων, εξερχόμενων εγγράφων του 
Δήμου αλλά και των υπηρεσιακών εγγράφων που διακινούνται εσωτερικά στον Δήμο.

Είναι ενιαίο για όλες τις Υπηρεσίες του Δήμου που χρειάζονται τη λειτουργία της 
πρωτοκόλλησης, καταργεί διπλές αριθμήσεις / καταχωρήσεις εγγράφων, ελέγχει τη φυσική 
και ηλεκτρονική αρχειοθέτηση εγγράφων, έτσι ώστε να μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να 
βρίσκουν εύκολα το έγγραφο που ζητούν.

Επιπλέον επιτρέπει την πρόσβαση από διεσπαρμένα γεωγραφικά σημεία, τη δυνατότητα 
εύρεσης συγκεκριμένων εγγράφων από τους ενδιαφερομένους και εξασφαλίζει την 
ακεραιότητα των δεδομένων που θα περιέχονται στην εφαρμογή, αφού δεν επιτρέπει την 
αλλαγή και επεξεργασία δεδομένων παρά μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις και μόνο από 
εξουσιοδοτημένους χρήστες.
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Όσον αφορά την διαχείριση εγγράφων, σκοπός της προτεινόμενης λύσης για το έργο της 
Ηλεκτρονικής Αρχειοθέτησης & Διαχείρισης εγγράφων αποτελεί η εισαγωγή μίας 
εξελιγμένης πλατφόρμας τόσο για την άμεση βελτίωση των διαδικασιών του Οργανισμού, 
όσο για την μελλοντική δυνατότητα χρήσης των νέων τεχνολογιών. Η προτεινόμενη λύση η 
οποία αφορά την εγκατάσταση του συστήματος για 5 χρήστες ταυτόχρονα, ικανοποιεί και τις 
πιο δύσκολες απαιτήσεις.

Στόχος της είναι να αποτελέσει την τεχνολογική βάση για ένα σύστημα το οποίο θα 
μπορέσει μελλοντικά να ενοποιήσει όλες τις λειτουργίες και διαδικασίες του οργανισμού, 
κάτω από ένα κοινό περιβάλλον εργασίας, αυξάνοντας τη λειτουργικότητα και 
παραγωγικότητά της. Το πληροφοριακό σύστημα αποθηκεύει, διαχείριση και δρομολόγηση 
των εγγράφων (χάρτινα έγγραφα όπως η εισερχόμενη αλληλογραφία) και τα εσωτερικά 
παραγόμενα χάρτινα έγγραφα όσο και τις κάθε είδους πληροφορίες που βρίσκονται σε 
ηλεκτρονική μορφή (έγγραφα κειμένου, λογιστικά φύλλα, παρουσιάσεις, μηνύματα 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, σελίδες του Διαδικτύου, εικόνες & φωτογραφίες).

3.2.2. G.I.S. Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών

Το Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών είναι ένα ολοκληρωμένο σύστημα, το οποίο 
συλλέγει, επεξεργάζεται, αποθηκεύει, διαχειρίζεται, αναλύει και αποδίδει δεδομένα, που 
προέρχονται από φαινόμενα που λαμβάνουν χώρα και εξελίσσονται στο γεωγραφικό χώρο.

Με απλά λόγια, ένα Γ.Σ.Π. είναι μια τράπεζα πληροφοριών που μπορεί όμως να διαχειριστεί 
σαν στοιχεία τη γεωγραφική και γεωμετρική συνιστώσα των πληροφοριών που 
αποθηκεύονται.

Σήμερα ο αριθμός αλλά και η ποικιλία των εφαρμογών των Γ.Σ.Π. είναι εντυπωσιακός. Στο 
χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης εφαρμογές όπως ο πολεοδομικός σχεδιασμός, 

κτηματολόγιο, διαχείριση πόρων, περιβαλλοντική προστασία, δημογραφικά στοιχεία, 
αποκομιδή απορριμμάτων, κυκλοφοριακές μελέτες κ.λ.π. αποτελούν κοινό τόπο.

Πέρα από τη Τοπική Αυτοδιοίκηση τα Γ.Σ.Π. χρησιμοποιούνται για τη διαχείριση δικτύων 
Ηλεκτρισμού, Τηλεπικοινωνιών, καλωδιακής Τηλεόρασης, Ύδρευσης, αποχέτευσης κ.λ.π.
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Επίσης συμβάλλουν πολύ στην έρευνα αγοράς, στη χωροθέτηση νέων μονάδων και 
υπηρεσιών, στο σχεδίασμά δικτύων διανομής αγαθών, στη βελτιστοποίηση διαδρομών, 
στην παροχή στατιστικών πληροφοριών για εγκληματικότητα, ατυχήματα, ναρκωτικά κ.λ.π.

Άλλοι τομείς εφαρμογών είναι η διαχείριση δασών, οι γεωργικές χρήσεις, οι εδαφολογικές 

και γεωλογικές μελέτες, η αλιεία, η ωκεανογραφία, η διαχείριση υδάτινων και ορυκτών 
πηγών, οι σεισμικές έρευνες, οι δημοσκοπήσεις και στατιστικές έρευνες κ.λ.π.

Είναι σημαντικό δε να διευκρινισθεί ότι για όλες αυτές τις διαφορετικές εφαρμογές η βασική 
τεχνολογία -  το Γ.Σ.Π. -  είναι ακριβώς η ίδια. Γίνεται έτσι φανερό ότι τα Γ.Σ.Π. είναι 
συστήματα γενικού σκοπού που μπορούν να διαμορφωθούν έτσι ώστε να καλύψουν τις 
ειδικές ανάγκες των διαφόρων εφαρμογών.

Η εκτέλεση, παρακολούθηση και υποστήριξη Έργων Συντήρησης και Αυτεπιστασίας του 
Δήμου. Τα έργα αυτά μπορούν να χωριστούν σε τέσσερις μεγάλες κατηγορίες:

• Συντήρηση τεχνικών έργων που χρειάζονται συντήρηση οχημάτων, μηχανημάτων, 
εξοπλισμού,

• Κατασκευή τεχνικών έργων με συνεργεία του Δήμου και υλικά που προμηθεύεται ο ίδιος 
ο Δήμος,

• Αγορά υπηρεσιών (π.χ. υπηρεσία καθαριότητας, συμβουλευτικές υπηρεσίες, συντήρηση 
εφαρμογών λογισμικού κ.α.)

• Πακέτο διαχείρισης έργων, η υποστήριξη των αρμόδιων Τμημάτων των Δήμων στη 
διαχείριση έργων.

3.2.3. Πρότυπο Ποιότητας ISO 9002

Το σύστημα αυτό ποιότητας, στοχεύει στην παροχή υπηρεσιών στους πολίτες, σύμφωνα με 
συγκεκριμένες προδιαγραφές, με το χαμηλότερο δυνατό κόστος, στο συντομότερο δυνατό 

χρόνο, με τρόπο αξιόπιστο, απαλλαγμένο από λάθη και τέλος, με μετρήσιμα ποιοτικά και 
ποσοτικά χαρακτηριστικά. Τα στοιχεία του συστήματος είναι τα ακόλουθα:

• Διαδικασίες λειτουργίας,

• Συλλογή και επίλυση προβλημάτων,
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• Αξιολόγηση από τους πολίτες, Εισαγωγή νέας τεχνολογίας και Πληροφορικών 
Συστημάτων,

• Μηχανισμός εσωτερικού ελέγχου.

3.3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΩΝ Τ.Π.Ε. ΣΤΗΝ Τ.Α.

Στην προσπάθεια αυτή για τον εκσυγχρονισμό της Τοπικής και Δημόσιας Διοίκηση η 
κυβέρνηση προσπάθησε να εφαρμόσει διάφορα προγράμματα που έχουν ως κύριος 
στόχος τους την εισαγωγή νέων τεχνολογιών και της πληροφορικής. Αναφέρονται 
παρακάτω τα σημαντικότερα από αυτά.

3.3.1.Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»11

Ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» είναι ένα Επιχειρησιακό Πρόγραμμα εκσυγχρονισμού της Δημόσιας 
Διοίκησης, που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και αποβλέπει στην 
αποτελεσματικότητα της Δημόσιας Διοίκησης μέσα από την αναβάθμιση της ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού. Το επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 1994 και η εφαρμογή του άρχισε το 
1995 με συνολικό προϋπολογισμό 96 δις δρχ. (281.731.475 €).

> Βασικοί στόχοι του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»

• Η αντιμετώπιση των διοικητικών, οργανωτικών και λειτουργικών προβλημάτων του 
Δημοσίου Τομέα.

• Η δημιουργία προϋποθέσεων διαρκούς εκσυγχρονισμού της Δημόσιας Διοίκησης.
• Η ολοκλήρωση των πληροφοριακών συστημάτων στην Κεντρική Διοίκηση, στους τομείς 

της οικονομίας και της κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και η υποστήριξη της 
περιφερειακής οργάνωσης και διοίκησης του κράτους και της αυτοδιοίκησης.

• Η διασφάλιση διαρκούς εκπαίδευσης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού της 
Δημόσιας Διοίκησης.

"  www.opticom.gr/Kleisthenis/program
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> Δράσεις του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»

• Διοικητικός εκσυγχρονισμός της Δημόσιας Διοίκησης,

• Ανάπτυξη ολοκληρωμένων πληροφοριακών συστημάτων στην ευρύτερη Δημόσια 
Διοίκηση

• Κατάρτιση και εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού της Κεντρικής και Περιφερειακής 
Διοίκησης του Κράτους, των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου και της 
Νομαρχιακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

> Φορείς που Υλοποιούν τις Δράσεις του Επιχειρησιακού Προγράμματος

• Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης

• Υπουργείο Οικονομικών

• Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας

• Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

• Υπουργείο Τύπου και MME

• Υπουργείο Ανάπτυξης

• Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας

• Υπουργείο Δικαιοσύνης

• Υπουργείο Αιγαίου

• Υπουργείο Μακεδονίας -  Θράκης

• Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας

• Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών

• Υπουργείο Εξωτερικών
• Υπουργείο Γεωργίας

> Προϋπολογισμός του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»

Ο συνολικός προϋπολογισμός του ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ ανέρχεται στα 96 δις δρχ. (281.731.475 €) 
Προϋπολογισμός ανά δράση έονων

• Ολοκληρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα 79 δις δρχ. 231.841.526 € (82,33 %)

• Κατάρτιση 11,8 δις δρχ. -  34.629.494 € (12,31 %)

• Διοικητικός Εκσυγχρονισμός 2,6 δις δρχ. -  7.630.227 € (2,66 %)
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• Τεχνική Βοήθεια 2,6 δις δρχ. -  7.630.227 € (2,7 %)

> Πηγές Χρηματοδότησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»

- Ελληνικό Δημόσιο: 44%

- Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο: 16%
- Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης: 40%

Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία, είναι εμφανής η εθνική συμμετοχή στη χρηματοδότηση 
του Επιχειρησιακού Προγράμματος, γεγονός που αποδεικνύει τη βούληση και την ικανότητα 
του Ελληνικού Κράτους να σχεδιάζει και να υλοποιεί προγράμματα που συμβάλλουν στη 
αναβάθμιση των δομών του προς όφελος του πολίτη.

3.3.2.7ο Πρόγραμμα «ΠΟΛΙΤΕΙΑ»

Το πρόγραμμα «ΠΟΛΙΤΕΙΑ» σε συνέργια με το επιχειρησιακό πρόγραμμα «Κοινωνία της 
Πληροφορίας» υπηρετεί συγκεκριμένους στόχους υψηλής προτεραιότητας για την 
εξυπηρέτηση του πολίτη και τον εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Διοίκησης.

S Βασικές προτεραιότητες & κατευθύνσεις του προγράμματος Πολιτεία για το 
2003

I) Απλούστευση διοικητικών διαδικασιών και ένταξη απλουστευυένων διοικητικών 
διαδικασιών, στο σύστημα διεκπεραίωσης υέσω Κ.Ε.Π.

Η συγκεκριμένη κατεύθυνση αφορά στη διασφάλιση θεσμικής και τεχνικής 
διαλειτουργικότητας μεταξύ των φορέων και το μετασχηματισμό των Κ.Ε.Π. σε ηλεκτρονικά 
Κ.Ε.Π. (e-Κ.Ε.Π). Με τον όρο θεσμική διαλειτουργικότητα εννοείται επισημοποιημένη 
επικοινωνία και επαφή των δημοσίων υπηρεσιών στην διαδικασία διεκπεραίωσης των 
διοικητικών διαδικασιών, με στόχο την συνεχή βελτίωση της ποιότητας υπηρεσιών που 

παρέχονται στους πολίτες.

Με τον όρο τεχνική διαλειτουργικότητα εννοείται η ηλεκτρονική διασύνδεση συγκεκριμένων 
φορέων της δημόσιας διοίκησης με τα Κ.Ε.Π. , ώστε τα τελικά προϊόντα των διοικητικών
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διαδικασιών να εκδίδονται εττιτόττου στα Κ.Ε.Π. και κατά αυτόν τον τρόπο να διευκολυνθεί η 
μετατροπή τους σε e- Κ.Ε.Π..

II) Επέκταση χρήσης νέων τεννολογιών και βελτίωση των υποδομών

Η δεύτερη αυτή επιδίωξη υποστηρίζει την βασική προτεραιότητα του προγράμματος 
«ΠΟΛΙΤΕΙΑ», που δεν είναι άλλο από την αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων 
υπηρεσιών από τη δημόσια διοίκηση προς τους πολίτες

Έτσι ως πλέον κατάλληλα, κρίνονται τα εξής έργα :

• Η εκτέλεση έργων για την εξασφάλιση της προσβασιμότητας σε άτομα με ειδικές 
ανάγκες, καθώς και η βελτίωση του τρόπου πληροφόρησης και εξυπηρέτησης αυτών με 
τη χρήση όλων των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών.

• Η συνεχής επικαιροποίηση των διαδικτυακών τόπων των φορέων της Δημόσιας 
Διοίκησης, ώστε να επιτευχθεί αποτελεσματικότερη και πιο έγκυρη πληροφόρηση των 
πολιτών για διοικητικά θέματα.

• Η δημιουργία κατάλληλων και φιλικών προς τους πολίτες και τους δημόσιους 
υπαλλήλους, χώρων υποδοχής κοινού και η εισαγωγή ηλεκτρονικών συστημάτων 
διαχείρισης μεγάλου πλήθους πελατών.

ν' Υποστήριξη και αναβάθμιση ανθρώπινου δυναμικού

Η συμμετοχή του προσωπικού της Δημόσιας Διοίκησης, στο σχεδίασμά, την εφαρμογή και 
την παρακολούθηση του προγράμματος «ΠΟΛΙΤΕΙΑ», αποτελεί βασική προϋπόθεση της 
επιτυχημένης υλοποίησης του. Για το λόγο αυτό η πολιτική αναβάθμισης του ανθρώπινου 
δυναμικού είναι προσανατολισμένη στην κατάλληλη εκπαίδευση του, ώστε να ανταποκριθεί 
καλύτερα στις αυξημένες απαιτήσεις που επιβάλλει η συμμετοχή του στις διαδικασίες αυτές.
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3.3.3.Δίκτυο «ΣΥΖΕΥΞΙΣ»12

Το έργο "ΣΥΖΕΥΞΙΣ" (Μελέτη και Δημιουργία του Εθνικού Δικτύου Δημόσιας Διοίκησης) έχει 
σκοπό τη διαμόρφωση ενός ενιαίου τεχνικού και λειτουργικού περιβάλλοντος επικοινωνίας 
των δημοσίων υπηρεσιών, μεταξύ τους αλλά και με τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Το 
έργο υλοποιείται από την Υπηρεσία Ανάπτυξης Πληροφορικής του Υπουργείου 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης στο πλαίσιο του προγράμματος 
"ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ".

Το “ΣΥΖΕΥΞΙΣ” είναι ένα έργο μέσω του οποίου επιδιώκεται η ανάπτυξη και ο 
εκσυγχρονισμός της τηλεπικοινωνιακής υποδομής του δημόσιου τομέα. Πρόκειται για ένα 
δίκτυο πρόσβασης κορμού για τους φορείς του Δημοσίου, με σκοπό να καλύψει όλες 
τις ανάγκες για τη μεταξύ τους επικοινωνία με τηλεφωνική επικοινωνία μεταξύ των 
φορέων, με δεδομένα (επικοινωνία υπολογιστικών συστημάτων -  Internet) αλλά και 
με βίντεο, ενώ σε πρώτη προτεραιότητα είναι η σύνδεση των Κ.Ε.Π. στον ενιαίο 
τηλεπικοινωνιακό κορμό της δημόσιας διοίκησης, παρέχοντας σε αυτά υπηρεσίες 
τηλεφωνίας, τηλεδιάσκεψης, πρόσβασης στο Διαδίκτυο, ασφάλειας και πιστοποίησης και 
υποδομές e -  learning.

Τα Κ.Ε.Π. είναι υποκαταστήματα του Κράτους που οργανώνει το Υπουργείο Εσωτερικών, 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης σε όλους του Δήμους, τις Περιφέρειες και 
Νομαρχίες της χώρας και στα οποία ο πολίτης θα μπορεί να κάνει όλες τις συναλλαγές του 
με το δημόσιο. Από τις πιο απλές, όπως π.χ. η έκδοση ενός πιστοποιητικού γέννησης μέχρι 
τις πιο πολύπλοκες όπως π.χ. η πολεοδομική άδεια. Ο πολίτης δηλαδή, δεν θα χρειάζεται 
να τρέχει από υπηρεσία σε υπηρεσία του δημοσίου για να εξασφαλίσει τα έγγραφα για μία 
υπόθεσή του, αλλά πηγαίνοντας στο Κ.Ε.Π., θα υποβάλλει την αίτησή του και σε λίγες 
ημέρες θα έχει το χαρτί που χρειάζεται.

> Σκοπός του «ΣΥΖΕΥΞΙΣ»

• Βελτίωση της λειτουργίας των δημοσίων υπηρεσιών, με αναβάθμιση της μεταξύ τους 
επικοινωνίας, μέσω παροχής προηγμένων τηλεματικών υπηρεσιών με χαμηλό κόστος

• Ενοποιημένη εξυπηρέτηση των πολιτών, με αυτοματοποιημένα και φιλικά προς το 
χρήστη συστήματα πληροφόρησης και διεκπεραίωσης συναλλαγών με το Δημόσιο,
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• Μετατροπή σε εσωτερική της τηλεφωνίας των δημοσίων υπηρεσιών πανελλαδικά.

> Αναλυτική περιγραφή των στόχων του δικτύου ΣΥΖΕΥΞΙΣ

• Η μείωση του κόστους της επικοινωνίας μεταξύ των φορέων του Δημοσίου Τομέα με 
ταυτόχρονη αύξηση της ταχύτητας και ασφάλειας διακίνησης των πληροφοριών.

• Η αποτελεσματική εκμετάλλευση των πληροφοριακών συστημάτων των φορέων του 
Δημοσίου Τομέα μέσω της λειτουργικής διασύνδεσής τους, της εγκατάστασης 
ιεραρχικού δικτύου εξυπηρετητών και της διαχείρισης των τελικών χρηστών σύμφωνα 
με τη λογική κλειστών περιβαλλόντων.

• Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχονται από την απελευθέρωση των 
τηλεπικοινωνιών (1/1/2001) και από την ανάπτυξη εναλλακτικών τρόπων υλοποίησης 
και χρηματοδότησης τηλεπικοινωνιακών έργων.

• Η εκμετάλλευση εναλλακτικών πηγών πληροφοριών.

• Η αποφυγή επικαλύψεων-επαναλήψεων σε βάσεις δεδομένων και δικτυακές 
εγκαταστάσεις.

• Η αποτελεσματική διαχείριση της διακίνησης των δεδομένων των φορέων του Δημοσίου 
Τομέα και η κεντρική και κατανεμημένη υποστήριξη των τηλεματικών εφαρμογών.

• Η δημιουργία προϋποθέσεων συμβατότητας στις εσωτερικές δικτυακές εγκαταστάσεις 
των Δημοσίων Φορέων.

• Η εύκολη και γρήγορη αναζήτηση από τον πολίτη πληροφοριών που έχουν ως πηγή 
φορείς του Δημοσίου Τομέα.

• Η βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη, ιδιαίτερα για διαδικασίες που απαιτούν 
εμπλοκή περισσοτέρων του ενός φορέων, με τελικό στόχο την παροχή υπηρεσιών μιας 
στάσης (one-stop service).

Απώτερος στόχος του δικτύου «ΣΥΖΕΥΞΙΣ» είναι η δημιουργία αποτελεσματικής Δημόσιας 
Διοίκησης με ευέλικτες δομές και σχήματα που θα διευκολύνουν τόσο το συντονισμό των 
εσωτερικών διαδικασιών των φορέων μέσω της πληροφοριακής και δικτυακής υποδομής 

που ήδη υπάρχει ή θα δημιουργηθεί, όσο και η αναβάθμιση της εξωτερικής εικόνας των 

φορέων μέσω των νέων υπηρεσιών που θα προσφέρονται στους πολίτες (π.χ. ηλεκτρονική 
εξυπηρέτηση μέσω Internet, προηγμένα τηλεφωνικά κέντρα εξυπηρέτησης κλπ.).
12 syzefxis.gov.gr
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Συνοψίζοντας, η υλοποίηση του δικτύου «ΣΥΖΕΥΞΙΣ» αποτελεί ένα ακόμα βήμα στην 
προσπάθεια εκσυγχρονισμού της Δημόσιας Διοίκησης και της αναβάθμισης της 
συνεργασίας και εξυπηρέτησης του πολίτη συντελώντας:

• στη δημιουργία υποδομών και μηχανισμών επικοινωνίας μεταξύ κράτους και πολιτών 
(π.χ. ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, ιστοσελίδες των δημόσιων φορέων στο Internet),

• στην αύξηση της συμμετοχής των πολιτών στη βελτίωση των λειτουργιών της Δημόσιας 
Διοίκησης μέσω της δημιουργίας μηχανισμών συλλογής και επεξεργασίας των 
παραπόνων και υποδείξεών τους (π.χ. μέσω των ιστοσελίδων των φορέων στο 
Διαδίκτυο),

• στην αποτελεσματικότερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών, ακόμα και για 
υπηρεσίες που εμπλέκουν περισσότερους από ένα φορείς,

• δημιουργία υπηρεσιών μιας στάσης, με την κατάργηση δικαιολογητικών που πλέον θα 
ελέγχονται ηλεκτρονικά και άμεσα, χρησιμοποιώντας τις on-line διασυνδέσεις των 
φορέων μέσω του δικτύου «ΣΥΖΕΥΞΙΣ» (π.χ. έλεγχος φορολογικής ενημερότητας μέσω 
του συστήματος TAXIS του Υπ. Οικονομικών),

• τηλεφωνική εξυπηρέτηση των πολιτών με την εγκατάσταση και λειτουργία νέων 
προηγμένων τηλεφωνικών κέντρων εξυπηρέτησης (π.χ. με πιθανή αναβάθμιση και 
εμπλουτισμό των υπηρεσιών των υφιστάμενων τηλεφωνικών κέντρων όπως είναι το 
1464 και το 1502),

• εξυπηρέτηση από πολλαπλές θέσεις εργασίας,

• αυτοματοποίηση και προτυποποίηση διαδικασιών των φορέων της Δημόσιας Διοίκηση.

3.3.4.Πρόγραμμα «ΑΣΤΕΡΙΑΣ»13

Ένα ελάχιστα διαφημισμένο αλλά εξαιρετικά φιλόδοξο είναι το πρόγραμμα «ΑΣΤΕΡΙΑΣ», το 
οποίο αποτελεί τη βάση για τη δημιουργία ενός συστήματος δικτύωσης των Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Αιγαίου, των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και Επαρχείων του 
Αιγαίου και των λοιπών κρατικών Υπηρεσιών. Ο πολίτης του νησιού που διαμένει σε 
περιοχή που δεν λειτουργεί η αρμόδια Υπηρεσία, δεν χρειάζεται να μετακινείται είτε για την 

υποβολή μίας αίτησης είτε για την παραλαβή ενός πιστοποιητικού.

Για τη λειτουργία του προγράμματος «ΑΣΤΕΡΙΑΣ» δημιουργήθηκε σε κάθε Νομαρχία, 
Επαρχεία και Δήμο του Αιγαίου, Γραφείο του Πολίτη. Το γραφείο αυτό έχει την απαραίτητη
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υλικοτεχνική υποδομή και στελεχώνεται με εξειδικευμένο υπάλληλο, ο οποίος έχει καθήκον 
την εξυπηρέτηση των πολιτών.
Η βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών και ο εκσυγχρονισμός της 
Δημόσιας Διοίκησης σε όλα τα επίπεδα (Κεντρική, Περιφερειακή και Αυτοδιοίκηση Α' και ΕΓ 
βαθμού) πρέπει είναι σταθερή επιδίωξη της Πολιτείας.

Την ψηφιακή αίτηση μπορεί να τυπώνει ο υπάλληλος του Γραφείου, να παραδίδει στον 
πολίτη ενημερώνοντας συγχρόνως και για τα δικαιολογητικά που πρέπει να συνοδεύουν το 
συγκεκριμένο αίτημά του. Τη συμπληρωμένη αίτηση μαζί με τα δικαιολογητικά ο υπάλληλος 
θα τα διαβιβάζει με FAX στο σύνδεσμο που υπάρχει σε κάθε Γραφείο Πολίτη της 
αντίστοιχης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ή Επαρχίας, ο οποίος στη συνέχεια θα την 
διαβιβάζει στην καθ' ύλη αρμόδια Υπηρεσία για επεξεργασία και παροχή του τελικού 
διοικητικού προϊόντος. Στη συνέχεια η αρμόδια Υπηρεσία θα διαβιβάζει το διοικητικό προϊόν 

στο Γραφείο του Πολίτη που υποβλήθηκε αρχικά το αίτημα, ή θα το παραδίδει στον πολίτη 
όταν αυτό απαιτείται από το κανονιστικό πλαίσιο ή θα αποστείλει αυτό ταχυδρομικώς στις 
περιπτώσεις που το επιθυμεί ο πολίτης.

13 www.ypai.gr/asterias
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Στον παραπάνω Χάρτη εμφανίζονται σε ποιες περιοχές του Αιγαίου λειτουργούν Γραφεία του Πολίτη
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3.3.5.Το έργο «ΑΡΙΑΔΝΗ»

Το έργο “ΑΡΙΑΔΝΗ” πραγματοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Κοινωνία της Πληροφορίας» και αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα έργα που 
υλοποιούνται με στόχο την Ηλεκτρονική AiaKuß0pvpop(e-government). Το έργο 
αναμένεται να συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας της καθημερινής ζωής των 
πολιτών, κυρίως όσον αφορά στις συναλλαγές του με τον δημόσιο τομέα, έτσι ώστε 
«να κινείται μεταξύ των υπηρεσιών, το έγγραφο και όχι ο πολίτης».
Στόχος του προγράμματος είναι ο κάθε πολίτης και ειδικά εκείνος που βρίσκεται μακριά από 
τα Διοικητικά Κέντρα, να έχει αφ’ ενός έγκυρη πληροφόρηση σχετικά με τις διαδικασίες που 
ισχύουν για την παροχή συγκεκριμένων υπηρεσιών και αφ’ ετέρου να έχει τη δυνατότητα 
για λήψη μεγάλου μέρους των υπηρεσιών αυτών με όσο το δυνατόν λιγότερες 
μετακινήσεις, κάνοντας χρήση των δυνατοτήτων που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες 
πληροφορικής και επικοινωνιών.

Οι διοικητικέρ πληροφορίες και τα δεδομένα είναι προσιτές στον πολίτη μέσω:

• Τηλεφώνου,

• Internet,

• Δομών εξυπηρέτησης σε τοπικό επίπεδο.

Οι δομές αυτές ονομάζονται Κ.Ε.Π και ανέρχονται περίπου στα 1000, τα οποία είναι 

εγκατεστημένα στους διάφορους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Χώρας.
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3.4. ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΣΕ ΔΗΜΟΥΣ

Τα παραδείγματα που ακολουθούν, παρουσιάζουν τυπικές λύσεις Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης στην Τοπική Αυτοδιοίκηση:

3.4.1.Σύστημα Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης σε Δήμο14 

Σχηματική Αναπαράσταση -  Διάρθρωση του Συστήματος

Ενημέρωση &  Πληροφορίες 
Αιρετών

◄--------

Εξυπηρέτηση I Ιολιτών ◄--------

Εξυπηρέτηση Επιχειρήσεων

Εξυπηρέτηση των 
Οργανισμών

\ / r , 1 \ y f'Υπηρεσίες Εργαζομένων

Ιλατφόρμα
Internet

Βασικός Στόχος μιας ηλεκτρονική διακυβέρνησης σε Δήμο (Τοπική Αυτοδιοίκηση), είναι η 
ενημέρωση και η πρόσβαση των πολιτών σε υπηρεσίες 24 ώρες το 24ωρο και η ποιοτική 

αναβάθμιση της επαφής του πολίτη με τις Δημοτικές υπηρεσίες. Η διακίνηση των 
πληροφοριών θα γίνεται μέσω των υπηρεσιών και επίσης με την αναμόρφωση και τον 

σχεδίασμά νέων διαδικασιών ο πολίτης θα εξυπηρετείται ηλεκτρονικά.
14 Οικονομοτεχνική μελέτη για τη σύσταση “Κοινοπραξίας Ηλεκτρονικής Αυτοδιοίκησης”
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> Πληροφορίες ON LINE στον Δήμαρχο:

Δπυοτικη Κατάσταση:

• Αριθμός Μερίδων -  Αριθμός Δημοτών -  Αριθμός Ανδρών -  Αριθμός Γυναικών

• Αριθμός μέχρι 18 χρονών -  Αριθμός Γεννήσεων -  Αριθμός Μεταδημοτεύσεων

• Αριθμός Έκδοσης Πιστοποιητικών και Έκδοση ανά Υπάλληλο

• Αριθμός Εκλογέων -  Άνδρες, Γυναίκες, Ηλικιακή Σύνθεση 

Θικονουική Κατάσταση:

• Ταμείο (Πληρωμές -  Εισπράξεις) Συγκεντρωτικά και Αναλυτικά

• Υποχρεώσεις

• Απαιτήσεις Συνολικά και ανά Έσοδο

• Προβλέψεις Εισπράξεων ανά Έσοδο

• Προϋπολογισμός και Απολογισμός 
Διαχείριση Ανθρώπινων Πόρων:

• Κόστος Μισθοδοσίας ανά Έτος -  Ποσά ανά Άνδρες και Γ υναίκες

• Προσωπικό -  Ηλικιακή Σύνθεση -  Μορφωτικό Επίπεδο -  Άλλες Ικανότητες

• Τηλέφωνα -  Διευθύνσεις -  e_mail 
Δημοτικό Συμβούλιο:

• Συνεδριάσεις Δ.Σ. -  Θέματα / Αποφάσεις Δ.Σ. -  Στάση στο κάθε θέμα 
Πληροφόρηση:

• Υποβολή αιτημάτων & παραπόνων -  Φάση διεκπεραίωσης -  Απόδοση Υπαλλήλων

• Δημοψηφίσματα και αποτελέσματα -  Απόψεις Δημοτών και Απαντήσεις

> Πληροφορίες ON LINE στους Δημότες:

• Χαιρετισμός Δημάρχου

• Παρουσίαση των Δημοτικών Συμβούλων

• Παρουσίαση της Πόλης

• Παρουσίαση του έργου του Δήμου

• Χάρτη Δικαιωμάτων Πολιτών

• Συνεδριάσεις Δ.Σ. -  Θέματα Δ.Σ. -  Αποφάσεις Δ.Σ.

• Δραστηριότητες Πολιτισμού -  Αθλητισμού -  Κοινωνικές
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• Τεχνικό Πρόγραμμα

• Έντυπα για κάθε αίτημα Δημότη
• Τι οφείλει ο κάθε Δημότης

• Πληρωμές Δημοτών από απόσταση δια μέσου Τράπεζας

• Υποβολή αιτημάτων -  παραπόνων

• Δημοψηφίσματα

• Απόψεις Δημοτών

• Link στις Υπηρεσίες μίας Στάσης

> Υπηρεσίες Επιχειρηματιών:

• Άμεση δημοσιοποίηση Διαγωνισμών, Δημοπρασιών, Ενημέρωση Προμηθευτών -  ΟΝ 
LINE το γραφείο Προμηθειών

• Τράπεζα Πληροφοριών Προϊόντων και Εταιρειών

• Ηλεκτρονικό «Χρηματιστήριο» Εμπορευμάτων

• Προσωποποιημένες Υπηρεσίες Πληροφόρησης

• «Άυλα» Προϊόντα

• Ασφάλειες

• Τουρισμός

• Ακίνητα

• Ηλεκτρονικές Συναλλαγές και Πληρωμές

• Δικτυακές Πληροφορίες

> Υπηρεσίες Εργαζομένων:

• Ηλεκτρονική Αλληλογραφία

• Άμεση και ταυτόχρονη ενημέρωση των υπαλλήλων με εγκυκλίους κ.λ.π.

• Εύκολη πρόσβαση σε βάσεις θεματικού περιεχομένου (νομοθετικού -  οικονομικού 
κ.λ.π.)

• Εύκολη διασύνδεση με άλλους φορείς (Υπουργεία -  Τράπεζες κ.λ.π.)
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>  Εξυπηρέτηση των Οργανισμών:
• Άμεση διασύνδεση μεταξύ του Δήμου και υπολοίπων οργανισμών

• Ευκολία ανταλλαγής πληροφοριών κάθε μορφής

3.4.2. Σχηματική Αναπαράσταση ενός “ Ηλεκτρονικού Δήμου"- 
Διάρθρωση του Συστήματος15
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> "ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣ"

Στο πλαίσιο δημιουργίας μιας ηλεκτρονικής κυβέρνησης για τον πολίτη, ένας «Ηλεκτρονικός 
Δήμος» περιλαμβάνει:

• την ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών του Δήμου προς τον πολίτη, όπου η πρόσβαση σε 

αυτές θα μπορεί να επιτευχθεί μέσω του διαδικτύου

• τη δημιουργία χώρων με τον απαιτούμενο εξοπλισμό για εύκολη πρόσβαση των 
πολιτών στο διαδίκτυο (Infokiosks).

Οι υπηρεσίες αυτές στοχεύουν στην εξυπηρέτηση του πολίτη στους τομείς : Δημοσιονομικό 
- χρηματοοικονομικό, διοικητικής εξυπηρέτησης του πολίτη και περιφερειακής ανάπτυξης 

και διακρίνονται ανάλογα με το αντικείμενο τους στα ακόλουθα επίπεδα λειτουργικότητας:

• Απλή δημοσίευση / παροχή πληροφοριών του Δήμου

• Ανταλλαγή πληροφοριών με τους πολίτες με τη χρήση του διαδικτύου

• Υλοποίηση συναλλαγών με τους πολίτες

• Συνδυασμένες υπηρεσίες με άλλους φορείς της Δημόσιας Διοίκησης

> Παρεχόμενες Υπηρεσίες του "Ηλεκτρονικού Δήμου"

ί) Ηλεκτρονική εφημερίδα του Δήμου

Σκοπός της ηλεκτρονικής αυτής υπηρεσίας είναι η δημοσίευση πληροφοριών, 
οργανωμένων σε διαφορετικά επίπεδα ανάλυσης και θεματολογίας, μέσω της ιστοσελίδας 
του Δήμου. Στην ηλεκτρονική e-εφημερίδα του Δήμου θα έχει δυνατότητα πρόσβασης και 
ανάγνωσης κάθε ένας που θα επισκεφθεί την ιστοσελίδα του Δήμου. Ο χρήστης έχει τη 
δυνατότητα «περιπλάνησης» από θεματολογία σε θεματολογία με την απλή επιλογή των 
σχετικών ενδείξεων στην ιστοσελίδα. Παράλληλα είναι δυνατή και η εύκολη αναζήτηση 
πληροφοριών της e-εφημερίδας με τη χρήση λέξεων-κλειδιών. Οι πληροφορίες που μπορεί 
να περιέχει μπορεί να διακριθούν σε : 15

15 Μελέτη “ Ηλεκτρονικός Δήμος, Αγία Βαρβάρα, 2002 “
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• Στατικές πληροφορίες που δεν αλλάζουν συχνά όπως : υπηρεσίες, τηλέφωνα
επικοινωνίας, διαδικασίες, διοικητική στελέχωση του Δήμου

• Δυναμικές πληροφορίες που αλλάζουν πιο συχνά όπως : αποφάσεις του Δήμου,
δημοτικές εκδηλώσεις, συχνές ερωτήσεις πολιτών και αντίστοιχες απαντήσεις,
συνεντεύξεις, κ.α.

Οι δύο κατηγορίες πληροφοριών έχουν διαφορετικές ανάγκες συντήρησης από το Δήμο, με 
αυξημένες αυτές των δυναμικών πληροφοριών. Οι πληροφορίες που παρατίθενται στη 
ιστοσελίδα καθώς ο τρόπος οργάνωσης και παρουσίασης της πληροφορίας υλοποιείται με 
ευθύνη του Δήμου. Οργάνωση της πληροφορίας πρέπει να είναι ανά θεματολογία και σε 
διαφορετικά επίπεδα ανάλυσης από το Δήμο.

Τα πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής εφημερίδας του Δήμου είναι:

• Εύκολη, γρήγορη και αποτελεσματική πρόσβαση των πολιτών σε μια σειρά
πληροφοριών σχετικά με το Δήμο

• Ευκολότερη ενημέρωση πολιτών για γκάμα θεμάτων λόγω συγκέντρωσης και 
οργάνωσης της πληροφορίας

• Δυνατότητα ταυτόχρονης ενημέρωσης τεράστιου δυνητικού αριθμού πολιτών

• Ενημέρωση πολίτη ανεξάρτητα από τις ώρες εργασίας των υπαλλήλων του Δήμου

• Εξοικονόμηση του χρόνου των εργαζομένων στο Δήμο που απαιτείται για την παροχή 
στους πολίτες τηλεφωνικά ή μέσω φυσικής παρουσίας των βασικών πληροφοριών της 
ιστοσελίδας

• Εξοικονόμηση χαρτιού για ενημερωτικά φυλλάδια

ίΡΗλεκτρονική διανείριση παράπονων

Οι πολίτες αποστέλλουν επώνυμα τα αιτήματα ή τα παράπονα τους μέσω ειδικής φόρμας 
τοποθετημένης στην ιστοσελίδα του Δήμου. Τα παράπονα θα φθάνουν με μορφή 
μηνυμάτων στην αντίστοιχη υπηρεσία προς επίλυση. Ο αποστολέας παραπόνου θα 

ενημερώνεται άμεσα, μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην προσωπική του ηλεκτρονική 

διεύθυνση, για τη λήψη του παραπόνου από το Δήμο, καθώς και τις ενέργειες που θα 
γίνουν για την επίλυση του προβλήματος ή σε διαφορετική περίπτωση τον λόγο για τον 
οποίο δεν μπορεί να ικανοποιηθεί. Παράλληλα, θα δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα κοινού
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ενδιαφέροντος παράπονα / προβλήματα καθώς και οι ενέργειες που έχουν αποφασιστεί ή 
υλοποιούνται για τη διευθέτησή τους.

ΝήΕγγραφή πολιτών για χρήση ηλεκτρονικών υπηρεσιών Δήμου - «Ηλεκτρονικό 
Διαβατήριο»

Σκοπός της ηλεκτρονικής αυτής υπηρεσίας είναι η πιστοποίηση της ταυτότητας του χρήστη 
για όσες ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Δήμου απαιτείται και η εξασφάλιση πρόσβασης σε 
αυτές με τη χρήση ενός και μόνο κωδικού πρόσβασης ανά πολίτη. Για όσες e-υπηρεσίες 
του Δήμου απαιτείται, ο πολίτης που θα έχει εγγράφει στην υπηρεσία του ηλεκτρονικού 
διαβατηρίου θα χρησιμοποιεί ένα και μόνο κωδικό πρόσβασης για την πιστοποίηση της 
ταυτότητας του και την παροχή των πρόσθετων πληροφοριών που απαιτούνται για τη 
διεκπεραίωση ηλεκτρονικών συναλλαγών όπως ηλεκτρονική προμήθεια. Η εγγραφή του 
πολίτη στην υπηρεσία αυτή θα γίνεται μία φορά και θα συνοδεύεται με την κατάθεση τυχόν 
απαιτούμενων έντυπων δικαιολογητικών που θα ορίσει ο Δήμος (όπως αποδεικτικά ότι 
κατοικεί εντός των ορίων του Δήμου). Για την εγγραφή του, ο πολίτης θα συμπληρώνει σε 

αντίστοιχη ηλεκτρονική φόρμα στην ιστοσελίδα του Δήμου προσωπικά στοιχεία που θα 
συνιστούν την ταυτότητα του. Ορισμένα στοιχεία της ταυτότητας του πολίτη 
(ονοματεπώνυμο, όνομα πατρός και μητρός κ.α.) θα αποτελούν τα ελάχιστα απαιτούμενα 
για την εγγραφή του στην υπηρεσία του ηλεκτρονικού διαβατηρίου. Εφόσον το επιθυμεί, θα 
είναι δυνατή η συμπλήρωση και λοιπών προσωπικών του στοιχείων (όπως στοιχεία της 
πιστωτικής του κάρτας, ώστε αυτά να ανακαλώνται με την πληκτρολόγηση του κωδικού 
πρόσβασης και μόνο. Κατά τον τρόπο αυτό, εάν δηλωθούν από τον πολίτη στο ηλεκτρονικό 
διαβατήριο τα στοιχεία της πιστωτικής κάρτας του, θα είναι δυνατή η υλοποίηση 
ηλεκτρονικών οικονομικών συναλλαγών με το Δήμο με τη χρήση του κωδικού πρόσβασης 
και μόνο και χωρίς να απαιτείται κάθε φορά η πληκτρολόγηση των στοιχείων της κάρτας 
του. Η επιλογή του κωδικού πρόσβασης θα γίνεται από τον πολίτη, με δυνατότητα αλλαγής 
του οποτεδήποτε επιθυμεί. Η υπηρεσία αυτή μπορεί να επεκταθεί και στους λοιπούς φορείς 
της δημόσιας διοίκησης, με αποτέλεσμα τη χρήση μοναδικού κωδικού πρόσβασης του 
πολίτη για όλες τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του δημόσιου φορέα. Τα προφανή 
πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής αυτής υπηρεσίας είναι:
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• Απλοποίηση της διαδικασίας πιστοποίησης της ταυτότητας χρήστη και πρόσβασης του 
σε διάφορες υπηρεσίες του Δήμου, με δυνατότητα επέκτασης και στις λοιπές υπηρεσίες 
της δημόσιας διοίκησης

• Δημιουργία πραγματικού «one stop shop» στην εξυπηρέτηση του πολίτη

ίν)Ηλεκτρονική πληρωυή προστίμων Δημοτικής Αστυνομίας, πληρωμής τελών και άλλων 
Φόρων

Σκοπός της ηλεκτρονικής αυτής υπηρεσίας είναι η ηλεκτρονική πληρωμή προστίμων μέσω 
πιστωτικών καρτών και χωρίς τη φυσική παρουσία του πολίτη στα ταμεία του Δήμου. Οι 
πολίτες θα μπορούν να πληρώσουν ηλεκτρονικά, μέσω πιστωτικής κάρτας και της 
ιστοσελίδας του Δήμου τα πρόστιμα που τους επεβλήθησαν από τη Δημοτική Αστυνομία. 
Για την εκπόνηση της e-πληρωμής, θα πληκτρολογούν κωδικό πρόσβασης, στοιχεία της 
κλήσης που θέλουν να αποπληρώσουν καθώς και τα στοιχεία της πιστωτικής τους κάρτας 
(εάν αυτά δεν έχουν δηλωθεί κατά την εγγραφή στο «ηλεκτρονικό διαβατήριο») για τη 
χρέωση του λογαριασμού τους με το ποσό της κλήσης. Τα στοιχεία των προστίμων/ 
κλήσεων θα τηρούνται και ηλεκτρονικά στο Δήμο, οπότε σε περίπτωση απώλειας του 
αντιγράφου θα είναι δυνατή η ηλεκτρονική αναζήτηση και εμφάνιση των στοιχείων της 
κλήσης (χωρίς όμως τη δυνατότητα πρόσβασης σε υφιστάμενες κλήσεις άλλων πολιτών -  
ασφάλεια προσωπικών δεδομένων).

Με τη ολοκλήρωση της διαδικασίας e-πληρωμής από τον πολίτη, τα στοιχεία των 
πληρωμών (στοιχεία πιστωτικής κάρτας, ονοματεπώνυμο πελάτη, πληρωτέο ποσό), θα 
αποστέλλονται ηλεκτρονικά στις αντίστοιχες Τράπεζες προς εξόφληση. Με την επιβεβαίωση 
πληρωμής από τις Τράπεζες, η κλήση θα εξοφλείται, ενώ θα αποστέλλεται εξοφλητική 
απόδειξη ταχυδρομικά στην κατοικία του πολίτη. Τα πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής αυτής 
υπηρεσίας είναι:

• Απλοποίηση διαδικασίας πληρωμής προστίμων

• Μείωση χρόνου ολοκλήρωσης της διαδικασίας πληρωμής

• Μη αναγκαιότητα φυσικής παρουσίας πολίτη

• Αποπληρωμή οφειλόμενων προστίμων σε μικρότερο χρονικό διάστημα.
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ν)Ηλεκτρονική προυήθεια εισιτηρίων νια εκδηλώσεις

Ο πολίτης θα επιλέγει μέσω της ιστοσελίδας κατηγορία και αριθμό εισιτηρίων που επιθυμεί. 

Θα εισάγει τα στοιχεία της πιστωτικής του κάρτας, τη διεύθυνση του και τον τρόπο 
ταχυδρομικής αποστολής των εισιτηρίων (με συστημένη επιστολή, απλή επιστολή κ.α.). Με 
την επιβεβαίωση πληρωμής από την Τράπεζα, τα εισιτήρια θα θεωρούνται εξοφλημένα και 
θα αποστέλλονται στον παραλήπτη.

vi) .Ηλεκτρονική προυήθεια -  δημοπρασία υλικών / υπηρεσιών

Για εγκεκριμένους προμηθευτές, οι οποίοι θα έχουν ήδη αξιολογηθεί και εγκριθεί τεχνικά, θα 
καλούνται από το Δήμο για συμμετοχή τους σε ηλεκτρονική δημοπρασία για προμήθεια 
υλικών / υπηρεσιών. Σε απευθείας σύνδεση θα μπορεί κάθε προμηθευτής να εισάγει την 
προσφερόμενη τιμή των προϊόντων / υπηρεσιών του και να βλέπει τη συνολικά χαμηλότερη 
προσφερόμενη τιμή.

vii) .Ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων συμμετοχής σε αθλητικές - ψυγανωνικέρ εκδηλώσεις

Οι πολίτες θα μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή σε εκδηλώσεις του Δήμου μέσω 
ηλεκτρονικής συμπλήρωσης και αποστολής ειδικής αίτησης τοποθετημένης στην ιστοσελίδα 
του Δήμου. Τα πρόσθετα δικαιολογητικά που τυχόν απαιτούνται όπως βεβαιώσεις ιατρών 
για ικανότητα συμμετοχής κ.α. θα κατατίθενται στα γραφεία του Δήμου για να ελεγχθούν εκ 
των υστέρων από την αρμόδια υπηρεσία. Η ενημέρωση των πολιτών για συμμετοχή ή 
απόρριψη συμμετοχής θα γίνεται μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

viii) Ηλεκτρονική Ψηφοφορία

Οι ψηφοφορίες μέσω Διαδικτύου αναφέρονται ως μια από τις τελευταίες προκλήσεις στην 
ασφάλεια δικτύων και την κρυπτογράφηση δεδομένων. Σήμερα, τα βασισμένα στο Internet 
συστήματα εκλογής βρίσκονται στα αρχικά στάδια ανάπτυξης και δοκιμής. Διάφορες 

οργανώσεις, δημόσιες και ιδιωτικές, ανταγωνίζονται για τη δημιουργία του πρώτου 
αξιόπιστου τέτοιου συστήματος, προσπαθώντας να επιλύσουν τα σύνθετα προβλήματα και 
να δημιουργήσουν τις απαιτούμενες υποδομές.
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Η μετάβαση στις εκλογές αυτού του νέου τύπου, αποτελεί ένα θέμα για το οποίο υπάρχει 
μεγάλη διγνωμία. Οι υπερασπιστές της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θεωρούν ότι η νέα 
τεχνολογία θα αυξήσει τη συμμετοχή των ψηφοφόρων, θα προσθέσει το στοιχείο της 
ευκολίας στη διαδικασία της ψηφοφορίας, θα δώσει τη δυνατότητα στο εκλογικό σώμα να 
ενημερώνεται πιο αποτελεσματικά, θα αυξήσει την ασφάλεια των εκλογών και θα επιτρέψει 
σε μεγαλύτερο αριθμό ανθρώπων την πρόσβαση στη δημοκρατική διαδικασία. Η αντίθετη 
πλευρά υποστηρίζει πως η τεχνολογία που απαιτείται για να πιστοποιήσει κατάλληλα τους 
ψηφοφόρους και να εξασφαλίσει την ακρίβεια και την ακεραιότητα του συστήματος εκλογής, 
είτε δεν υπάρχει είτε δεν είναι αποδεκτή από το κοινωνικό σύνολο. Επιπλέον, ισχυρίζεται ότι 
η λεγάμενη «ψηφιακή διαίρεση» θα ενδυνάμωνε τις πιο εύπορες και πιο εξοικειωμένες με 
την τεχνολογία τάξεις, καθώς και ότι δεν μπορεί να δίνεται η διαχείριση των δημόσιων 
εκλογών σε ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Αν και τα συστήματα ψηφοφοριών διαφέρουν από τη μια χώρα στην άλλη υπάρχει ένα 
γενικό πλαίσιο που με κάποιες παραλλαγές χρησιμοποιείται παντού, και το οποίο όλοι λίγο 
πολύ γνωρίζουμε, τουλάχιστον όσον αφορά στα ισχύοντα της χώρας μας. Τι γίνεται όμως 
ακριβώς με την ηλεκτρονική ψηφοφορία; Διαπιστώνεται ότι υπάρχει μια ποικιλία 
προσεγγίσεων του θέματος, τα οποία διαφέρουν μεταξύ τους σε σημαντικά σημεία. Τα 
συστήματα που έχουν προταθεί διακρίνονται σε τρεις βασικές κατηγορίες (μοντέλα):

e Ψηφοφορία από το σπίτι μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου,

• Ψηφοφορία από το σπίτι on -  line, σε συγκεκριμένους δικτυακούς τόπους,

• Ψηφοφορία από ένα περιφερειακό εκλογικό κέντρο που έχει τον κατάλληλο εξοπλισμό 
και μια σύνδεση Internet.

Το πρώτο μοντέλο απαιτεί να λειτουργεί η ηλεκτρονική ψηφοφορία ως εικονική μίμηση της 
λεγάμενης διαδικασίας ψηφοφορίας απάντων (εφαρμόζεται κυρίως στις ΗΠΑ για τους 
πολίτες που μένουν εκτός συνόρων).Η μόνη διαφορά είναι ότι οι ψήφοι ζητούνται και 
αποστέλλονται μέσω ασφαλούς ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Η ψήφος θα μπορεί έπειτα να 
συμπληρωθεί από τον ψηφοφόρο και, εκτυπωμένη και υπογεγραμμένη, να επιστρέφει με τη 

χρήση της ταχυδρομικής υπηρεσίας ή ηλεκτρονικά στο γραφείο εκλογής μέσω ηλεκτρονικής 
υπογραφής. Τα κύρια πλεονεκτήματα αυτής της μεθόδου, σε σχέση με μια που 
χρησιμοποιεί δικτυακό τόπο, είναι η μεγαλύτερη ευκολία για τους ψηφοφόρους που
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δεν έχουν ιδιαίτερη εμπειρία στο Internet και το γεγονός ότι είναι λιγότερο ευαίσθητη 
στις δυσχέρειες μετάδοσης κατά τις ώρες αιχμής.

Το δεύτερο μοντέλο πρεσβεύει τη χρησιμοποίηση δικτυακών τόπων, στους οποίους οι 
ψηφοφόροι εισέρχονται μέσω ασφαλών συνδέσεων, επιβεβαιώνουν την ταυτότητά τους και 

συμμετέχουν στην ηλεκτρονική ψηφοφορία. Αυτού του είδους η ψηφοφορία θα μπορούσε 
να ολοκληρωθεί από το σπίτι, το γραφείο, τη βιβλιοθήκη, το σχολείο ή οποιοδήποτε άλλο 
σημείο με πρόσβαση στο Internet, και να πραγματοποιηθεί στο διάστημα αρκετών ημερών.

Για τους πιο συντηρητικούς, τα παραδοσιακά εκλογικά κέντρα μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν την τεχνολογία του Internet. Έτσι, η ψηφοφορία θα διεξάγεται σε 
εξοπλισμένα με υπολογιστές εκλογικά κέντρα, όπου αφού επιβεβαιωθεί η ταυτότητα του 
ψηφοφόρου και συμπληρωθεί το ψηφοδέλτιο, η ψήφος θα αποστέλλεται μέσω Internet, στο 
σταθμό καταμέτρησης. Αυτή η μέθοδος επιταχύνει το υπάρχον σύστημα, ενώ παρέχει 
ασφάλεια και ευκολία στον ψηφοφόρο. Ο τελευταίος μπορεί να χρησιμοποιήσει 
οποιοδήποτε κέντρο ψηφοφορίας μέσα στη γεωγραφική περιοχή του, κάτι που επιτρέπεται 

εφόσον υπάρχει κεντρικό σύστημα βάσεων δεδομένων με τα στοιχεία των ψηφοφόρων και 
τις ψήφους τους. Η ύπαρξη της τεχνολογίας καθιστά αυτό το πρότυπο πιθανό, αν λάβουμε 
υπόψη τη βελτίωση της ταχύτητας που παρέχει σε σχέση με την παραδοσιακή λύση αλλά 
και τη σχετικά απλή υλοποίησή του λόγω των περιορισμένων εκλογικών κέντρων.

Τα πλεονεκτήματα που προβάλλει η ηλεκτρονική ψηφοφορία σε σχέση με την παραδοσιακή 
εκλογική διαδικασία είναι:

α) Συμμετοχή

Η έρευνα για τις βασισμένες στο Internet εκλογές τροφοδοτείται από την ανησυχία των 
δημόσιων λειτουργών ως προς τη συνεχή μείωση του αριθμού των συμμετεχόντων στις 
ψηφοφορίες, φαινόμενο ιδιαίτερα έντονο στις ΗΠΑ. Ειδικά στις μικρές ηλικίες (κάτω των 25 
χρόνων) η συμμετοχή στις ΗΠΑ κυμαίνεται στο 15 %. Για τις ηλικίες αυτές οι ψηφοφορίες on 
-  line κρίνονται σαφώς πιο ελκυστικές. Η σκέψη λοιπόν που κυριαρχεί είναι ότι αν υπάρχει 

κάτι που μπορεί να ενθαρρύνει τη συμμετοχή των πολιτών στα κοινά, πρέπει να αξιοποιηθεί 
και για τη βασική αυτή λειτουργία της δημοκρατίας.
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β) Ευκολία

Η ευκολία ενθαρρύνει τη συμμετοχή, η οποί μπορεί να οδηγήσει σε ένα ισχυρότερο εκλογικό 
σώμα. Με τον τρόπο αυτό λύνεται και το θέμα των ετεροδημοτών. Η λύση της ηλεκτρονικής 
ψηφοφορίας θα οδηγήσει στη μείωση των κρατικών δαπανών για τις εκλογές και στην 
εξοικονόμηση εργατοωρών λόγω των λιγότερων μετακινήσεων.

ν)Ενημέρωση

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία είναι σε θέση να προσφέρει στους ψηφοφόρους επίσημα 
εγκεκριμένες πληροφορίες για κάθε υποψήφιο, τη στιγμή ακριβώς που ψηφίζουν. Το 
γεγονός και μόνο αυτό θα αλλάξει τον τρόπο διεξαγωγής των προεκλογικών εκστρατειών.

δ) Η αποδοτικότητα της διαδικασίας

Ένα ακόμα επιχείρημα υπέρ της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, που αφορά στο διαχειριστικό 
μέρος της όλης διαδικασίας, είναι ότι αυτή μπορεί να είναι ο γρηγορότερος, φθηνότερος και 
αποδοτικότερος τρόπος να διενεργηθούν οι εκλογές και να μετρηθούν οι ψήφοι.

ε) Πρόσβαση

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία είναι ότι επιτρέπει την πρόσβαση στη δημοκρατική διαδικασία σε 
πολύ περισσότερους πολίτες, ακόμη και σε ειδικές ομάδες του πληθυσμού που για 
διάφορους λόγους τώρα αποκλείονται.

Η μεγαλύτερη ανησυχία των υπευθύνων μιας ηλεκτρονικής ψηφοφορίας εντοπίζεται στον 
τομέα της ασφάλειας, λόγω των τρομερών επιπτώσεων που μπορεί να έχει μια επιτυχής 

επίθεση σε ένα τέτοιο σύστημα. Το σημαντικότερο βήμα προκειμένου ένα σύστημα 
ψηφοφορίας να καταστεί ασφαλές, είναι η επαλήθευση των μεμονωμένων ψηφοφόρων. 
Πρέπει να είμαστε βέβαιοι ότι οι ψηφοφόροι είναι πραγματικοί και ότι κάθε πρόσωπο δίνει 
μόνο μία ψήφο.
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ix) Ηλεκτρονική τράπεζα θέσεων εργασίας & υποψηφίων για εύρεση εργασίας

Οι χρήστες θα εισέρχονται στην ιστοσελίδα του Δήμου θα μπορούν να αναζητούν τις 
υφιστάμενες αγγελίες θέσεως εργασίας, εισάγοντας ορισμένα κλειδιά αναζήτησης σχετικά 
με το προφίλ της θέσης που αναζητούν.

Οι πολίτες θα μπορούν να συμπληρώσουν προκαθορισμένη φόρμα με το προφίλ των 
θέσεων που αναζητούν (αντικείμενο, διοικητικό επίπεδο, ύψος αμοιβής, έδρα θέσεως 
εργασίας, κ.α.) και το σύστημα να αναζητά για κάθε νέα αγγελία θέσεως εργασίας τους 
πολίτες που πιθανώς να ενδιαφέρει η θέση αυτή με βάση το προφίλ τους και να τους 
ενημερώνει με αποστολή σχετικού μηνύματος στην προσωπική τους ηλεκτρονική 
διεύθυνση.

χ).Ηλεκτρονικό κέντρο εκπαίδευσης πολιτών

Το ηλεκτρονικό κέντρο εκπαίδευσης, υλοποιημένο με τεχνολογίες πολυμέσων, θα δίνει τη 
δυνατότητα πρόσβασης σε θεωρητικό υλικό εκμάθησης, ασκήσεις πρακτικής εξάσκησης, 
βιβλιοθήκες, ενώ θα παρέχει σαφή οδηγό χρήσης του διατιθέμενου υλικού. Με τη χρήση 
τεχνολογιών σύγχρονης επικοινωνίας, θα υπάρχει η δυνατότητα στους εκπαιδευόμενους να 
στείλουν ηλεκτρονικά τις τυχόν απορίες τους σε προκαθορισμένη ηλεκτρονική διεύθυνση και 
να λαμβάνουν ηλεκτρονικά και σε εύλογο χρονικό διάστημα απαντήσεις από εκπαιδευτές 
του ηλεκτρονικού κέντρου εκπαίδευσης.

xi). Προσωπική ενηυέρωση πολιτών για εκδηλώσεις και γεγονότα του Δήυου

Οι πολίτες θα συμπληρώσουν ηλεκτρονικά ειδική φόρμα στην ιστοσελίδα του Δήμου, με 
σκοπό την αποτύπωση του προφίλ τους και την καταγραφή των ενδιαφερόντων τους. Με 
την καταχώρηση στην ιστοσελίδα του Δήμου μιας είδησης / εκδήλωσης, το σύστημα θα 
επιλέγει τους πολίτες για τους οποίους η είδηση κρίνεται ενδιαφέρουσα με βάση το προφίλ 
τους και θα την αποστέλλει ηλεκτρονικά στην προσωπική ηλεκτρονική τους διεύθυνση.

χϋ). Ηλεκτρονική συνάντηση πολιτών

Οι πολίτες θα μπορούν να εισάγουν επώνυμα ή ανώνυμα τη γνώμη τους για διάφορα 
θέματα στην ιστοσελίδα του Δήμου, οι οποίες θα είναι αναγνώσιμες από τους λοιπούς
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χρήστες της ιστοσελίδας. Η υπηρεσία αυτή μπορεί να ενταχθεί στο πλαίσιο της 
«ηλεκτρονικής εφημερίδας».

xiii). Ηλεκτρονική αναζήτηση «search»

Οι πολίτες θα μπορούν να χρησιμοποιούν το μηχανισμό αναζήτησης^ββΐΌά engine), για 
εύρεση πληροφοριών στα περιεχόμενα της ιστοσελίδας του Δήμου και των 
συνεργαζόμενων με αυτή ιστοσελίδων. Με την τοποθέτηση λέξεων -  κλειδιών και την 
επιλογή μιας σειράς παραμέτρων (π.χ. αν η αναζήτηση αφορά σε κείμενα ή ιστοσελίδες, τη 
γλώσσα του κειμένου, το είδος του αρχείου κ.α.) θα γίνεται αυτόματα η αναζήτηση και η 
εμφάνιση των σχετικών ιστοσελίδων ή κειμένων, στα οποία θα έχει πρόσβαση ο πολίτης.

Για την εξασφάλιση ικανοποιητικού εύρους αναζήτησης, ώστε ο αντίστοιχος μηχανισμός της 
ιστοσελίδας του Δήμου να θεωρείται χρηστικός, θα πρέπει να συναφθεί συνεργασία με 
άλλες ιστοσελίδες των δημοσίων αρχών καθώς και με μηχανές αναζήτησης.

χΐν).Ηλεκτρονική σύνδεση με άλλους φορείς της δημόσιας διοίκησης

Η απλή μορφή της ηλεκτρονικής σύνδεσης του Δήμου με τους λοιπούς φορείς συνίσταται 
στη σύνδεση των ιστοσελίδων των φορέων μεταξύ τους, με αμφίδρομη σχέση. Δηλαδή ο 
πολίτης ενώ βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Δήμου, θα μπορεί να εισέλθει στις ιστοσελίδες 
των λοιπών φορέων της δημόσιας διοίκησης με την απλή επιλογή του αντίστοιχου τίτλου 
σύνδεσης.

Η πιο πολύπλοκη μορφή της ηλεκτρονικής σύνδεσης του Δήμου με τους λοιπούς φορείς 
Δημόσιου τομέα, συνίσταται σε συνεργασία στο επίπεδο των διαδικασιών τους και 
επικοινωνία των συστημάτων τους. Ειδικότερα, ο πολίτης θα μπορεί μέσω της ιστοσελίδας 
του Δήμου να υποβάλλει ηλεκτρονικά αιτήσεις έκδοσης πιστοποιητικών ή άλλων εγγράφων 
που υποστηρίζονται από το δίκτυο «Αριάδνη» και το τηλεφωνικό κέντρο «1502» του 
ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. Ανάλογα με την κατηγορία του εγγράφου που θα αιτηθεί (εάν αφορά στο 

Δήμο ή σε άλλο φορέα) και του Δήμου που ανήκει ο αϊτών, το αίτημα προωθείται προς 
διεκπεραίωση στο Δήμο ή το σύστημα του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. και του δικτύου «Αριάδνη» μέσω 
ειδικής εφαρμογής διασύνδεσης (interface). Το παραστατικό μετά την έκδοση του θα 
αποστέλλεται με συστημένη επιστολή στον αϊτών με ευθύνη του Φορέα που το εξέδωσε.
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XV). Ηλεκτρονική υπηρεσία οδικών οδών

Ειδική εφαρμογή θα καταρτίζει πρόγραμμα συλλογής απορριμμάτων από τους δρόμους του 
Δήμου, τα αποτελέσματα του οποίου θα αναρτώνται στην ιστοσελίδα προς ενημέρωση 
πολιτών για ελεγχόμενη τοποθέτηση σκουπιδιών στους δημόσιους κάδους απορριμμάτων.

Θα υπάρχει δυνατότητα ηλεκτρονικού ραντεβού με τις υπηρεσίες του Δήμου για ειδική -  
εκτός προγράμματος- συλλογή μεγάλου όγκου ή επικίνδυνων απορριμμάτων από 
συγκεκριμένη οδό, συγκεκριμένη ημέρα και ώρα.

χνί). Ηλεκτρονικός χάρτης μέσων υεταφοράς & απευθείας ενημέρωση νια το κυκλοφοριακό

• Ανάρτηση στην ιστοσελίδα του Δήμου πληροφοριών σχετικά με τα υφιστάμενα 
δρομολόγια, χρονοπρογράμματα δρομολογίων και εισιτήρια μέσων μεταφοράς που 
αφορούν το Δήμο (λεωφορεία, τρόλεϊ, μετρό).

• Ανάρτηση στην ιστοσελίδα του Δήμου αναλυτικού οδικού χάρτη περιοχής.

• Πρόγραμμα εύρεσης του πλέον σύντομου δρομολογίου μεταξύ δύο περιοχών και 
υπολογισμού του απαιτούμενου χρόνου μετάβασης με βάση πρότυπους χρόνους.

• Απευθείας ενημέρωση για τον όγκο κυκλοφορίας στους βασικούς οδικούς άξονες του 
Δήμου.

Για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των πολιτών στον Ηλεκτρονικό Δήμο θα 
δημιουργηθούν περίπτερα πληροφορικής που θα φέρουν τον απαιτούμενο εξοπλισμό και 
θα έχουν συνεχή σύνδεση με τον ηλεκτρονικό δήμο. Τα περίπτερα αυτά θα εγκατασταθούν 
στο χώρο του Δημαρχείου, καθώς και σε δημόσιους χώρους όπου θα εξασφαλίζεται η 
εύκολη πρόσβαση των πολιτών και θα διαμορφωθούν έτσι ώστε να είναι εργονομικά και 
ασφαλή για τους πολίτες που θα τα επισκεφτούν.

> Άλλες προηγμένες υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης

Πρόκειται για υπηρεσίες που μπορούν να προσφερθούν κυρίως από φορείς των ΟΤΑ δηλ. 
από δημοτικές επιχειρήσεις ή και αναπτυξιακούς συνδέσμους ή ενώσεις αυτών. Οι λόγοι 
είναι ότι απαιτείται υψηλό κόστος για την παροχή αυτών των υπηρεσιών και θα πρέπει αφ’
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ενός να απευθύνονται σε περισσότερο κοινό -  πελάτες, ώστε να υπάρχει και κάποιο 
οικονομικό όφελος, αφετέρου να μοιραστούν τα έξοδα σε πολλούς. Δεύτερο χρειάζεται 
εξειδικευμένο προσωπικό για να υποστηρίξει την λειτουργία τους. Αυτές οι υπηρεσίες 
διατίθενται στο εξωτερικό(Ηνωμένες Πολιτείες, Μ. Βρετανία) από ΟΤΑ, με αρκετά μεγάλη 
επιτυχία. Στην Ελλάδα σήμερα ξεκίνησε μια προσπάθεια δημιουργίας μιας δημοτικής 
επιχείρησης με έδρα την Δυτική Αθήνα. Η συλλογική αυτή προσπάθεια, «κοινοπραξία 
Ηλεκτρονικής Αυτοδιοίκησης» θα αποτελέσει μια πύλη Αυτοδιοίκησης και θα προσφέρει 
υπηρεσίες όπως οι παρακάτω:

ι) Υπηρεσίες Ηλεκτρονικού Εμπορίου

Η Τράπεζα Πληροφοριών Προϊόντων και Εταιρειών είναι ο βασικός μηχανισμός μέσω του 
οποίου θα έρχονται σε επαφή οι αγοραστές και οι πωλητές. Όπως δηλαδή στην 
συνηθισμένη διαδικασία αγορών, ο υποψήφιος αγοραστής πρέπει να μπορεί να βρίσκει τα 
είδη που θέλει να αγοράσει, να συγκρίνει τιμές και όρους πώλησης και παράδοσης και να 
αποφασίζει ανάλογα. Φυσικά θα πρέπει να έχει ορισμένες πληροφορίες σχετικά με τον 
πωλητή, την ικανότητα του να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της συναλλαγής και γενικά 
οτιδήποτε θα του δημιουργήσει την πεποίθηση ότι η συναλλαγή θα είναι επιτυχής. Γίνεται 
φανερό, ότι αυτή η διαδικασία προαπαιτεί την δημιουργία μίας Τράπεζας Πληροφοριών, 
οργανωμένη κατά τέτοιο τρόπο ώστε να είναι δυνατά τα παραπάνω. Επιπλέον, απαιτείται 
ένα ισχυρό εργαλείο αναζήτησης και πληροφόρησης.

Η δημιουργία της Τράπεζας Πληροφοριών είναι από τα πλέον σημαντικά και δύσκολα 
αντικείμενα. Θα πρέπει να πεισθεί ένας μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων να εντάξουν τα 
προϊόντα τους στην Τράπεζα Πληροφοριών και να δημιουργήσουν έναν μηχανισμό 
παραγγελιοληψίας και παράδοσης. Για να γίνει αυτό ελκυστικό στις επιχειρήσεις θα πρέπει 
να είναι άνευ κόστους. Έτσι πρέπει :

• Να βρεθούν ενδιαφερόμενοι

• Να παραλαμβάνει υλικό που περιγράφει τα παραγόμενα προϊόντα και όρους πώλησης

• Να παραδίδει το υλικό στους συνεργάτες της οι οποίοι θα το εντάσσουν στη Τράπεζα 
Πληροφοριών
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• Να επαναλαμβάνει την διαδικασία αυτή για κάθε ανανέωση ή αλλαγή του υλικού.

Η Τράπεζα Πληροφοριών θα οργανωθεί κατά βιβλιοθήκες ομοειδών προϊόντων (π.χ. 
ένδυση, υπόδηση, ηλεκτρικά εργαλεία και μηχανές κλπ.). Κάθε βιβλιοθήκη θα συσχετίζεται 
με τον κατάλογο των εταιρειών που παράγουν τα αντίστοιχα προϊόντα.

ιι) Ηλεκτρονικό Χρηματιστήριο

Το Ηλεκτρονικό Χρηματιστήριο Εμπορευμάτων είναι ένας μηχανισμός οποίος 
γνωρίζει αρκετή άνθηση τα τελευταία χρόνια, όπου οι προμηθευτές προϊόντων τοποθετούν 
σε μια ηλεκτρονική θυρίδα, προσπελάσιμη από κάθε μέλος του δικτύου, ποσότητες και 
όρους πώλησης εμπορευμάτων. Η ουσιαστική διαφοροποίηση από κλασσικούς εμπορικούς 
μηχανισμούς είναι :

• η δυνατότητα αγορών και πωλήσεων on line.

• η δυνατότητα ειδοποίησης συγκεκριμένων συνδρομητών του δικτύου (χωρίς δική τους 
ερώτηση) ότι υπάρχει αυτή η διαθεσιμότητα, βάσει προηγούμενων αναζητήσεων που 

έχει αυτός κάνει.

Ο μηχανισμός αυτός, χρησιμοποιείται ήδη ευρύτατα στις χρηματαγορές και στα 
συνηθισμένα χρηματιστήρια σε όλον τον πλανήτη και είναι αυτός που έχει δώσει την 
τεράστια ανάπτυξη στις αγορές αυτές.

ιιι) Ασφάλειες

Οι Ασφαλιστικές εταιρείες αρχίζουν σταδιακά να παρέχουν ένα μεγάλο μέρος των 
Ασφαλιστικών προγραμμάτων τους μέσω του Internet, επομένως οφείλει να συγκροτήσει 
ολοκληρωμένη πρόταση επάνω στο θέμα και να κλείσει τις σχετικές συμφωνίες, οι οποίες 
μπορεί να είναι τρομερά προσοδοφόρες. Η υποχρέωση της θα είναι η μέσω των 
συνεργατών της, ανάπτυξη και λειτουργία εφαρμογών λογισμικού οι οποίες θα είναι 

συνδεδεμένες με τα κεντρικά συστήματα των Ασφαλιστικών εταιρειών (για άμεση on line 
ενημέρωση).
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ιν) Τουρισμός

Ο ταξιδιωτικός τομέας έχει μεγάλη και πολυετή εμπειρία από εκτέλεση εργασιών με 
υποστήριξη δικτύων. Ήδη οι μεγάλες αεροπορικές εταιρίες είχαν δικά τους δίκτυα 
κρατήσεων. Σήμερα τα διάφορα δίκτυα έχουν ενοποιηθεί και παρέχουν πληθώρα άλλων 

υπηρεσιών (κρατήσεις σε ξενοδοχεία, κρουαζιέρες κ.τ.λ ). Κάθε ταξιδιωτικός πράκτορας έχει 
ένα τερματικό συνδεδεμένο με ένα ή περισσότερα από αυτά τα δίκτυα και με αυτόν τον 
τρόπο κάνει την δουλεία του.

Η ανάπτυξη του Internet αλλάζει αυτήν την εικόνα και αρχίζει να περιορίζει την χρησιμότητα 
του πράκτορα, την στιγμή που ο κάθε χρήστης με ένα απλό PC και modern μπορεί να έχει 
πρόσβαση σε όποια πληροφορία θέλει, να κάνει κρατήσεις και να πληρώνει με πιστωτική 
κάρτα από το σπίτι του. Ο Ο.Τ.Α. θα έχει δική του σύνδεση με ένα ή περισσότερα από τα 
δίκτυα αυτά, προκειμένου να παρέχει στους συνδρομητές του τέτοιες υπηρεσίες.

ν') Ακίνητα

Ο τομέας των ακινήτων είναι μια σχετικά εύκολη υλοποιήσιμη και επικερδής δραστηριότητα. 
Αναφέρεται στην δημιουργία βάσης δεδομένων multimedia, στην οποία καταχωρούνται τα 
προς πώληση ακίνητα (μαζί με σχέδια, φωτογραφίες κ.τ.λ). Το πεδίο αναφοράς τους είναι 
στις ΗΠΑ, Ευρώπη και Άπω Ανατολή. Το εγχείρημα είναι ότι μπορεί να δημιουργηθεί 
αντίστοιχη υπηρεσία για τις πόλεις, η οποία αργά η γρήγορα θα γίνει στόχος επενδυτών για 
γη, ειδικά όσο οι τιμές είναι πολύ χαμηλές.

νι) Ηλεκτρονικές Συναλλαγές και Πληρωμ,ές

Η μεγαλύτερη διαφορά των συναλλαγών με το Internet σε σχέση με του κλασσικού είδους 
πληρωμές, είναι ο τρόπος πληρωμής. Το Internet είναι γεμάτο από ηλεκτρονικά μαγαζιά, 
όμως σχεδόν όλα απαιτούν πληρωμή με πιστωτική κάρτα κάτι το οποίο συνήθως σημαίνει 
ότι πρέπει ο αγοραστής να δώσει τον αριθμό της κάρτας του. Η απλή αποστολή στοιχείων 
στο Internet είναι επικίνδυνη επειδή ο οποιοσδήποτε μπορεί να υποκλέψει τον αριθμό.
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> Αναμενόμενα οφέλη - αποτελέσματα

Τα αναμενόμενα οφέλη από την ανάπτυξη των παραπάνω ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μπορούν σε γενικές γραμμές να συνοψιστούν στα εξής :

• Μείωση του κόστους παροχής υπηρεσιών από το Δήμο λόγω απλοποίησης των 

γραφειοκρατικών μηχανισμών που επιτυγχάνεται με τη χρήση των νέων τεχνολογιών 
πληροφορικής

• Μείωση του χρόνου φυσικής και συνολικής απασχόλησης του πολίτη για την 
διεκπεραίωση πολλών συναλλαγών του και η αύξηση της ποιότητας της παροχής 
υπηρεσιών προς τους πολίτες

• Δημιουργία αναγκών για νέες θέσεις εργασίας και για ειδικότητες υποστήριξης της νέας 
τεχνολογίας

• Εξασφάλιση της διαφάνειας στις συναλλαγές με τους πολίτες

• Βελτίωση της εικόνας του Δήμου και της Δημόσιας Διοίκησης απέναντι σε πολίτες και 
επιχειρήσεις

> Κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας - απαιτούμενες διοικητικές 
ενέργειες

Οι κρίσιμοι παράγοντες για την επιτυχία του έργου είναι :

• Η ορθή παρακολούθηση της υλοποίησης του έργου ώστε να εξασφαλιστούν οι τελικοί 
του στόχοι

• Η εξασφάλιση ικανού προσωπικού από το Δήμο που θα υποστηρίξει τις νέες 
τεχνολογίες και υπηρεσίες. Επομένως απαιτείται κατάλληλη προετοιμασία και 
εκπαίδευση του προσωπικού του Δήμου και εξασφάλιση των νέων ειδικοτήτων που θα 
απαιτηθούν

• Άρτια ενημέρωση των πολιτών για το έργο και κατάλληλη προετοιμασία στη χρήση των 
νέων τεχνολογιών

• Συνέπεια στην τήρηση του χρονοδιαγράμματος των νέων υπηρεσιών που θα 
δημοσιευθεί στο κοινό

• Χώροι και μέσα που θα εξασφαλίζουν πρόσβαση στο internet και για πολίτες που δεν 
έχουν τη δυνατότητα αυτή στο χώρο εργασίας ή στο σπίτι τους
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• Καλός συντονισμός με τους λοιπούς φορείς της Δημόσιας Διοίκησης για την υλοποίηση 
των υπηρεσιών που απαιτούν μεταξύ τους συνεργασία

> Η υλοποίηση

Για την υλοποίηση των επιλεγμένων υπηρεσιών θα απαιτηθούν:

Καθορισμός προδιαγραφών, ανάπτυξη / προμήθεια on-line εφαρμογών, προμήθεια και 
εγκατάσταση του απαιτούμενου τεχνολογικού εξοπλισμού (ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 
περιφερειακά, ηλεκτρονικά συγκροτήματα, εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών, εξοπλισμός 
δικτύωσης, εργαλεία ανάπτυξης λογισμικού) .
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η υλοποίηση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών θα πρέπει να γίνει 
σταδιακά, ξεκινώντας από τις πλέον απλές λειτουργικά που αφορούν σε απλή δημοσίευση 
πληροφοριών και εγκαθιστώντας σταδιακά πιο πολύπλοκες λειτουργικά υπηρεσίες που 
αφορούν σε συναλλαγές με τους πολίτες. Το εγχείρημα είναι πολύπλοκο και απαιτείται η 
σταδιακή και προσεκτική υλοποίηση του. Πρόσθετος λόγος της σταδιακής υλοποίησης 
αποτελεί η ανάγκη προετοιμασίας του κοινού στις νέες υπηρεσίες και τεχνολογίες. Μια 
προσπάθεια για δημιουργία πορταλ αυτοδιοίκησης είναι η ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ

4.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 16

Ο Δήμος Κοζάνης αποτελεί σπουδαίο Εμπορικό, συγκοινωνιακό και διοικητικό κέντρο της 
Δυτικής Μακεδονίας. Αποτελείται από 18 Δημοτικά Διαμερίσματα τα οποία είναι:

1. Ανθότοπου
2. Σκήτης
3. Αλωνακίων
4. Ξηρολίμνης
5. Μεταμόρφωσης
6. Καλαμιάς
7. Λυγερής
8. Νέας Νικόπολης
9. Βατερού
10. Κοζάνης
11. Αργίλου
12. Πρωτοχωρίου
13. Λευκοπηγής
14. Καρυδίτσας
15. Λευκόβρυσης
16. Νέας Χαραυγής
17. Κοίλων
18. Εξοχής.

Η Κοζάνη είναι μία από τις μεγαλύτερες πόλεις της Δυτικής Μακεδονίας και είναι κτισμένη 
σε απόσταση 15 χιλιομέτρων προς Βορρά του Ποταμού Αλιάκμονα, στους πρόποδες του 
Βερμίου και σε υψόμετρο 720 μέτρων περίπου από την επιφάνεια της θάλασσας. Ο 
πληθυσμός του Δήμου Κοζάνης ανέρχεται σε 65.000 κατοίκους, σύμφωνα όμως με την 
απογραφή του 2001 ανέρχεται σε 47.000 κατοίκους, εγγεγραμμένους στα Δημοτολόγια του 
Δήμου Κοζάνης.

16 www.kozani.gr
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Εκτός από τα πάγια εισοδήματα, η οικονομία του Δήμου ενισχύεται από τις μεγάλες 
βιομηχανικές μονάδες που υπάρχουν στην περιοχή της. Μεγάλα έργα στο Δήμο είναι η 
λίμνη Πολυφύτου, η Εγνατία Οδός κ.α. Από τα προϊόντα του φημίζονται οι τάπητες και τα 
άλλα έργα τέχνης της Μονής Αναλήψεως, τα υφαντά της Δαρδούφα, τα κουδούνια κ.α.

Η πνευματική και καλλιτεχνική κίνηση του Δήμου είναι αξιόλογη. Έχει:
α) Συλλόγους και Συνδέσμους όπως είναι ο Σύνδεσμος Γραμμάτων και Τεχνών, ο Σύλλογος

Συναυλιών και Μορφωτικής Κίνησης,
β) Τα οικοτροφεία, Άγιοι Ανάργυροι και Αγία Φιλοθέη,
γ)Τα θρησκευτικά Σωματεία, Άγιος Στυλιανός και Άγιοι Τεσσαράκοντα Μάρτυρες, 
δ) Εταιρεία Προστασίας Ανηλίκων, Στέγη Κοριτσιού

Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Κοζάνης είναι ένα από τα σημαντικότερα Δημοτικά Περιφερειακά Θέατρα και 
φιλοξενεί πάντα αξιόλογες παραστάσεις με γνωστούς και επιτυχημένους ηθοποιούς. Ένα 
από τα παλαιότερα κτίρια είναι το Δημαρχείο της Κοζάνης και η εκκλησία του ΑΓ. Νικόλαου 
που βρίσκεται δίπλα από το Δημαρχείο και αποτελεί μέρος συνάντησης για τους νέους αλλά 
και για τους μεγαλύτερους.

Όσον αφορά την Γεωργία οι κάτοικοι του Δήμου ασχολούνται με τα δημητριακά, τον καπνό, 
τα αμπέλια, τα λαχανικά κ.α. Εκτρέφουν βοοειδή, πρόβατα, γουρούνια κ.α. Το υπέδαφος 
είναι πλούσιο σε λιγνίτη σε όλο το Νομό Κοζάνης, σημαντικά δείγματα παρουσιάζονται και 
στον Δήμο Κοζάνης καθώς επίσης έχει και αποθέματα μαγγανίου, ποσότητες μαρμάρου και 
κοιτάσματα αμιάντου. Υπάρχουν επίσης πολλές βιοτεχνίες ζαχαρωδών προϊόντων, 
ενδυμάτων, ασβεστοποιεία κ.α.

4.2 Η ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ

Η μηχανογράφηση του Δήμου Κοζάνης ξεκίνησε από το 1990 όταν ο τότε νεοεκλεγής 
Δήμαρχος κ. Πάρις Κουκουλόπουλος άρχισε την προσπάθεια για τον εκσυγχρονισμό του 
Δήμου. Τοποθετήθηκαν σύγχρονοι ηλεκτρονικοί υπολογιστές που με τα νέα προγράμματα 

άρχισαν να διευκολύνουν τους εργαζόμενους και να ανακουφίζουν σιγά-σιγά τους πολίτες 
από την γραφειοκρατία. Η χρηματοδότηση για την ολοκληρωτική μηχανογράφηση του 

δήμου έγινε από το Υπουργείο Εσωτερικών και από ιδίους πόρους. Έτσι λοιπόν όλες οι 
υπηρεσίες του Δήμου Κοζάνης είναι μηχανογραφημένες. Η Εταιρία της οποίας τα
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προγράμματα χρησιμοποιεί ο Δήμος είναι η Decision που εδρεύει στην Αθήνα και είναι 
υπεύθυνη για το όλο σύστημα, ενώ την συντήρηση και υποστήριξη των μηχανημάτων και 
προγραμμάτων έχει αναλάβει η τοπική Εταιρία του Δήμου Κοζάνης, Αλγόριθμος. Παρακάτω 
θα δούμε αναλυτικά την διάρθρωση των Υπηρεσιών του Δήμου Κοζάνης και τη 

Μηχανογράφηση του Δήμου.

4.3 ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ

1. Γραφείο Δημάρχου α. Ιδιαίτερο Γραφείο Δημάρχου, 
β. Γραφείο Αντιδημάρχων,
γ. Αυτοτελές Γραφείο Προγραμματισμού, Οργάνωσης & 
Πληροφορικής,
- Γραφείο Προγραμματισμού, Οργάνωσης,
- Γ ραφείο Προγραμμάτων Ευρωπαϊκής Ένωσης,
- Γ ραφείο Μηχανοργάνωσης,

δ. Γραφείο Συνοικιακών Συμβουλίων, Νομικών 
Προσώπων & Δημοτικών Επιχειρήσεων, 
ε. Γ ραφείο Τύπου & Δημοσίων Σχέσεων.

2. Νομική Υπηρεσία Γραφείο Νομικής Υπηρεσίας.

3. Ειδικοί Συνεργάτες Γραφείο Ειδικών Συνεργατών, Ειδικών Συμβούλων ή 
Επιστημονικών Συνεργατών.

4. Γενικός Γραμματέας
5. Διεύθυνση Α. Τμήμα Διοίκησης

Διοικητικών & ■ Γραμματεία Δημοτικού Συμβουλίου, Προέδρου Δ.Σ.,

Οικονομικών Δημαρχιακής Επιτροπής, Επιτροπών Δημοτικού 
Συμβουλίου, Τοπικών Συμβουλίων,

Υπηρεσιών ■ Γραφείο Προσωπικού,
■ Γ ραφείο Αστικής Κατάστασης,

■ Γ ραφείο Ληξιαρχείου,
■ Γ ραφείο Πρωτοκόλλου -  Διεκπεραίωσης -  Αρχείου -  

Γραμματειακής Στήριξης,
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Β. Τμήμα Οικονομικής Διοίκησης
■ Γραφείο Λογιστηρίου,
■ Γ ραφείο Εσόδων,
■ Γ ραφείο Δημοτικής Περιουσίας,
■ Γ ραφείο Αποθήκης Υλικού -  Προμηθειών,
■ Γ ραφείο Γ ραμματειακής Στήριξης,

Γ. Τμήμα Ταμειακής Υπηρεσίας
■ Γ ραφείο Εισπράξεων -  Εσόδων,
■ Γραφείο Πληρωμών,
■ Γ ραφείο Λαϊκών Αγορών,
* Γ ραφείο Δημοτικών Σφαγείων,
■ Γραφείο Νεκροταφείων,

Δ. Τμήμα Κοινωνικών & Πολιτιστικών Υπηρεσιών
■ Γ ραφείο Συμβουλευτικής Υποστήριξης Πολιτών & 

Οικογενειών,

■ Γ ραφείο Δημοτικής Επιτροπής Παιδείας -  Σχολικών 
Επιτροπών & Νεολαίας,

Ε. Τμήμα Ειδικής Υπηρεσίας
■ Γ ραφείο Χορήγησης Αδειών Καταστημάτων 

Υγειονομικού Ενδιαφέροντος,
■ Γ ραφείο Δημοτικής Αστυνομίας,

ΣΤ. Τμήμα Ενημέρωσης -  Πληροφόρησης Δημοτών
■ Γ ραφείο Δημότη -  Τηλεφωνικό Κέντρο,
■ Γ ραφείο Διαχείρισης Αγροτικών Θεμάτων, 
* Γραφείο Καταναλωτή,
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6. Διεύθυνση Τεχνικών 
Υπηρεσιών

Α. Τμήμα Μελετών -  Εκτέλεσης Έρνων
■ Γραφείο Μελετών,
■ Γ ραφείο Κτιριακών Έργων,
■ Γραφείο Οδοποιίας,
■ Γ ραφείο Ηλεκτροφωτισμού & Ηλεκτρομηχ/κών Έργων
■ Γραφείο Γραμματειακής Στήριξης,

Β. Τμήμα Πρασίνου
■ Γ ραφείο Κήπων & Δενδροστοιχιών
■ Γραφείο Περιαστικού Πρασίνου,

Γ. Αυτοτελές Γ ραφείο Γεωρνικής Ανάπτυξης
■ Γραφείο Γεωργικής Ανάπτυξης.

7. Διεύθυνση Α. Τμήμα Οικοδομών

Πολεοδομίας * Γ ραφείο Έκδοσης Αδειών,
■ Γ ραφείο Αυθαιρέτων & Επικινδύνων Οικοδομών

■ Γραφείο Γραμματειακής Στήριξης,

Β. Τμήμα Ρυμοτομίας & Σχεδιασμού
■ Γ ραφείο Πράξεων τακτοποίησης & απαλλοτριώσεως,
■ Γ ραφείο Πράξεων εφαρμογής,
■ Γ ραφείο Εφαρμογής & Ελέγχου Ρυμοτομίας,
■ Γραφείο Πολεοδομικού & Χωροταξικού Σχεδιασμού.

8. Διεύθυνση Α. Τμήμα Καθαριότητας

Διαχείρισης ■ Γ ραφείο Αποκομιδής,

Απορριμμάτων * Γραφείο Οδοκαθαρισμού,
■ Γ ραφείο Μεταμόρφωσης & Διάθεσης,

Β. Τμήμα Τεχνικής Υποστήριξης

• Γ ραφείο Κίνησης,

• Γ ραφείο Σχεδιασμού & Ελέγχου,

• Γ ραφείο Ελεγκτού Δημόσιας Υγείας.
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4.3.1 Η Μηχανογράφηση του Ιδιαίτερου Γραφείου Δημάρχου.

Στο Ιδιαίτερο Γραφείο Δημάρχου λειτουργεί η εφαρμογή παρακολούθησης συναντήσεων και 
συμβουλίων κατασκευασμένη από το Γραφείο Μηχανογράφησης με στόχο την καλύτερη 
διαχείριση του χρόνου και ρύθμιση των συναντήσεων.

4.3.2 Γραφείο Μηχανογράφησης

Το Γραφείο Μηχανογράφησης παρέχει τις παρακάτω υπηρεσίες:
■ Υποστήριξη Hardware και Software σε όλες τις υπηρεσίες του Δήμου και των φορέων 

του,
■ Εγκατάσταση και επέκταση δικτύων σε όλες τις υπηρεσίες του Δήμου,
■ Εγκατάσταση και λειτουργία διπλογραφικού συστήματος,
■ Ηλεκτρονική γραμματειακή υποστήριξη,
■ Ανάπτυξη εξειδικευμένου Λογισμικού για τις υπηρεσίες του Δήμου

ο Εφαρμογές Πολεοδομίας, 

ο Αποφάσεις Δημοτικού Συμβουλίου, 
ο Εφαρμογή Γραφείου Δημότη, 
ο Εφαρμογή Διαχείρισης Εξωτερικών Συνεργείων 
ο Εφαρμογή Συντήρησης Οχημάτων του Δήμου, 
ο Εφαρμογή Αποθήκης Συνεργείων,
ο Εφαρμογή Οικονομικού Management (MIS) Διοίκησης του Δήμου, 
ο Εφαρμογή Έκδοσης Αδειών Καταστημάτων και Ελέγχων, 
ο Εφαρμογή Νεκροταφείου,

■ Εξυπηρέτηση υπηρεσιών του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου,
■ Δημιουργία νέων σελίδων στο Site του Δήμου και ανανέωση των παλαιών,
■ Μηχανογραφική υποστήριξη σχολείων,
■ Σύνταξη μελετών για την προμήθεια νέου λογισμικού και μηχανημάτων.

Παρά τα σημαντικά βήματα εκσυγχρονισμού ο Δήμος δεν έχει αναγνωρισμένο σύστημα- 
πρότυπο ποιότητας (ISO 9002), έχει γίνει ανάλογη μελέτη αλλά δεν έχει εφαρμοστεί ακόμα.
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4.3.3 Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

Στο Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων υπάρχουν σε Η/Υ τα εξής αρχεία:
ο Αρχείο Εκδηλώσεων. Περιέχει έγγραφα που αφορούν εκδηλώσεις του Δήμου, 
ο Η Αλληλογραφία που τηρεί το Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων,
ο Αρχείο τιμολογίων. Περιέχει τα Τιμολόγια των συναλλαγών με τους προμηθευτές, 

των διαφόρων εκδηλώσεων.

4.3.4 Νομική Υπηρεσία

Τα έγγραφα της Νομικής Υπηρεσίας που είναι μηχανογραφημένα είναι τα εξής:
■ Εισήγηση για έξοδα δικηγόρων προς τη Δημαρχιακή Επιτροπή,
■ Γνωμοδότηση Νομικού Συμβούλου για Δημαρχιακή Επιτροπή ή Δημοτικό Συμβούλιο 

και αφορά συμβιβαστικούς καθορισμούς τιμής μονάδος αποζημίωσης για διάφορες 
περιοχές του Δήμου που είναι ή θα ενταχθούν στο σχέδιο,

■ Προσφυγές του Δήμου Κοζάνης,
■ Συμβάσεις Έργων,
■ Διαβιβαστικό για το Δημοτικό Συμβούλιο και τη Δημαρχιακή Επιτροπή,
■ Απόφαση Δημάρχου,
■ Έγγραφα που αφορούν υπομνήματα προς διάφορα δικαστήρια,
■ Δυνατότητα σύνδεσης στο Νομικό Δίκτυο.

4.3.5 Διοικητικές Υπηρεσίες

> Γ ραφείο Δημοτικού Συμβουλίου -  Δημαρχιακής Επιτροπής

Στο γραφείο αυτό είναι εγκατεστημένες οι εφαρμογές «Αποφάσεις Δημοτικού Συμβουλίου» 
και «Αποφάσεις Δημαρχιακής Επιτροπής», οι οποίες έχουν δημιουργηθεί από το γραφείο 
Μηχανογράφησης του Δήμου. Οι εφαρμογές αυτές παρακολουθούν τη λειτουργία του 
Δημοτικού Συμβουλίου και της Δημαρχιακής Επιτροπής. Είναι καταχωρημένες οι 
Αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου και της Δημαρχιακής Επιτροπής από το 1990 έως 
και σήμερα καθώς επίσης και ότι έγγραφα αφορούν το Δημοτικό Συμβούλιο και τη 

Δημαρχιακή Επιτροπή.
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■ Πραγματοποιείται η διαχείριση των Δημοτικών αποφάσεων, των Δημοτικών 
Συμβουλίων -  Δημαρχιακής Επιτροπής καθώς και έναρξη -  λήξη θητείας των 
Δημοτικών Συμβούλων -  Δημαρχιακής Επιτροπής,

■ Δημιουργεί λίστα των προς συζήτηση θεμάτων και αναλυτική κατάσταση παρουσιών 
και απουσιών των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου -  Δημαρχιακής Επιτροπής για 

κάθε θέμα που συζητείται.

Λειτουργίες των εφαρμογών:
■ Συνεδριάσεις Δημοτικού Συμβουλίου -  Δημαρχιακής Επιτροπής,
■ Θέματα Δημοτικού Συμβουλίου -  Δημαρχιακής Επιτροπής,
■ Δημοτικοί Σύμβουλοι -  Μέλη Δημαρχιακής Επιτροπής,
■ Αποφάσεις,
■ Υλοποίηση Αποφάσεων,
■ Ψηφοφορίες,
■ Αναφορές,
■ Διαβιβαστικό Αποφάσεων,

■ Ατομική Πρόσκληση,
■ Διαβιβαστικό Πρόσκλησης,
■ Αποδεικτικό Επίδοσης,
■ Απόσπασμα πρακτικών.

> Γραφείο Προσωπικού -  Μισθοδοσία

Στο γραφείο αυτό λειτουργεί η εφαρμογή Manpower της Singular, η οποία τηρεί 
μηχανογραφημένα τα προσωπικά στοιχεία των υπαλλήλων και τις μισθοδοτικές 
καταστάσεις. Οι λειτουργίες της εφαρμογής είναι:

■ Εργασίες Μητρώου,
■ Προκαταβολές - κινήσεις,
■ Υπολογισμοί,
■ Μισθοδοτικές καταστάσεις -  καταστάσεις ταμείων,

■ Κλείσιμο μισθοδοσίας,
■ Φόροι -  ΙΚΑ τριμήνου,
■ Εργασίες αδειών -  απουσιών,

TEI ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ -  ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 89



ΟΛΓΑ ΠΑΠΑΤΣΟΥΝΗ -  "ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

> Γραφείο Αστικής Κατάστασης

Η εφαρμογή που χρησιμοποιεί το γραφείο Αστικής κατάστασης είναι Δημοτολόγιο -  
Μητρώο Αρρένων της Quest (πρώην Intelltech). Σύμφωνα μ’ αυτήν γίνεται η 

καταχώρηση των οικογενειακών μερίδων, η καταχώρηση στοιχείων στο Γενικό Μητρώο 
Αρρένων και η έκδοση πιστοποιητικών.

Οι επιλογές της εφαουονής είναι:
I) Δημοτολόγιο,
II) Στατιστικά Προγράμματα,
III) Μητρώο Αρρένων,
IV) Βοηθητικά Προγράμματα.

Η επιλογή «Δημοτολόγιο» περιέχει:
■ Ενημέρωση Δημοτολογίου,
■ Οικογενειακή κατάσταση,

■ Ατομικό πιστοποιητικό,
■ Σχολικό πιστοποιητικό.

Η επιλογή «Στατιστικά Προνοάυυατα» περιέχει:
■ Αριθμός μελών οικογένειας,
■ Χρονολογία γέννησης,
■ Επαγγελματική κατηγορία,
■ Θρησκευτικό δόγμα,
■ Κατηγορία ιθαγένειας,

■ Αλφαβητική κατάσταση δημοτών,
■ Δημότες κατά αριθμό Δημοτολογίου.

Η επιλογή «Μητρώο Αρρένων» περιέγει:
■ Ενημέρωση γενικού μητρώου,
■ Ενημέρωση Ετήσιου Μητρώου Αρρένων,
* Μεταφορά Ετήσιου στο Γενικό Μητρώο Αρρένων,
■ Κατάσταση Γενικού Μητρώου Αρρένων,

■ Κατάσταση Ετήσιου Μητρώου Αρρένων,
■ Κατάσταση Στρατολογικού Πίνακα.
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Η επιλογή «Βοηθητικά Προνοάυυατα» ττεριένει:
■ Ενημέρωση επαγγελμάτων,
■ Ενημέρωση θρησκευμάτων,

■ Ενημέρωση ιθαγενειών,
■ Ενημέρωση ιδιοτήτων,
■ Επικεφαλίδες εκτυπώσεων.

> Γραφείο Ληξιαρχείου

Η εφαρμογή του Ληξιαρχείου είναι υποπρόγραμμα της εφαρμογής του Γραφείου Αστικής 
Κατάστασης. Χρησιμοποιείται για την εισαγωγή, μεταβολή και ακύρωση θανάτων, γάμων 
και γεννήσεων.

> Γραφείο Πρωτοκόλλου -  Διεκπεραίωσης -  Αρχείου -  Γραμματειακής Στήριξης

Στο γραφείο αυτό λειτουργεί η εφαρμογή Q -  Prime της Quest (πρώην Intelltech). Το 
Ηλεκτρονικό Πρωτόκολλο του Δήμου, υλοποιήθηκε το 1992 και λειτουργούσε μόνο στο 
τμήμα Πρωτοκόλλου αποκλειστικά. Το 1997 ενσωματώθηκε στο ηλεκτρονικό πρωτόκολλο 
και το Τμήμα Δημοτολογίου-Ληξιαρχείου ενώ υπάρχει και το ενδεχόμενο στο άμεσο μέλλον 
να ενσωματωθεί και το Τμήμα της Πολεοδομίας. Αυτό είχε σαν συνέπεια μέσα σε σύντομο 
χρονικό διάστημα να αποσυμφορηθούν τα εν λόγω τμήματα, καθώς όλα έγιναν ηλεκτρονικά 
και αυτοματοποιημένα, και η γραφειοκρατία μειώθηκε κατά 50%. Η ανακούφιση των 
εργαζομένων αλλά κυρίως των πολιτών έγινε εμφανής αφού η εξυπηρέτηση τους ήταν και 
είναι πιο γρήγορη και καθόλου περίπλοκη τώρα πια. Παραθέτω ερωτηματολόγιο καθώς και 
απαντήσεις μονίμων υπαλλήλων17 του τμήματος πρωτοκόλλου και πολιτών, για την 
λειτουργία και τις απόψεις των πολιτών μετά από τον εκσυγχρονισμό των εν λόγω 
τμημάτων :

• Ποιος είναι ο μέσος όρος αριθμού εξυπηρέτησης πολιτών καθημερινά;

• Έχει βελτιωθεί το τμήμα από την στιγμή που το Ηλεκτρονικό Πρωτόκολλο 
αντικατέστησε το Χειρόγραφο;

• Οι πολίτες είναι ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες;

17 Γ.Σάννας, Μόνιμος Υπάλληλος του Δήμου Κοζάνης
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• Έχει αντί κατασταθεί εργατικό δυναμικό λόγω της χρησιμοποίησης Ηλεκτρονικού 
υπολογιστή;

• Έγινε ειδική κατάρτιση και σεμινάριο στους εργαζόμενους σχετικά με τα καινούρια 
προγράμματα και συστήματα υπολογιστών;

Απαντήσεις

■ Ο μέσος όρος πολιτών που εξυπηρετούνται καθημερινά σε μια κοινή μέρα είναι εκατό 
(100) περίπου πολίτες. Στις διάφορες γιορτές καθώς και σε περιόδους διαγωνισμών 
και προκηρύξεων ο αριθμός αυξάνεται στους διπλάσιους δηλαδή περίπου 
διακόσιους (200) πολίτες.

■ Το σύστημα έχει βελτιωθεί αισθητά και εργαζόμενοι και πολίτες το αναγνωρίζουν. Η 
εργασία έχει γίνει πιο εύκολη και άνετη καθώς δεν υπάρχει το άγχος της βιασύνης και 
το ψάξιμο των αρχείων σε χιλιάδες φακέλους και χαρτιά καθώς και η δυσαρέσκεια 
των πολιτών για την αναμονή που βαραίνει τον εργαζόμενο.

■ Στο Δήμο Κοζάνης υπάρχει άμεση πρόσβαση στα αρχεία και έγγραφα καθώς έχουν 
μηχανογραφηθεί και υπάρχουν σε ηλεκτρονικά αρχεία . Η περίοδος 1990 έως 2000 
υπάρχει σε ηλεκτρονικά αρχεία Υπολογιστών προηγούμενης γενιάς, αλλά εύκολα 
προσβάσιμα, ενώ από το 2000 και σήμερα όλα τα αρχεία υπάρχουν σε ηλεκτρονική 
μορφή στα πιο σύγχρονα συστήματα υπολογιστών. Μεγάλο πρόβλημα παραμένει 
όμως η περίοδος από το 1990 και πριν όπου τα αρχεία παραμένουν στην πρώιμη 
κατάσταση, χειρόγραφα και στοιβαγμένα σε αίθουσες και αποθηκευτικούς χώρους.

■ Οι πολίτες όπως πάντα θα έχουν κάποιο λόγο για να παραπονεθούν, αλλά σε 
γενικές γραμμές υπάρχει ικανοποίηση για την γρήγορη και χωρίς καθυστερήσεις 
εξυπηρέτηση.

■ Υπάρχει πράγματι αποσυμφόρηση προσωπικού που όμως αφορά τα συγκεκριμένα 
τμήματα, καθώς εκεί που δεν έχει εφαρμοστεί το Ηλεκτρονικό Πρωτόκολλο 
χρειάζονται πολλά περισσότερα ανθρώπινα χέρια για να βοηθήσουν στην 

αποπεράτωση των εργασιών, όπως γραμματειακή υποστήριξη και αναδρομή σε 
αρχεία που δεν υπάρχουν ηλεκτρονικά και την έπειτα αρχειοθέτηση τους ξανά.
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■ Υπάρχει η γενική παραδοχή ότι είναι δύσκολο όταν έχεις συνηθίσει χρόνια να 
χρησιμοποιείς ένα σύστημα και έναν τρόπο εξυπηρέτησης, ξαφνικά να εγκλιματιστείς 
σε ένα άλλο περιβάλλον πιο σύγχρονο και με καινούρια προγράμματα τα οποία δεν 
έχεις ξαναδουλέψει. Στο Δήμο Κοζάνης έχει γίνει κατάρτιση στους περισσότερους 
εργαζόμενους και γίνονται κατά τακτά χρονικά διαστήματα σεμινάρια σχετικά με τους 
υπολογιστές. Σημειώνεται ότι συνεχίζει να υπάρχει ένας αριθμός εργαζομένων, γύρω 
στο 10%, που δεν έχουν εκπαιδευτεί στις νέες τχνολογίες και παραμένουν στην 

αρχική τους γνώση. Φυσικά είναι άτομα μεγάλης ηλικίας, και παλαιότεροι υπάλληλοι 
του Δήμου που δεν απασχολούνται τόσο ειδικά με τον Ηλεκτρονικό Δήμο.

Επίσης ένα από τα μεγαλύτερα μειονεκτήματα του Ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου. Η ίδια η 
ονομασία μας δίνει την απάντηση καθώς, αν υπάρξει πρόβλημα με το ρεύμα η με το 
σύστημα του κεντρικού υπολογιστή, καθώς και με τους επονομαζόμενους ιούς που 
καταστρέφουν τα αρχεία και τα συστήματα, και πρέπει να ξαναγίνει όλη η δουλειά από την 
αρχή. Βέβαια υπάρχουν και οι μετακινούμενες μνήμες όπως οι δισκέτες και τα CDs όπου ο 
υπεύθυνος μηχανογράφησης κρατάει αποθήκες αντίγραφα ασφαλείας αλλά ακόμα και αυτά 
καταστρέφονται. Έτσι ακόμα και αυτό το σύστημα δεν είναι απολύτως ασφαλή αν και 
σαφώς καλύτερο από το προηγούμενο.

4.3.6 Οικονομικές Υπηρεσίες

Οι Οικονομικές Υπηρεσίες λειτουργούν με την εφαρμογή Q Prime -  Οικονομική Διαχείριση, 
Γενική Λογιστική και Πάγια.

> Γραφείο Εσόδων:

Το γραφείο εσόδων περιέχει:
■ Κατάσταση είσπραξης τέλους 2 % επί των ακαθάριστων εσόδων των εστιατορίων και 

λοιπών καταστημάτων,

■ Κατάσταση είσπραξης τέλους διαφήμισης,
■ Τέλος Ακίνητης Περιουσίας (ΤΑΠ),
■ Βεβαιωτικός κατάλογος οστεοφυλακίου, οστεοθηκών και οικογενειακοί τάφοι.
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> Γραφείο Λογιστηρίου:

Η εφαρμογή του Λογιστηρίου χρησιμοποιείται για την καταχώρηση και έκδοση των 
Χρηματικών Ενταλμάτων Πληρωμής, την καταχώρηση των Κωδικών Αριθμών εσόδων και 
εξόδων του Προϋπολογισμού, των Εκθέσεων Ανάληψης Δαπανών και των Τιμολογίων. Οι 
λειτουργίες της εφαρμογής είναι:

■ Έναρξη,
■ Προμήθειες,
■ Κινήσεις,
■ Προϊόντα,
■ Βοηθητικά,
■ Πληροφορίες,
* Διπλογραφικό.

> Γ ραφείο Αποθήκης -  Υλικού -  Προμηθειών.

Οι λειτουργίες της εφαρμογής αυτής είναι:
■ Είδη αποθήκης,

■ Εξαγωγές από αποθήκη,
■ Εισαγωγές από αποθήκη,
■ Υπηρεσίες -  Διευθύνσεις,
■ Τμήματα Διευθύνσεων,
■ Παραστατικό Προμηθειών,
■ Τιμολόγια.

> Ταμειακή Υπηρεσία

Γ ραφείο Εισπράξεων -  Εσόδων
Η εφαρμογή του γραφείου εισπράξεων -  εσόδων χρησιμοποιείται για την υποστήριξη των 
λειτουργιών του γραφείου δηλαδή την παρακολούθηση και είσπραξη των εσόδων του 

Δήμου. Μία από τις επιλογές της εφαρμογής είναι τα Αρχεία, τα οποία περιέχουν:
■ Τίτλοι

■ Πόλεις
■ Άτομα
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■ Δημοτική Ενημερότητα
■ Χρεώσεις
■ Τακτοποίηση

> Γραφείο Πληρωμών

Η εφαρμογή του γραφείου πληρωμών, τηρεί στοιχεία για τους προμηθευτές και τους 
δικαιούχους των Χρηματικών Ενταλμάτων Πληρωμής και έχουμε τις εξής επιλογές:

■ Προμήθειες. Η επιλογή αυτή περιλαμβάνει τους Προμηθευτές -  Δικαιούχους των 
ΧΕΠ,

■ Κινήσεις. Η επιλογή αυτή περιλαμβάνει τα Χρηματικά Εντάλματα Πληρωμής.

> Γραφείο Νεκροταφείων

Η εφαρμογή αυτή καταχωρεί σε ηλεκτρονική μορφή τα εξής στοιχεία: προσθήκη νέου 
ενταφιασμού, διόρθωση υπάρχουσας καταχώρισης καθώς επίσης τα πλήρη στοιχεία του 
νεκρού και των συγγενικών προσώπων που διενεργούν την ταφή. Η εφαρμογή αυτή 

αναπτύσσεται σε Excel και Access.

> Τμήμα Κοινωνικών και Πολιτιστικών Υπηρεσιών

α)Γραφείο Συμβουλευτικής υποστήριξης Πολιτών και Οικογενειών

Οι εφαρμογές που λειτουργούν σ’ αυτό το γραφείο είναι:
■ Υφιστάμενη κατάσταση των υποδομών του Δήμου, όπως, υγεία, παιδεία, πολιτισμός 

κ.α,
■ Στοιχεία των Δημοτών,
■ Προγράμματα κοινωνικού και πολιτιστικού περιεχομένου.

β)Γραφείο Δηυοτικής Επιτροπής Παιδείας -  Σχολικών Επιτροπών και Νεολαίας

Στο γραφείο Παιδείας λειτουργούν οι εξής εφαρμογές:
■ Τα σχολεία,
■ Οι σχολικές επιτροπές,
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■ Φύλαξη σχολείων,
■ Επαγγελματικός Προσανατολισμός,
■ Προσφορές προμήθειας υλικών.

Οι εφαρμογές αυτές είναι αναπτυγμένες σε Excel.

> Γραφείο Δημότη

Το Γραφείο Δημότη λειτουργεί από το 1997 και στόχος του είναι η καλύτερη και ταχύτερη 
εξυπηρέτηση των Δημοτών.

Αρυοδιότητες του Γραφείου Δημότη

■ Είναι υπεύθυνο για την ενημέρωση των πολιτών σε σχέση με τα δικαιώματά τους και 
τις ενέργειες που απαιτούνται για την διεκπεραίωση των υποθέσεών τους,

■ Εφοδιάζει τους πολίτες με τα απαραίτητα πληροφοριακά έντυπα,
■ Καταγράφει τις προτάσεις, παρατηρήσεις κ.α. και τα προωθεί στις αρμόδιες 

υπηρεσίες για ενημέρωση,
■ Αναλαμβάνει τη διαβίβαση των αιτημάτων των πολιτών στις αρμόδιες υπηρεσίες για 

την επίλυσή τους.

4.3.7 Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών

> Γραφείο Μελετών -  Έργων

Η εφαρμογή που χρησιμοποιείται στο Γ ραφείο Μελετών -  Έργων βοηθάει στη σύνταξη των 
μελετών των διαφόρων έργων που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα του Δήμου και των 
ενεργούμενων προμηθειών. Επίσης οργανώνει και ελέγχει τις διαδικασίες για την εφαρμογή 
και πραγματοποίηση των διαφόρων έργων του Δήμου. Η εφαρμογή είναι αναπτυγμένη σε 

Word, Excel και Access.
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4.3.8 Διεύθυνση Πολεοδομίας

> Τμήμα Οικοδομών

Στο τμήμα Οικοδομών οι εφαρμογές που λειτουργούν είναι οι εξής:
■ Έκδοση αδειών. Ενεργεί προέλεγχο των μελετών για έκδοση οικοδομικών αδειών και 

χορηγεί βεβαιώσεις που σχετίζονται με τις άδειες αυτές,
■ Αυθαίρετες και επικίνδυνες Οικοδομές. Ενεργεί έλεγχο των οικοδομικών εργασιών, 

συντάσσει εκθέσεις αυτοψίας και προβαίνει σε κατεδαφίσεις αυθαίρετων και 
επικίνδυνων κτιρίων.

> Τμήμα Ρυμοτομίας και Σχεδιασμού

Στο τμήμα Ρυμοτομίας και Σχεδιασμού έχουμε τις εξής εφαρμογές:

■ Αρχείο. Αυτό περιλαμβάνει τις Δηλώσεις Ιδιοκτησίας που περιέχουν τον αριθμό 

πρωτοκόλλου, το ονοματεπώνυμο, την περιοχή κ.α,
■ Πράξη Τακτοποίησης και Απαλλοτριώσεων,
- Πράξη Εφαρμογής,

4.3.9 Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών του Δήμου Κοζάνης

Η εφαρμογή των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών χρησιμοποιείται στο Δήμο 
Κοζάνης μόνο στη Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Κοζάνης. Εμφανίζει το 
σύνολο των αγωγών και σωλήνων του Δικτύου Ύδρευσης -  Αποχέτευσης καθώς επίσης και 
την θέση στην οποία βρίσκονται οι αγωγοί και οι σωλήνες του Δικτύου του Δήμου Κοζάνης.
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4.3.10 Δίκτυα Υπολογιστών των Υπηρεσιών του Δήμου Κοζάνης

> Γενική Διάρθρωση

1. Πολεοδομία

ΔΙΚΤΥΑ _________► 2. Τεχνική Υπηρεσία

3. Διοικητικές Υπηρεσίες

Το δίκτυο διοικητικών υπηρεσιών είναι το κεντρικό δίκτυο όπου τα υπόλοιπα δίκτυα (1,2) 
επικοινωνούν και ανταλλάσσουν πληροφορίες.

Δίκτυο
Διοικητικών
Υπηρεσιών

Δίκτυο
Πολεοδομίας

> Διάρθρωση Δικτύου Διοικητικών Υπηρεσιών

Είναι το κεντρικό δίκτυο. Περιλαμβάνει έναν SQL server για
- Οικονομική Διαχείριση

- Πρωτόκολλο
- Δημοτολόγια 

Καθώς επίσης και
- Web server για ιστοσελίδα
- File server για αποθήκευση
- Proxy server για σύνδεση στο Internet.
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> Τεχνικός Εξοπλισμός

Λεπτομερειακά αναφέρουμε πως στο Δήμο υπάρχουν και λειτουργούν οι εξής Ηλεκτρονικοί 
Υπολογιστές :

- Στο Δίκτυο Πολεοδομίας δώδεκα (12) Η/Υ , εφτά (7) εκτυπωτές , δύο (2) φαξ καθώς 
και ένας (1) plotter (εκτυπωτής σχεδίων),

- Στο Δίκτυο Τεχνικών Υπηρεσιών είκοσι δύο (22) Η/Υ, δεκατέσσερις (14) εκτυπωτές, 
τρία (3) φαξ και ένας plotter

- Στο δίκτυο Διοικητικών Υπηρεσιών τριάντα πέντε (35) Η/Υ, είκοσι πέντε (25) 
εκτυπωτές και εφτά (7) φαξ.

4.3.11 Μηχανογράφηση των ΚΑΠΗ και των ΚΕΠ

> ΚΑΠΗ

Στον Δήμο Κοζάνης λειτουργούν δύο ΚΑΠΗ. Το ΚΑΠΗ του Δημοτικού Διαμερίσματος 
Λευκοπηγής και του Δήμου Κοζάνης. Στο καθένα έχουν διατεθεί δύο Υπολογιστές και ένας 
εκτυπωτής για τις ανάγκες τους. Η εφαρμογή που χρησιμοποιούν αναπτύσσεται σε Excel 
και Word και βοηθάει στην ενημέρωση και καταχώρηση οικονομικών, λειτουργικών και 
διαδικαστικών στοιχείων όπως προσωπικά στοιχεία των μελών του ΚΑΠΗ, εκδηλώσεις και 
εκδρομές που πραγματοποιούνται, τιμολόγια και αποδείξεις εξόδων κ.λ.π.

> Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών

Ο Δήμος Κοζάνης προχώρησε στην δημιουργία των Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών τον 
Ιούνιο του 2002, με την χρηματοδότηση του κράτους για περίοδο τριών (3) χρόνων, ενώ για 
την περαιτέρω πορεία τους αναλαμβάνει ο ίδιος ο Δήμος με ιδίους πόρους. Όπως 
προανέφερα ,η δημιουργία των Κέντρων αυτών στοχεύει στην βελτίωση των σχέσεων 
Κράτους-Πολίτη, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης. Η κ. Μακρή Καλλιόπη, μόνιμη υπάλληλος του Δήμου και ενός εκ των δύο 

υποκαταστημάτων που υπάρχουν στο Δήμο, μας πληροφόρησε σχετικά:
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- Η δημιουργία των Κ.Ε.Π. βοήθησε στην αποσυμφόρηση του Δήμου Κοζάνης και των 
Υπηρεσιών του καθώς οι πολίτες εξυπηρετούνται από εκεί για πολλές υπηρεσίες που 
παλαιότερα εξυπηρετούνταν από το Δήμο.

- Μια κοινή μέρα τα Κ.Ε.Π. επισκέπτονται περίπου τριάντα (30) με σαράντα (40) 
πολίτες. Σε περιόδους διαγωνισμών και προκηρύξεων ο αριθμός αυτός είναι 
περίπου εκατό πολίτες (100).

- Οι πολίτες κυρίως επισκέπτονται τα Κ.Ε.Π. για επικυρώσεις εγγράφων ή 
προσωπικών στοιχείων, για έκδοση διαβατηρίων, για κάθε είδους πιστοποιητικά(π.χ. 

ποινικού μητρώου), για βεβαιώσεις μόνιμης κατοικίας, κ.α,
- Σε γενικές γραμμές οι πολίτες είναι ικανοποιημένοι όπως μα αναφέρει η κ. Μακρή και 

από τις προσφερόμενες υπηρεσίες αλλά και από την αντιμετώπιση των 
εργαζομένων.

- Αρκετά προβλήματα παραμένουν, όπως στην περίπτωση των βεβαιώσεων μονίμου 
κατοικίας. Οι πολίτες που αιτούνται στα κέντρα εξυπηρέτησης πολιτών για τις εν 
λόγω βεβαιώσεις ,δεν εξυπηρετούνται αυτόματα. Χρειάζεται να περιμένουν ή να 
φύγουν και να επιστρέφουν μετά από κάποιο χρονικό διάστημα περίπου μιας (1) 
ώρας, και αυτό γιατί οι ίδιοι οι υπάλληλοι των Κ.Ε.Π. χρειάζεται να μεταβούν στο 
αρμόδιο Τμήμα του Δήμου για να πρωτοκόλληση και σφραγίδα και οι ίδιοι πάλι να τα 
μεταφέρουν στα γραφεία των Κ.Ε.Π από όπου τα παραλαμβάνουν οι πολίτες.

- Αναφορικά με το προσωπικό που απασχολείται στα δυο υποκαταστήματα των 
Κ.Ε.Π., υπάρχουν μόνιμοι και συμβασιούχοι υπάλληλοι. Το δικαίωμα να θεωρούν 
έγγραφα το έχουν μόνο οι μόνιμοι υπάλληλοι. Οι συμβασιούχοι υπάλληλοι 
απασχολούνται με δεκαοχτάμηνη σύμβαση (18) ή με το πρόγραμμα stage 
(προγράμματα απασχόλησης ανέργων μέσω του οργανισμού απασχόλησης 
εργατικού δυναμικού). Οι εν λόγω υπάλληλοι καταρτίζονται για περίπου μία (1) 
εβδομάδα στην Νομαρχία Κοζάνης προτού μετακινηθούν στα Κέντρα Εξυπηρέτησης 
Πολιτών.

Στα ΚΕΠ λειτουργούν οχτώ (8) MA', δύο (2) εκτυπωτές και ένα (1) φαξ στο καθένα.

Βλέπουμε λοιπόν πως και στην περίπτωση των ΚΕΠ παρόλη την προσπάθεια που έχει 

γίνει, τον εκσυγχρονισμό των μέσων και την κατάρτιση των εργαζομένων κάποια 

προβλήματα παραμένουν.
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4.3.12 Παρουσία του Δήμου Κοζάνης στο Διαδίκτυο

Ο Δήμος Κοζάνης απαντάται στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.kozam.gr .Στην αρχική 

σελίδα υπάρχει η ένδειξη ότι το site είναι υπό κατασκευή.

Η πλοήγηση γίνεται με χρήση μιας κατακόρυφης μπάρας μενού δύο επιπέδων, στην 
αριστερή πλευρά της σελίδας. Από τη συμπεριφορά του συστήματος πλοήγησης γίνεται 
πράγματι φανερό ότι το site είναι υπό κατασκευή.

Το περιεχόμενο είναι περισσότερο ενημερωτικού χαρακτήρα. Εκτός από πληροφορίες για 
την οργανωτική δομή του Δήμου και των Δημοτικών Οργανισμών - Επιχειρήσεων, 
παρατίθενται επίσης πληροφορίες για αξιοθέατα της περιοχής, καθώς και ορισμένα χρήσιμα 

τηλέφωνα.

Σαν γενική εκτίμηση, το συγκεκριμένο site είναι απλά η αρχή για τη δημιουργία μιας 
ολοκληρωμένης δικτυακής πύλης (Portal), από όπου θα παρέχεται πρόσβαση σε όλες τις 
υπηρεσίες που περιγράφονται παραπάνω στα πλαίσια του "Ηλεκτρονικού Δήμου".

Οι προοπτικές καλής εξέλιξης του εν λόγω site κρίνονται ευοίωνες, καθόσον η Δημοτική 
Αρχή έχει ως τώρα επιδείξει τη σχετική ευαισθησία. Επίσης, ευνοϊκός παράγοντας είναι και 
η διαρκώς ευκολότερη πρόσβαση σε μέσα υψηλής τεχνολογίας (εξοπλισμός και εύρος 
ζώνης) με ραγδαία μειούμενο κόστος.
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4.4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των υπαλλήλων του Δήμου και μέσα από την προσωπική 

συζήτηση που είχα μαζί τους, προσπάθησα να πάρω όσες πιο πολλές πληροφορίες και 
απόψεις μπορούσα, όχι μόνο για τις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου αλλά και για πιο 

γενικά θέματα και προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος Κοζάνης και γενικότερα οι Δήμοι. 
Και αυτό για να καταφέρω να απεικονίσω στο χαρτί τα δικά μου συμπεράσματα από αυτή 

την έρευνα, θετικά ή αρνητικά.

Πριν περάσουμε στα συμπεράσματα θα ήθελα να σημειώσω, ότι κανένα ουσιαστικό βήμα 
δεν έχει γίνει από τους Δήμους για την εφαρμογή του Ηλεκτρονικού Δήμου. Σε πολλές 
περιπτώσεις συνάντησα την άγνοια των υπαλλήλων σε τέτοια θέματα αλλά και τον φόβο 
τους μήπως μου δώσουν λάθος πληροφορίες, λόγω της άγνοιας τους. Έτσι οι απαντήσεις 
που μου έδιναν ήταν ότι σε περίπτωση που υλοποιηθεί το πρόγραμμα του Ηλεκτρονικού 
Δήμου ποια θα ήταν τα προβλήματα, ποια είναι τα άμεσα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 

αλλά και ποια είναι η γενική τους άποψη για τον δημόσιο τομέα.

1. Σύμφωνα με τις απαντήσεις των υπαλλήλων των Δήμων, είναι σαφές σε όλους πως 
ο πιο βασικός στόχος των Δήμων με την λειτουργία και εφαρμογή του Ηλεκτρονικού 
δήμου, είναι η μείωση του χρόνου εξυπηρέτησης των δημοτών. Κάτι το οποίο 
επιδιώκεται να επιτευχθεί χωρίς ουσιαστικά κανένα αποτέλεσμα μέχρι τώρα.

Ένας άλλος βασικός τους στόχος είναι η δυνατότητα για πρόσβαση και άμεση 
πληροφόρηση προς όφελος των δημοτών, αλλά και η μείωση της γραφειοκρατίας προς 
όφελος και των υπηρεσιών των Δήμων.

Οι Δήμοι κατανοούν την ανάγκη των δημοτών για άμεση πληροφόρηση και αν αυτό γίνει 
μέσω διαδικτύου, δηλαδή με την πρόσβασή τους και μόνο στην ιστοσελίδα των Δήμων, 
θα είναι ένα πολύ καλό βήμα για να αντιμετωπιστεί η ταλαιπωρία των δημοτών. Βέβαια 
δεν πρέπει να ξεχνάμε και την καθημερινή ταλαιπωρία των υπαλλήλων από την 

γραφειοκρατία. Ενώ μια απλή διαδικασία μπορεί να απαιτεί δέκα λεπτά, λόγω της 
γραφειοκρατίας είναι δυνατόν να διαρκέσει και δύο μέρες.
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Στη συνέχεια, οι Δήμοι στοχεύουν με την λειτουργία του Ηλεκτρονικού δήμου, στην 
απλούστευση των διοικητικών διαδικασιών και στην ηλεκτρονική σύνδεση των δημοτών 
με το δημόσιο και των υπηρεσιών μεταξύ τους. Με την αναδιάρθρωση των υπηρεσιών 
σίγουρα οι διοικητικές διαδικασίες θα γίνουν μια πιο απλή διαδικασία, προς όφελος των 
υπαλλήλων. Δεν θα σπαταλούν πολύ χρόνο και έτσι θα μπορούν να προσφέρουν πιο 
ουσιαστικές υπηρεσίες. Σε αυτό θα βοηθήσει η ηλεκτρονική σύνδεση των υπηρεσιών 
μεταξύ τους. Με την ηλεκτρονική σύνδεση -  επαφή των δημοτών με το δημόσιο, πάντα 
βέβαια μέσα από την ιστοσελίδα των Δήμων, θα μπορούν να αντλούν κάθε πληροφορία 
που χρειάζονται αλλά να εξυπηρετούνται και σε άλλα θέματα.

2. Οι βασικές ανάγκες και προτεραιότητες των δημοτών και των Δήμων είναι η μείωση 
των μετακινήσεων και μικρότερη βέβαια γραφειοκρατία για τους δημότες, ενώ για 
τους Δήμους η ανάγκη για εκσυγχρονισμό είναι επιτακτική.

Είναι πραγματικότητα ότι οι Δήμοι σε ελάχιστο χρονικό διάστημα πρέπει να 
λειτουργήσουν ένα πρόγραμμα απαραίτητο για τις ανάγκες των δημοτών, χωρίς όμως 

να υπάρχει ο κατάλληλος εκσυγχρονισμός. Και αυτό έχει ως αποτέλεσμα βραδείς 
ρυθμούς μετάβασης σε ένα νέο τύπο δήμου, του Ηλεκτρονικού δήμου.

3. Σύμφωνα πάντα με τις απαντήσεις του συνόλου των ερωτηθέντων, οι Δήμοι δεν είναι 
κατάλληλα προετοιμασμένοι αλλά ούτε και ενημερωμένοι σωστά για την εισαγωγή 
των υπηρεσιών του Ηλεκτρονικού δήμου. Και βέβαια ούτε το προσωπικό των Δήμων 
είναι προετοιμασμένο. Χρειάζεται εντατική εκπαίδευση, η οποία όμως γίνεται με αργά 
βήματα, λόγω της άρνησης των υπαλλήλων να εκπαιδευτούν , αλλά και λόγω της 
έλλειψης οργάνωσης σχετικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Υπάρχουν κάποιες μεμονωμένες περιπτώσεις όπου η εκπαίδευση σε τέτοιου είδους 
προγράμματα έχει γίνει μόνο στους υπαλλήλους των ΚΕΠ. Οι υπάλληλοι αυτοί 
επιλέχτηκαν από τους Δήμους και εκπαιδεύτηκαν σε μικρό χρονικό διάστημα για να 
μπορέσουν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στους πολίτες. Από κει και πέρα καμία 
άλλη κίνηση δεν έχει γίνει για τους υπόλοιπους υπαλλήλους των Δήμων.

Σε περίπτωση που κάποιοι Δήμοι διαθέτουν τις βασικές υποδομές για να προχωρήσουν 
στην εφαρμογή των υπηρεσιών, δυστυχώς όμως από την άλλη υπάρχουν σοβαρές
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οικονομικές ελλείψεις, που δεν επιτρέπουν τους Δήμους να προχωρήσουν και να 
ακολουθήσουν την τεχνολογία η οποία τρέχει με γρήγορους ρυθμούς.

4. Η άποψη ότι ο Ηλεκτρονικός δήμος θα έρθει πιο κοντά στους πολίτες χωρίς να τους 
απομακρύνει, υπερισχύει κατά μεγάλο ποσοστό σύμφωνα με την μαρτυρία των 
περισσοτέρων Δήμων.

Και αυτό γιατί οι ρυθμοί της ζωής είναι τέτοιοι σήμερα που μόνο ελάφρυνση και 
εξυπηρέτηση θα προσφέρει στους πολίτες. Εξυπηρέτηση προσαρμοσμένη στις 
σύγχρονες απαιτήσεις. Με την λειτουργία του Ηλεκτρονικού δήμου θα αναπτυχθεί μια 
πιο ουσιαστική σχέση μεταξύ δημοτών και διοίκησης, γιατί αυτό που υπερισχύει σήμερα 
και χρειάζονται οι δημότες είναι άμεση ενημέρωση χωρίς ταλαιπωρία. Οι δημότες 
αναζητούν λύσεις που μπορούν να τους δοθούν με την εφαρμογή των νέων υπηρεσιών.

Υπάρχει και ένα μικρό μέρος που υποστηρίζει ότι με την λειτουργία του Ηλεκτρονικού 
δήμου θα χαθεί η αμεσότητα των δημοτών με τις αρχές. Οι δημότες εφόσον θα 
εξυπηρετούνται από το σπίτι τους μέσω διαδικτύου, θα γίνουν πιο παθητικοποιημένοι 
και έτσι θα χαθεί η παραδοσιακή επαφή και σχέση αρχών και δημοτών.

5. Αναμφισβήτητα, η πιο χρήσιμη και αποτελεσματική υπηρεσία για τους πολίτες θα 
είναι η έκδοση πιστοποιητικών, μια διαδικασία απαραίτητη στην καθημερινή τους 
ζωή.

Ο πολίτης θα μπορεί μέσω της ιστοσελίδας του Δήμου του να υποβάλλει ηλεκτρονικά 
αιτήσεις έκδοσης πιστοποιητικών ή άλλων εγγράφων που υποστηρίζονται από το 
δίκτυο «Αριάδνη» και το τηλεφωνικό κέντρο «1502» του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. Ανάλογα με την 
κατηγορία του εγγράφου που θα αιτηθεί και του Δήμου που ανήκει ο αϊτών, το αίτημα 
προωθείται προς διεκπεραίωση στο Δήμο ή το σύστημα του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α και του 
δικτύου «Αριάδνη» μέσω ειδικής εφαρμογής διασύνδεσης (interface). Το παραστατικό 
μετά την έκδοση του θα αποστέλλεται με συστημένη επιστολή στον αϊτών με ευθύνη του 
φορέα που το εξέδωσε.

Επίσης, μια δεύτερη αρκετά σημαντική και χρήσιμη υπηρεσία προβλέπεται ότι θα είναι η 
ηλεκτρονική τράπεζα θέσεων εργασίας και υποψηφίων για εύρεση εργασίας. Οι
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πολίτες θα εισέρχονται στην ιστοσελίδα του Δήμου και θα αναζητούν τις υφιστάμενες 
αγγελίες θέσεων εργασίας. Ακόμη θα μπορούν να συμπληρώνουν προκαθορισμένη 
φόρμα με το προφίλ των θέσεων που αναζητούν και το σύστημα θα αναζητά για κάθε 
νέα αγγελία τους πολίτες που πιθανώς να ενδιαφέρει η θέση αυτή βάση το προφίλ τους 
και τους ενημερώνει με αποστολή σχετικού μηνύματος στην προσωπική τους 
ηλεκτρονική διεύθυνση. Όλη αυτή η διαδικασία θα βοηθήσει αρκετά τους πολίτες που 
παιδεύονται να βρούνε εργασία μέσα από εφημερίδες και γυρίζοντας στους δρόμους.

6. Το «τέρας» της γραφειοκρατίας οδεύει προς κατάργηση, σύμφωνα με την συνολική 
μαρτυρία των ερωτηθέντων.

Η λειτουργία του Ηλεκτρονικού δήμου θα έχει θετική επίδραση στην ευρύτερη εικόνα 
του Δημόσιου τομέα, αλλά και στην προδιάθεση των πολιτών, που μέχρι σήμερα η 
εικόνα που έχουν για το δημόσιο τομέα είναι μόνο αρνητική. Τέτοια βήματα για την 
εξυπηρέτηση των πολιτών και των εργαζομένων, θα αντιστρέφουν την αρνητική άποψη 
που έχουν οι πολίτες για το δημόσιο τομέα, σε μια άποψη ότι πάει κάτι να γίνει προς το 
καλύτερο (όπως στην περίπτωση με την λειτουργία των ΚΕΠ).

Με την προϋπόθεση πάντα ότι ο δημόσιος τομέας θα φροντίσει να δημιουργήσει αλλά 
και να στελεχώσει ανάλογες υπηρεσίες με κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό.

7. Η έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού αλλά και η άρνηση του υπάρχοντος να 
ασχοληθεί και να εκπαιδευτεί είναι από τα πιο βασικά προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι Δήμοι σε κάθε τους προσπάθεια, έτσι και εδώ στην προσπάθεια 
τους για την εισαγωγή και εφαρμογή των νέων υπηρεσιών του Ηλεκτρονικού δήμου.

Και αυτό κυρίως για οικονομικούς λόγους. Οι υπάλληλοι γνωρίζουν πως δεν θα 
πληρωθούν για την επιπλέον ενασχόληση τους για εκπαίδευση και έτσι δεν 
ασχολούνται καθόλου.

Ένα δεύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι Δήμοι είναι η έλλειψη τεχνογνωσίας 
αλλά και υλικοτεχνικής υποδομής. Δηλαδή δύο πολύ βασικοί παράγοντες που είναι 
απαραίτητοι εάν θέλουμε να ακολουθήσουμε την τεχνολογία και να κάνουμε βήματα 
μπροστά. Χωρίς τεχνογνωσία και υλικοτεχνική υποδομή, δύσκολα θα λειτουργήσει και
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θα εφαρμοστεί ο Ηλεκτρονικός δήμος. Θα γίνει σίγουρα με λάθος τρόπο, που μόνο 
ελάφρυνση δεν θα προσφέρει στους υπαλλήλους. Γνωρίζουμε όλοι πως οι οικονομικοί 
λόγοι είναι αυτοί που εμποδίζουν την αναβάθμιση των συστημάτων.

Οι Δήμοι δίνουν προτεραιότητα σε εξωτερικούς παράγοντες και ξοδεύουν μεγάλα ποσά 
(πχ. στη καθαριότητα και στο περιβάλλον), αγνοώντας έτσι την αναβάθμιση των 
συστημάτων τους, που είναι και αυτή απαραίτητη.

Τέλος, ορισμένα άλυτα θεσμικά ζητήματα, όπως η ηλεκτρονική υπογραφή, η 
εγκυρότητα κάποιον εγγράφων κ.α. καθυστερούν την εφαρμογή των νέων υπηρεσιών 
με αποτέλεσμα να γίνονται με βραδείς ρυθμούς. Μπορεί να φαίνεται κάτι απλό, αλλά η 
ηλεκτρονική υπογραφή είναι ένα ζήτημα σοβαρό και δύσκολο να εφαρμοστεί, γιατί 
υπάρχει και ο κίνδυνος της πλαστογραφίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

5.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Φθάνοντας στο τέλος της τταρούσης εργασίας διαπιστώνουμε τα εξής :

1. Η μέχρι σήμερα εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην Αυτοδιοίκηση παρά τις 
σημαντικές καθυστερήσεις που παρουσιάσθηκαν, έχει υλοποιηθεί σε ένα μέρος, 
και σήμερα βρίσκεται σχεδόν έτοιμη να κάνει ένα μεγάλο βήμα για την παραπέρα 
ολοκλήρωση της.

2. Γίνεται κατανοητό, από την μέχρι τώρα έρευνα μας, πως στόχος των Δήμων είναι 
η δημιουργία ενός περιβάλλοντος πολιτισμένου για τους πολίτες και 
επιχειρησιακά ελκυστικού για τις επιχειρήσεις που να δρουν και να 
συναλλάσσονται με αυτούς.

Βασική προτεραιότητα τους, είναι η παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών με την 
ελάχιστη γραφειοκρατία, κόστος και χρόνο και την ελάχιστη απαιτούμενη φυσική 
παρουσία του συναλλασσόμενου. Και πιστεύουν πως θα έρθει σύντομα η στιγμή που η 
εικόνα του Δημόσιου τομέα θα αλλάξει ριζικά και οι πολίτες θα βλέπουν και θα 
αντιμετωπίζουν πιο θετικά όλο το Δημόσιο. Η Ηλεκτρονική Αυτοδιοίκηση ακόμα θα 
προσφέρει μια λύση για την αύξηση της συμμετοχής του πολίτη στα κοινά. Θα 
ενισχυθούν οι δημοκρατικές διαδικασίες για την καλύτερη διαχείριση των τοπικών 
υποθέσεων και για την καλύτερη εξυπηρέτηση του τοπικού δημόσιου συμφέροντος. Θα 
ενισχυθεί περισσότερο το δικαίωμα της πληροφόρησης, το δικαίωμα πρόσβασης στα 
δεδομένα της διοίκησης και κυρίως τα δικαιώματα συμμετοχής στη διαμόρφωση των 
αποφάσεων της τοπικής εξουσίας, είναι στοιχεία καθοριστικά για τον έλεγχο της εξουσίας 
από την κοινωνία.

Η μέρα που ο πολίτης θα εκφέρει άμεσα γνώμη με την ηλεκτρονική ψήφο του σε όλες τις 
σημαντικές επιλογές της Κεντρικής Διοίκησης ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ίσως να μην 

είναι πολύ μακριά. Μια τέτοια εξέλιξη θα αλλάξει το χαρακτήρα της δημοκρατίας, καθώς 
οι ηγέτες θα κρίνονται καθημερινά και θα ξέρουν ανά πάσα στιγμή το βαθμό αποδοχής
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των αποφάσεων τους. Θα μπορούν επίσης οι πολίτες να συμμετέχουν ενεργά στη 
διακυβέρνηση με προτάσεις, υποδείξεις και παρεμβάσεις.

3. Στην Κοινωνία της Πληροφορίας, ο οικονομικός ανταγωνισμός είναι βασισμένος 
πάνω στην τεχνολογία και την γνώση. Οι νέες τεχνολογίες εντείνουν τον διεθνή 
ανταγωνισμό και αλλάζουν τον ρυθμιστικό ρόλο του κράτους, δημιουργούν νέες 
δεξιότητες και την ανάγκη συνεχούς εκπαίδευσης.

Ο σχεδιασμός και την υλοποίηση των έργων Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης στοχεύει στη 
μέγιστη αξιοποίηση των επιχειρησιακών υποδομών. Χρειάζεται να αναδιαρθρωθούν οι 
υποδομές και να λειτουργούν σε σχέση συνέργιας και συμπληρωματικότητας. Εάν οι Ο.Τ.Α 
αντιμετωπίσουν τις νέες τεχνολογίες σαν ένα συμβατό μέσο διαχείρισης και παροχής 
υπηρεσιών τότε είναι αδύνατον να συνειδητοποιήσουν τα πλεονεκτήματα και τις ευκολίες 
που μπορούν να προσφέρουν μέσω των νέων μέσων επικοινωνίας στις τοπικές κοινότητες.

5.2 ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ

1. Δεν πρέπει να παραβλέπονται τα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
ακόμη και σήμερα οι Δήμοι. Η χρηματοδότηση τους είναι ένα από τα πιο σοβαρά 
και άλυτα ζητήματα. Ενώ τα νέα προγράμματα βρίσκονται στο στάδιο της 
υλοποίησης και ενώ κάποια από αυτά έχουν ήδη υλοποιηθεί, υπάρχει το 
πρόβλημα της μη έγκαιρης καταβολής στους Δήμους ποσών που αφορούν την 
κάλυψη λειτουργικών αναγκών τους όπως για πχ. η μισθοδοσία.

2. Η συμμετοχή του προσωπικού στο σχεδίασμά, την εφαρμογή και την 
παρακολούθηση των νέων προγραμμάτων, αποτελεί βασική προϋπόθεση της 
επιτυχημένης υλοποίησης τους. Παρατηρήθηκε όμως, ελλιπής ενημέρωση και 
εκπαίδευση του προσωπικού, αλλά και η άρνηση του να εκπαιδευτεί πάνω σε 
θέματα τεχνολογίας και επικοινωνίας. Έτσι δυσκολεύεται ακόμη περισσότερο ο 

σχεδιασμός και η υλοποίηση νέων υπηρεσιών και προγραμμάτων.
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3. Και η κοινωνία ανάπτυξης και προόδου, θα πρέπει να είναι και μια κοινωνία 
πλήρους απασχόλησης. Πολλοί φοβούνται πως με την ανάπτυξη και τον 
εκσυγχρονισμό θα οδηγηθούμε στην κοινωνία των ανέργων. Σε έναν Δημόσιο 
τομέα που δεν θα χρειάζεται τόσο την απορρόφηση υπαλλήλων. Και η τοπική 
κοινωνία, πρέπει να φροντίσει να δώσει την δυνατότητα σε όλους, με την άνθηση 
της τεχνολογίας να εξελιχθούν αποκτώντας πρόσθετες ικανότητες και δεξιότητες 
προσαρμοσμένες στα νέα δεδομένα.

4. Μπορεί να υπάρχουν ακόμα σοβαρές ελλείψεις και άλυτα ορισμένα ζητήματα, 
αλλά ερχόμαστε βήμα βήμα πιο κοντά στο τελικό ζητούμενο που είναι : να 
πραγματωθεί η Κοινωνία της Πληροφορίας, να εγκαθιδρυθεί δίπλα σε αυτήν η 
Πολιτεία της Εξυπηρέτησης, να ενισχυθεί η δημοκρατία μας.

5. Αλλά και τα προβλήματα συνεργασίας με το Δημόσιο από τη σκοπιά του ιδιωτικού 
τομέα είναι πολλά: Οι αρμόδιοι θέλουν γρήγορα αποτελέσματα και δεν είναι 
διατεθειμένοι να επενδύσουν στον χρόνο που χρειάζεται ένα τέτοιο έργο. Συχνά 
δεν υπάρχει πρόσβαση σε όλες τις πληροφορίες, με αποτέλεσμα το σύστημα 
χωρίς σαφή δεδομένα να μην μπορεί να αποδώσει. Πέραν αυτού, καθοριστική 
είναι η εκπαίδευση των χρηστών. Αν οι υπάλληλοι δεν είναι επαρκώς 
εκπαιδευμένοι ή δεν παρακολουθούν τις εξελίξεις, καταλήγει να μην είναι 
αξιόπιστο και το σύστημα. Στην πράξη φαίνεται να υπάρχει χάσμα γνώσεων 
μεταξύ των στελεχών της δημόσιας διοίκησης που έχουν την ευθύνη για τον 
σχεδίασμά των συστημάτων πληροφορικής και των εταιρειών που αναλαμβάνουν 
τα έργα. Το αποτέλεσμα: ασυνεννοησία και αμοιβαία καχυποψία.

5.3 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Βάση όλων των προαναφερομένων σε αυτήν την εργασίας, κρίνεται σκόπιμο :

1. Η Αυτοδιοίκηση μπορεί να αξιοποιήσει στο έπακρο εθνικά προγράμματα

αλλά και προγράμματα υπερεθνικών διεθνών οργανισμών για θέματα που 
αφορούν την τεχνολογία και άλλα. Να αξιοποιήσει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα
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της κάθε πόλης και κάθε περιοχής όσον αφορά τα τεχνολογικά επιτεύγματα έτσι 
ώστε να επέλθει ισορροπία και ανάπτυξη.

2. Μεγάλη προσοχή και ενδιαφέρον πρέπει να δοθεί στην πολιτική αναβάθμισης του 
ανθρώπινου δυναμικού, προσανατολισμένη στην κατάλληλη εκπαίδευση του, 
ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί καλύτερα στις αυξημένες απαιτήσεις που 
επιβάλλει η συμμετοχή του σε νέες διαδικασίες.

3. Η εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού χρειάζεται χρόνο και χρήμα. Είναι 
αναγκαίο να δημιουργηθούν περισσότερα σεμινάρια για την εκπαίδευση τους. Θα 
πρέπει να δοθεί περισσότερος χρόνος για την προετοιμασία τους. Επειδή οι 
περισσότεροι αρνούνται να ενημερωθούν και να εκπαιδευτούν γιατί θα χάσουν 
πολύτιμο χρόνο, μια καλή λύση για αυτούς είναι να δοθούν κίνητρα είτε 
χρηματικά, είτε προαγωγές.

4. Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών και οι συνεπαγόμενες αλλαγές στον τρόπο 
λειτουργίας, απαιτούν την δημιουργία ενός περιβάλλοντος συμμετοχής, 
συναίνεσης και αποδοχής από τους πολίτες Για το σκοπό αυτό απαιτείται 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση. Για την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης 
στις προοπτικές που ανοίγουν οι νέες αυτές τεχνολογίες και οι νέες υπηρεσίες για 
τους πολίτες, απαιτούνται εκδόσεις ενημερωτικού υλικού, διεξαγωγή ημερίδων και 
ενημέρωση αντιπροσωπευτικών φορέων.

5. Γενικά χρειάζεται αλλαγή δομών και κυρίως νοοτροπίας στην ηγεσία της 
Δημόσιας Διοίκησης. Πρέπει να παταχθεί η γραφειοκρατία. Διότι η επιτυχία της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης δεν αποτελεί τεχνολογικό πρόβλημα, αλλά 
πρόβλημα σχέσεων. Η απλοποίηση, η εσωτερική επάρκεια και η συνεργατική 
χρήση των εξωτερικών καναλιών, αλλά και των ίδιων των εργαζόμενων μπορεί 
να φανούν πολύ πιο αποτελεσματικές ακόμα από τα πιο περίπλοκα κρατικά 
mega-sites.
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Ηλεκτρονική υπηρεσία δεν σημαίνει καλύτερη υπηρεσία. Μια περίπλοκη διαδικασία ή ένα 
νομοθετικό χάος, ακόμα κι αν τοποθετηθούν με τον καλύτερο τρόπο στο Web, δεν 
αντισταθμίζονται με τις απλές και έξυπνες υπηρεσίες.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση (e - governement) και μάλιστα στη διάσταση της εύκολης 
ηλεκτρονικής πρόσβασης των πολιτών στις διοικητικές υπηρεσίες, όπως είδαμε από τα 

παραπάνω αποτελεί προτεραιότητα για τη σημερινή πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Εσωτερικών - όπως αποτελούσε και για την προηγούμενη. Από την επιθυμία, όμως, 
μέχρι την πραγματικότητα υπάρχει μια απόσταση, που πρέπει να καλυφθεί και η οποία 
αναδείχθηκε σε διήμερη διάσκεψη για το e - governement στις Βρυξέλλες όπου συμμετείχαν 
250 χώρες (και Δράσεις Χωρών).

Όσο γενικότερα για τη θέση της χώρας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σε ότι αφορά το e- 
government, βρίσκεται περίπου στον μέσο όρο σε σχέση με τις άλλες χώρες της Ε.Ε. και 
αυτό οφείλεται κυρίως στο Taxis, το οποίο συμπεριλήφθη στις 48 καλύτερες ευρωπαϊκές 
δράσεις. Το βασικό συμπέρασμα για τη χώρα μας είναι πως η Ελλάδα πάει καλά στους 
τομείς που αφορούν «εισπρακτικές ανάγκες του Δημοσίου» ενώ κατατάσσεται στους 
ουρανούς σε ό,τι αφορά τα προγράμματα «παροχής υπηρεσιών προς τους πολίτες». 
Αυτό το γεγονός δείχνει τι είδους αλλαγή-νοοτροπίας, κατ’ αρχήν, πρέπει να επέλθει 
προκειμένου να θεραπευτεί η «ανισοβαρής κατάσταση» που καταγράφεται. Ο τομέας όπου 
πάσχει η Ελλάδα είναι ακριβώς αυτός που πλέον την ενδιαφέρει: Η παροχή υπηρεσιών 
στους πολίτες-τομείς όπου πρωτοστατεί η Ολλανδία και η Ισπανία (αναφορικά με θέματα 
Αυτοδιοίκησης), η Σουηδία(στη συμμετοχή των πολιτών), η Ολλανδία και η Μεγάλη 
Βρετανία σε θέματα υγείας και ασφάλειας.

Το γεγονός ότι στο επιχειρησιακό πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας» 
συμπεριλαμβάνεται το έργο «ΑΡΙΑΔΝΗ» και το δίκτυο «ΣΥΖΕΥΞΙΣ», που αφορούν στην 
ηλεκτρονική διασύνδεση όλων των δημοσίων οργανισμών και των Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, δεν αρκεί.

Για να πετύχουν όλα αυτά όμως πρέπει να υπάρχουν κάποιες προϋποθέσεις.

Όπως μας λέει και ο κ. Φαίδων Χατζησάββας διευθύνων σύμβουλος της εταιρίας SAP 

HELLAS «Το Internet από μόνο του δεν αρκεί. Πρέπει πρώτα να γίνει εσωτερικό 
νοικοκύρεμα στις υπηρεσίες, δηλαδή πρέπει μέσα στα "τείχη" του κράτους να υπάρχει η
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απαραίτητη υποδομή, ένα ομοιογενές ολοκληρωμένο περιβάλλον και βέβαια η 
πληροφόρηση .Δυστυχώς» συνεχίζει ο ίδιος «συχνά για λόγους εντυπωσιασμού φτιάχνουν 
διάφορες υπηρεσίες και φορείς μια ιστοσελίδα στο Internet, δίνουν πρόσβαση στον κόσμο 
χωρίς να έχουν συγκεντρώσει τα αρχεία, τους νόμους, χωρίς επαρκή σχεδίασμά και 
πρόνοια για τον αριθμό των επισκεπτών».

Γι' αυτό τα συστήματα «πέφτουν» και αντί για το προσδοκώμενο όφελος χάνουν την 
αξιοπιστία τους. «Το όραμα είναι θολό. Εντάξει, να δημιουργηθεί η Κοινωνία της 
Πληροφορίας, αλλά αν κατεβεί κανείς ένα επίπεδο πιο κάτω διαπιστώνει είτε έλλειψη 
γνώσης είτε έργα με ασαφή περίγραμμα είτε αντικρουόμενα συμφέροντα τα οποία τελικά 
μπλοκάρουν το εγχείρημα. Κάτω από τον τίτλο κάποιου έργου συχνά υπάρχει το απόλυτο 
κενό» παρατηρεί ο κ. Χατζησάββας.

Ότι τα συστήματα στο Δημόσιο στήνονται γρήγορα το παραδέχεται και ο Γενικός 
Γραμματέας Εθνικής Οικονομίας κ. Γ. Παπακωνσταντίνου, αρμόδιος για την υλοποίηση 
της Κοινωνίας της Πληροφορίας. «Υπάρχει εσωτερική αστάθεια. Αλλά είναι σύνηθες 
φαινόμενο όταν ένα σύστημα πρωτολειτουργεί να περνάει από μια φάση δυσκολιών. Στο 
TAXIS, για παράδειγμα, εξεπλάγημεν από την ανταπόκριση του κόσμου. Το σύστημα δεν 
είχε σχεδιαστεί για τόσους επισκέπτες. Νομίζω πάντως ότι μόλις ξεπερνιούνται τα 
προβλήματα, ο κόσμος ξεχνά την ταλαιπωρία μπροστά στο όφελος που έχει. Τελικά δεν 
μένει τίποτε αρνητικό, ούτε το Δημόσιο χάνει την αξιοπιστία του» λέει.

Παραδεχόμενοι λοιπόν πως αν και είμαστε ακόμα στην αρχή του τεράστιου αυτού 
εγχειρήματος της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης γενικά στο Δημόσιο Τομέα αλλά και 
ειδικότερα στην εφαρμογή της στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και πως τα εμπόδια της 
γραφειοκρατίας και του μη καταρτισμένου προσωπικού παραμένουν άλυτα και φαντάζουν 
πελώρια πρέπει επίσης να αναγνωρίσουμε την σημασία αυτού του εγχειρήματος και να μην 
το καταδικάσουμε ακόμα.

Όπως αναφέρεται και στην πράσινη Βίβλο για την Κοινωνία της Πληροφορίας και την 

Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση της Πορτογαλίας «Δεν είμαστε τεχνολόγοι. Αν πάρουμε το 
γενικό, προκλητικό και πολύ ευδιάκριτα ουδέτερο εγχείρημα της Κοινωνίας της 

Πληροφορίας για δικό μας, το μετακινούμε από την λανθάνουσα ουδετερότητα του, πρώτα 
και κύρια παίρνουμε το μέρος των πολιτών κατά της απαγόρευσης και της απομόνωσης, το
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μέρος της γνώσης κατά της τταραττοίησης του πνεύματος, της ελευθερίας κατά της 
καταπίεσης με τεχνικά μέσα, της καινοτομίας και του νεωτερισμού κατά του μονοπωλίου». 
Μια κοινή προσπάθεια λοιπόν για να καταστήσουμε τις πληροφορίες που μας 
χαρακτηρίζουν σαν καθημερινούς πολίτες μιας τοπικής ή ευρύτερης κοινωνίας πιο 
προσβάσιμες, εύχρηστες και κατανοητές που θα λειτουργούν μέσω του συστήματος υπέρ 
του συνόλου αλλά και ειδικά για τον κάθε πολίτη.

Και τέλος μια πρόβλεψη -  γενικό συμπέρασμα βασιζόμενη στην εμπειρία της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στις Ευρωπαϊκές χώρες «για όσους τρομάζουν με την εισβολή 
της τεχνολογίας στην καθημερινή μας ζωή υπάρχουν και καλά νέα. Όπως έδειξε η διεθνής 
εμπειρία, η επέλαση έχει προσκρούσει στην ανθρώπινη φύση. Ούτε το ηλεκτρονικό εμπόριο 
περπατάει καλά ούτε το ηλεκτρονικό παζάρι πέρασε, διότι ο κόσμος θέλει να έχει τη χαρά να 
ψωνίζει με τον παραδοσιακό τρόπο και να διατηρεί την ανθρώπινη επαφή. Μόνο στις 
σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων, Δημοσίου - Επιχειρήσεων, Δημοσίου προς Δημόσιο και 

κράτους προς πολίτες, και για ορισμένο εύρος υπηρεσιών, αποδίδει το ηλεκτρονικό δούναι 
και λαβείν. Και όπως δείχνει η εμπειρία χωρών όπως η Γερμανία, η Αυστρία, η Ελβετία κτλ., 
για να πετύχει η ηλεκτρονική διακυβέρνηση σε τομείς όπως η υγεία, η παιδεία, η δημόσια 
διοίκηση, οι εφορίες, το ασφαλιστικό, χρειάστηκε να ξεκαθαρίσουν οι στόχοι και να 
δημιουργηθούν αξιόπιστες βάσεις δεδομένων»18 .

18 Ε.Κοντονάσιου, «Τα καλά νέα  της επέλασης », E-Week
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ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ

Databases: Βάσεις Δεδομένων 

Ε -  Government: Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση

Ε -  mail: Ηλεκτρονικά μηνύματα που ανταλλάσσονται μέσω του δικτύου μεταξύ διαφόρων 
χρηστών. Ο κάθε χρήστης χρησιμοποιεί μια μοναδική ηλεκτρονική διεύθυνση για να 
λαμβάνει και να αποστέλλει αυτά τα μηνύματα, η οποία έχει τη μορφή: user@domain 
name.com. Όπου user=TO κωδικό όνομα του χρήστη, domain name=T0 όνομα της εταιρείας 
/ υπηρεσίας που του παρέχει τη δυνατότητα ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και com=o 
κωδικός της χώρας (π.χ. gr για την Ελλάδα).

ERP/Enterprise resource planning: Πλατφόρμα Λογισμικού για τους ΟΤΑ ώστε να 

προσφέρει τυποποιημένες υπηρεσίες προς τους πολίτες και αποτελεσματικές για το 
προσωπικό των ΟΤΑ.

Federal Chief Information Office: Κυβερνητικό Γραφείο_Πληροφοριών.

GovNet: Κυβερνητικό Δίκτυο.

Hosts: Ο υπολογιστής ή το Site που φιλοξενεί τον χρήστη.

Infokiosks: Σταθμοί Πληροφόρησης. Είναι ηλεκτρονικό σύστημα που παρέχει τη 
δυνατότητα συνδυαστικής παρουσίας φωτογραφίας, κειμένου, ήχου, μουσικής και video. 
Αναφέρεται στο Δήμο και περιέχει γενικές και ειδικές πληροφορίες όπως: εκδηλώσεις 
εκθέσεις, χρήσιμα τηλέφωνα, πολιτιστικά κ.α. Είναι εξοπλισμένα με ισχυρό υπολογιστή, 
έγχρωμη οθόνη αφής, τεχνολογίας κρυστάλλου και κάρτα ήχου.

Internet: Διαδίκτυο είναι ένα αχανές σύστημα που παρέχει κάθε είδους πληροφορίες στους 
χρήστες.
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ISDN - Interpreted Services Digital Networks: Τρόπος σύνδεσης με το διαδίκτυο, που 
επιτυγχάνεται με τηλεφωνική γραμμή και με ταχύτητα128.000bps (bits per second).

ISO: Πρότυπο Ποιότητας ISO 9002. Είναι σύστημα ποιότητας που στοχεύει στην παροχή 
υπηρεσιών στους πολίτες, σύμφωνα με συγκεκριμένες προδιαγραφές, με το χαμηλότερο 
δυνατό κόστος, στο συντομότερο δυνατό χρόνο.

ISP/Internet Service Provider: Είναι ο προμηθευτής πρόσβασης στο Internet.

Middleware: Ενδιάμεσο Λογισμικό.

On -  line: Σύνδεση με το Δίκτυο ή Διαδίκτυο.

Πρόγραμμα IMAGINE: Ολοκληρώνει τοπικές τηλεματικές εφαρμογές και υπηρεσίες 
οδηγούμενο αποκλειστικά από τις ανάγκες πολιτών και τοπικών επιχειρήσεων.

Server: Οι υπολογιστές που προσφέρουν τις πληροφορίες στους χρήστες του Διαδικτύου, 
όταν πρόκειται για το Διαδίκτυο. Όταν πρόκειται για τοπικό δίκτυο είναι ο εξυπηρετητής 

υπολογιστής που ελέγχει την διακίνηση των δεδομένων.

Sites: Δικτυακοί Τόποι

Tcp/ip, Ftp - Transmission Control Protocol/lnternet Protocol. File Transfer Protocol:
Είναι τα πρωτόκολλα που ορίζουν τη γλώσσα και τους κανόνες που πρέπει να 
χρησιμοποιούν οι υπολογιστές για να κατανοούν ο ένας τον άλλο και να ανταλλάσσουν 
πληροφορίες.

Web: Είναι η υπηρεσία δικτυωμένων πληροφοριών και διανομής εγγράφων που επιτρέπει 
στους χρήστες να ανακαλούν πληροφορίες από το Internet.

Webmaster: Διαχειριστής Διαδικτύου.

ΚΕΠ: Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών.
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ΟΤΑ: Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Τηλευατικά: Είναι συστήματα πληροφόρησης και παροχής υπηρεσιών μέσω της 
εφαρμογής προηγμένων τεχνολογιών και πληροφορικής.

ΤΠΕ: Τεχνολογία Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών.

ΕΚΤ: Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

ΕΤΠΑ: Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης.
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- ΒΟΥΤΥΝΙΩΤΗ Α., «Σημειώσεις στο μάθημα Εφαρμογές Πληροφορικής σε ΟΤΑ», 
Φ.Σ.2, Καλαμάτα 2002.

- ΒΟΥΤΥΝΙΩΤΗ Α., «Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών -  Εφαρμογές στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση», Καλαμάτα 2003.

- ΒΟΥΤΥΝΙΩΤΗ Α., «Σημειώσεις Internet», ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ III, Καλαμάτα 2002.

- Μελέτη, «Ηλεκτρονικός Δήμος, Αγία Βαρβάρα 2002.

- Οικονομοτεχνική μελέτη, για τη σύσταση «Κοινοπραξίας Ηλεκτρονικής 
Αυτοδιοίκησης.

ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ -  ΤΥΠΟΣ:

- ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, «Μαθαίνοντας το Internet», Τεύχος 3°,2002.

- ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, «Διάρθρωση και Αρμοδιότητες Υπηρεσιών του 
Δήμου Κοζάνης», Τεύχος 2°, Αριθμ. Φύλλου 1537, Εθνικό Τυπογραφείο, 1999.

- Περιοδικό X -  RAM, «Η έννοια του e -  government».
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ΔΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ:

- www.in.gr
- www.syzefxis.qov.gr
- www.ypai.gr/asterias
- www.opticom.gr/kleisthenis/proqram
- www.ktp.gr
- www.infosociety.gr

ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ:

- «Λειτουργία Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.) στο Δήμο Κοζάνης», Απόφαση 
Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Κοζάνης αριθμ. 413/2002.

- «Ηλεκτρονικό Πρωτόκολλο Δήμου Κοζάνης», Πληροφορίες από τον κ. Σάννα Γεώργιο, 
Προϊστάμενο του Τμήματος Πρωτοκόλλου του Δήμου Κοζάνης,2003.

- «Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών», Πληροφορίες από την κ. Μακρή Καλλιόπη 
υπάλληλο του Κ.Ε.Π. Δήμου Κοζάνης,2003.
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ
ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΕΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

ΒΟΥΛΗ - ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Βουλή http://www. parliament, qr

Βουλή (εκκρεμή νομοσχέδια) http://www.parliament.qr/qr/

ergasies/ergasies.htm

Ελληνική Κυβέρνηση http://www.qovernment.qr

Πρωθυπουργός http://www.primeminister.qr

Υπουργείο Εσωτερικών http://www.vpes.qr

Υπουργείο Εξωτερικών http://www.mfa.qr

Υπουργείο Δημόσιας Τάξης http://www.vdt.qr

Υπουργείο Πολιτισμού http://www.culture.qr

Υπουργείο Παιδείας http://www.vpepth.qr

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας http://www.mod.qr

Υπουργείο Εργασίας http://www.labor-ministrv.qr

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας http://www.vpetho.qr

Υπουργείο Οικονομικών 

Γενικό Λογιστήριο του Κράτους

http://www.mof-qlk.qr

Υπουργείο Τύπου και Μέσων Μαζικής 

Ενημέρωσης

http://www.minpress.qr

Υπουργείο Ανάπτυξης http://www.vpan.qr

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων

http://www.vpepth.qr

Υπουργείο Περιβάλλοντος, 

Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων

http://www.minenv.qr

Υπουργείο Γεωργίας http://www.minaqric.qr

Υπουργείο Δικαιοσύνης http://www.ministvofiustice.qr

http://www
http://www.parliament.qr/qr/
http://www.qovernment.qr
http://www.primeminister.qr
http://www.vpes.qr
http://www.mfa.qr
http://www.vdt.qr
http://www.culture.qr
http://www.vpepth.qr
http://www.mod.qr
http://www.labor-ministrv.qr
http://www.vpetho.qr
http://www.mof-qlk.qr
http://www.minpress.qr
http://www.vpan.qr
http://www.vpepth.qr
http://www.minenv.qr
http://www.minaqric.qr
http://www.ministvofiustice.qr


Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων

http://www.labor-ministry.gr

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας http://www.VDVD. qr

Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας http://www.ven.qr

Υπουργείο Μακεδονίας - Θράκης http://www.mathra.qr

Υπουργείο Αιγαίου http://www.ypai.gr

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ΑΡΧΕΣ

Αρχή Προστασίας Δεδομένων http://www.dpa.qr

Αρχή Συνηγόρου του Πολίτη http://www.polites.qr

Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και 

Ταχυδρομείων

http://www.eett.gr

ΑΛΛΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ

Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης http://www.ekdd.qr

Γενική Γραμματεία Έρευνας και 

Τεχνολογίας

http://www.qsrt.qr

Γενική Γραμματεία Δημόσιας 

Διοίκησης

http://www.qspa.qr/vddka/start.htm

Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών 

Συστημάτων

http:/www.gsis.gov.gr/home. html

Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς http://www.neaqenia.qr

Γενική Γραμματεία Απόδημου 

Ελληνισμού

http://www.mfa.qr/qqae

Εθνικό Δίκτυο Έρευνας και 

Τεχνολογίας

http://www.qrnet.qr

Γενική Γραμματεία Αθλητισμού http://www.sport.qov.qr

Γενική Γραμματεία Καταναλωτή http://www.efpolis.qr

Γενική Γραμματεία Ελληνικού 

Οργανισμού Τουρισμού

http://www.gnto.gr

http://www.labor-ministry.gr
http://www.VDVD
http://www.ven.qr
http://www.mathra.qr
http://www.ypai.gr
http://www.dpa.qr
http://www.polites.qr
http://www.eett.gr
http://www.ekdd.qr
http://www.qsrt.qr
http://www.qspa.qr/vddka/start.htm
http://www.gsis.gov.gr/home
http://www.neaqenia.qr
http://www.mfa.qr/qqae
http://www.qrnet.qr
http://www.sport.qov.qr
http://www.efpolis.qr
http://www.gnto.gr


Οδηγός του Πολίτη htto://www.qsoa.qr/start.idc

Σώμα Επιθεωρητών -  Ελεγκτών 

Δημόσιας Διοίκησης (ΣΕΕΔΔ)

http://ils.ekdd.gr/seeda

Σύστημα Μηχανοργάνωσης των ΔΟΥ http://www.taxisnet.gr

Δημόσιο Ταμείο του ΙΚΑ http ://www. ika. gr

http://www.qsoa.qr/start.idc
http://ils.ekdd.gr/seeda
http://www.taxisnet.gr
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ΑΞΟΝΕΣ ΤΗΣ «ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ»

Έχει ήδη κατατεθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση το Σχέδιο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης 2000 - 2006 που περιλαμβάνει τους 

βασικούς άξονες των δράσεων της στρατηγικής του

Επιχειρησιακού προγράμματος της «Κοινωνίας της 

Πληροφορίας» που περιλαμβάνει πέντε (5) άξονες δράσεις:

• Παιδεία και πολιτισμός (17 % της συνολικής δαπάνης του 

επιχειρησιακού προγράμματος), (133,5 δισ. Δημόσια 

Δαπάνη)

- Μέτρο 1.1 Εξοπλισμός και δικτύωση σε όλες της βαθμίδες της 

εκπαίδευσης (ΕΤΠΑ: 40,5),

- Μέτρο 1.2 Εισαγωγή και αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών 

στην εκπαίδευση (ΕΚΤ: 56,8),

- Μέτρο 1.3 Τεκμηρίωση, αξιοποίηση και ανάδειξη του Ελληνικού 

πολιτισμού (ΕΤΠΑ: 36,2).

• Εξυπηρέτηση του πολίτη και βελτίωση της ποιότητας ξωήρ

(37 % της συνολικής δαπάνης του επιχειρησιακού

προγράμματος), (289,6 δισ. Δημόσια Δαπάνη),

- Μέτρο 2.1 «Ηλεκτρονική κυβέρνηση» για την εξυπηρέτηση του 

πολίτη: Επιχειρησιακά σχέδια, μελέτες και πιλοτικά έργα 

(ΕΤΠΑ: 11,9),

- Μέτρο 2.2 «Ηλεκτρονική κυβέρνηση» για την εξυπηρέτηση του 

πολίτη (ΕΤΠΑ: 123,4),



- Μέτρο 2.3 Υποστήριξη της διαχείρισης των πόρων των 

Διαρθρωτικών Ταμείων και της μετάβασης στο Ευρώ (ΕΤΠΑ: 

20,4),

Μέτρο 2.4 Περιφερειακά γεωγραφικά πληροφοριακά 

συστήματα και καινοτομικές ενέργειες (ΕΤΠΑ: 34).

• Ανάπτυξη και αττασγόληση στην ψηφιακό οικονομία

(24% της συνολικής δαπάνης του επιχειρησιακού 

προγράμματος), (183,2 δισ. Δημόσια Δαπάνη),

- Μέτρο 3.1 Δημιουργία ευνοϊκού «ψηφιακού» περιβάλλοντος για 

την οικονομική δραστηριότητα (ΕΤΠΑ: 23,2),

- Μέτρο 3.2 Ενίσχυση επιχειρήσεων για την εισαγωγή τους στην 

ψηφιακή οικονομία (ΕΤΠΑ: 55,4),

- Μέτρο 3.3 Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη για την Κοινωνία 

της Πληροφορίας (ΕΤΠΑ: 17,7),

- Μέτρο 3.4 Αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 

δυναμικού (ΕΚΤ: 52,5),

- Μέτρο 3.5 Προώθηση της απασχόλησης στην Κοινωνία της 

Πληροφορία (ΕΚΤ: 34,5).

• Επικοινωνίες (19 % της συνολικής δαπάνης του

Επιχειρησιακού προγράμματος),(144 δισ. Δημόσια

Δαπάνη),

- Μέτρο 4.1 Ανάπτυξη μηχανισμών για την εφαρμογή του 

θεσμικού πλαισίου και την ενίσχυση του ανταγωνισμού 

(ΕΤΠΑ: 57,9),



- Μέτρο 4.2 Ανάπτυξη Υποδομών Δικτύων Τοπικής πρόσβασης 

(ΕΤΠΑ: 32,4),

- Μέτρο 4.3 Προηγμένες τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες για τον 

πολίτη (ΕΤΠΑ: 23,9),

- Μέτρο 4.4 Ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός των ταχυδρομικών 

υποδομών και ανάδειξη ταχυδρομικών γραφείων σε πολυδύναμα 

κέντρα (ΕΤΠΑ: 27,3),

- Μέτρο 4.5 Κατάρτιση ανθρώπινου δυναμικού στον τομέα των 

επικοινωνιών (ΕΚΤ: 2,6).

• Τεγνική βοήθεια (3% της συνολικής δαπάνης του 

επιχειρησιακού προγράμματος).
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ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΔΗΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ

Καθήκοντα και Αριιοδιότητες των Υπηρεσιών του Δήιιου

Κοζάνης

1. Γραφείο Δημάργου.

α. Ιδιαίτερο νοαφείο Δηυάργου

• Δακτυλογραφεί, αναπαράγει, διεκπεραιώνει και 

αρχειοθετεί την προσωπική αλληλογραφία και τις 

αποφάσεις του Δημάρχου,

• Ρυθμίζει συναντήσεις και επικοινωνίες Δημάρχου και 

τηρεί ημερολόγιο των προσωπικών επαφών του 

εντός και εκτός του Δήμου,

• Τηρεί ειδικό πρωτόκολλο Δημάρχου,

• Τηρεί προσωπικό αρχείο εγγράφων του Δημάρχου,

• Τηρεί πρακτικά συναντήσεων ή συμβουλίων στα 

οποία μετέχει ο Δήμαρχος,

• Συγκεντρώνει στοιχεία ή έγγραφα που πρέπει να 

υπογραφούν από τα όργανα και μεριμνά για την 

υπογραφή και τη διεκπεραίωσή τους,

• Τηρεί αρχείο αποφάσεων Δημάρχου και αποφάσεων 

πολιτικών οργάνων,

• Διεξάγει κάθε υπηρεσία που ανατίθεται από το 

Δήμαρχο η οποία δεν ανήκει στην αρμοδιότητα των 

υπολοίπων υπηρεσιών.



β. Γραφείο Αντιδηυάργων

Μεριμνά για τις υπηρεσιακές σχέσεις και συναντήσεις των 

Αντιδημάρχων με το Δήμαρχο και τα Λοιπά μέλη της Διοίκησης 

του Δήμου, ασκεί δε αντίστοιχα σε όλο το φάσμα, τις 

αρμοδιότητες του ιδιαίτερου γραφείου Δημάρχου.

y. Αυτοτελές νοαφείο Προνοαυυατισυού -  Οονάνωσπς & 

Πληροφορικής

1. Γραφείο Προνοαυυατισυού

• Εισηγείται τα μεσοπρόθεσμα και ετήσια προγράμματα 

του Δήμου συνολικά και στους επιμέρους τομείς τεχνικά, 

πολεοδομικά, περιβαλλοντικά, οικονομικά, κοινωνικά και 

πολιτιστικά ζητήματα,

• Υποστηρίζει τις διαδικασίες προώθησης, της 

υλοποίησης παρακολούθησης, της εφαρμογής, 

αξιολόγησης και αναθεώρησης των μεσοπρόθεσμων και 

ετήσιων προγραμμάτων του Δήμου,

• Εισηγείται προτάσεις για ένταξη έργων, προμηθειών και 

μελετών σε διάφορα χρηματοδοτικά προγράμματα,

• Παρακολουθεί την πορεία των έργων, προμηθειών και 

μελετών που εντάσσονται σε χρηματοδοτικά 

προγράμματα, συγκεντρώνει και αποστέλλει τα 

παραστατικά που απαιτούνται για απορρόφηση των 

χρηματοδοτήσεων.



• Συνεργάζεται με τους ειδικούς συνεργάτες, τους

προϊσταμένους και τα επιστημονικά στελέχη του Δήμου 

για την από κοινού διατύπωση εισηγήσεων προς τα 

αιρετά όργανα,

• Συνεργάζεται με τις υπηρεσίες της Νομαρχιακής

Αυτοδιοίκησης, της ΤΕΔΚ, της Περιφέρειας, των 

κεντρικών φορέων, καθώς και με τους φορείς

διαδημοτικής συνεργασίας στην ευρύτερη περιοχή του 

Δήμου,

• Υποστηρίζει την οργάνωση και ανάπτυξη του

ανθρώπινου δυναμικού του Δήμου και των θυγατρικών 

φορέων (Νομικών Προσώπων και Δημοτικών 

Επιχειρήσεων) σε θέματα βελτίωσης της οργάνωσης, 

στελέχωσης και των διαδικασιών διοίκησης και 

λειτουργίας,

• Σχεδιάζει, οργανώνει και υλοποιεί προγράμματα 

επιμόρφωσης του προσωπικού του Δήμου καθώς και 

προγράμματα ενημέρωσης των αιρετών οργάνων.

Σ.Γραφείο Προνοαυυάτων Ευρωπαϊκήρ Ένωσης

• Ενημερώνει τη δημοτική αρχή για τα προγράμματα της 

Ε.Ε. που ενδιαφέρουν το Δήμο και υποστηρίζει τις 

αρμόδιες υπηρεσίες στο σχεδίασμά, στην υλοποίηση και 

στην αξιολόγηση σχετικών ενεργειών,

• Καταρτίζει αιτήσεις (σε συνεργασία με τις αρμόδιες 

υπηρεσίες) συμμετοχής του Δήμου σε συγκεκριμένα



προγράμματα και παρακολουθεί και αξιολογεί την 

υλοποίησή τους,

• Αναζητεί συνεργασίες στο εσωτερικό και εξωτερικό για 

την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρουν τα 

προγράμματα,

• Διακινεί μέσα στο Δήμο έντυπα και άλλα μέσα 

πληροφόρησης για τις ευρωπαϊκές εξελίξεις που 

αφορούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση,

• Ενημερώνει τους υπαλλήλους και τους αιρετούς στα 

Κοινοτικά ζητήματα.

3. Γραφείο Μηγανορνάνωσης

• Επεξεργάζεται προτάσεις για την σκοπιμότητα 

αυτοματοποίησης διαδικασιών μέσω της πληροφορικής, 

την ανάλυση συστημάτων, την εκτίμηση των αναγκών 

για την εγκατάσταση και λειτουργία των 

μηχανογραφικών εφαρμογών, την παραγωγή των 

προγραμμάτων σε συνδυασμό με την επιλογή 

λειτουργικού συστήματος και υλικού,

• Υποστηρίζει τις διαδικασίες προμήθειας του 

απαραίτητου εξοπλισμού σε λογισμικό ή και υλικό,

• Φροντίζει για την εκπαίδευση των χρηστών των 

μηχανογραφικών εφαρμογών που υποστηρίζονται από 

το σύστημα καθώς και ενημερώνει όλο το προσωπικό 

σε θέματα πληροφορικής,



Εξασφαλίζει τις αποθηκευμένες πληροφορίες και 

προστατεύει από τυχόν δυνατότητες μη 

εξουσιοδοτημένης πρόσβασης,

Φροντίζει για την εύρυθμη και αποτελεσματική 

λειτουργία του όλου μηχανογραφικού συστήματος, 

Ενημερώνεται συνεχώς για τις δυνατότητες που 

προσφέρουν οι τεχνολογίες πληροφορικής και 

τηλεπικοινωνιών και διατυπώνει εισηγήσεις για τη 

χρήση τέτοιων τεχνολογιών από το Δήμο,

Αναπτύσσει μικρές εφαρμογές που ενδέχεται να 

προκύψουν ανάλογα με τις ανάγκες του Δήμου, 

Παρακολουθεί τις εξελίξεις της νομοθεσίας σε ότι αφορά 

θέματα ασφάλειας των πληροφοριών και προστατεύει 

τα ατομικά δικαιώματα και φροντίζει για την τήρηση των 

διατάξεων που εκάστοτε ισχύουν, Συνεργάζεται με τις 

άλλες υπηρεσίες για τη συλλογή / επεξεργασία 

στοιχείων σχετικά με το εσωτερικό και εξωτερικό 

περιβάλλον του Δήμου,

Αναπτύσσει και συντηρεί ηλεκτρονικά αρχεία με τα 

παραπάνω στοιχεία προς χρήση και αξιοποίηση από τη 

δημοτική αρχή και τις υπηρεσίες μέσω ηλεκτρονικού 

δικτύου πληροφόρησης,

Αξιοποιεί το Internet και τις Τράπεζες πληροφοριών, σε 

συνεργασία με διαδημοτικούς και άλλους φορείς της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης.



δ. Γραφείο Συνοικιακών Συυβουλίων -  Νουικών Προσώπων &

Δηυοτικών Επιχειρήσεων

Ως προς τα Συνοικιακά Συμβούλια:

Φροντίζει γενικά για την αξιοποίηση του θεσμού των συνοικιακών

συμβουλίων στο Δήμο, με σκοπό την ενεργότερη λαϊκή

συμμετοχή στις τοπικές υποθέσεις.

Ως προς τα Νουικά Πρόσωπα:

• Εκτελεί τις λειτουργίες διοικητικής υποστήριξης (τήρηση 

αρχείων, γραμματειακή υποστήριξη, πρακτικά), (όταν 

απαιτείται λόγω έλλειψης αντίστοιχης υπηρεσίας στα Νομικά 

Πρόσωπα).

• Ενημερώνει το Δήμαρχο και το Δημοτικό Συμβούλιο για όλα τα 

θέματα λειτουργίας των ΝΠΔΔ του Δήμου.

• Συνεργάζεται με το Οικονομικό Τμήμα καθώς και το Τμήμα 

Ταμείου για θέματα οικονομικής διαχείρισης ΝΠΔΔ.

• Συνεργάζεται με τις υπηρεσίες των ΝΠΔΔ για τα θέματα 

λειτουργίας των.

Ως προς τις Επιχειρήσεις:

• Ενεργεί τις πρέπουσες ενέργειες για τη σύστασή τους, για τη 

συγκρότηση της διοίκησής του, για τον καθορισμό των 

αρμοδιοτήτων των Δ.Σ., για την ψήφιση του προϋπολογισμού 

και των λοιπών διαχειριστικών πράξεων από το Δημοτικό 

Συμβούλιο, για την έγκριση των κανονισμών και τέλος για την 

πιθανή διάλυσή τους.



• Οι ίδιες αρμοδιότητες συντρέχουν στις περιπτώσεις των 

διαδημοτικών επιχειρήσεων συνεταιριστικού χαρακτήρα, των 

ανωνύμων εταιρειών λαϊκής βάσης και άλλων που 

προβλέπονται από τη Νομοθεσία που ισχύει κάθε φορά.

ε. Γραφείο Τύπου & Δηυοσίων Σχέσεων

• Επιμελείται την οργανωτική προετοιμασία και υποστηρίζει 

ενημερωτικά συνέδρια, συνελεύσεις, εορτές, δεξιώσεις και 

γενικά εκδηλώσεις του Δήμου.

• Παρακολουθεί δημοσιεύσεις του Τύπου ή εκπομπές στα MME 

και μεριμνά για την προετοιμασία αναλογών δημοσιεύσεων με 

στόχο την προάσπιση των συμφερόντων του Δήμου.

• Συνεργάζεται με τους δημοσιογράφους και οργανώνει τις 

συνεντεύξεις τύπου. Συνεργάζεται με τον τοπικό τύπο για 

τοπικά θέματα.

• Δημοσιεύει ανακοινώσεις των υπηρεσιών του Δήμου.

• Ενεργεί για το σχεδίασμά, εισήγηση και εφαρμογή 

προγραμμάτων προβολής του έργου και των υπηρεσιών που 

παρέχει ο Δήμος στους πολίτες για τις επιδιώξεις, στους 

στόχους και υπηρεσίες του, καθώς επίσης και στους ξένους ή 

και γενικά διερχόμενους από το Δήμο.

• Επιμελείται της έκδοσης ενημερωτικών φυλλαδίων ή 

εκπομπών του Δήμου στα MME.

• Συγκεντρώνει ειδήσεις από το χώρο του Δήμου, επεξεργάζεται 

υλικό, σχεδιάζει, εισηγείται και εφαρμόζει προγράμματα 

διανομής του.



• Τηρεί πληροφοριακό αρχείο δημοσιεύσεων ή εκπομπών που 

αφορούν το Δήμο καθώς και των σχετικών απαντήσεων.

• Συνεργάζεται με την υπηρεσία πληροφορικής για την τήρηση 

αρχείου τοπικών, εθνικών, διεθνών και ξένων φορέων (Αρχές, 

Δημόσιες Υπηρεσίες, Σωματεία, Προξενεία, Ιδρύματα, Δήμοι 

άλλων χωρών κ.λ.π.).

• Επιμελείται τη διοργάνωση, την υποδοχή φιλοξενίας και 

ξενάγησης ξένων αντιπροσωπειών.

• Υποστηρίζει τα αιρετά όργανα και τις υπηρεσίες για τη 

διοργάνωση των συναντήσεων με προσκεκλημένους από το 

εξωτερικό και αντιστοίχως επισκέψεων της δημοτικής αρχής.

• Επιμελείται της διαδικασίας μετάβασης στο εξωτερικό 

δημοτικής αντιπροσωπείας (αδελφοποιήσεις κ.λ.π.).

• Επικοινωνεί με φορείς του εξωτερικού που ενδιαφέρουν το 

Δήμο.

• Τηρεί βιβλίο διατελεσάντων δημάρχων και δημοτικών 

συμβουλίων.

2. Γραφείο Νομικής ΥττοστήριξΓΚ

• Παρέχει υπηρεσίες νομικής υποστήριξης προς τα αιρετά 

όργανα του Δήμου για την προώθηση των επιδιώξεων 

στόχων / συμφερόντων Δήμου (Παρίσταται στις συνεδριάσεις 

του Δημοτικού Συμβουλίου και της Δημαρχιακής Επιτροπής 

όταν καλείται).

• Παρέχει υπηρεσίες νομικής υποστήριξης προς τις υπηρεσίες, 

στα Νομικά Πρόσωπα και στα άλλα Ιδρύματα του Δήμου για 

οποιοδήποτε θέμα.



• Επεξεργάζεται νομικά και γνωμοδοτεί για πράξεις της 

δημόσιας διοίκησης που αφορούν το Δήμο.

• Επεξεργάζεται νομικά προγραμματικές συμβάσεις του Δήμου, 

συμβόλαια, συμβάσεις εργασίας και έργου, διακηρύξεις, 

δημοπρασίες κ.λ.π.

• Παρίσταται σε όλα τα δικαστήρια για υποθέσεις του Δήμου.

• Παρίσταται στις διοικητικές αρχές και προασπίζεται τα 

συμφέροντα του Δήμου.

• Συγκεντρώνει νόμους, διατάγματα, γνωμοδοτήσεις, 

αποφάσεις και νομολογία που αφορούν θέματα που 

απασχολούν το Δήμο.

3. Γραφείο Ειδικών Συνεργατών, Ειδικών Συμβούλων η 
Επιστημονικών Συνεργατών

Ο κάθε ειδικός σύμβουλος, επιστημονικός συνεργάτης ασκεί 

καθήκοντα επιτελικά και δεν έχει αποφασιστική αρμοδιότητα 

οποιοσδήποτε μορφής.

• Παρέχει συμβουλές και διατυπώνει εξειδικευμένες γνώμες 

γραπτά ή προφορικά για το συγκεκριμένο τομέα 

δραστηριοτήτων, τον οποίο έχει ορισθεί να εξυπηρετήσει 

(Ν.1416/84 άρθρο 67).

• Το συμβουλευτικό του έργο απευθύνεται προς το Δήμαρχο.

• Συνεργάζεται στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του με το 

γραφείο Προγραμματισμού για την επεξεργασία εισηγήσεων, 

προτάσεων κ.λ.π.



4. ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

• Λειτουργεί στα πλαίσια των από τον Δήμαρχο εκδιδόμενων 

προς τούτο νομίμων αποφάσεων.

• Προΐσταται αμέσως μετά τον Δήμαρχο όλων των υπηρεσιών 

του Δήμου και προσυπογράφει τα υπό του Δημάρχου 

υπογραφόμενα έγγραφα.

• Παραλαμβάνει, αποσφραγίζει, χαρακτηρίζει την αλληλογραφία 

του Δήμου και την προωθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες μέσω 

του γραφείου πρωτοκόλλου.

• Τηρεί το εμπιστευτικό αρχείο και θεωρεί όλες τις καταστάσεις 

του μισθοδοσίας.

• Ενημερώνει τον Δήμαρχο για τα θέματα που θεωρούνται 

επείγοντα και συνεργάζεται μαζί , για την υπηρεσιακή τους 

προώθηση και επίλυση.

• Παρακολουθεί την νομοθεσία και νομολογία και ενημερώνει τις 

διευθύνσεις για τις ερμηνευτικές εγκυκλίους .

• Συντάσσει τις εγκυκλίους του Δημάρχου.

Τον Γενικό γραμματέα όταν απουσιάζει ή κωλύεται αναπληρώνει

ένας από τους προϊσταμένους του Δήμου ύστερα από απόφαση

του Δημάρχου.



5. Διεύθυνση Διοικητικών κα» Οικονομικών Υπηρεσιών

Α. Τμήμα Διοίκησης:

α. Γραμματεία Δηροτικού Συυβουλίου, Προέδρου Δ.Σ., ΔΕ,

Επιτροπών Δηυοτικού Συυβουλίου, Τοπικών Συυβουλίων.

• Καταρτίζει σε συνεργασία με τον Πρόεδρο του Δ.Σ. την 

ημερήσια διάταξη των συνεδριάσεων του Δ.Σ. και ενημερώνει 

τα μέλη του Δ.Σ. για τα θέματα και το χρόνο / τόπο κάθε 

συνεδρίασης.

• Συγκεντρώνει, αναπαράγει και αποστέλλει στα μέλη του Δ.Σ. 

τις διάφορες εισηγήσεις και γενικά το ενημερωτικό υλικό που 

αντιστοιχεί στα θέματα των συνεδριάσεων. Μεριμνά για το 

χώρο των συνεδριάσεων, την καλή λειτουργία των 

συνεδριάσεων, την ύπαρξη των κατάλληλων μέσων κ.λ.π.

• Τηρεί πρακτικά κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων.

• Τηρεί αρχείο πρακτικών και αποφάσεων του Δ.Σ.

• Δακτυλογραφεί -  αναπαράγει αποφάσεις του Δ.Σ. και τις 

αποστέλλει στην υπηρεσία Τοπικής Αυτοδιοίκησης της 

Περιφέρειας.

• Ενημερώνει τις υπηρεσίες του Δήμου για τις εγκεκριμένες 

αποφάσεις του Δ.Σ.

• Ενημερώνει τις αρμόδιες επιτροπές του Δ.Σ. για τα θέματα 

που παραπέμπονται σε αυτές από το Δημοτικό Συμβούλιο 

προς μελέτη.



• Παρακολουθεί τη διαδικασία επεξεργασίας τους και 

προετοιμασία για την έγκαιρη επανεισαγωγή τους στο 

Δημοτικό Συμβούλιο προς λήψη οριστικής απόφασης.

• Παρέχει κάθε είδους γραμματειακής εξυπηρέτησης προς τη 

Δημαρχιακή Επιτροπή, τις μόνιμες και έκτακτες επιτροπές 

που συνιστά το Δημοτικό Συμβούλιο και τα Τοπικά Συμβούλια 

(ενημέρωση για τα θέματα και το χρόνο κάθε συνεδρίασης, 

διανομή εισηγήσεων προς τα μέλη των επιτροπών, τήρηση 

πρακτικών, τήρηση αρχείου πρακτικών, δακτυλογράφηση / 

αναπαραγωγή εισηγήσεων κ.λ.π.).

• Παρέχει κάθε είδους γραμματειακής στήριξης στον Πρόεδρο 

του Δημοτικού Συμβουλίου.

• Τηρεί αρχείο εκπροσώπων του Δήμου σε διάφορους φορείς 

και όργανα. Φροντίζει για την αποστολή στοιχείων προς τους 

προηγούμενους εκπροσώπους, επικοινωνεί, παραλαμβάνει 

και ενεργεί την εσωτερική διεκπεραίωση των εκθέσεων των 

εκπροσώπων προς το Δήμο.

β. Γραφείο Προσωπικού

• Φροντίζει για τη συγκέντρωση των διατάξεων της νομοθεσίας 

και την κανονική εφαρμογή των γενικών ρυθμίσεων της 

πολιτείας στα θέματα του προσωπικού, οποιοσδήποτε σχέσης 

εργασίας του Δήμου.

• Διαχειρίζεται τις διαδικασίες που αφορούν την πρόσληψη, 

απόλυση, προαγωγή, παραίτηση, τοποθέτηση, μετακίνηση, 

απόσταση, μετάταξη κ.λ.π. του προσωπικού του Δήμου με 

οποιαδήποτε σχέση εργασίας, σύμφωνα με τις εκάστοτε 

ισχύουσες διατάξεις.



• Διαχειρίζεται τις διαδικασίες ελέγχου παρουσίας, παροχής 

αδειών, αξιολόγησης και άσκησης πειθαρχικού δικαίου στο 

προσωπικό του Δήμου, με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, 

σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις.

• Τηρεί τα μητρώα και τους φακέλους του προσωπικού του 

Δήμου, με οποιαδήποτε εργασιακή σχέση, με τη συγκέντρωση 

και καταγραφεί των κάθε είδους μεταβολών της οικογενειακής, 

υπηρεσιακής και ατομικής κατάστασης (προσόντα, 

οικογενειακή κατάσταση, υπηρεσιακή εξέλιξη, απόδοση, 

αμοιβές, ποινές, άδειες, απουσίες κ.λ.π.).

• Τηρεί τις διαδικασίες συγκέντρωσης, καταγραφής των 

πληροφοριών που έχουν σχέση με τον καθορισμό των κάθε 

φύσης αμοιβών και παροχών προς το προσωπικό 

οποιοσδήποτε εργασιακής σχέσης του Δήμου.

• Παρέχει κάθε είδους πληροφορίες, προφορικών ή γραπτών 

(πιστοποιητικά, βεβαιώσεις κ.λ.π.) προς το προσωπικό του 

Δήμου που αφορούν την υπηρεσιακή του κατάσταση.

• Παρακολουθεί τις μεταβολές της οργανωτικής κατάστασης και 

στελέχωσης των υπηρεσιών του Δήμου. Παρακολουθεί την 

κατανομή των θέσεων εργασίας στις επιμέρους υπηρεσίες του 

Δήμου.

V. Γραφείο Αστικής Κατάστασιχ

• Συντάσσει, ενημερώνει και τηρεί τα βιβλία του δημοτολογίου 

και πληθυσμού.

• Τηρεί για κάθε οικογένεια, ιδιαίτερο φάκελο με τα σχετικά 

δικαιολογητικά και αρχείο αποφάσεων μεταβολών στα



δημοτολόγια (μεταδημοτεύσεις, διορθώσεις ηλικιών, 

διαγραφές λόγω θανάτου, εγγραφή αδήλωτων κ.λ.ττ.).

Εκδίδει πιστοποιητικά προσωπικής, οικογενειακής 

κατάστασης και ταυτοπροσωπίας των δημοτών.

Ενεργεί πολιτογραφήσεις αλλοδαπών με αίτηση και δήλωση 

στα τηρούμενα βιβλία πολιτογραφήσεων.

Επιμελείται της εφαρμογής των σχετικών με τους δημότες 

διατάξεων του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα, του Κώδικα 

Ελληνικής Ιθαγένειας.

Ενεργεί την κατάρτιση ετησίως των μητρώων αρρένων, τηρεί 

τα αρχεία αυτών, ενημερώνει και τηρεί αρχείο των 

αποφάσεων των μεταβολών που επέρχονται σε αυτά (αλλαγή 

επωνύμου, προσθήκης επωνύμου, μητρωνύμου, κυρίου 

ονόματος κ.α. στοιχείων).

Καταρτίζει ετησίως τους στρατολογικούς πίνακες και εκδίδει τα 

απαιτούμενα πιστοποιητικά.

Εκδίδει τα αναγκαία πιστοποιητικά για την εισαγωγή των 

ενδιαφερομένων στις διάφορες στρατιωτικές σχολές 

Συντάσσει και τηρεί τα μητρώα διαφόρων απογραφών 

στρατολογικού ενδιαφέροντος.

Διεκπεραιώνει τις προβλεπόμενες διαδικασίες για την εγγραφή 

αδήλωτων , την εξακρίβωση της ιθαγένειας αυτών, καθώς και 

τη διόρθωση των κάθε είδους εσφαλμένων εγγράφων στα 

μητρώα αρρένων.

Επιμελείται της εφαρμογής της εκλογικής νομοθεσίας και 

εκτελεί τα καθήκοντα που ανατίθενται στο Δήμο από τον 

εκλογικό νόμο.



• Παραλαμβάνει σχετικά δικαιολογητικά και εκδίδει συναφή με 

τα εκλογικά βιβλιάρια πιστοποιητικά.

• Παραδίδει τα εκλογικά στους δικαιούχους δημότες.

• Τηρεί εκλογικούς καταλόγους και φροντίζει για την κατά νόμο 

αναθεώρηση αυτών.

• Μεριμνά για την τήρηση των θεσμοθετημένων διαδικασιών 

των πολιτικών γάμων.

δ. Γραφείο Ληξιαρχείου

• Τηρεί και ενημερώνει συνεχώς αρχεία στα οποία 

καταγράφονται τα ληξιαρχικά γεγονότα που συμβαίνουν στην 

περιφέρεια του Δήμου (γεννήσεις, γάμοι, θάνατοι,) καθώς και 

κάθε μεταγενέστερο γεγονός που συνδέεται με αυτά (π.χ. 

βαφτίσεις, διαζύγια, ονοματοθεσία, κλπ.) σύμφωνα με τις 

ισχύουσες θεσμοθετημένες διαδικασίες.

• Τηρεί αρχεία επισήμων εγγράφων ληξιαρχικών γεγονότων.

• Εκδίδει αντίγραφα αποσπασμάτων ληξιαρχικών πράξεων 

ή άλλων θεσμοθετημένων πιστοποιητικών .

• Ενημερώνει περιοδικά τις κρατικές υπηρεσίες για τις 

γεννήσεις, γάμους, θανάτους που συνέβησαν στην περιφέρεια 

του Δήμου.

• Ενημερώνει το γραφείο Δημοτικής αστικής κατάστασης και τα 

αντίστοιχα τμήματα άλλων ΟΤΑ για τα ληξιαρχικά γεγονότα 

που επηρεάζουν τα στοιχεία των μητρώων /αρχείων που 

τηρούνται στα τμήματα αυτά.

• Συνεργάζεται με ληξιαρχεία άλλων ΟΤΑ σε περιπτώσεις 

μεταβολών ή προσθήκης ληξιαρχικών πράξεων που 

βρίσκονται καταχωρημένες εκεί.



• Γενικά ενεργεί σύμφωνα με την ισχύουσα κάθε φορά 

νομοθεσία «περί ληξιαρχικών πράξεων».

ε. Γραφείο Πρωτοκόλλου Διεκπεραίωσης Αργείου

• Τηρεί τις διαδικασίες πρωτοκόλλησης των κάθε είδους 

εισερχόμενων στο Δήμο εγγράφων .Διανέμει τα εν λόγω 

έγγραφα στις επιμέρους υπηρεσίες του Δήμου.

• Τηρεί τις διαδικασίες πρωτοκόλλησης των κάθε είδους 

εξερχόμενων από το Δήμο εγγράφων. Διεκπεραιώνει -  

αποστέλλει τα έγγραφα αυτά στους αποδέκτες.

• Τηρεί ενεργά και ιστορικά αρχεία εγγραφών σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις. Τηρεί το γενικό αρχείο του Δήμου.

• Παρέχει γραμματειακές υπηρεσίες. Χειρίζεται το 

μηχανογραφικό εξοπλισμό που είναι αναγκαίος για την 

αποδοτική εκτέλεση των δραστηριοτήτων του τμήματος

• Παρέχει κάθε είδους δακτυλογράφηση προς τις διάφορες 

υπηρεσιακές μονάδες.

• Προβαίνει στην ανάρτηση στο πλαίσιο των δημοσίων 

ανακοινώσεων, όλων των για το σκοπό αυτό αποδιδόμενων 

στο Δήμο αποφάσεων, κλήσεων, προγραμμάτων κ.λ.π., με 

την υποχρέωση έγκαιρης συλλογής αυτών σε εύλογο χρόνο, 

αρχειοθέτησης τους και καταστροφής τους τηρούμενης προς 

τούτο της καθορισμένης διαδικασίας.

• Μεριμνά για την εκτέλεση των γενικών βοηθητικών 

λειτουργιών υποστήριξης για τις ανάγκες των υπηρεσιών του 

Δήμου (τέλεξ, φαξ, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, 

φωτοαντιγραφήσεις, καθαριότητα κτιρίων, γραφείων, 

εξωτερικές και εσωτερικές εργασίες διακίνησης



αλληλογραφίας και εγγράφων, ανάρτηση των αποφάσεων του 

Δημοτικού Συμβουλίου καθώς και των ανακοινώσεων του 

Δήμου κ.λ.π.).

• Είναι υπεύθυνο για την ασφάλεια των ειδικών φωτοτυπικών ή 

άλλων παρεμφερών μηχανημάτων των οποίων τη συντήρηση 

και επισκευή παρακολουθεί ανελλιπώς, ώστε σε κάθε στιγμή 

να μπορούν να ανταποκριθούν στις συναφείς ανάγκες της 

υπηρεσίας.

• Για το σκοπό αυτό αξιοποιούνται διοικητικοί υπάλληλοι, 

κλητήρες, φύλακες, καθαρίστριες κ.λ.π., στους οποίους 

κατανέμονται συγκεκριμένες αρμοδιότητες.

Β. Τμήμα O ik o v o u ik ó c  Διοίκησης:

α. Γραφείο Λονιστηρίου

• Συγκεντρώνει στοιχεία, διερευνά τις ανάγκες και καταρτίζει 

τους μεσοπρόθεσμους και ετήσιους προϋπολογισμούς 

δαπανών λειτουργίας των υπηρεσιών του Δήμου και τους 

αντίστοιχους προϋπολογισμούς εσόδων του Δήμου.

• Παρακολουθεί την εξέλιξη των προηγουμένων 

προϋπολογισμών και τηρεί τις σχετικές διαδικασίες και αρχεία.

• Διενεργεί την εκκαθάριση και εντολή δαπανών. Παραλαμβάνει 

τα κάθε φύσης παραστατικά που απαιτούνται κατά περίπτωση 

για την πληρωμή των οφειλών του Δήμου στους αντίστοιχους 

δικαιούχους. Ελέγχει τα προηγούμενα παραστατικά, ελέγχει 

την επάρκεια της αντίστοιχης πίστωσης του προϋπολογισμού 

του Δήμου και εκδίδει χρηματικά εντάλματα πληρωμής. 

Αποστέλλει τα εντάλματα στο Ταμείο για τη διενέργεια των 

πληρωμών.



• Ενεργεί την οικονομική διαχείριση και λογιστική 

παρακολούθηση των προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που συμμετέχει ο Δήμος.

• Παρακολουθεί τα υπό του Δήμου συναφθησόμενα δάνεια και 

τηρεί τους σχετικούς φακέλους.

• Μεριμνά για την έγκαιρη εκκαθάριση των υπέρ τρίτων 

διενεργουμένων κρατήσεων και των υποχρεωτικών δαπανών 

και εκδίδει τα σχετικά χρηματικά εντάλματα.

• Τηρεί αρχεία κάθε είδους παραστατικών και αντίστοιχων 

δικαιολογητικών που χρησιμοποιούνται για την ενημέρωση 

του λογιστικοθύ συστήματος του Δήμου (Καθολικό εξόδων, 

ημερολόγιο εξόδων κ.λ.π.).

• Συγκεντρώνει στοιχεία μεταβολών του προσωπικού του 

Δήμου, ενημερώνοντας τα μηχανογραφικά αρχεία, συντάσσει 

τις μισθοδοτικές καταστάσεις αυτού με οποιαδήποτε 

εργασιακή σχέση, και τις διαβιβάζει στο Τμήμα Ταμείου για 

πληρωμές.

• Τηρεί αρχείο καταβληθέντων αμοιβών στο προσωπικό του 

Δήμου και εκδίδει τις αντίστοιχες βεβαιώσεις αποδοχών.

• Φροντίζει για την ασφάλιση του προσωπικού του Δήμου 

στους οικείους ασφαλιστικούς φορείς (π.χ. ΤΥΔΚΥ, ΙΚΑ 

κ.λ.π.).

β. Γραφείο Εσόδων

• Φροντίζει γενικά για τη βεβαίωση των εσόδων του Δήμου.

• Συγκεντρώνει στοιχεία για την εξακρίβωση των υπόχρεων και 

του ύψους των χρηματικών υποχρεώσεων προς το Δήμο των 

φυσικών προσώπων ή των κάθε είδους επιχειρήσεων της



περιοχής, για φόρους, εισφορές, τέλη, δικαιώματα που 

περιοδικά πρέπει να καταβάλλονται στο Δήμο με βάση τις 

ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις της νομοθεσίας.

• Ελέγχει την ακρίβεια των μεγεθών με βάση τα οποία 

υπολογίζονται το ύψος ανά υπόχρεο των προηγουμένων 

φόρων, εισφορών κ.λ.π.

• Τηρεί τις αντίστοιχες διαδικασίες και εκδίδει βεβαιώσεις / 

άδειες που σχετίζονται με την είσπραξη διαφόρων τελών, 

δικαιωμάτων ή εισφορών κ.λ.π.

• Φροντίζει για την κατά την απαιτούμενη διαδικασία βεβαίωση 

των τελών χρήσεων κοινοχρήστων χώρων εν γένει και για την 

κατάρτιση των βεβαιωτικών καταλόγων και την αποστολή 

αυτών στον ταμία.

• Φροντίζει για την συγκέντρωση των ασκουμένων προσφυγών 

κατά των πάσης φύσεως φορολογικών διαφορών και τις 

διαβιβάζει στην αρμόδια φορολογική επιτροπή στα αρμόδια 

φορολογικά δικαστήρια.

• Τηρεί πρωτόκολλο κατάθεσης των ενδίκων μέσων και γενικά 

προβαίνει σε κάθε εκ του νόμου απορρέουσα δραστηριότητα 

που έχει σχέση με τη βεβαίωση των ως άνω εσόδων.

y. Γραφείο δηυοτικπο περιουσίας

• Τηρεί αρχείο της δημοτικής ακίνητης υπηρεσίας.

• Μεριμνά για την αξιοποίηση / εκμετάλλευση

της δημοτικής ακίνητης περιουσίας (μισθώσεις, κατάρτιση

σχετικών συμβάσεων κ.λ.π.).

• Τηρεί αρχείο κληροδοτημάτων προς το Δήμο και μεριμνά για 

την αξιοποίηση τους.



• Τηρεί τις διαδικασίες που σχετίζονται με τις δωρεές προς το 

Δήμο.

δ. Γραφείο αποθήκης υλικού-προιιηθειών

• Διαχειρίζεται προμήθειες κάθε φύσης υλικού που απαιτείται 

για την εκτέλεση τεχνικών έργων .επισκευών ή συντηρήσεων 

σύμφωνα με το αντικείμενο των υπηρεσιών του Δήμου (υλικά 

ενσωματωμένα στα έργα, ανταλλακτικά, λιπαντικά, καύσιμα, 

λιπάσματα, φυτοφάρμακα, κλπ.)

• Διαχειρίζεται τις προμήθειες μηχανημάτων, οχημάτων, 

συσκευών, εργαλείων, επίπλων, μηχανών γραφείου και 

λοιπών πάγιων στοιχείων.

• Διαχειρίζεται προμήθειες υπηρεσιών που παρέχονται από 

τρίτους (μισθώσεις μεταφορικών και μηχανημάτων, 

ασφαλίσεις κλπ.) καθώς και τα αναλώσιμα είδη 

γραφείου(γραφική ύλη, έπιπλα κλπ).

• Ετοιμάζει τα ετήσια προγράμματα προμηθειών σε συνεργασία 

με τις λοιπές υπηρεσίες του Δήμου.

• Συγκεντρώνει τις αιτήσεις αναγκών προμήθειας ειδών από τις 

επιμέρους διοικητικές ενότητες του Δήμου.

• Τηρεί τις διαδικασίες για την έγκριση της σκοπιμότητας κάθε 

προμήθειας κα της κατακύρωσης των προς προμήθεια ειδών 

σε συγκεκριμένους προμηθευτές ( διακηρύξεις, διαγωνισμοί, 

λήψη προσφορών .αξιολόγηση προσφορών, παραγγελίες 

ειδών κλπ).

• Παρακολουθεί την εκτέλεση κάθε παραγγελίας μέχρι και την 

παραλαβή των παραγγελθέντων ειδών.



Φροντίζει για τη σύσταση και υποστήριξη της λειτουργίας 

επιτροπών με μέλη από τον πολιτικό ή υπηρεσιακό μηχανισμό 

του Δήμου, που συστήνονται για την κατάρτιση 

προδιαγραφών, τη διενέργεια διαγωνισμών τη λήψη και 

αξιολόγηση των προσφορών, την παραλαβή παραγγελμένων 

ειδών (ποσοτική / ποιοτική / εν λειτουργία παραλαβή / 

οριστική παραλαβή).

Ετοιμάζει περιοδικούς απολογισμούς των προγραμμάτων 

προμηθειών.

Φροντίζει για την τήρηση των διαδικασιών χαρακτηρισμού 

υλικών / εξοπλισμού ως αχρήστων ή υλικών που πλεονάζουν 

και τηρεί τις διαδικασίες καταστροφής, απομάκρυνσης ή 

εκποίησης των υλικών αυτών.

Διενεργεί έρευνα αγοράς για την τεκμηρίωση της 

διαθεσιμότητας των ειδών που ενδιαφέρουν το Δήμο και 

λαμβάνει στοιχεία τιμών προμήθειας.

Τηρεί αρχείο παγίων κινητών περιουσιακών στοιχείων του 

Δήμου (μηχανήματα, οχήματα, συσκευές, εξοπλισμός κλπ.) 

Παρακολουθεί την κατανομή των παγίων αυτών στις 

επιμέρους υπηρεσίες.

Φροντίζει για την τήρηση των διαδικασιών παραλαβής των 

κάθε είδους παγίων ή αναλώσιμων στοιχείων ή υλικών. 

Συγκεντρώνει, ελέγχει τα αποδεικτικά παραλαβής και 

ενημερώνει το Ταμείο για την αντίστοιχη πληρωμή των 

προμηθευτών

Τηρεί τις διαδικασίες παραλαβής παγίων ή αναλώσιμων από 

την αποθήκη του Δήμου και ενημερώνει τα διαχειριστικά 

βιβλία αποθεμάτων της αποθήκης (κατά ποσότητα και αξία).



• Φροντίζει για τη φύλαξη και τακτοποίηση των ειδών της 

αποθήκης.

• Τηρεί τις διαδικασίες χορήγησης των ειδών που τηρούνται τα 

αποθέματα της αποθήκης του Δήμου στις επιμέρους 

υπηρεσίες. Ενημερώνει σχετικά τα διαχειριστικά βιβλία 

αποθεμάτων της αποθήκης.

• Παρακολουθεί και ενημερώνει για τις αναλώσεις και την 

ανάγκη ανανέωσης των αποθεμάτων αποθήκης.

• Λειτουργεί ιδιαίτερη αποθήκη υλικών γραφείου.

ε. Γραφείο Γραυυατειακήρ Στήριξης

• Παρακολουθεί όλες τις διοικητικές υποθέσεις του τμήματος, τη 

διεκπεραίωση της αλληλογραφίας και ενημερώνει τον 

διευθυντή για κάθε εκκρεμότητα που αφορά έγγραφα ή 

ενέργειες και για κάθε ανεκτέλεστη εντολή.

• Συγκεντρώνει και κωδικοποιεί όλες τις διαταγές, εγκυκλίους, 

διατάγματα κ.λ.π. που αφορούν την υπηρεσία (ενημέρωση 

αρχείου) και δακτυλογραφεί τα πάσης φύσεως έγγραφα της 

υπηρεσίας.

Γ. Τυιίυα Ταυειακήο Υπηοεσίαο:

• Διεξάγει με την προσωπική ευθύνη και διεύθυνση του 

Δημοτικού Ταμία που είναι και Προϊστάμενος του τμήματος με 

τα αρμόδια εισπρακτικά και διαχειριστικά όργανα την Ταμειακή 

Υπηρεσία του Δήμου.

Για την είσπραξη των εσόδων του Δήμου εφαρμόζονται οι 

ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις σχετικά με την είσπραξη των



Δημοσίων Εσόδων και των Εσόδων των ΟΤΑ, τα δε ταμιακά 

όργανα είναι υπεύθυνα για την εφαρμογή τους.

• Παρακολουθεί συνεχώς τις υποχρεώσεις και τις αναμενόμενες 

εισπράξεις.

• Παραλαμβάνει τα χρηματικά εντάλματα πληρωμών και 

διενεργεί τις πληρωμές στους δικαιούχους μετά από έλεγχο 

των τυχόν επιπρόσθετων δικαιολογητικών που ορίζει ο νόμος, 

ότι πρέπει να προσκομίζουν οι δικαιούχοι.

• Μεριμνά για την απόδοση των κάθε φύσεως κρατήσεων υπέρ 

τρίτων και υποχρεωτικών εισφορών που αντιστοιχούν στα επί 

μέρους εντάλματα πληρωμής.

• Εποπτεύει την υπηρεσία είσπραξης και μεριμνά ώστε η 

είσπραξη των εσόδων καθώς και κάθε σχετικής προς τούτο 

ενέργεια να συντελείται μέσα στις νόμιμες προθεσμίες.

• Ο Δημοτικός Ταμίας διενεργεί με προσωπική του ευθύνη τις 

χρηματικές δοσοληψίες με τις Τράπεζες.

• Υποβάλλει μέχρι τις πέντε (5) κάθε μήνα στο Δήμαρχο και στη 

Δημαρχιακή Επιτροπή λογαριασμό των εσόδων και εξόδων 

που πραγματοποιήθηκαν μέσα στον προηγούμενο μήνα για 

ενημέρωση και έλεγχο.

• Στο τέλος κάθε οικονομικής χρήσης υποβάλλει τον ετήσιο 

απολογισμό εσόδων -  εξόδων του Δήμου στη Δημαρχιακή 

Επιτροπή για τις παραπέρα διαδικασίες ελέγχου του και 

εισαγωγής στο Δημοτικό Συμβούλιο.

• Τηρεί αρχείο κάθε είδους παραστατικών και αντίστοιχων 

δικαιολογητικών που χρησιμοποιούνται για την ενημέρωση 

του λογιστικού συστήματος του Δήμου. Παρέχει κάθε είδους



στοιχείων που ζητούνται από Δημόσιες / Ελεγκτικές 

υπηρεσίες σύμφωνα με τις διαδικασίες που ισχύουν εκάστοτε.

• Είναι υπεύθυνος για τις κινητές αξίες καθώς και για τη φύλαξη 

των διαφόρων παρακαταθηκών και εγγυήσεων του Δήμου.

• Γενικά ασκεί όλες τις αρμοδιότητες και υποχρεώσεις σύμφωνα 

με τις οικείες διατάξεις «Περί οικονομικής διοίκησης και 

Λογιστικού των Δήμων», σύμφωνα με τις διαδικασίες που 

ισχύουν εκάστοτε.

α. Γραφείο εισπράξεων -  εσόδων

• Διεξάγει κάθε υπηρεσία που σχετίζεται με την επιμέλεια της 

βεβαίωσης και είσπραξης όλων των εσόδων του Δήμου και με 

την τήρηση των αντίστοιχων λογιστικών βιβλίων. Εκδίδει 

αντίστοιχα γραμμάτια είσπραξης και ενημερώνει σχετικά 

αρχικό και περιοδικό αρχείο οφειλετών κατά οφειλέτη.

• Παρακολουθεί την πραγματοποίηση των υποχρεώσεων των 

οφειλετών προς το Δήμο και ενημερώνει το Λογιστήριο για τις 

καθυστερούμενες οφειλές.

• Παραλαμβάνει τους βεβαιωτικούς καταλόγους των υπόχρεων 

και των αντίστοιχων οφειλομένων στο Δήμο ποσών κατά 

κατηγορία προσόδου.

• Εκδίδει και μεριμνά για την κοινοποίηση ατομικών ή ειδικών 

προσκλήσεων προς τους οφειλέτες του Δήμου.

• Τηρεί τις διαδικασίες αρχείων και γενικά λογαριασμών του 

λογιστικού συστήματος του Δήμου που αφορούν τα 

εισπρακτέα και τα πραγματοποιηθέντα έσοδα του Δήμου, 

σύμφωνα με τις ισχύουσες διαδικασίες.



• Καταρτίζει περιοδικές καταστάσεις εισπραχθέντων και 

εισπρακτέων εσόδων.

• Εισηγείται στο Δημοτικό ταμία τη λήψη αναγκαστικών μέτρων 

κατά των οφειλετών του Δήμου.

• Συγκεντρώνει στοιχεία για την κατάρτιση του απολογισμού 

εσόδων του Ταμείου.

• Ασκεί κάθε άλλη εργασία που ανάγεται στη βεβαίωση και 

είσπραξη γενικά των εσόδων του Δήμου και που ανατίθεται 

από το Δημοτικό Ταμία.

β. Γραφείο Πληρωιιών

• Διεξάγει τις λογιστικές πράξεις που σχετίζονται με την 

πληρωμή των εξόδων του Δήμου, την τήρηση των 

αντίστοιχων λογιστικών βιβλίων του ταμείου και την κατάρτιση 

των μηνιαίων και ετησίων λογαριασμών της διαχείρισης 

αυτού.

• Μεριμνά για την παρακράτηση των κρατήσεων υπέρ τρίτων.

• Συντάσσει και υποβάλλει στην Οικονομική εφορία στο τέλος 

κάθε χρόνου την οριστική δήλωση Φ.Μ.Υ.

• Συνεργάζεται με διάφορα επικουρικά και ασφαλιστικά ταμεία, 

σε ότι αφορά τα αντίστοιχα με αυτά θέματα (απόδοση 

ασφαλιστικών εισφορών, τακτοποίηση ενσήμων των 

ασφαλισμένων στο ΙΚΑ, ΤΥΔΚΥ κ.λ.π.), παρακολουθώντας 

ανελλιπώς την ανάλογη νομοθεσία.

• Εκτελεί κάθε άλλη εργασία που ανάγεται στις πληρωμές 

γενικά του Δήμου και που του ανατίθεται από το Δημοτικό 

ταμία.



y. Γραφείο Λαϊκών Αγορών

• Μεριμνά για τη λειτουργία των λαϊκών αγορών του Δήμου.

• Εφαρμόζει τις Δημοτικές, Νομαρχιακές διατάξεις περί λαϊκών 

αγορών.

• Εποπτεύει την ορθή λειτουργία.

• Χορηγεί θέσεις σε συνεργασία με το Σωματείο πωλητών 

λαϊκής αγοράς.

• Εισηγείται για τη λήψη οποιουδήποτε αναγκαίου τρόπου για 

την καλύτερη λειτουργία τους.

δ. Γραφείο Δημοτικών Σφαγείων

• Μεριμνά για την τήρηση των διαδικασιών λειτουργίας των 

δημοτικών σφαγείων, σύμφωνα με τους ισχύοντες νόμους και 

τους ειδικότερους κανονισμούς λειτουργίας, διοίκησης και 

διαχείρισής τους.

• Επιβλέπει τους κάθε είδους εργαζόμενους και τις 

εκτελούμενες εργασίες στο χώρο των δημοτικών σφαγείων 

έτσι ώστε να τηρούνται οι νόμιμες διαδικασίες και κανονισμοί.

• Μεριμνά για τη βελτίωση και συντήρηση των κτιρίων, χώρων, 

εξοπλισμού και κάθε είδους εγκαταστάσεων των δημοτικών 

σφαγείων.

• Τηρεί τις διαδικασίες και τα αρχεία καταγραφής των 

γεγονότων και πληροφορικά αρχεία, που σχετίζονται με τη 

λειτουργία των δημοτικών σφαγείων.

• Τηρεί τις διαδικασίες και τα αρχεία, που σχετίζονται με τις 

οικονομικές δοσοληψίες των πολιτών, ως προς τις εργασίες 

που εκτελούνται στο χώρο των δημοτικών σφαγείων.



Συνεργάζεται με την Ταμειακή Υπηρεσία για την απόδοση των 

εισπραττομένων ποσών σύμφωνα με τις διαχειριστικές 

διατάξεις του Δήμου.

ε. Γραφείο Νεκροταφείων

Τηρεί τις διαδικασίες λειτουργίας του δημοτικού κοιμητηρίου 

σύμφωνα με τους ισχύοντες νόμους και τους ειδικότερους 

Κανονισμούς Λειτουργίας, διοίκησης και λειτουργίας του. 

Σχεδιάζει, εισηγείται και εφαρμόζει προγράμματα βελτίωσης 

και ανανέωσης κοινών και οικογενειακών τάφων.

Τηρεί τις διαδικασίες και αρχεία καταγραφής των γεγονότων 

και πληροφοριακά αρχεία που σχετίζονται με τη λειτουργία 

του δημοτικού κοιμητηρίου.

Συνεργάζεται με την Ταμειακή υπηρεσία για την τήρηση των 

διαδικασιών και αρχείων που σχετίζονται με τις οικονομικές 

δοσοληψίες των πολιτών ως προς τη λειτουργία του 

δημοτικού κοιμητηρίου και την απόδοση των εισπραττομένων 

ποσών σύμφωνα με τις διαχειριστικές διαδικασίες του Δήμου. 

Μεριμνά για την καθαριότητα, τη φύλαξη, τη διακόσμηση και 

την τήρηση των κανόνων λειτουργίας στους χώρους του 

κοιμητηρίου.

Μεριμνά για τη συντήρηση / κατασκευή των τάφων, της 

τεχνικής υποδομής και του πράσινου στους χώρους, τα κτίρια 

και γενικά στις εγκαταστάσεις του δημοτικού κοιμητηρίου. 

Εκτελεί τις εργασίες ταφής, εκταφής.



Δ. Turi uct Κοινωνικών και Πολιτιστικών Υπηρεσιών

α. Γραφείο Συιιβουλευτικήο υποστήριξης Πολιτών και

Οικογενειών

• Συγκεντρώνει και επεξεργάζεται στοιχεία που αφορούν την 

υφιστάμενη κατάσταση των υποδομών της περιοχής του 

Δήμου σε ζητήματα κοινωνικής πολιτικής, πρόνοιας, υγείας, 

παιδείας, επιμόρφωσης, πολιτισμού.

• Συγκεντρώνει και επεξεργάζεται στοιχεία που αφορούν την 

υφιστάμενη κατάσταση ατόμων του Δήμου που ανήκουν σε 

διάφορες κοινωνικές ομάδες (νέοι, ηλικιωμένοι, γυναίκες 

κ.λ.π.) και ιδίως ομάδων με κίνδυνο αποκλεισμού από την 

αγορά εργασίας.

• Παρακολουθεί την ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών 

πρόνοιας, υγείας, παιδείας, πολιτισμού προς τους δημότες 

είτε μέσω των Νομικών Προσώπων του Δήμου είτε μέσω 

άλλων τοπικών φορέων.

• Συνεργάζεται με τα Νομικά Πρόσωπα και τη Δημοτική 

Επιχείρηση Πολιτισμού που ασκούν αρμοδιότητες Κοινωνικής 

και Πολιτιστικής Πολιτικής.

• Υποβάλλει προτάσεις σε εθνικά προγράμματα και 

προγράμματα της Ε.Ε. υλοποιεί, παρακολουθεί και αξιολογεί 

την υλοποίησή τους.

• Εκπονεί έρευνες / μελέτες κοινωνικού / πολιτιστικού 

περιεχομένου.

• Αναπτύσσει συνεργασίες και συντονίζεται με άλλους φορείς με 

σκοπό τη δημιουργία ενιαίας αντίληψης για τις ανάγκες για την 

αποφυγή επικαλύψεων στις υπηρεσίες που παρέχουν.



Επιμελείται ενός μόνιμου μηχανισμού διασύνδεσης και 

συνεργασίας των φορέων, κρατικών και μη επαγγελματικών 

και εθελοντικών, εθνικών, περιφερειακών και ευρωπαϊκών 

που παρέχουν κοινωνικές / πολιτιστικές υπηρεσίες στα 

γεωγραφικά όρια του Δήμου.

• Οργανώνει και υλοποιεί προγράμματα εκπαίδευσης γονέων 

(π.χ. σχολή γονέων), εφήβων και μαθητών.

• Παρέχει συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη σε άτομα, 

γονείς, εφήβους -  μαθητές, οικογένειες και μονογονεικές 

οικογένειες.

• Πληροφορεί -  ενημερώνει και ευαισθητοποιεί τους δημότες σε 

κοινωνικά θέματα.

• Προσελκύει εθελοντές.

• Παρέχει συμπληρωματικά κοινωνικές και πολιτιστικές 

υπηρεσίες με τα Νομικά Πρόσωπα και τη Δημοτική 

Επιχείρηση Πολιτισμού.

β. Γραφείο Δηυοτικήο Επιτροπής Παιδείαο -  Σγολικών

Επιτροπών και Νεολαίαο

• Μεριμνά για τη συγκρότηση και τη λειτουργία των σχολικών 

επιτροπών όλων των σχολείων Α/θμιας και Β/θμιας 

εκπαίδευσης και τη Δημοτική επιτροπή παιδείας.

• Παρέχει διοικητική υποστήριξη στη δημοτική επιτροπή 

παιδείας.

• Συνεργάζεται με την Τεχνική υπηρεσία του Δήμου για την 

καταγραφή των στεγαστικών αναγκών των σχολείων.

• Καταγράφει καταστάσεις κατανομής λειτουργικών δαπανών 

και ενημερώνει τα σχολεία για την παραλαβή των χρημάτων.



• Σχεδιάζει και υλοποιεί προγράμματα με στόχους: τη διάσωση 

και διάδοση της πολιτιστικής κληρονομιάς, την προώθηση της 

συνεργασίας και της ανταλλαγής εμπειριών των νέων της 

πόλης με νέους από την Ευρώπη και τη διοργάνωση 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

• Συνεργάζεται με τη Δημοτική Επιχείρηση Πολιτισμού -  

Αθλητισμού για την οργάνωση -  λειτουργία κάθε μορφής 

πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων (ποδοσφαίρου, 

καλαθοσφαίρισης, κολύμβησης κ.λ.π.), προγραμμάτων 

μαζικού αθλητισμού για όλες τις ηλικίες, προγραμμάτων για 

παιδιά με ειδικές ανάγκες, προγραμμάτων για την ανεύρεση 

ταλέντων, καθώς και ειδικών προγραμμάτων αθλητικής 

παιδείας (παιδί και θάλασσα, αθλητισμός και γυναίκα, 

αθλητισμός και Τρίτη ηλικία κ.λ.π.).

• Παρέχει διοικητική υποστήριξη στο Δημοτικό Συμβούλιο 

Νεολαίας και συνεργάζεται μαζί του για θέματα που άπτονται 

των ενδιαφερόντων τους.

Ε. Τυήυα Ειδικήο Υπηρεσίας

α. Γραφείο γορήνησηο αδειών καταστηυάτων υνειονουικού

ενδιαφέοοντοο

Υποστηρίζει τις διοικητικές διαδικασίες που σχετίζονται με τις

εξής αρμοδιότητες του Δήμου:

• Χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας όλων των 

καταστημάτων και επιχειρήσεων, οι όροι λειτουργίας των 

οποίων καθορίζονται από υγειονομικές διατάξεις.

• Χορήγηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας 

θεάτρων, κινηματογράφων και παρεμφερών επιχειρήσεων.



• Χορήγηση των αδειών λειτουργίας μουσικής σε δημόσια 

κέντρα, που προβλέπονται από αστυνομικές και υγειονομικές 

διατάξεις.

• Χορήγηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας 

ψυχαγωγικών παιχνιδιών, που προβλέπονται από 

αστυνομικές διατάξεις.

• Επιβολή διοικητικών κυρώσεων σε παραβάτες των όρων 

λειτουργίας των καταστημάτων (προσωρινή ή οριστική 

ανάκληση άδειας ή σφράγιση σύμφωνα με τις ισχύουσες 

διατάξεις).

β. Γραφείο Δηυοτικής Αστυνομίας

1. Τυήμα Διοικητικής Υποστήριξης

• Έχει τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τις 

κάθε είδους κανονιστικές αποφάσεις που εκδίδει το Δημοτικό 

Συμβούλιο, καθώς και την επιβολή των πάσης φύσεως 

προστίμων που καθορίζονται με τις κανονιστικές αποφάσεις.

• Εκδίδει την βεβαίωση μόνιμης κατοικίας για μεταδημότευση.

• Έχει τον έλεγχο επιχειρήσεων τουριστικού ενδιαφέροντος, 

σχετικά με την εφαρμογή της τουριστικής νομοθεσίας 

(βεβαίωση παραβάσεων, εκτέλεση διοικητικών κυρώσεων 

κ.λ.π.).

• Θεωρεί τους τιμοκαταλόγους των δωματίων των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων και καταλυμάτων.

• Συγκεντρώνει τις κλήσεις των παραβάσεων και τις αποστέλλει 

στην αρμόδια υπηρεσία για βεβαίωση και είσπραξη των 

ανάλογων ποσών. Συνεργάζεται επί των ενστάσεων ή



αιτήσεων επί των κλήσεων και δίνει τις αναγκαίες 

πληροφορίες επί των θεμάτων αυτών για την εκδίκασή τους. 

α)Παρέχει διοικητική υποστήριξη σε όλη τη Διεύθυνση. 

β)Τ ηρεί πρωτόκολλο εισερχόμενης και εξερχόμενης

αλληλογραφίας στη Διεύθυνση.

γ)Συγκεντρώνει τα ημερήσια δελτία εργασίας όλων των 

εργαζομένων της Διεύθυνσης.

Ρυθμίζει τη διάθεση των πάσης φύσεως οχημάτων ή δίκυκλων 

μηχανών της υπηρεσίας ανάλογα με τις καθημερινές ανάγκες 

της Διεύθυνσης και τηρεί τα σχετικά βιβλία και δελτία. 

Παραλαμβάνει τις αιτήσεις για νομιμοποίηση αλλοδαπών, 

ελέγχει τα δικαιολογητικά και τα διαβιβάζει στην αρμόδια κατά 

περίπτωση υπηρεσία αλλοδαπών και μετανάστευσης. 

Διενεργεί περαιτέρω κατά τα οριζόμενα στην εν λόγω 

νομοθεσία.

2. Tuóua Ελένγου Κυκλοφορίας και Στάθμευσης 

Ογηυάτων

Έχει τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφορούν την 

κυκλοφορία και την στάθμευση οχημάτων.

Τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τη 

σήμανση των εργασιών που εκτελούνται στις οδούς.

Τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τη 

ρύθμιση της κυκλοφορίας με υποδείξεις και σήματα των 

τροχονόμων κ.α.



3. Turiua Προστασίας Περιβάλλονπχ -  Ελέγχου 

καταστημάτων και Κοινόχρηστων χώρων.

• Έχει τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφορούν την 

καθαριότητα, την ύδρευση, την άρδευση, την αποχέτευση, την 

ηχορύπανση, τη ρύπανση των θαλασσών κ.α.

• Τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τη 

λειτουργία των εμποροπανηγύρεων.

• Τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τη 

λειτουργία των πάσης φύσεως επιτηδευμάτων και 

επαγγελμάτων.

• Τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τη 

λειτουργία δημοτικών εργαστηρίων και τον έλεγχο των υγρών, 

στερεών και αέριων αποβλήτων, της ρύπανσης των υδάτων 

και της θάλασσας κ.α.

ΣΤ. Τμήμα Ενημέρωσης και Πληροφόρησηο Δπυοτών

α. Γραφείο Ενημέρωσης Δημοτών -  Τηλεφωνικό Κέντρο

• Υποδέχεται και πληροφορεί τους δημότες για κάθε 

δραστηριότητα του Δήμου. Ενημερώνει τους δημότες για τα 

δικαιώματα τους και τις ενέργειες που απαιτούνται για την 

διεκπεραίωση των υποθέσεών τους.

• Τους εφοδιάζει με τα απαραίτητα πληροφοριακά στοιχεία και 

έντυπα.

• Καταγράφει τις προτάσεις, παρατηρήσεις και μηνύματα των 

πολιτών τα οποία κατατάσσει κατά αντικείμενο και τα προωθεί 

στη διοίκηση και στις αρμόδιες υπηρεσίες, τόσο προς



ενημέρωση όσο και για αν ληφθούν υπόψη στο γενικό 

σχεδίασμά για την συνεχή βελτίωση λειτουργίας του Δήμου.

• Αναλαμβάνει τη διαβίβαση των αιτημάτων των πολιτών στις 

αρμόδιες υπηρεσίες για επίλυση, όταν αυτά δεν είναι δυνατόν 

να αντιμετωπιστούν από το συγκεκριμένο γραφείο.

• Είναι υπεύθυνο για τη λειτουργία του τηλεφωνικού κέντρου 

παρέχοντας γενικές πληροφορίες στους δημότες.

• Διαθέτει ενημερωτικά φυλλάδια, οδηγίες, έντυπα σχετικά με 

την εξυπηρέτηση των δημοτών από τις δημοτικές υπηρεσίες.

β. Γραφείο Διαγείρισης Ανοοτικών Θεμάτων

• Διαχειρίζεται διαδικασίες που σχετίζονται με αποζημιώσεις του 

ΕΛΓΑ και με επιδοτήσεις της Διεύθυνσης Γεωργίας της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

• Ενημερώνει τους αγρότες, διεκπεραιώνει την αλληλογραφία, 

συγκεντρώνει τις αιτήσεις, δηλώσεις κ.λ.π.

y. Γ ραφείο Καταναλωτή

• Επικοινωνεί και ενημερώνει τους καταναλωτές -  πολίτες του 

Δήμου μέσω του δικτύου Internet με τις υπηρεσίες της Γενικής 

Γραμματείας Εμπορίου με σκοπό την προστασία τους στον 

τομέα της κατανάλωσης.

6. Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών

• Η Δ/νση των έργων ασκεί και τα εξής ειδικότερα καθήκοντα:

• Τηρεί χωριστό αρχείο της υπηρεσίας της με τον πιο 

πρόσφορο τρόπο που καθορίζεται με κανονιστική απόφαση



του Δημάρχου. Στο γενικό αρχείο του Δήμου δεν 

περιλαμβάνεται η αρχειοθέτηση των εγγράφων της τεχνικής 

Υπηρεσίας.

Καταρτίζει σε συνεργασία με τους προϊστάμενους των 

υπηρεσιών, τον αρμόδιο Αντιδήμαρχο, το γραφείο 

προγραμματισμού και το Δήμαρχο, το σχέδιο του ετήσιου 

τεχνικού προγράμματος.

Επιμελείται την εφαρμογή του

Παρακολουθεί και επιβλέπει την εκτέλεση όλων των τεχνικών 

έργων, έχοντας δικαίωμα ελέγχου, για την σύμφωνα με τους 

κανόνες της τεχνικής και τις προδιαγραφές των οικείων 

μελετών κατασκευή τους και παροχής των απαραίτητων 

οδηγιών στα όργανα εκτέλεσης και επίβλεψης των έργων.

Περί των ανωτέρω έχει την υποχρέωση να ενημερώνει 

έγκαιρα το Δήμαρχο.

Ελέγχει και προσυπογράφει επίσης τις καταστάσεις 

ημερομισθίων του υπαλληλικού και εργατοτεχνικού 

προσωπικού με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, του 

απασχολούμενου στο Δήμο για την εκτέλεση έργων ή 

εργασιών.

Επιλαμβάνεται κάθε θέματος γενικά, που εμπίπτει στις ειδικές 

αρμοδιότητες που ορίζονται με τις διατάξεις περί εκτελέσεως 

Δημοτικών και Κοινοτικών έργων.

Ενημερώνεται επί των τεχνικών έργων, των Νομικών 

προσώπων του Δήμου, των Δημοτικών Επιχειρήσεων καθώς 

και όλων των φορέων που ασκούν τεχνικές δραστηριότητες με 

επιρροή στην πόλη, ώστε να μπορεί να παρέχει τις τεχνικές 

του γνώμες στη Δημοτική αρχή.



α. Γραφείο Μελετών

• Συντάσσει τις μελέτες όλων των έργων που περιλαμβάνονται 

στο πρόγραμμα του Δήμου και των ενεργούμενων 

προμηθειών όπου αυτό είναι αναγκαίο.

• Εισηγείται για τη σκοπιμότητα ανάθεσης συγκεκριμένων 

μελετών τεχνικών έργων σε τρίτους εκτός του δήμου ή σε 

δημοτικές επιχειρήσεις, παρακολουθεί την εκπόνηση των εν 

λόγω μελετών, τηρεί τις διαδικασίες παρακολούθησης ελέγχου 

και παραλαβής τους από ποιοτικής και συμβατικής άποψης.

• Εισηγείται τα τις διενέργειας διαγωνισμού στην περίπτωση 

που η μελέτη θα εκπονηθεί από ιδιώτες ή άλλους μελετητές.

• Τηρεί αρχείο μελετών.

3. Γ ραφείο Κτιριακών έρνων

• Παρακολουθεί και επιβλέπει όλα τα κτιριακά έργα (κατασκευή, 

επισκευή, συντήρηση, διακόσμηση, εξοπλισμός) που 

εκτελούνται από το Δήμο και τηρεί τις διαδικασίες παραλαβής 

τους.

• Εισηγείται τη σκοπιμότητα ανάθεσης της κατασκευής των 

παραπάνω έργων σε τρίτους.

• Εισηγείται για την παραλαβή των έργων.

• Επιβλέπει και ελέγχει το προσωπικό των έργων με 

αυτεπιστασία.

• Υπογράφει τις καταστάσεις των πραγματοποιηθέντων 

ημερομισθίων του εργατοτεχνικού προσωπικού που 

απασχολείται σε έργα αυτεπιστασίας.

• Τηρεί αρχείο έργων.



y. Γραφείο Οδοποιίαο

• Παρακολουθεί και επιβλέπει όλα τα έργα οδοποιίας 

.διαμόρφωσης πλατειών, πάρκων, παιδικών χαρών και 

κοινόχρηστων χώρων που εκτελούνται από το Δήμο.

• Εισηγείται για την παραλαβή των έργων.

• Υπογράφει τις καταστάσεις πραγματοποιηθέντων 

ημερομισθίων του εργατοτεχνικού προσωπικού που 

απασχολείται σε έργα επιστασίας.

• Συντηρεί τα πεζοδρόμια, το οδικό δίκτυο και τις κατασκευές σε 

πάρκα, πλατείες, παιδικές χαρές και κοινόχρηστους χώρους 

του Δήμου.

• Μεριμνά για την χρέωση των πεζοδρομίων στους δημότες.

• Τηρεί αρχείο έργων.

• Εκτελεί εργασίες για την επέκταση, συντήρηση και επισκευή 

της σήμανσης και διαγράμμισης οδών για την ρύθμιση της 

κυκλοφορίας στην περιοχή του Δήμου.

• Επιβλέπει και ελέγχει το προσωπικό των συνεργείων με 

αυτεπιστασία.

• Φροντίζει για την αντιμετώπιση σε καιρός ειρήνης εκτάκτων 

αναγκών (π.χ σεισμοί, πλημμύρες πυρκαγιές, κ.α).

• Συγκροτεί και οργανώνει σε συνεργασία με τις αρμόδιες 

υπηρεσίες της N. Α. τις ομάδες αντιμετώπισης εκτάκτων 

αναγκών και τις επιτροπές των πολιτών

• Τηρεί καταστάσεις οδηγών -  χειριστών - μηχανημάτων, 

τηλέφωνα προσώπων και υπηρεσιών που θα 

χρησιμοποιηθούν σε περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών.



• Ενημερώνει τους κατοίκους με κάθε μέσο και δίνει οδηγίες για 

την αντιμετώπιση προβλημάτων σε περιπτώσεις εκτάκτων 

αναγκών.

δ. Γραφείο Ηλεκτροφωτισιιού και ηλεκτρουηγανολονικών έονων.

• Εκτελεί εργασίες που αφορούν στην επέκταση, συντήρηση, 

επισκευή και βελτίωση του δικτύου ηλεκτροφωτισμού των 

οδών και γενικά των υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων του 

Δήμου και του φωτισμού για την ανάδειξη δημοτικών κτιρίων, 

μνημείων και χώρων της περιοχής του Δήμου.

• Φροντίζει για την κανονική λειτουργία κάθε ηλεκτρολογικής 

εγκατάστασης των κτιρίων του Δήμου.

• Επιμελείται το ωράριο του δημοτικού φωτισμού και έχει την 

ευθύνη για την τήρηση αυτού του προγράμματος.

• Εκτελεί γενικά κάθε υπηρεσία που θα του ανατεθεί 

σχετιζόμενη ειδικά με τις αρμοδιότητες του.

ε. Γραφείο νοαυυατειακόο υποστήριξης

• Παρέχει γραμματειακές υπηρεσίες στη Δ/νση Τεχνικών 

υπηρεσιών .

• Παρακολουθεί όλες τις διοικητικές υποθέσεις της υπηρεσίας.

• Διεκπεραιώνει την αλληλογραφία και ενημερώνει το Δ/ντη για 

κάθε εκκρεμότητα που αφορά έγγραφα ή ενέργειες και για 

κάθε ανεκτέλεστη εντολή.

• Δακτυλογραφεί τα πάσης φύσεως έγγραφα της υπηρεσίας. 

Αναπαράγει κείμενα, σχέδια, παρέχει γενικές πληροφορίες 

στους δημότες κ.λ.π.



Β. Τυήιια Πρασίνου

α. Γραφείο κήπων και δενδροστοιχιών

• Το γενικό αντικείμενο του αφορά στη μελέτη και εκτέλεση 

εργασιών ανάπτυξης και συντήρησης χώρων πρασίνου, 

δηλαδή βελτίωσης και επέκτασης συντήρησης, καθαριότητας, 

φυτοπροστασίας, των χώρων πρασίνου καθώς και των 

υπαίθριων χώρων γενικότερα μέσα στα όρια του Δήμου 

(πάρκα, κήποι, άλση, παιδικές χαρές, δενδροστοιχίες, 

παρτέρια κ.λ.π.).

• Εκπονεί μελέτες που σχετίζονται με το αντικείμενο και μεριμνά 

για την ανάθεση ανάλογων μελετών.

• Συντάσσει και υπογράφει τις καταστάσεις ημερομισθίων του 

εργατοτεχνικού προσωπικού του απασχολούμενου στο 

πράσινο γενικά και στις παιδικές χαρές του Δήμου.

3. Γ ραφείο περιαστικού πρασίνου

• Επεξεργάζεται προτάσεις προς τις αρμόδιες υπηρεσίες για την 

προστασία και διαχείριση δασικών περιοχών του Δήμου.

• Διατυπώνει προτάσεις στο Δασαρχείο ή στο Τμήμα 

Αναδασώσεων του Υπουργείου Γεωργίας για την αναδάσωση 

των περιοχών.

• Επιμελείται της συμμετοχής του Δήμου στην οργάνωση της 

πυροπροστασίας των Δασών.

V. Αυτοτελές Γραφείο Γεωονικπο ανάπτυξης

• Σχεδιάζει, λαμβάνει και εφαρμόζει τα αναγκαία μέτρα για την 

ανάπτυξη και προστασία της φυτικής και ζωικής παραγωγής.



• Υποστηρίζει τους αγρότες με κατάλληλες μεθόδους και 

εκπαιδευτικά προγράμματα για την εφαρμογή βελτιωμένων 

μεθόδων εργασίας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής.

• Καταρτίζει προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης, παρακολουθεί 

και αξιολογεί την εφαρμογής τους.

• Παρακολουθεί και επιβλέπει όλα τα έργα που εκτελεί ο Δήμος 

και έχουν σχέση με:

1. Διάνοιξη - Κατασκευή και συντήρηση αγροτικών δρόμων

2. Μετεγκαταστάσεις γεωργοκτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων

3. Βελτίωση βοσκοτόπων

4. Άρδευση

5. Γενικές γεωργοκτηνοτροφικές εγκαταστάσεις

7. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

Ασκεί όλες τις πολεοδομικές αρμοδιότητες που παραχωρούνται 

με νόμο κάθε φορά στο Δήμο.

Α. Τυήυα Οικοδουών 

α. Γοαωείο έκδοσης αδειών

• Ενεργεί προέλεγχο των μελετών για έκδοση οικοδομικών 

αδειών

• Ελέγχει όλες τις μελέτες και τον τρόπο έκδοσης των αδειών.

• Εκδίδει τις άδειες νομιμοποίησης αυθαιρέτων κτισμάτων.

• Χορηγεί βεβαιώσεις που σχετίζονται με το αντικείμενο του 

Τμήματος.



β. Γραφείο Αυθαιρέτων και Επικινδύνων Οικοδομών.

• Ελέγχει τις οικοδομικές εργασίες

• Συντάσσει εκθέσεις αυτοψίας για κατεδάφιση αυθαιρέτων

• Εξετάζει ενστάσεις κατά εκθέσεων αυτοψίας αυθαιρέτων

• Ενεργεί διαδικασία επιβολής κυρώσεων σε περιπτώσεις 

αλλοιώσεως αρχιτεκτονικών καλλιτεχνικών και στατικών 

στοιχείων διατηρητέων κτιρίων.

y. Γραφείο Γραυυατειακηο Στήριξής

• Παρακολουθεί όλες τις διοικητικές υποθέσεις της 

υπηρεσίας, τη διεκπεραίωση της αλληλογραφίας και 

ενημερώνει το Δ/ντή για κάθε εκκρεμότητα που αφορά 

έγγραφα ή ενέργειες και για κάθε ανεκτέλεστη εντολή.

Β. Τυήυα Ρυυοτουίαο και Σγεδιασυού

α. Γραφείο πράξεων Τακτοποίησης και απαλλοτριώσεων

• Συντάσσει πράξεις Τακτοποίησης και Αναλογισμού 

υποχρεώσεων.

• Διεκπεραιώνει τη διαδικασία εφαρμογής των πράξεων και 

συντέλεσης της απαλλοτρίωσης, όπου επισπεύδων είναι ο 

Δήμος.

• Φροντίζει για το τεχνικό μέρος της αγοράς οικοπέδων για 

τη δημιουργία κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων.



β. Γραφείο Πράξεων Εφαρυονήκ

• Παρακολουθεί τη διαδικασία σύνταξης των πράξεων 

εφαρμογής και επιμελείται της διαδικασίας για την κύρωσή 

τους.

• Συντάσσει διορθωτικές πράξεις.

• Φροντίζει για τη βεβαίωση των υποχρεώσεων προς το Δήμο 

(εισφορές σε χρήμα, αποζημιώσεις, προσκυρώσεις).

• Εκδίδει βεβαιώσεις που σχετίζονται με τις πράξεις εφαρμογής.

y. Γραφείο Ecpapuovric και Ρυυοτουίαο

• Εκδίδει και θεωρεί Ο.Γ. και υψόμετρα.

• Ελέγχει την εφαρμογή των Ο.Γ. και υψομέτρων.

• Βεβαιώνει και θεωρεί όρους δόμησης.

• Εκδίδει βεβαιώσεις που σχετίζονται με τη ρυμοτομία και 

εφαρμογή πολεοδομικών διατάξεων, όπως βεβαιώσεις 

αρτιότητας, θεωρήσεις τοπογραφικών διαγραμμάτων για 

κατατμήσεις, βεβαιώσεις για εκτός σχεδίου κ.λ.π.

• Εκδίδει βεβαιώσεις μη κατάληψης δημοτικής έκτασης μόνο για 

τις εντός σχεδίου περιοχές.

• Ελέγχει τα τοπογραφικά διαγράμματα για την έκδοση 

οικοδομικών αδειών.

δ. Γραφείο Πολεοδουικού και Χωροταξικού Σγεδιασυού

• Επιβλέπει και διεκπεραιώνει τις διαδικασίες έγκρισης και 

τροποποίησης ρυμοτομικών σχεδίων.

• Επιμελείται της διαδικασίας διόρθωσης ασυμφωνίας και 

έγκρισης οδού.



• Επιμελείται της διαδικασίας έγκρισης και τροποποίησης 

χωροταξικών σχεδίων.

8. Διεύθυνση Διαγείριστκ Απορριμμάτων

Α, Tunua Καθαριότητας

α. Γραφείο Αποκουιδής

• Φροντίζει για την κανονική αποκομιδή των απορριμμάτων 

(μηχανική ή χειρονακτική).

• Φροντίζει για την συλλογή των ανακυκλώσιμων υλικών (χαρτί, 

αλουμίνιο, γυαλί, πλαστικό κ.α.) από σημεία προσωρινής 

αποθήκευσης (κάδοι, στάτορες, ιδιωτικοί χώροι κ.α.).

• Φροντίζει για την συλλογή των ειδικών απορριμμάτων 

(ογκώδη αντικείμενα, απορρίμματα σφαγείων, νοσοκομειακά 

απορρίμματα κ.α.) από συγκεκριμένους χώρους και σύμφωνα 

με τον κανονισμό καθαριότητας.

• Τηρεί δελτίο παρουσίας όλου του εργατοτεχνικού 

προσωπικού κ.α.

β. Γραφείο Οδοκαθαρισυού

• Φροντίζει για τον καθαρισμό (χειρονακτικό ή μηχανικό) οδών, 

πλατειών και κοινόχρηστων χώρων.

• Φροντίζει για το πλύσιμο των οδών.

• Παρακολουθεί συνεχώς την παρουσία του προσωπικού 

καθαριότητας στο χώρο των εργασιών και την σωστή 

εκτέλεση της εργασίας σύμφωνα με το πρόγραμμα που 

εκδίδεται από την Διεύθυνση.



• Τηρεί δελτίο παρουσίας όλου του εργατοτεχνικού 

προσωπικού.

• Φροντίζει για τον καθαρισμό όλων των εσωτερικών χώρων 

των Δημοτικών κτιρίων κ.α.

V. Γραφείο Μεταμόρφωσηζ και Διάθεσης

• Εντέλλεται και παρακολουθεί την λειτουργία των 

εγκαταστάσεων Διαχείρισης Απορριμμάτων του Δήμου 

(Σταθμός Μεταμόρφωσης Απορριμμάτων, Κέντρο 

Ανακύκλωσης κ.λ.π.).

• Έχει άμεση επαφή με τα συνεργεία για την συντήρηση των 

πάγιων εγκαταστάσεων και του μηχανολογικού εξοπλισμού 

Μεταμόρφωσης, Ανακύκλωσης και Υγειονομικής Ταφής 

συμπεριλαμβανομένου του κινητού εξοπλισμού (π.χ. 

οχήματα).

• Τηρεί στατιστικά στοιχεία σχετικά με την κίνηση των οχημάτων 

και την λειτουργία των εγκαταστάσεων κ.α.

Β. Τυήυα Τεγνικηρ Υποστήριξης 

α. Γραφείο Κίνησης

• Εντέλλεται και παρακολουθεί την κίνηση των οχημάτων του 

Δήμου.

• Εντέλλεται και παρακολουθεί επιμελώς την προμήθεια και 

κατανάλωση των καυσίμων.

• Παρακολουθεί και ελέγχει από κοντά τις εργασίες επισκευής 

και συντήρησης των αυτοκινήτων του Δήμου.

• Τηρεί και ενημερώνει ανελλιπώς τα ειδικά βιβλία και έντυπα 

που ορίζονται από το νόμο για την κίνηση των αυτοκινήτων.



• Χορηγεί τις εντολές για την προμήθεια των καυσίμων και έχει 

την κανονική παραλαβή τους.

• Είναι αρμόδιο για τη λήψη και εφαρμογή των ενδεδειγμένων 

για τη φύλαξη των αυτοκινήτων μέτρων.

• Αναφέρει κάθε ζημιά που προκαλούν ή προκαλείται στα 

αυτοκίνητα του Δήμου και ενεργεί για την απόδοση ή 

διεκδίκηση του προστίμου των ζημιών.

• Αναφέρει κάθε διαπιστούμενη ζημιά στα αυτοκίνητα από 

υπαιτιότητα των οδηγών τους.

• Εκτελεί κάθε άλλη εργασία που ανάγεται στην κίνηση των 

αυτοκινήτων του Δήμου.

• Μεριμνά για την έγκαιρη ασφάλιση των αυτοκινήτων του 

Δήμου γενικά.

• Είναι υπεύθυνο για τη σωστή λειτουργία του συνεργείου 

επισκευής και συντήρησης των αυτοκινήτων του Δήμου.

β. Γραφείο Σχεδιασμού και Ελένγου

• Σχεδιάζει τα προγράμματα απασχόλησης του προσωπικού 

του Τμήματος Καθαριότητας, αναλύει και αξιολογεί τα στοιχεία 

που προέρχονται από τους επόπτες του Τμήματος και 

προβαίνει σε ανασχεδιασμό των προγραμμάτων.

• Σχεδιάζει και παρακολουθεί την λειτουργία όλων των 

Συστημάτων και Εγκαταστάσεων που σχετίζονται με την 

Διεύθυνση Διαχείρισης Απορριμμάτων (Μηχανική Αποκομιδή, 

Οδοκαθαρισμός, Ανακύκλωση, Μεταφόρτωση, Ταφή, Ειδικά 

Απορρίμματα).



• Συντάσσει και παρακολουθεί την εκτέλεση του

προϋπολογισμού λειτουργικού κόστους της Διεύθυνσης 

Διαχείρισης Απορριμμάτων.

• Συντάσσει και παρακολουθεί την εκτέλεση του

προϋπολογισμού εσόδων (τέλη καθαριότητας, πώληση ΑΥ, 

παροχή υπηρεσιών σε ιδιώτες).

• Παρέχει την γραμματειακή στήριξη στην Διεύθυνση 

Διαχείρισης Απορριμμάτων.

y. Γραφείο Ελενκτού Δηυόσιας Υνείας

• Ερευνά και καταγράφει τα Υγειονομικά και περιβαλλοντικά 

προβλήματα του Δήμου.

• Εντοπίζει και επιλύει περιβαλλοντικά προβλήματα που έχουν 

σχέση με την ύδρευση, αποχέτευση, απορρίμματα κ.λ.π.

• Εφαρμόζει προγράμματα καταπολέμησης εντόμων 

υγειονομικής σημασίας τρωκτικών.

• Ασχολείται με τη σχολική υγιεινή (τουαλέτες, κυλικεία, 

κοινόχρηστους χώρους κ.λ.π.)

• Προβαίνει στην αντιμετώπιση ανθυγιεινών εστιών.

• Προβαίνει στον απαιτούμενο έλεγχο για την άδεια ίδρυσης και 

λειτουργίας καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος.
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Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α

Από το πρακτικό της 12/8-7-2002 συνεδρίασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου Κοζάνης

Απόφαση αριθμ. 413/2002

Π Ε Ρ Ι Λ Η Ψ Η

«Λειτουργία Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.) στο Δήμο Κοζάνης».

Κοζάνη σήμερα 8 Ιουλίου 2002, ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα 
και ώρα 20:30 στην αίθουσα συνεδριάσεων του Κοβενταρείου κτιρίου του 
Δήμου Κοζάνης, Χαρισίου Μούκα & Κοβεντάρων, συνήλθε σε τακτική 
συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο, ύστερα από έγγραφη πρόσκληση του 
Προέδρου με ημερομηνία 4-7-2002, που δόθηκε στον καθένα Σύμβουλο 
χωριστά, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 94,108, του Π.Δ/τος 410/95 
του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα καθώς και του Ν.2539/97 . Αφού 
διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, γιατί από τα (37) μέλη 
παραβρέθηκαν τα (25) ήτοι:

Α. Δημοτικοί Σύμβουλοι

Α/Α Π α ρ ό ν τε ς Α/Α Α π ό ν τ ε ς
1. Αποστολίδης Ελευθέριος • Οι Δ. Σ.
2. Βασδάρης Θεόδωρος 1. Βατάλης Θεόφιλος
3. Βλατής Ιωάννης 2. Δαβιδοπούλου Σταυρούλα
4. Γελαδάρης Χαράλαμπος 3. Ιωαννίδης Γεώργιος
5. Διάφα Αικατερίνη 4. Κεχαγιάς Ιωάννης
6. Δουγαλής Αστέριος 5. Μισιρλής Θεόδωρος
7. Δουγαλής Γρηγόριος 6. Παπαγεωργίου Ιωάννης
8. Ζυμπάς Θεόδωρος 7. Παπαδόπουλος Ηλίας
9. Καραπάτσιος Ευάγγελος 8. Πανυτσίδης Κων/νος
10. Κεντεποζίδης Εύμορφος 9. Τουλουμενίδης Γεώργιος
11. Κοκκαλιάρης Νικόλαος 10. Χαραλαμπίδης Γεώργιος
12. Κυρατσούς Κων/νος 11. Χαραλαμπίδης Δημήτριος
13. Μαλούτας Λάζαρος 12. Χριστοδούλου Αστέριος
14. Μάτσος Νικόλαος
15. Νανοπούλου Άννα
16. Παπαδόπουλος Δημήτριος Αποχώρησαν από τη συνεδρίαση
17. Παφίλης Εμμανουήλ μετά τη συζήτηση του 5ου θέματος
18. Σιόμου Αναστασία ❖ ΟιΔ.Σ.
19. Ταρατσίδης Ιωάννης Αποστολίδης Ελευθέριος
20. Τουμπουλίδου Παρθένα Κυρατσούς Κων/νος
21. Τσιμπέρης Ιωάννης Χατζόγλου Νικόλαος
22. Τσιφτσής Χαρίσιος
23. Φλώρος Μάρκος
24. Χατζόγλου Νικόλαος
25. Ψιάνος Παναγιώτης



Β. Πάρεδροι Δημοτικών Διαμερισμάτων.

Π α ρ ό ν τε ς AJA Α π ό ν τ ε ς

Πουταχίδης Τρύφων 1. Γεωργιάδης Χρυσόστομος
Δ. Δ. Οινόης Δ. Δ. Ανθοτόπου

2 Εμπεσλίδης Γεώργιος 
Δ. Δ. Λυγερής

3 Κακουλίδης Ιωάννης 
Δ. Δ. Αργίλου

4 Μωϋσιάδης Γεώργιος 
Δ. Δ. Εξοχής

5 Παπαχρήστος Νικόλαος 
Δ. Δ. Ν. Νικόπολης

6 Σακαρίδου Ευαγγελία 
Δ. Δ. Πτελέας

7 Σεμερτζίδης Κων/νος 
Δ. Δ. Καλαμιάς

Ο κ. Πρόεδρος σχετικά με το πιο πάνω θέμα εισηγήθηκε τα εξής:
Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 31 του Ν.3013/2002 «Αναβάθμιση της 

Πολιτικής Προστασίας και λοιπές διατάξεις» πρόκειται στο Δήμο Κοζάνης να 
λειτουργήσει Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ) σε επίπεδο Δ/νσης η 
οποία απαρτίζεται από τα εξής δύο (2) Τμήματα:

Α) Τμήμα Εξυπηρέτησης Πολιτών, με αρμοδιότητες ανάλογες με αυτές που 
περιγράφονται, στην παρ. 1 του προαναφερόμενου άρθρου και Νόμου και

Β) Τμήμα Εσωτερικής Ανταπόκρισης στο οποίο αποστέλλονται από τα ΚΕΠ 
αιτήσεις Πολιτών η διεκπεραίωση των οποίων εμπίπτει στις αρμοδιότητές 
μας.
Η εν λόγω διάρθρωση θα συμπεριληφθεί στην αμέσως επόμενη 

τροποποίηση του ΟΥ του Δήμου .
Το Τμήμα αυτό θα προωθεί τα αιτήματα στις αρμόδιες για τη διεκπεραίωσή 

τους υπηρεσίες και γενικά θα εκτελεί τις αρμοδιότητες που λεπτομερώς 
αναγράφονται στην παρ. 2 περ. (β) του εν λόγω άρθρου και Νόμου.

Η στελέχωση του ΚΕΠ θα γίνει με το υπάρχον μόνιμο ή με σύμβαση 
Ιδιωτικού Δικαίου προσωπικό που αναφέρεται στο άρθρο 31 παρ. 11 και 12 
του ανωτέρω Νόμου ή με αναθέσεις έργου μέχρι τέσσερα (4) άτομα σύμφωνα 
με τα αναφερόμενα στην αριθμ. ΔΙΣΚΠΟ/Φ.1/οικ/2002 εγκύκλιο της Γενικής 
Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

Προϊστάμενοι του ΚΕΠ θα ορισθούν υπάλληλοι του Δήμου ή της Κοινότητας 
σύμφωνα με τα ειδικότερα αναφερόμενα στην παρ. 13 του ανωτέρω άρθρου 
και Νόμου.

Ακολούθησε διαλογική συζήτηση κατά την οποία εκφράστηκαν διάφορες 
απόψεις των Δημοτικών Συμβούλων, όπως αυτές ανλυτικότερα αναγράφονται 
στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά.

Το Συμβούλιο αφού πήρε υπόψη:



1. Την αριθμ. 210/2002 Α.Δ.Σ. με την οποία αποφασίστηκε, το Κ.Ε.Π. να 
λειτουργήσει στο Δημοτικό κατάστημα που βρίσκεται στην οδό Ελευθ. 
Βενιζέλου.

2. Την εισήγηση του κ. Προέδρου, ύστερα από ψηφοφορία

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι  Ο Μ Ο Φ Ω Ν Α

Τη λειτουργία Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ) στο Δήμο Κοζάνης 
σύμφωνα με τα ειδικότερα αναφερόμενα στην εισήγηση του Προέδρου και 
αναθέτει στον κ. Δήμαρχο την παραπέρα ενέργεια.

Η παρούσα απόφαση πήρε αριθμό 413/2002.
Το παρόν πρακτικό συντάχθηκε και υπογράφεται ως εξής:

Ο Πρόεδρος του Δ. Σ.
ΑΙΑ Π α ρ ό ν τε ς  Δ . Σ.

Βλατής Ιωάννης 1. Αποστολίδης Ελευθέριος
2. Βασδάρης Θεόδωρος
3. Γ ελαδάρης Χαράλαμπος
4. Διάφα Αικατερίνη

Α κ ρ ιβ έ ς  Α π ό σ π α σ μ α 5. Δουγαλής Αστέριος
Κοζάνη 16 Ιουλίου 2002 6. Δουγαλής Γρηγόριος

Ο Πρόεδρος του Δημοτικού 7. Ζυμπάς Θεόδωρος
Συμβουλίου 8. Καραπάτσιος Ευάγγελος

9. Κεντεποζίδης Εύμορφος
10. Κοκκαλιάρης Νικόλαος
11. Κυρατσούς Κων/νος

ΒΑΛΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 12. Μαλούτας Λάζαρος
13. Μάτσος Νικόλαος
14. Νανοπούλου Άννα
15. Παπαδόπουλος Δημήτριος
16. Παφίλης Εμμανουήλ
17. Σιόμου Αναστασία
18. Ταρατσίδης Ιωάννης
19. Τουμπουλίδου Παρθένα
20. Τσιμπέρης Ιωάννης
21. Τσιφτσής Χαρίσιος
22. Φλώρος Μάρκος
23. Χατζόγλου Νικόλαος
24. Ψιάνος Παναγιώτης
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Πέμπτη,
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ 
ΤΟ ΝΟΜΟ

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΔΕΛΤ1Α-ΤΥΠΟΥ-
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

ΘΕΣΜΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ- 
ΚΕΝΤΡΑ ΝΟΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Καλωσήρθατε στις σελίδες της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κοζάνης

Μ I Δημοκρατίας 27 T.K. 50100 
Κοζάνη

(24610)67100

(24610) 67449

Κέντρο Εξυπηρέτησης 
Πολιτών:

Κοζάνη: n.kozanis-kozani@kep.gov.gr 

Πτολεμσϊδα: n.kozanis-ptolemaida@kep.gov.gr

1 64 374

K J^  Κέντρο γ
φ  Μάρμαρα Κ<

2002
Εκλογές:

http://w w w .kozaei.gr/ 6/11/2003
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ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ 
ΤΟ ΝΟΜΟ

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΔΕΛΤΙΑ-ΤΥΠΟ Y - 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

ΘΕΣΜΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ- 
ΚΕΝΤΡΑ ΝΟΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ
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Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κοζάνης 
Κεντρικό Μενού

Ç  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ Η.Α. ΝΟΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ 
C  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
■Ç ΟΔΗΓΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΑΣΗΣ

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
ΚΟΖΑΝΗΣ

ΟΔΗΓΟΣ TOY 
ΠΟΛΙΤΗ

Για την ολοκληρωμένη παρουσίαση του Site 
προτείνουμε να χρησιμοποιήσετε τον internet 
Explorer 4.01 ή νεότερες εκδόσεις και ανάλυση οθόνης 
800 X 600.

Τελευταία ενημέρωση: 10/01/2003

About th is site
Copyright 2000 A.
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ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ 
ΤΟ ΝΟΜΟ

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΔΕΛΤΙΑ-ΤΥΠΟΥ-
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

ΘΕΣΜΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ- 
ΚΕΝΤΡΑ ΝΟΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΕΙΔΗΣΕΙΣ - ΝΕΑ

30-10-
2003
29-10-
2003
23-10-
2003
22 - 10-

2003
20- 10-

2003
20- 10-

2003
17-10-
2003
15-10-
2003
09-10-
2003
08-10-
2003
07-10-
2003
07-10-
2003
06-10-
2003
03-10-
2003
03-10-
2003

Συμμετοχή της Ν.Α. Κοζάνης στην 19η ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ.
Συνεδρίαση της Νομαρχιακής Επιτροπής Τουριστικής Προβολής 
Κοζάνης.
Η Συνάντηση του Νομάρχη με τον ROSS DALY και η συναυλία 
της Κυριακής.
Για τον εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου.

ΕΙΔΗΣΕΙΣ
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ
ΜΗΝΩΝ

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2003 
(18)
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2003 (10) 
ΙΟΥΛΙΟΣ 2003 (17) 
ΙΟΥΝΙΟΣ 2003 (12) 
ΜΑΙΟΣ 2003 (17)

Συναυλία της N. Α. Κοζάνης με τον Ross Daly στην Πτολεμαιδα.

Επιστημονικό συνέδριο Ποντίων Εκπαιδευτικών.

Πρόσκληση - Ημέρα Ηνωμένων Εθνών 2003.

Παρουσίαση βιβλίου < Τα Κοζανιώτ'κα >, του Χριστόδουλου 
Χριστοδούλου.
Συναυλίες N. Α.

Λύση στο πρόβλημα νερού στην Μ αυροπηγή και το Προάστειο 
Πτολεμαΐδας.
Δήλωση Νομάρχη Κοζάνης για την ένταξη της σιδηρ. γραμ. 
Κοζάνη - Καλαμπάκα - Ηγουμενίτσα.
Επίσκεψη Αγγελίδη στους παλλινοστούντες.

Διοργάνωση εκδήλωσης - συναυλία στην Κοζάνη με τον Χρηστό 
Ραφαηλίδη.
Συγχαρητήριο του Νομάρχη για τον Συμπατριώτη Μητροπολίτη 
Ιωάννη Ζησιούλα.
Συνάντηση του Νομάρχη Κοζάνης με τις γυναίκες του Κλείτου, για 
την μετεγκατάσταση του οικισμού.

http://w w w .kozani.gr/D eltiaTypoy/deltia_typoy_gr.htm 6/11/2003
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Πέμπτη,
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΔΕΛΠΑ-ΤΥΠΟΥ- ΘΕΣΜΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ- ρ π ικ π ιν ο μ ιδ
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟ ΝΟΜΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΟΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ ' U

Νομάρχης: Αντινομάρχης Γραφείο Τύπου Διαχειρίαττρια Τομέα 
Πληροφορικής Ν.Α.

nomarxhs@kozani.gr antinom1@kozani.gr gratip@kozani.gr admintop@kozani.gr
E-mail Ν.Α. - ΔΗΜΩΝ & ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΝΟΜΟΥ. ΑΛΛΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΝΟΜΟΥ

ΔΗΜΟΣΑΠΑΣ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ agparaskevi@kozani.gr ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΒΛΑΣΤΗΣ blasti@kozani.gr

ΔΗΜΟΣ ΛΙΑΝΗΣ aiani@kozani.gr ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΛΙΒΑΔΕΡΟΥ livadero@kozani.gr

ΔΗΜΟΣ ΑΣΚΙΟΥ askio@kozani.gr ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
ΠΕΝΤΑΛΟΦΟΥ pentalofos@kozani.gr

ΔΗΜΟΣ ΒΕΛΒΕΝΔΟΥ belbendo@kozani.gr
ΔΗΜΟΣ ΒΕΡΜΙΟΥ- 
ΚΟΜΝΗΝΑ bermio@kozani.gr ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡ. 

ΚΤΙΡΙΟ perifereia@kozani.gr

ΔΗΜΟΣ ΕΛΙΜΕΙΑΣ elimeia@kozani.gr ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 2ο ΚΤΙΡΙΟ perifereia2@kozani.gr
Δ. ΕΛΛΗΣΠΟΝΤΟΥ - 
ΚΟΙΛΑΔΑ ellispontos@kozani.gr ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 3ο ΚΤΙΡΙΟ perifereia3@kozani.gr

ΔΗΜΟΣ ΚΑΜΒΟΥΝΙΩΝ kamvounia@kozani.gr
ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ kozani@kozani.gr |ΤΕΔΚ ΚΟΖΑΝΗΣ (1) ||tedk@kozani.gr
ΔΗΜΟΣ ΜΟΥΡΙΚΙΟΥ mourikio@kozani.gr ΙΤΕΔΚ ΚΟΖΑΝΗΣ (2) ||ltopaloglou@kozani.gr |
ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΠΟΛΗΣ neapoli@kozani.gr |ΤΕΔΚ ΚΟΖΑΝΗΣ (3) ||akarapatsios@kozani.gr|
ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ptolemaida@kozani.gr
ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΒΙΩΝ servia@kozani.gr ΙΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΠΟΔΗΜΩΝ ||abroad@kozani.gr
ΔΗΜΟΣ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ siatista@kozani.gr
ΔΗΜΟΣ ΤΣΟΤΥΛΙΟΥ tsotili@kozani.gr
ΔΗΜΟΣ ΔΗΜΗΤΡ. 
ΥΨΗΛΑΝΤΗ ipsilanti@kozani.gr

E-mail ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ E-MAIL ΥΠΗΡΕΣΙΑ E-MAIL

Ν.Α. ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ naptolemaida@kozani.gr ΚΤΕΟ ΚΟΖΑΝΗΣ kteo@kozani.gr

Ν.Α. ΣΕΡΒΙΩΝ naservia@kozani.gr ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ topograf@kozani.gr

Ν.Α. ΝΕΑΠΟΛΗΣ naneapoli@kozani.gr ΤΜΗΜΑ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ siginonion@kozani.gr
Ν.Α. ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ(Ι) nasiatista@kozani.gr ΚΤΗΝΙΑΤΡΕΙΟ ktiniatrio@kozani.gr
Ν.Α. ΠΑΤ1ΣΤΑΣ(2) polsiat@kozani.gr
Ν.Α. ΤΡΑΝΟΒΑΛΤΟ naxaironias@kozani.gr

E-mail ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ - ΔΙΟΙΚΗΤΗΡΙΟ ΚΟΖΑΝΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΡΟΦΟΣ-ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ E-MAIL

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 
ΠΟΛΙΤΗ (1) ΙΣΟΓΕΙΟ ΝΊΊΝΑ ΕΛΕΝΗ gpolel@kozani.gr

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 
ΠΟΛΙΤΗ (2) ΙΣΟΓΕΙΟ ΝΤΙΝΑ ΕΛΕΝΗ tpolbas@kozani.gr

Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝ.ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΫΠ. ΗΜΙΟΡΟΦΟΣ-22 ΚΑΛΠΑΚΗ ΒΑΪΤΣΑ tmipro@kozani.gr
Ν.Ε.Λ.Ε ΗΜΙΟΡΟΦΟΣ-2 ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΔΗ ΜΗΤΡ. nele@kozani.gr
Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚ. ΤΜΗΜ. ΕΚΛΟΓΩΝ ΗΜΙΟΡΟΦΟΣ-4 ΚΟΥΡΚΟΥΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ tmekl@kozani.gr
Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ-ΓΡΑΜΜ. 1ος ΟΡΟΦΟΣ-2 ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ gramgeor@kozani.gr
Δ/ΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 1ος ΟΡΟΦΟΣ-22 ΓΑΚΙΔΗΣ ΖΩΗΣ dktin@kozani.gr
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΝΟΜΑΡΧΗ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -18 ΒΑΡΔΑΚΑ ΕΦΗ grafnom@kozani.gr

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΝΟΜΑΡΧΗ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -17 ΚΑΜΑΡΙΑΔΗΣ
ΔΗΜΗΤΡΗΣ sinom@kozani.gr

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΥΜΒ. ΝΟΜΑΡΧΗ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -4 ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ ΚΕΛΛΥ idsinom@kozani.gr
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ Β.ΝΟΜΑΡΧΗ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -16 ΒΑΒΛΙΑΡΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ gramantnom@kozani.gr
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -1 ΠΑΡΤΩΝΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ press@kozani.gr
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -2 ΜΑΥΡΙΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ gratip@kozani.gr
Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜ./ΣΧΕΔΙΑΣΜ. 2ος ΟΡΟΦΟΣ-12 ΠΑΣΧΑΛΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ dipro@kozani.gr
ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜ. ΣΧΕΔΙΑΣ. 2ος ΟΡΟΦΟΣ -11 ΚΟΥΡΙΑΣ ΒΕΓΓΕΛΗΣ diprokur@kozani.gr
ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -14 ΤΣΩΚΡΗ ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ admintop@kozani.gr
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ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -13 ΤΣΙΑΡΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ tsiaras@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -13 ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ topnts@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -13 ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗΣ
ΔΗΜΗΤΡΗΣ karadimi@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ - 
ΤΡΑΜ 2ος ΟΡΟΦΟΣ -10 ΓΚΑΝΑΤΣΙΟΥ ΖΩΗ simapodi@kozani.gr

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΒ-/ΠΟΛΕΟΔ.ΓΡΑΜ. 3ος ΟΡΟΦΟΣ -5 ΚΟΤΑΡΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ perpol1@kozani.gr
Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚ. ΥΠΗΡ.-ΓΡΑΜ. 3ος ΟΡΟΦΟΣ -26 ΧΑΡΙΤΩΝΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ gramtec@kozani.gr
ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 3ος ΟΡΟΦΟΣ -2 ΡΕΠΑΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ repanas@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 3ος ΟΡΟΦΟΣ -2 ΒΡΑΣΚΟΥ ΕΥΗ vraskou@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 3ος ΟΡΟΦΟΣ -1 ΤΑΜΒΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ tamvakis@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 3ος ΟΡΟΦΟΣ -1 ΣΥΛΛΙΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ siliris@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 3ος ΟΡΟΦΟΣ -25 ΓΚΑΣΗΣ ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΣ gasis@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 3ος ΟΡΟΦΟΣ -22 ΚΟΥΤΣΟΥΛΑΣ

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ koutsoulas@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 3ος ΟΡΟΦΟΣ -23 ΤΣΙΑΜΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ tsiamis@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 4 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 3ος ΟΡΟΦΟΣ -23 ΠΙΤΣΕΛΗΣ ΖΗΣΗΣ pitselis@kozani.gr

ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 3ος ΟΡΟΦΟΣ -24 ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΣ tmikat@kozani.gr

Δ/ΝΣΗ ΠΟΛΕΟΔ.&ΠΕΡΙΒΑΛΛ. 3ος ΟΡΟΦΟΣ -7 ΚΟΥΚΟ ΥΛΙΑΤΑΣ 
ΔΗ ΜΗΤΡΙΟΣ metrisis@kozani.gr

Δ/ΝΣΗ ΠΟΛΕΟΔ.&ΠΕΡΙΒΑΛΛ. 3οςΟΡΟΦΟΣ -8 ΚΑΡΑΤΖΙΑΣ ΜΑΡΚΟΣ tmimetri@kozani.gr
Δ/ΝΣΗ ΒΙΟΜΗΧ. - ΕΜΠΟΡΙΟΥ 5ος ΟΡΟΦΟΣ -1 ΜΑΤΙΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ dbiom@kozani.gr
ΤΜΗΜΑ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΗΜΙΟΡΟΦΟΣ ΠΛΙΑΤΣΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ allodapoi@kozani.gr
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